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… (interruptions) 

HON. SPEAKER: Q. No 181, Shri Arvind Sawant  

… (Interruptions) 

डॉ. मरुली मनोहर जोशी (कानपुर): अ�य� महोदया, कार�वाई श�ु होने से पहले  कार�वाई के अनसुार 

सिंवधान के उ�लंघन के बार े म� मेरा एक �वाइंट ऑफ आड�र है। िनयम 376 के उप-िनयम (2) के 

अंतग�त A point of order may be raised in relation to the Business before the House 

at the moment. िबजनेस ऑफ िद हाउस म� आज क� काय�सूची है, इसम� सिंवधान के आिट�कल 120  

का उ�लंघन ह�आ है। यह आज आप देख�, लोक सभा म� पनुरीि�त काय�सूची  “ग�ुवार, 31 जलुाई,” 

सिंवधान कहता है िक पािल�याम�ट क� भाषा �ाजें�शन क� िह�दी होगी, उसम� आज श�ुवार बना रहे ह�, 

ग�ुवार बना रहे ह�, अं�ेजी म� मंगलवार बना रहे ह�।  

माननीय  अ�य� : िह�दी म� कहां िलखा है?  

…( �यवधान) 

डॉ. मरुली मनोहर जोशी: सिंवधान के अनसुार तो ग�ुवार होना चािहए। िदन के िहसाब से मंगलवार 

होना चािहए।  

 

माननीय  अ�य� : मंगलवार ही होना चािहए।  

…( �यवधान) 

डॉ. मरुली मनोहर जोशी: अं�ेजी म� मंगलवार है, सही �या है? सिंवधान कहता है िक पािल�याम�ट क� 

भाषा िह�दी म� होनी चािहए।  …( �यवधान) 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Where does it say that is should 

be in Hindi? Discussions should not be in Hindi. Hindi is not my language. … 

(Interruptions) 

डॉ. मरुली मनोहर जोशी : महोदया,  �ाजें�शन  िह�दी  और  इंगिलश, उसम� िह�दी पहले िलखा है । 

…( �यवधान) 

माननीय  अ�य� : म� समझ गई, म� गलती मा�य करती ह�,ं म� इस गलती को देख लंूगी।  

…( �यवधान) 

डॉ. मरुली मनोहर जोशी: महोदया, आपका इसम� �या आदेश है?  

माननीय  अ�य� : म� मा�य कर रही ह� ं िक गलती हो गई। कैसे हो गई, �या हो गई, मझेु इसके िलए 

कार�वाई अंदर करनी है। यहा ंनह� कर सकती। म�ने मान िलया, यह गलती है, मेरी गलती है।   

…( �यवधान) 

डॉ. मरुली मनोहर जोशी: महोदया, यह पहले भी हो चकुा  है, तीन साल पहले भी ह�आ था। यह िनरतंर 

हो रहा है। म� कई बार छोड़ देता ह� ंलेिकन अफसोस होता है। …( �यवधान) 

�ी �मे िसहं च�दूमाजरा (आनदंपुर सािहब): मैडम, आज  शहीद  उधम  िसंह जी का शहीदी डे है  । 

…( �यवधान) 

माननीय अ�य� : आपको बारह बजे बोलने दूगंी। म� यहा ंभी एस.जी को बोल रही ह� ंिक बार-बार कुछ न 

कुछ गलितयां िनकल रही ह�, इसे थोड़ा हम सी�रयसली ले ल�।  
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11 02 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS  

HON. SPEAKER : Q. No. 181, Shri Arvind Sawant. 

(Q. 181) 

�ी अरिवदं सावतं: माननीय अ�य� जी, देश म� अनेक सम�याए ंह�। अंद�नी सम�याओ ंके िनराकरण 

क� कोिशश होती है, लेिकन हमार ेदेश म� बाहर के लोग� क� एक और सम�या खड़ी ह�ई है। रोिह�ंयाज़ को 

वष�  1982 म� �यामंार सरकार ने नाग�रकता देने के िलए मना कर िदया। इसके बाद वहा ंनरसहंार ह�आ, 

आंदोलन ह�ए, पिुलस चौिकया ं फंूक� गई ं, िहदंओु ंको मारा गया, बौ�� के साथ लड़ाई ह�ई। वे भागकर 

बा�ंलादेश म� आए और वहा ं से िहदं�ुतान म� आ गए। ये िहदं�ुतान म� आए और पूर ेदेश म� फैल गए। ये 

ज�मू-क�मीर, िद�ली, राज�थान, उ�र �देश और हैदराबाद म� ह�। म�ुबई म� भी बा�ंलादेशी ह�।  

 माननीय अ�य� जी, यह बह�त ही गंभीर िवषय है। ज�मू-क�मीर म� तो इनक� घनी ब�ती बन गई 

है, िजसम� रोिह�ंया और बा�ंलादेशी इकट्ठे ह�। इनको सारी चीज� िमली ह�, राशन काड�  िमला, िबजली-

पानी िमला और अभी आधार काड�  भी िमला है। इस तरह से आगे तो यह होगा िक ये लोग आगे चलकर 

चनुाव भी लड़ सक� गे। उनके पास सारी चीज� ह�, वोिटंग काड�  भी है। इसक� जड़ इलै�शन कमीशन है। 

इलै�शन कमीशन के पास एक कानून है, िजसम� �ावधान है िक भारत म� कह� भी रहने वाले इंसान को 

वोिटंग का अिधकार है। मान लीिजए, हमार ेशहर म� कोई फुटपाथ पर रहता है, फुटपाथ पर रहने वाले का 

कोई ए�ैस नह� होता है, वह िकसी िबि�डंग के सामने रहता है। इनके िनरी�क जाते ह� और उसे रोजाना 

देखते ह�। वे तीन-चार बार देख लेते ह� िक वह आदमी यहा ंसोता है, रहता है। अगर वह चार बार वहां सो 

जाता है तो पता चल जाता है िक यह� रहता है इसिलए उसे वोिटंग का अिधकार िमल जाता है। इस तरह 

से पहले उसे वोिटंग काड�  का अिधकार िमलता है और िफर �रवस� साइकल श�ु हो जाता है। उसे िफर 

सारी चीज� िमलनी श�ु हो जाती ह� और वह यहा ंका नाग�रक बन जाता है।  
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 माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक कुछ लोग� 

को तो पजंीकृत भी कर िदया है। यूएन सयं�ु रा�� के यूएनएचसीआर के अनसुार शरणाथ� के तौर पर 

वष�  2016 म� पजंीकृत ह�ए शरणाथ� नह� ह�, अ�वासी ह�। ये शरणाथ� ह�, िफर भी इनको सारी चीज� कैसे 

िमली? 

 �यामंार क� �टेट काउंसलर आगँ सान सू क� ने कहा िक म� अपने  देश को धम� और जाित के 

आधार पर बाटंने नह� दूगंी। इसे लेकर उ�ह�ने कड़ी कार�वाई क� है। अभी हाल ही म� म�ने सनुा िक आगँ 

सान सू क� ने कहा है, वह यूएन के दबाव के कारण उ�ह� लेने को तैयार ह�। जनवरी 2018 म� उ�ह�ने 

िनण�य घोिषत िकया था।  

म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक आज तक अपने देश से िकतने रोिह�ंयाज़ �यामंार म� 

िडपोट�  ह�ए?  

�ी िकरने �रजीजू: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने इनके प�र�े�य और इितहास के बार ेम� 

बताया है। हम इस सदन म� पहले भी बता चकेु ह� िक इस देश म� रोिह�ंयाज़ को �र�यूजीज़ का �टेटस नह� 

है, वे इ�लीगल माइ��ट्स के �प म� यहा ंआए ह�। जो इ�लीगल है िजसक� ए�ंी इ�लीगल है, उसका यहा ं

रहना इ�लीगल है। उसे सरकार क� तरफ से कोई सिुवधा देने का सवाल ही पैदा नह� होता है। 

सरकार सिंवधान के अनसुार भारतीय नाग�रक� को पहले तव�जहु देगी, उनके राइट्स का पहले 

�यान रखेगी। हम इ�लीगल माइ��ट्स को राइट्स देने के िलए यहा ंनह� ह�। अभी माननीय सद�य ने कहा 

िक राशन काड�  आिद िदया गया है, यह लीगली हमारी तरफ से नह� है। अगर इस तरह से कोई 

इ�लीगली रिज��ेशन ह�आ है, जो फेक या गलत तरीके से िकया गया है, उसके िखलाफ कार�वाई क� 

जाएगी।  

 माननीय गहृ मं�ी जी पहले ही साफ श�द� म� कह चकेु ह� िक िहदं�ुतान का हर रा�य और क� � 

शािसत �देश इस चीज को सिुनि�त कर ेिक रोिह�ंयाज़ िकसी �कार का कोई लीगल डॉ�यमु�ट हािसल 
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न कर ेिजससे भिव�य म� िहदं�ुतान म� वह अपना हक जमा सके। इस तरह का कोई �ावधान उसके िलए 

नह� िकया जाना चािहए, यह साफ श�द� म� उ�ह�ने कहा है। 

�ी अरिवदं सावतं : म� माननीय मं�ी जी क� बात का अिभनदंन करता ह�।ं माननीय मं�ी जी ने जो कहा 

�या वह सही मायने म� हो रहा है? म�ने सदन म� कहा है िक ज�मू-क�मीर म� उनको सारी चीज� िमली ह�, 

6000 रोिह�ंयाज़ को िमली ह�।  

 मेरा दूसरा सवाल है, �या रोिह�ंयाज़ आतंकवािदय� से िमले ह�ए ह�? यह मह�वपूण� िवषय है िक 

पूव��र रा�य� क� बा�ंलादेश, चीन, भूटान, �यामंार के साथ 4000-5000 िकलोमीटर से अिधक सीमा 

लगती है। भारत-�यामंार क� 1643 िकलोमीटर सीमा िमजोरम, नागालै�ड, अ�णाचल �देश और 

मिणपरु से लगती है। यहा ंबाड़ नह� है, 16 िकलोमीटर तक लोग िबना िकसी वीज़ा के आवागमन कर 

सकते ह�। �या सरकार इस पर देश क� सरु�ा के िलए कोई बधंन लगाएगी, बाड़ लगाएगी? इसी रा�ते पर 

सबसे �यादा बा�ंलादेशी और �यामंार से रोिह�ंयाज़ आते ह�। सरकार इस पर �या कार�वाई करगेी? 

�ी िकरने �रजीजू: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने सीमा के बार ेम� पूछा है,  बा�ंलादेश और 

पािक�तान के साथ हमारा फ� िसगं का �ोवीजन है। �यामंार, नेपाल, भूटान और चीन के साथ हमारी कोई 

फ� िसगं नह� है। हमारा हर रा�� के साथ अलग ए�ीम�ट है, अंडर�ट�िडंग है। 16 िकलोमीटर �� रीजन क� 

बात कही गई है, यह �यामंार के साथ है। रखाइन �ोिवंस, जहा ं�यामंार लोग बसते ह�, पूव��र रा�य क� 

16 िकलोमीटर क� �� रीिजम, वीजा रीिजम है, ये वहा ंनह� आते ह�। रोिह�ंयाज़ लाज� �केल म� उ�र पूव� 

भारत से यहा ंनह� आए ह�। आज जो स�ंया हमार ेपास मौजूद है, यह सूचना है िक बह�त लाज� �केल म� 

नह� है। आठ से दस लाख के बीच रोिह�ंयाज़ बा�ंलादेश म� बसे ह�, उनक� ए�ंी यहा ंइसिलए नह� हो पाई 

�य�िक यहा ंिपछले तीन-चार साल से कड़े कदम उठाए गए ह�। इस कारण वे यहा ंए�ंी नह� कर सकते ह�।  
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 माननीय सद�य ने इ�लीगल एि�टिवटीज़ के बार ेम� कहा है। हमार ेपास �रपोट�  है िक रोिह�ंयाज़ 

कुछ गलत काम, गलत कार�वाई या इ�लीगल एि�टिवटीज़ म� जड़ेु ह�ए ह�। ये त�य हमार ेपास ह�, इसका 

पूरा खलुासा करने क� आव�यकता नह� है। 

गहृ म�ंी (�ी राजनाथ िसहं):  माननीय अ�य� जी, मेर ेसहयोगी िकरने �रजीजू ने जो जानकारी दी है, 

वह सही है। म� �प� कहना चाहता ह� ंिक रोिह�ंयाज़ क� ए�ंी भारत म� न होने पाए, इसके िलए बाड�र पर 

बॉड�र िस�यो�रटी फोस� और असम राइफ�स को ही पूरी तरह से स�सटाइज़ िकया है तािक वे ए��योर 

कर� िक उनक� ए�ंी न हो पाए, िफर भी  बड़ी स�ंया म� यहा ंरोिह�ंयाज़ आ गए ह�। इसके िलए एडवाइजरी 

पहले भी जारी क� गई थी, लेिकन एक लैटे�ट एडवाइजरी गहृ मं�ालय से फरवरी 2018 को जारी क� 

गई है। इस एडवाइजरी म� �टेट गवन�म�ट से यह अपे�ा क� गई है िक िजतने भी रोिह�ंयाज़ आपक� �टेट म� 

ह�, उनक� इ�यमुरशेन यानी गणना कर� िक िकतने रोिह�ंयाज़ आपके रा�य म� ह�। साथ ही उ�ह� 

आइड�िटफाई कर�, उनको एक जगह क�फाइन कर�। ऐसा नह� होना चािहए िक रोिह�ंयाज़ आपके रा�य म� 

चार� तरफ िबखरकर रह�, जहा ंइ�छा हो वहा ंजाकर रह�, ऐसा नह� होना चािहए। साथ ही साथ उनक� 

बायो�ाफ� तैयार कर�, उनके बायोमैि�क भी िलए जाने चािहए, यह एडवाइजरी भी जारी क� गई है। उसी 

एडवाइजरी म� हमने यह भी कहा है िक उनके मूवम�ट को भी वॉच िकया जाना चािहए। इसम� पूरी 

सावधानी रा�य बरत�, इस सबंधं म� एडवाइजरी जारी क� जा चकु� है। 

 जहा ंतक इनको िडपोट�  करने का �� है, यह राइट, यह अिधकार रा�य सरकार� का है िक वह 

उनको िडपोट�  कर सकती ह�। फॉरनेस� ए�ट के आिट�कल 3 के तहत रा�य सरकार को इस �कार का 

अिधकार है। जहां तक रोिह�ंयाज़ को िडपोट�  करने का �� है, हमने रा�य सरकार� से अनरुोध िकया है 

िक उनक� गणना कराने के बाद, आइड�िटिफकेशन के बाद िकतनी स�ंया म� रोिह�ंयाज़ आपके रा�य म� 

रह रहे ह�, सबक� जानकारी क� � सरकार को भेज�। जब हमार ेपास जानकारी आ जाएगी, हम इस सबंधं म� 
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िवदेश मं�ालय को जानकारी द�गे, िफर िवदेश मं�ालय �यामंार सरकार के साथ बातचीत करके इनको 

िडपोट�  करने का �यास करगेा। 

�ी राम�व�प शमा�: माननीय अ�य� जी, म� भारत सरकार का अित आभारी ह� ं िक रोिह�ंयाज़ 

मसुलमान� को देश क� सरु�ा के िलए गंभीर खतरा बताया है और इस सबंधं म� हलफनामा उ�चतम 

�यायालय म� दायर िकया है। िव� के कई देश� म� िहंदू अगर िव�थािपत ह�ए, �तािड़त ह�ए तो उसक� इन 

तथाकिथत धम�िनरपे� नेताओ ं ने कभी िचतंा नह� क�, लेिकन जब बा�ंलादेशी और रोिह�ंया मसुलमान� 

क� बात आती है तो तथाकिथत धम�िनरपे� नेता भारतीय सिंवधान का हवाला देते ह�ए कहते ह� िक 

भारतीय सिंवधान गैर नाग�रक� सिहत सभी �यि�य� को समान अिधकार क� �वतं�ता का अिधकार 

देता है। 

वे इस बात को लेकर उ�चतम �यायालय म� पह�चं जाते ह�, क� डल माच� िनकालते ह�, 

मानवािधकार का िढंढोरा िपटते ह�। माननीया अ�य� जी, का�ेंस पाट� ने जो गलती 1947 म� क� थी, 

आज वही गलती िफर से दोहरायी जा रही है। म� आपके मा�यम से यह बताना चाहता ह� ं िक िहमाचल 

�देश म� भी रोिह�ंया शरणािथ�य� क� तादाद बढ़ती जा रही है। ये अपराध म� कदम रखकर शातं �देश के 

माहौल को खराब कर सकते ह�। �या क� � सरकार इस बार ेम� रा�य सरकार� को कोई िदशा-िनद�श जारी 

कर रही है? 

ये रोिह�ंया शरणाथ� असम, पि�म बगंाल, ज�मू-क�मीर तक पह�चं गये ह� और इनक� स�ंया 

लगभग 40 हजार से भी �यादा बतायी जा रही है। ज�मू-क�मीर से ये शरणाथ� अब िहमाचल �देश म� 

पह�चं गये ह�। मिु�लम आतंकवादी सगंठन� क� इनके �ित जो सहानभूुित है, वह िहमाचल �देश के िलए 

ही नह�, देश के िलए भी खतर ेका सकेंत है। म� माननीय मं�ी जी से अनरुोध करता ह� ंिक इस ओर �यान 

आकृ� कर�। 
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�ी िकरने �रजीजू:  अ�य� महोदया, म�ने पहले भी इस चीज का िज� िकया था िक कुछ रा�य� म� 

रोिह�ंयाज़ क� इ�लीगल इं�ीज़ ह�ई है। लेिकन, आज के िदन म� इनक� सबसे �यादा स�ंया ज�मू-क�मीर 

रा�य म� है, उसके बाद तेलंगाना एव ं हैदराबाद म� है। इसके अलावा देश के अ�य िह�स� म� तथा कई 

रा�य� म� भी जैसे मेवाड़, जयपरु, िद�ली, ह�रयणा और अ�य जगह� पर भी ह�। म�ने बताया िक ज�मू-

क�मीर म� इनक� स�ंया सबसे �यादा है। माननीय सद�य जी, ने िहमाचल �देश के बार ेम� पूछा है। चूिंक 

वे देश म� इ�लीगल तरीके से घुसें ह�। वे देश के अदंर हर जगह अपने-अपने तरीके से गलत काम के 

मा�यम से इधर-उधर गये ह�। ऐसी �रपोट�  हमार ेपास है। हमार ेगहृ मं�ी जी ने बताया है िक हमने ऐसे 

कदम उठाये ह�, िजससे वे हमार ेदेश क� सरु�ा के िलए खतरा और हमार ेभिव�य के िलए बोझ न बन�, 

इसके िलए हमन� ठोस कदम उठाए ह�।  

PROF. SUGATA  BOSE: Madam Speaker, I am deeply saddened by the reply 

given by the hon. Home Minister on the floor of this House.  What has happened to 

our country, Bharatvarsha, Madam Speaker, which has a millennia old tradition of 

giving shelter to persecuted people from all-over the world? … (Interruptions) We 

have 40,000 Rohingya refugees in our country.  There are more than 9 lakh 

Rohingya refugees in Bangladesh.… (Interruptions) Our External Affairs Ministry 

has been conducting, since September of 2017, Operation Insaniyat in the refugee 

camps in Cox’s Bazaar.  Are we only going to export our insaniyat to Bangladesh?  

Will we not show some insaniyat inside our own country? … (Interruptions)That is 

precisely what our Chief Minister Ms. Mamata Banerjee said last year that we have 

to deal with this situation on humanitarian ground.  May I ask the question? … 

(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: What is the question? 

… (Interruptions) 

PROF. SUGATA BOSE: This is my question.  The answer given is that our 

Government has emphasised the need for safe, speedy and sustainable return of 

these displaced persons.  The UN has said that not one person has been able to 

return.  On the 4th of July, the UN Secretary-General, Mr. António Guterres, said 

that he heard heart-breaking accounts of suffering.  He said: “Nothing could have 

prepared me for the scale of the crisis and extent of suffering”. I wish to ask the 

Home Minister, is our country prepared to abide by all international refoulement 

laws and also honour the tradition of India which is to give shelter to all persecuted 

people, especially, refugees? 

माननीय अ�य�: बैठे-बैठे कम�ट �य� होती है? आपके मं�ी जी जवाब द�गे न । 

SHRI KIREN RIJIJU: Hon. Speaker, Madam, in fact, I am very surprised and 

saddened by the statement made by our honourable and learned Member of 

Parliament.  India has been the softest towards any person who has entered in this 

country. 

India is not a signatory to the UN Convention on Refugees. Still, millions of 

refugees are staying in this country.  India has a tradition of receiving those people 

who have been persecuted in their neighbouring countries.  But, it does not mean 

that we cannot regulate our system.  Does that mean that you can allow anybody to 

walk into this nation and claim the rights of this nation?  We have to have a system 
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thereby protecting the people of this country first.  Then, we will take care of other 

people. … (Interruptions) 

मैडम, म� आपके मा�यम से माननीय सद�य� को बताना चाहता ह� ं िक हमारी सरकार ने िवदेश 

मं�ालय के मा�यम से रखाइन �ॉिवंस म� भी रोिह�ंयाज के िलए फेिसिलटीज ि�एट क� ह�। हमने यह भी 

कहा है िक जब �यामंार सरकार इनको वापस ले जाएगी, तब जो भी सहायता चािहए, हम मदद करने के 

िलए तैयार ह�। हम इतना अ�छा काम कर रह ेह�, आप उसक� सराहना न करके, अपने देश को बदनाम 

कर रहे ह�, यह बह�त गलत बात है।…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Dr. Prabhas Kumar Singh. 

… (Interruptions) 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH: Thank you, hon. Speaker, Madam, for giving me 

this opportunity to ask a supplementary question.  This is not regarding Rohingyas.  

This is regarding the illegal migrants coming to our country from different countries. 

… (Interruptions) What I would like to know from the hon. Minister is this.  Do you 

have any plan, any details, documents to show as to how many migrants from 

different countries have come to India? … (Interruptions) What is the devise and 

what is the time frame? … (Interruptions) A number of illegal migrants coming to 

India are having voting rights and they are doing all types of works in our country.… 

(Interruptions) Do you have any plan in front of the State Governments and Union 

Territories to check such illegal migrants? Thank you, Madam. … (Interruptions) 

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, the Member wants to know about the types of 

migrants or different people coming from neighbouring countries to our country.  As 
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I have told earlier, we do not accept the UN Convention.  So, we are not a signatory 

to the UN Convention on the refugees. But, still, we have our own policy.  There are 

refugees who have come to this country from Tamil Nadu; we have refugees from 

Tibet part of China.… (Interruptions) What is this? … (Interruptions) Do not make a 

hue and cry about it.  I am just giving a statement.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You correct it.  It is people from Sri Lanka, not from Tamil Nadu.  

You correct the statement. 

… (Interruptions) 

SHRI KIREN RIJIJU: Okay, Madam.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He has corrected it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He has corrected it to ‘people from Sri Lanka’. 

… (Interruptions) 

 

माननीय अ�य� : उ�ह�ने सधुार िलया है। �या हमसे ि�लप ऑफ टंग नह� होती है? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप लोग बैिठए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : कभी हमसे भी ि�लप ऑफ टंग होती है। आप लोग बैिठए। 

…(�यवधान) 
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HON. SPEAKER: Nothing will go on record like this. 

… (Interruptions) …  

HON. SPEAKER: Yes, the Minister. 

SHRI KIREN RIJIJU: Once the correction is made, what is the problem? … 

(Interruptions) What is this?  Are you supporting illegal migrants? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Do not answer them.  Nothing will go on record. 

… (Interruptions) … * 

�ी िकरने �रजीजू: मैडम, म� आपके मा�यम से बताना चाहता ह� ं िक भारत म� पड़ोसी देश के अनेक 

िह�स� से काफ� स�ंया म� लोग आए ह�। उनम� से कुछ को हम इ�लीगल माइ��ट मानते ह� और कुछ लोग� 

को लीगल िकया ह�आ है, अभी म� उसक� िडटे�स म� नह� जाऊंगा। 

फॉरनेस� ए�ट 1946 के तहत और जो रिज��ेशन ऑफ फॉरनेस� ए�ट 1946 है और जो 

इंिडयन िसिटजनिशप ए�ट 1955 है,  इसके तहत हमार े पास �ावधान है। इस �ावधान के तहत 

िकसको िह�द�ुतान म� रहने क� �यव�था दी जाएगी और कौन इललीगल ह�, िकसको बाहर करना है, वह 

�ावधान हमार ेपास है। उस �ावधान के मतुािबक ही हम काम कर रह ेह�।  

�ी जुगल िकशोर: माननीय अ�य� महोदया, आपने मझेु बह�त ही मह�वपूण� �� पूछने का मौका िदया 

है। भारत म� रोहिंगया मसुलमान� क� बढ़ती ह�ई स�ंया हमारी आंत�रक और बाहरी सरु�ा के िलए खतरा 

बनी ह�ई है। म� िवशेष तौर पर ज�मू-क�मीर क� बात क�ंगा। ज�मू-क�मीर म� रोहिंगय� क� जो स�ंया है, 

वह 18000 से 20000 के करीब है। ये लोग ज�मू-क�मीर के िलए खतरा बन चकेु ह�। अगर कोई कहे तो 

म� त�य भी दे सकता ह�।ं ज�मू म� जो रोहिंगया ह�, ये आतंकवादी घटनाओ ंम� भी सि�मिलत पाए गए ह�। 

ऐसे त�य ह�। म� के�� सरकार से पूछना चाहता ह� ंिक कब इनको ज�मू-क�मीर से बाहर िनकाला जाएगा 

                                                           
 Not recorded.  
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िजससे ज�मू-क�मीर म� अमन और शािंत बनी रह।े यहा ंपर जो रोहिंगय� के �ेमी बने ह�ए ह�, म� उनसे 

कहना चाहता ह� ंिक आप ज�मू-क�मीर चलकर देिखए िक वहा ंके कैसे हालात बना िदए गए ह�। िपछले 

िदन� जो आम� कै�प पर हमला ह�आ था, जो िमलीट�ट्स आए थे, वे रोहिंगय� के घर� से होकर आए थे। 

तभी हम� परशेानी है और इसिलए रोहिंगय� को बाहर िनकालना बह�त ज�री है। म� माननीय मं�ी जी से 

पूछना चाहता ह� ंिक इन रोहिंगय� को कब बाहर िनकाला जाएगा ?  

�ी िकरने �रजीजू : माननीय अ�य� महोदया, जैसे पहले बताया गया िक रा�य सरकार� के पास 

अिधकार है और उनको अिधकृत िकया ह�आ है। उनके पास इनको आइड�िटफाई करने के िलए, िडट�शन 

करने के िलए और कै�प म� रखने के िलए �ावधान है। उसके तहत हर रा�य सरकार काम कर।े   
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(Q. 182) 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) : Madam Speaker, thank you 

for allowing me to ask my first supplementary.  

Madam, majority of the landlords in our country are not doing farming. 

They have leased out their land to the poor people for cultivation. On the one side, 

their crops are affected by natural calamities like drought, floods, unseasonal rains 

and hailstorm. On the other, tenant farmers are losing their crops to the vagaries of 

the nature and are unable to repay bank loans. That is why, they are committing 

suicides.  

I request the hon. Minister to provide some comfort to the tenant farmers 

while giving loans and providing subsidy on fertilisers and seeds without affecting 

the rights of the landlords.  

Even though agriculture is a State subject, it is the responsibility of the 

Union Government also to address the problems of the farmers.  In the previous 

UPA Government, they had waived Rs. 60,000 crore loans of the farmers.   

In India, it is first of its kind that our hon. Chief Minister Shri N. Chandra 

Babu Naidu has waived the agricultural loans to the tune of Rs. 46,000 crore.  So, 

other States should also follow this.  

Now, I request the hon. Agriculture Minister as to what are the steps he 

has taken since four years in NDA government to stop the suicides of the farmers?    
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�ी राधा मोहन िसहं : माननीय अ�य� महोदया, जहा ंतक आ�� �देश का सवाल है, वष�   2017-2018  

म� उस रा�य म� ऋण पा�ता काड�  के मा�यम से 1098 करोड़ �पये का िवतरण िकया गया है। कृषक ऋण 

�माण प� के मा�यम से 558 करोड़ �पये का िवतरण िकया गया है। जो िकसान इससे लाभाि�वत ह�ए ह�, 

उनक� भी बड़ी स�ंया है। जो ल�ड लीिजगं पॉिलसी हमने 2016 म� बनाई थी, वह आ�� �देश और 

तेलंगाना म� सबसे पहले लागू ह�ई है िजससे जो बटंईदार िकसान ह�, रा�य िनयम� म� बदलाव करके, उनको 

सहायता कर रह ेह�। इसके अलावा और भी कुछ रा�य� जैसे म�य �देश और ओिडशा म� भी यह �ि�या 

श�ु है। उ�र �देश म� भी ल�ड लीिजगं पॉिलसी के तहत जो बटंईदार ह�, का�तकार ह�, उनको भी ऋण 

िमल सके, ऐसी �यव�था उसम� है।  हमने रा�य� को एक मॉडल कानून िदया और इस आधार पर रा�य 

तेजी से अपने कानून म� प�रवत�न करके जो का�तकार ह�,  िकसान ह�, िकरायेदार ह�, उनको लाभ पह�चंा रहे 

ह�। 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI): Our hon. Prime Minister is 

always talking about, ‘Digital India, Skill India and Made in India’. I request the hon. 

Union Minister that there should also be ‘Farmer India’ because 80 per cent of our 

country is agriculture-based. Majority of our people are coming from the agriculture 

background. We are giving top priority to other sectors. Every Government, every 

ruler is ignoring agriculture. At least, you make a strong policy to save the farmers 

in this country. I request the hon. Speaker Madam also to please allocate one day 

to discuss all the agriculture-related issues of the country. If you see our country, 

we have seas on three sides and on one side we have the Himalayas. If you take 

the case of Andhra Pradesh, every year we get nearly 3-4 cyclones. 
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HON. SPEAKER: Please put a short question. Both question and answer should be 

short. 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI): Yes, Madam, I am putting a 

short question.  

 Every year many of the farmers are living on agriculture. They are committing 

suicides. They are having lot of troubles not only in Andhra Pradesh but also in the 

entire country. Election year is coming. At least, they have to waive the farmers’ 

loan in the entire country. Please come with a proposal. If we compare them with 

other bank thieves, Vijay Mallya and many other people are looting the country’s 

economy. 

HON. SPEAKER: This is not the question. 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI): But the Government is not 

coming forward to waive the farmers’ loan. Why? They have waived the farmers’ 

loan in Uttar Pradesh. Why do they not implement it in the entire country? So, this 

is my request.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The Government is not working for the coming election. It is a 

continuous process. They have some policies. 

�ी राधा मोहन िसहं : माननीय अ�य� महोदया, सभी रा�य� म� िकसान क�याण क� जो योजना है, 

उसके िलए िडिजटल ही इ�तेमाल हो रहा है, डी.बी.टी. का इ�तेमाल हो रहा है। जहा ंतक आपदाओ ंका 

सवाल है और जहा ंतक आ��  �देश का सवाल है, वहा ंरा�य आपदा कोष म� वष�  2018-19 के िलए 

काफ� बड़ी रािश आबिंटत क� गई है। जब आ�� �देश एक था, उतनी बड़ी रािश कभी आबिंटत नह� क� 
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गई थी। आ�� �देश या िकसी भी रा�य के अंदर जो रा�य आपदा कोष है, उसक� रािश म� भारी विृ� 

क� गई है। जब-जब रा��ीय आपदा कोष से सहायता मागंी गई है, सभी रा�य� को भारत सरकार क� ओर 

से सहायता दी गई है। इसम� िकसी �कार का भेदभाव नह� िकया जाता। 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA : Madam, thank you for giving the 

opportunity. 

 First of all, the Union Government should understand the pain and agony of 

the farmers who are pushed to move towards the private moneylenders as well as 

the pesticide dealers along with their harvest. They should understand the pain and 

agony of the farmers.  

 Madam Speaker, the main reason for the farmers’ suicide, which is persisting 

in spite of several measures being taken either by the Government of India or by 

the State Governments, is the debt, and the farmers’ suicide is continuing. In fact, 

in Karnataka very recently, the coalition Government headed by Shri H.D. 

Kumaraswamy waived the farmers’ loan to the tune of Rs.49,000 crore. Likewise, 

the previous Government headed by Shri Siddaramaiah also waived the farmers’ 

loan to the tune of Rs.8,600 crore.  

 I would like to place on record that Dr. Manmohan Singh, the noted economist 

and the former Prime Minister, took a revolutionary decision to waive the farmers’ 

loan to the tune of Rs.76,000 crore taken by farmers from the nationalised banks. 

The main reason for the farmers’ suicide is the debt that they owe to the 

nationalised banks.  
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 My question to the hon. Minister is this. Is the Government of India seriously 

thinking of, on par with the decision taken by Dr. Manmohan Singh Ji, waiving the 

farmers’ loan taken from the nationalised banks to prevent the farmers’ suicide and 

also as a welfare measure to the farmers? 

�ी राधा मोहन िसहं : अ�य� महोदया, हमारी सरकार िकसान� के सशि�करण के िलए पूरा िनवेश कर 

रही है। म� आपके मा�यम से माननीय सद�य और देश को बताना चाहता ह� ं िक मेरी सरकार आने के 

पहले, पाचं जो बजट कृिष मं�ालय के थे--  अ�य मं�ालय� से भी िकसान िहत म� योजनाए ंह�, बजट है, -- 

वह बजट एक लाख 21 हजार करोड़ �पये का था। हमारा भी बजट आया है, यिद इसे जोड़े तो दो लाख 

11 हजार करोड़ �पये का बजटीय आवंटन िकया गया है। हम िकसान� के सशि�करण पर �यान द ेरहे 

ह� और इतना ही नह� बि�क हम ने बजटीय आवंटन से अलग भी कई कॉरपस फंड बनाए ह�। देश म� 99 

प�रयोजनाए ंवष� से प�िडंग थ�। श�ु म� ही 40 हजार करोड़ �पये का कॉरपस फंड बनाया गया, िजसका 

प�रणाम यह होगा िक वष�  2019 आते-आते सारी प�रयोजनाए ंपूण� ह�गी। माइ�ो इ�रगेशन के िलए पाचं 

हजार करोड़ �पये का कॉप�स फंड बनाया गया है, डेयरी �ोसेिसगं एडं इं�ा���चर डेवेलपम�ट के िलए 

दस हजार आठ सौ 81 करोड़ �पये का कॉप�स फंड बनाया गया है। इसी तरह से िफिशगं एडं 

ए�वा�लचर डेवेलपम�ट के िलए लगभग सात हजार करोड़ �पये और एिनमल हसब��ी के िलए भी दो 

हजार करोड़ �पये से �यादा का कॉप�स फंड बनाया गया है। हम िकसान� के सशि�करण के िलए पूरा 

िनवेश कर रहे ह� तािक िकसान मजबूत हो। हमार े देश म� पहले उ�पादन केि��त योजनाए ंचलती थ� 

लेिकन हमारी सरकार ने आय केि��त योजनाओ ंक� श�ुआत क� है और अब इसके प�रणाम भी आने 

श�ु हो गए ह�।  

�ी हरीश मीना: अ�य� महोदया, देश म� िकसान� क� जो हालत है, वह िकसी से िछपी नह� है और 

उनम� भी जो लघ ु और सीमातं िकसान ह�, उनक� ि�थित बह�त दयनीय है। अगर उनको बरसात क� 
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ज�रत होती है तो वे भगवान पर िनभ�र रहते ह�, भाव क� ज�रत होती है तो वे �यापारी पर िनभ�र करते 

ह� और अगर ऋण क� ज�रत होती है तो वे सूदखोर क� मेहरबानी पर िजदंा ह�। आतंकवािदय� को पूव�  

सरकार� और वत�मान सरकार भी पनुवा�स के िलए सेना म� नौकरी देती है।   

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक जो लघ ुऔर सीमातं िकसान ह�, जो सूखे और 

बाढ़ से पीिड़त ह�, उनके प�रवार के एक-एक सद�य को सरकारी नौकरी देने का काम करे, �या सरकार 

उनके क�याण के िलए काम करगेी? 

माननीय अ�य� : लीज वाले िकसान� से सबंिंधत �� है। 

कृिष और िकसान क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी गजे�� िसहं शेखावत): अ�य� महोदया, 

माननीय सद�य ने लघ ुऔर सीमातं िकसान� के बार ेम� जो िचतंा �य� क� है, वह िनि�त �प से हम 

सभी के िलए िचतंा का िवषय है। हम ने गत स�ाह इन सभी िवषय� पर चचा�  क� है। माननीय सद�य ने 

िजन सम�याओ ंके बार ेम� सरकार का �यान आकृ� िकया है, उन सभी सम�याओ ंके िन�तारण के िलए 

दीघ�कािलक योजनाए ंबनाई है, लेिकन उनको नौकरी �दान करने क� मंशा अभी सरकार क� नह� है।  
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(Q. 183) 

�ी �तापराव जाधव : अ�य� महोदया, मेर ेलोक सभा �े� बलुढाणा िजले म� नेशनल हाइवे न�बर-6 

का काम होने जा रहा है। वहा ंके िकसान� ने 21.03.2018 को महामिहम रा��पित जी से इ�छा-मरण क� 

परिमशन क� मागं क� थी। नेशनल हाइवे न�बर-6 के िलए भूिम अिध�िहत क� गई है। उन लोग� का 

कहना है िक के�� सरकार के भूिम अिध�हण कायदा िसत�बर, 2013 को जो पास िकया है, उस कानून 

के अनसुार उनक� जमीन का अिध�हण होना चािहए। यह कानून िसत�बर, 2013 को पास ह�आ, 

िकसान� क� जमीन का अिध�हण िदस�बर, 2013 म� ह�आ और महारा�� सरकार ने यह कानून जनवरी, 

2014 म� लागू िकया। इस कानून को लागू करने से एक महीना पहले लगभग 150 िकसान� क� जमीन, 

जो वष�  1956 का परुाना भूिम अिध�हण कायदा क� वहज उनक� जमीन ली गई, िकसान� को उसका 

मआुवजा एक एकड़ का एक लाख �पया नह� िमला।  

 अ�य� महोदया, दूसरी मजे क� बात यह है िक उस नेशनल हाइवे का काम अभी वष�  2018 मे 

श�ु ह�आ है। िकसान� क� भूिम वष�  2013 म� अिध�हण क� गई, काम वष�  2018 म� श�ु हो रहा है। म� 

सरकार से यह पूछना चाहता ह� ंिक िवकास के नाम पर �या सरकार …  जैसा बता�व कर रही है। अगर 

िवकास करना है तो स�ते म� िमल रही है तो उनक� जमीन पाचं साल पहले ले कर रखो और जब 

सरकार के पास पैसा आएगा तो र�ते का काम श�ु िकया जाएगा।  

 अ�य� महोदया, मेरा माननीय मं�ी जी से �� है िक क� � सरकार �ारा पास िकए गए भूिम 

अिध�हण कायदे के मतुािबक �या सरकार िकसान� को मआुवजा देगी? 

माननीय  अ�य� : आपको �� पूछना चािहए, भाषण नह� देना है। 

कृिष और िकसान क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी गजे�� िसहं शेखावत): महोदया, यह �� 

मं�ालय से सबंिंधत नह� है। 

                                                           
 Not recorded.  
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माननीय  अ�य� : यिद यह िवषय आपके िवभाग से सबंिंधत नह� है, तो आप उ�र मत दीिजए। 

�ी गजे�� िसहं शेखावत : महोदया, भूिम अिध�हण का िवषय रा�य सरकार और नेशनल हाइवे िवभाग 

से सबंिंधत है और इसका उ�र वही द ेसकते ह�। 

�ी �तापराव जाधव: अ�य� महोदया, �� के उ�र म� यह बताया गया है िक सरकार िकसान� के िलए 

�या-�या कर रही है। सरकार ने िकसान� क� फसल क� एमएसपी दोगनुा कर दी है, लेिकन नाफेड के 

मा�यम से फसल क� खरीदी नह� हो रही है और बाजार म� भी फसल के भाव िगरते जा रहे ह�। मेर ेिजले 

म� 80565 िकसान� ने नाफेड को तूर खरीदी के िलए ऑनलाइन अज� दी थी। उसम� से िसफ�  35 हजार 

िकसान� क� तूर खरीदी ह�ई है और आज भी िकसान� के 72.65 करोड़ �पये नाफेड क� तरफ बाक� है। 

चने क� फसल म� भी ऐसा ही ह�आ है। 24731 िकसान� ने चना क� खरीदी के िलए ऑनलाइन अज� दी 

थी और केवल 8 हजार िकसान� का माल िलया गया। …( �यवधान) 

माननीय  अ�य� : आप भाषण देना चाहते ह� या �� पूछना है? आप �� पूिछए। 

…(�यवधान) 

�ी �तापराव जाधव: अ�य� महोदया, मेर े िजले म� 20 परस�ट िकसान� को रा��ीयकृत ब�क� ने ऋण 

िदया है और 80 परस�ट िकसान� को ऋण नह� िमला है। मं�ी जी ने उ�र म� बताया िक िकसान� क� आय 

दोगनुा करने के िलए और िकसान� को बढ़ावा देने के िलए उपाय योजना लाए ह�। म� मं�ी जी से पूछना 

चाहता ह� ंिक बह�त सारी उपाय योजनाए ंह�, लेिकन �या उन योजनाओ ंपर अमल हो रहा है या नह�, यह 

देखने का काम कौन कर रहा है? 

माननीय  अ�य� : आपने िकतना ल�बा �� पूछा है। 

�ी राधा मोहन िसहं: महोदया, माननीय सद�य ने अ�छा �� पूछा है और नाफेड क� चचा�  क� है। 

नाफेड के िवषय म� सभी को पता है िक मोदी सरकार से पहले जो सरकार थी, उसने नाफेड को गारटंी 

देना बदं कर िदया था। नाफेड म� भी बह�त अिनयिमतता ह�ई और जब हम सरकार म� आए, तब ब�क उसे 
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नीलाम करके तालाबदंी करने जा रह े थे। हमारी सरकार के आने के पहले आठ लाख मैि�क टन क� 

खरीदारी समथ�न मू�य पर दलहन और ितलहन क� ह�ई थी और यही स�ंथा है जो इनक� खरीदारी 

करती है। …( �यवधान) म� दलहन और ितलहन क� खरीदारी के िवषय म� भी आ रहा ह�।ं…( �यवधान) 

माननीय  अ�य� : आप बैठ जाए।ं जो बात सही है, वह है। मं�ी जी आप बोिलए। 

…( �यवधान) 

�ी राधा मोहन िसहं: महोदया, नाफेड के मा�यम से दलहन और ितलहन क� खरीदी क� जाती है। 

नाफेड क� पूरी स�पि� नीलामी क� कगार पर ही नह� थी, बि�क उसक� तालाबदंी होने जा रही थी। 

हमारी सरकार आने के बाद मू�य ि�थरीकरण फंड का िनमा�ण िकया और उसके मा�यम से दलहन क� 

खरीदारी क� और नाफेड को भी ब�क गारटंी दी। वष�  2013-14 म� ब�क गारटंी न होने क� वजह से नाफेड 

खरीदारी ही नह� कर पाया। 

 म� माननीय सद�य को बताना चाहता ह� ं िक चार साल म� नाफेड ने दलहन और ितलहन क� 

�रकाड�  खरीदारी लगभग 64 लाख िमि�क टन क� है और महारा�� म� सबसे �यादा खरीदारी क� है। यह 

बात सही है िक िजतना उ�पादन ह�आ और िजतनी खरीदारी होनी चािहए, उतनी नह� ह�ई है, लेिकन इस 

साल हम रा�य� के मा�यम से सिुनि�त कर रहे ह� िक खरीदारी और बढ़ाई जाए। यह बात सही है िक 

�रकाड�  खरीदारी ह�ई है और महारा�� म� सबसे �यादा खरीदारी क� गई है। 

�ी राजीव सातव: महोदया, मं�ी जी ने कहा है िक �रकाड�  खरीदारी क� गई है, लेिकन बह�त समय से 

�रकाड�  खरीदारी का पैसा कह� भी िकसान� को नह� िमल रहा है। म� कृिष सबंधंी �थायी सिमित क� कुछ 

ऑ�जव�शसं सदन के सामने रखना चाहता ह�।ं सिमित ने यह कहा है िक जब तक आप �ो�योरम�ट 

एज�सीज को फंिडंग नह� दोगे, तब तक रा�य लैवल क� जो �ो�योरम�ट एज�सीज को ���दन नह� करोगे, 

तब तक आप एमएसपी िड�लेयर करके भी सही मायने म� िकसान को फायदा नह� पह�चंा सकते ह�।  
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म� मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक �या क� � सरकार आने वाले समय म� सिुनि�त करगेी िक हर 

�लॉक म� रा�य सरकार �ारा खरीदारी हो और उसके िलए क� � सरकार फाइन�िशयल अिस�ट�स दे? 

�ी राधा मोहन िसहं : महोदया, चावल और गेह� ंक� खरीदारी एफसीआई �ारा होती है और उसके िलए 

बजटीय आबटंन होता है, लेिकन नाफेड जैसी स�ंथा को ब�क गारटंी क� � सरकार देती है। नाफेड क� 

हालत के बार ेम� म� दोबारा चचा�  नह� करना चाहता ह�।ं हमारी सरकार आने के बाद हमने उसक� गारटंी 

बढ़ाई है। रा�य� के पास �रवॉि�वंग फंड के अभाव म� और नाफेड क� हालत खराब होने के कारण, हम 

नाफेड क� गारटंी को बढ़ाकर 29 हजार करोड़ �पये तक ले गए जो पहले िसफ�  दो हजार करोड़ �पये 

क� गारटंी होती थी। हम आगे िनि�त �प से सिुनि�त करने वाले ह� िक हमने जो एमएसपी डेढ़ गनुा या 

उससे �यादा  क� है, उसके तहत रा�य� से बातचीत करके और अिधक खरीद सिुनि�त कर�।  

HON. SPEAKER: Now Shri Pralhad Joshi is to put the question.  You are 

requested to ask a short question.  

SHRI PRALHAD JOSHI: Madam, my question is regarding committing of suicide by 

farmers.  In Karnataka, In the last five years, more than 4000 people have 

committed suicide. … (Interruptions).   

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य आप बैठ जाए।ं  

…(�यवधान) 

माननीय  अ�य� : जोशी जी, आप �� पूिछए। 

…(�यवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, I am stating the facts. Now, as far as the 

implementation of Fasal Bima Yojana is concerned, they are performing crop-

cutting experiments. फसल बीमा योजना म� िकसान� को �रलीफ देने क� बात थी, उसम� कना�टक 
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सरकार पूरी तरह से िवफल ह�ई है। रा�य सरकार ने एक वष�  पहले चना खरीदा था, उसका पैसा भी 

अभी तक कना�टक सरकार ने िकसान� को नह� िदया है।  

I would like to know from the Hon’ble Minister, whether he is going to issue 

any advisory to the Karnataka State Government to implement the Pradahan Mantri 

Fasal Bima Yojana in Karnataka and also instruct the State Government to pay 

immediately the price of chana to the farmers. …( �यवधान) 

HON. SPEAKER: The Minister will give the answer. अब म� ऐसा कह�गंी िक �या आपके यहा ं

ि��गं लगे ह�? मं�ी जी उ�र देने जा रहे ह�, आप बैठ जाए।ं 

…(�यवधान) 

�ी गजे�� िसहं शेखावत: महोदया, म� आपके मा�यम से सदन का और माननीय सद�य का �यान 

आकिष�त करते ह�ए बताना चाहता ह� ंिक माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार बनने के बाद �धान मं�ी 

फसल बीमा योजना लागू क� गई। देश म� पहले भी फसल बीमा क� योजनाए ं थ�। …( �यवधान) म� 

आ�मह�या के िवषय म� भी बोलने जा रहा ह�,ं आप एक �यूसाइड अटै�ट, अिव�ास ��ताव लाकर, पहले 

कर चकेु ह�, अब दूसरी बार �य� कर रह ेह�। …( �यवधान) 

माननीय  अ�य� : मं�ी जी, आप चेयर को देखकर उ�र दीिजए और शॉट�  म� उ�र दीिजए। 

…( �यवधान) 

�ी गजे�� िसहं शेखावत : महोदया, �धान मं�ी फसल बीमा योजना के लागू होने से पहले भी देश म� 

मौसम आधा�रत फसल बीमा योजनाए ंथ�, िजनम� �ीिमयम क� रािश बह�त �यादा होने के कारण और 

फसल बीमा रािश के भगुतान क� �ि�या बह�त ल�बी होने के कारण से िकसान� को यथोिचत लाभ नह� 

िमल पाता था। फसल बीमा योजना का �ीिमयम �यादा होने क� वजह से िकसान पहले तो बीमा करा ही 

नह� पाता था और यिद कराता था तो इस तरह के अनभुव हम सभी जन �ितिनिधय� के सामने आए 
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ह�गे िक हम अपनी राजनीितक �ितब�ताओ ंसे ऊपर उठकर सोच� िक �य� तीन,  चार, पाचं  साल  

तक  फसल  बीमा  रािश   का भगुतान  नह�  होता   था। …( �यवधान) माननीय �धान मं�ी जी के 

नेत�ृव म� जब हमने फसल बीमा योजना लागू क�, उस योजना के लागू होने के बाद िपछले दो साल म� 

दस करोड़ से �यादा िकसान� का फसल बीमा ह�आ और पाचं करोड़ अ�सी लाख से �यादा िकसान� 

को फसल बीमा का भगुतान क� � सरकार ने िकया है। करीब छह हजार करोड़ �पये िकसान� के �ीिमयम 

के अग��ट हमने 26 हजार करोड़ �पये से �यादा फसल बीमा रािश का भगुतान िकया है। िनि�त �प से 

िकसान� क� आ�मह�या हम सभी के िलए िचतंा का िवषय है और इस सम�या से िनजात पाने के िलए 

दीघ�कािलक योजना के मा�यम से सरकार ने िकसान� के सशि�करण करने का क़दम उठाया है। 

माननीय  अ�य� : मलुायम जी, आप �� पूछना चाहते ह�, तो पूछ लीिजए। 

�ी मलुायम िसहं यादव: माननीय अ�य� महोदया, यह एक मह�वपूण� �� है। आज आप िकतनी भी 

बहस कर लीिजए, लेिकन जब तक देश के िकसान सम�ृ नह� ह�गे, तब तक देश सम�ृ नह� हो सकता। 

यह आज क� बात नह� है, अमे�रका ने भी िवकास करने के िलए सबसे पहले िकसान� को सिुवधाए ँदी 

थी। िकसान� को दी जाने वाली सिुवधाओ ंम� सबसे पहली सिुवधा यह होनी चािहए िक उनका कज� माफ 

होना चािहए। म�ने �देश के िकसान� का साढे सोलह सौ करोड़ �पये का कज� माफ िकया था। म�ने कह 

िदया था िक कोई भी जमीन नीलाम नह� हो सकती है, चाहे वह सरकारी हो या गैर-सरकारी। बड़े लोग 

िकसान� को पैसे दे देते थे और उसका �याज पर �याज हो जाता था। इस एवज़ म� वे उनक� जमीन ले 

लेते थे।  

 इसिलए सबसे पहले आप िकसान� के कज� माफ क�िजए। आज भी उ�र �देश म� िकसान प�शन 

योजना चल रही है। िकसान� को प�शन दीिजए। जब आप सभी को प�शन देते ह�, तो भूिमहीन िकसान� या 

िजन िकसान� के पास कम जमीन है, उनको मािसक भ�ा दीिजए। म�ने यह करके िदखाया है, इसीिलए म� 

कह रहा ह�।ँ  
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 िकसान� के िलए िसचंाई म�ुत, दवाई म�ुत और पढ़ाई म�ुत अगर कह� क� गयी है, तो वह उ�र 

�देश म� क� गयी है। जब तक आप ये सिुवधाए ँनह� द�गे, तो िकसान� के िबना देश सम�ृ नह� हो सकता 

है। आज भी 65 फ�सदी िकसान खेती पर ही िनभ�र ह�, जो खेती करते ह� और खेत� म� मजदूरी भी करते 

ह�।  

माननीय अ�य� : आपके सजेशसं ले ल�गे।  

�ी मलुायम िसहं यादव: इसिलए जब तक िकसान� को सिुवधाए ँनह� दी जाएगँी, तब तक देश िवकास 

नह� कर सकता है। 

माननीय अ�य� : सजेशंस नोट क�िजए। 

�ी राधा मोहन िसहं : महोदया, बीमा के सबंधं म� जो सवाल आये थे और माननीय मलुायम िसहं जी ने 

जो सवाल उठाये, उनके सबंधं म� म� बताना चाहता ह� ँ िक फसल बीमा योजना िकसान� के िलए एक 

सरु�ा कवच है। इसम� िजतने �यवधान थे, जो कैिपंग थी, िकसान� को पूरी भरपाई नह� क� जाती थी, 

उनको हटाकर हमार े�धानमं�ी जी ने नयी योजना श�ु क�। इसम� नयी टे�नोलॉजी का इ�तेमाल िजस 

गित से हो रहा है, उसके कारण भगुतान म� भी तेजी आयी है। पहले एक साल से कम समय म� भगुतान 

नह� िकया जाता था, लेिकन अभी छह महीने के अंदर भगुतान िकया जाता है।  

  इसम� यह भी देखा गया है िक रा�य सरकार� अपना अंशदान िवल�ब से देती ह� या बीमा 

क�पिनय� क� ओर से भी िवल�ब होता है। इस बार, म� दो �कार के सधुार करने जा रहा ह�।ँ यिद बीमा 

क�पिनय� क� ओर से भगुतान म� दो महीने से �यादा िवल�ब िकया गया, तो उनको 12 �ितशत �याज 

सिहत भगुतान करना पड़ेगा। यिद रा�य सरकार� िवल�ब से अपना शेयर देती ह�, तो उनको भी िकसान� 

को �याज देना पड़ेगा।    
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HON. SPEAKER: Q. No. 184, Shrimati K. Kavitha is not present. Shri Abhishek 

Banerjee. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आपका �वे�न आया है। यिद आप भूल गये ह�, तो छोड़ द�। 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप �वे�न न�बर 184 बोल�।  

… (Interruptions) 
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(Q.184) 

माननीय अ�य� : अब आप अपना स�लीम��ी �वे�न पूछ�।  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Do you want to ask any Supplementary Question? 

… (Interruptions) 

SHRI ABHISHEK BANERJEE : Will the Minister of Heavy Industries and Public 

Enterprises be pleased to state whether the Government has set up ‘Centres of 

Excellence’ for technological development in order to make the Indian Capital 

Goods Sector globally competitive? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The Question is there, and the Minister has given answer also. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: If you have any Supplementary Question, then you can ask it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It seems you do not have any. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please let him understand the procedure. 

… (Interruptions) 

SHRI ABHISHEK BANERJEE: The Budget that was allocated for this particular 

scheme … (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Yes, you ask the Question. What was the Budget allocated for it? 

… (Interruptions) 

SHRI ABHISHEK BANERJEE: Why has the money allocated for this particular 

scheme not been spent? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Okay. 

… (Interruptions) 

SHRI BABUL SUPRIYO: Madam, first of all, I would really want to thank our 

learned senior Member, Prof. Saugata Roy, for doing the necessary thing to remind 

him about the Question that has been asked. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Let him assist. It is a good thing that he is doing. 

… (Interruptions) 

SHRI BABUL SUPRIYO: First of all, let me tell you that in November, 2014, under 

the leadership of our Prime Minister, Shri Narendra Modi ji, the Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises had launched a Special Goods Scheme called 

the Capital Goods Scheme, under which the Centre of Excellence was only one 

part. We have two parts. One was the infrastructural component and the other was 

the financial component.   

Under the infrastructural component, Centre of Excellence was one part for 

which Rs.250 crore had been allocated. At that point of time, that was the outlay. I 

would let my friend know that till today eight Centres of Excellence have been 
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approved in the country. They were targeted to help the MSME sector through their 

own R&D and train their own workers.  

 As the hon. Member wanted to know, these eight Centres of Excellence have 

been allocated funds. For example, IIT Madras has been allocated Rs.44  crore.… 

(Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: These details are given in the reply.  

HON. SPEAKER: Let him answer please. 

… (Interruptions) 

SHRI BABUL SUPRIYO:  Please have the patience. I have respect for you as you 

are a senior Member. He has asked why money has not been spent. It is a wrong 

allegation because Rs.930 crore has been allocated for this new project – the 

Capital Goods Scheme. The Government is supposed to shell out Rs.581.22 crore. 

Out of that, till today, we have spent almost 98 per cent of the amount, which 

amounts to Rs.569.87 crore. So, the allegation that the money has not been spent 

is absolutely wrong. In fact, we do not have more money to approve more Centres 

of Excellence.  

 He would be very happy to know that out of six proposals that we received, 

four were from South India. When I saw Kharge ji, I also wanted to tell this to him. I 

found that the eastern region never even proposed a Centre of Excellence. So, he 

would be happy to know that I personally called up the Director of IIT Kharagpur. 

We have these educational institutions as our knowledge partners. He was very 
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proactive in ensuring that Kharagpur gets a Centre of Excellence. He would be 

happy to know for Kharagpur we had allocated a budget of Rs.47.62 crore, of which 

Rs.16.87 crore have already been given to the IIT Kharagpur for the Centre of 

Excellence.  

 He would be happy to know that huge companies have come forward to 

make sure that these Centres of Excellence are the state of the art. We have 

Ramkrishna Forgings, Tata Steel, BHEL, Tata Sons, Tata Consultancy Services, 

Tata Motors and Tata Sons Limited. I would request Shri Abhishek Bhai and also 

Dada, the learned senior MP, to please visit these Centres of Excellence. It is very 

hard to get some credit in West Bengal for good job that our Government is doing. 

Please come, help us to make these Centres of Excellence even more excellent in 

future.  

SHRI ABHISHEK BANERJEE : Madam, I would also like to know as to how much 

progress has been made in this sector. How has it actually benefited the 

manufacturing sector? What about the CoE in Kharagpur? How much time will they 

take to complete?  

HON. SPEAKER:  Just now he has replied. 

SHRI BABUL SUPRIYO:  As I said, out of the eight Centres of Excellence which 

have come under the Infrastructural Component of Capital Goods Scheme, we 

have, till today, out of Rs.581 crore that the Government of India was supposed to 

spend, spent 90 per cent of it. When it comes to Centres of Excellence, there is a 



31.07.2018  43 

 
lot of advance equipment, state of the art equipment, which need to be imported.  I 

have spoken to the Directors of several such knowledge partners. Procurement of 

these instruments takes a little bit of time. If he wants more details on this, I have 

already laid a statement on the Table of the House, which he can go through. 

 In Chennai, out of Rs.44 crore allotted, Rs.31 crore has already been 

disbursed. Out of Rs.16 crore in Bengal alone, Rs.5 crore has already been 

disbursed. Even in Kharagpur, out of Rs.47 crore, Rs.16.87 has already been 

disbursed. Since you have specifically asked about Kharagpur, I spoke to the IIT 

Kharagpur only yesterday, who said that it would take five more months to get 

equipment to start functioning of the Centre of Excellence.  

HON. SPEAKER:  Very good. 

 Shri P.R. Sundaram – ask a short question as the time is up. 

SHRI P.R. SUNDARAM : Madam, I would like to know from the hon. Minister 

whether the Government has any plans to set up a Centre of Excellence in Tamil 

Nadu through navratna companies like ONGC, BHEL and NLC with the latest 

technological skills and practices to benefit the participating workers.  

12 00 hrs 

SHRI BABUL SUPRIYO: As I said in my answer, the capital goods scheme takes a 

little bit of time for implementation because the partners need to come and they 

need to give proposals based on which the instruments and R&D equipment are 

imported or made. So, out of the six proposals, three proposals for opening the 
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Centre of Excellence were from Tamil Nadu. We have the Centre of Excellence in 

Chennai, Bangaluru and Coimbatore has two CoEs. 

In the capital goods sector, the Government pays 80 per cent of the total 

value of the Centre of Excellence. In many of the CoEs, the PSUs are the 

technology partners. I have already given the detailed answer. Many of the PSUs 

and big companies have become part of those ventures because 80 per cent 

amount is given by the Government of India for the Centre of Excellence of which 

70 per cent has been disbursed for many of the Centres and the others are in the 

process.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please do not do like this. He has asked his question. There 

would be no supplementary to supplementary. Sundaram ji, please sit down. 

… (Interruptions) 
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माननीय अ�य�: मझेु सदन को एक सूचना देनी है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप लोग बैठ जाइए। मझेु आप लोग� को एक सूचना देनी है, कृपया उसको सिुनए। 

…(�यवधान) 

12 01 hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 
Function to confer outstanding Parliamentarian Award 

 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, कल सायं 6 बजे भारतीय ससंदीय समूह के त�वावधान म� 

उ�कृ� सासंद परु�कार �दान करने हेत ुएक समारोह का आयोजन ससंद के के��ीय क� म� िकया जा 

रहा है। माननीय रा��पित जी परु�कार �दान कर�गे। माननीय उपरा��पित एवं चेयरमैन रा�य सभा एवं 

माननीय �धानमं�ी जी समारोह म� आएगें और गणमा�य अितिथय� को सबंोिधत कर�गे। आप सभी से 

समारोह म� पधारने का अनरुोध है िक परु�कृत सासंद� के इस आनदं म� आप भी शािमल ह�। 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण िविभ�न िवषय� पर �थगन ��ताव क� सूचनाए ं �ा� ह�ई ह�। 

लेिकन म�ने िकसी भी सूचना को अनमुित नह� दी है, �य�िक अ�य अवसर� पर इसको उठाया जा सकता 

है। 
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12 02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table of the House. 

कृिष और िकसान क�याण म�ंी (�ी राधा मोहन िसहं) : अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा 

पटल पर रखता ह� ं:- 

(1) (एक) स��ल ए�ीक�चरल यूनीविस�टी, इंफाल के वष�  2015-2016 के वािष�क �ितवेदन क� एक 

�ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

 (दो) स��ल ए�ीक�चरल यूनीविस�टी, इंफाल के वष�  2015-16 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9451/16/18] 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत): अ�य� महोदया, म� अनसूुिचत 

जाितया ंतथा अनसूुिचत जनजाितयां (अ�याचार िनवारण) अिधिनयम, 1989 क� धारा 23 क� उपधारा 

(2) के अंतग�त अनसूुिचत जाितयां तथा अनसूुिचत जनजाितयां (अ�याचार िनवारण) सशंोधन िनयम, 

2018 जो 27 जून, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा॰का॰िन॰ 588 (अ) म� 

�कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�।ं 

[Placed in Library, See No. LT 9452/16/18] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (RAO 

INDERJIT SINGH): I beg to lay on the Table a copy of each of the following papers 

(Hindi and English versions):- 

1. Memorandum of Understanding between the Brahmaputra Valley Fertilizer 

Corporation Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals 

and Fertilizers, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9453/16/18] 

2. Memorandum of Understanding between the Fertilizers and Chemicals 

Travancore Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals 

and Fertilizers, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9454/16/18] 

3. Memorandum of Understanding between the FCI Aravali Gypsum and 

Minerals India Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of 

Chemicals and Fertilizers, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9455/16/18] 

 

4. Memorandum of Understanding between the Madras Fertilizers Limited and 

the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the 

year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9456/16/18] 
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5. Memorandum of Understanding between the National Fertilizers Limited and 

the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the 

year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9457/16/18] 

6. Memorandum of Understanding between the Projects and Development 

India Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 

Fertilizers, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9458/16/18] 

7. Memorandum of Understanding between the Rashtriya Chemicals and 

Fertilizers Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals 

and Fertilizers, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9459/16/18] 

 

8. Memorandum of Understanding between the Hindustan Organic Chemicals 

Limited and the Department of Chemicals and Petrochemicals, Ministry of 

Chemicals and Fertilizers for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9460/16/18] 

9. Memorandum of Understanding between the Hindustan Insecticides Limited 

and the Department of Chemicals and Petrochemicals, Ministry of Chemicals 

and Fertilizers for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9461/16/18] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): I beg to lay on the Table a copy each of 

the following papers (Hindi and English versions):- 

1. Memorandum of Understanding between the NBCC (India) Limited 

and Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9462/16/18] 

2. Memorandum of Understanding between the Hindustan Prefab Limited 

and Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9463/16/18] 

3. Memorandum of Understanding between the Housing and Urban 

Development Corporation Limited and Ministry of Housing and Urban 

Affairs for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9464/16/18] 
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गहृ म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी हसंराज गगंाराम अहीर): महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ं- 

(1) िद�ली पिुलस अिधिनयम, 1978 क� धारा 148 क� उप-धारा (2) के अंतग�त िद�ली पिुलस 

(पदो�नित और प�ुीकरण) (सशंोधन) िनयम, 2018 जो 17 मई, 2018 को िद�ली के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया एफ.16/5/2014/एचपी-1/�था./2755 - 2756 म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9465/16/18] 

(2) उपरा��पित प�शन अिधिनयम, 1997 क� धारा 5 क� उपधारा (2) के अतंग�त उपरा��पित प�शन, 

आवास और अ�य सिुवधाए ं (सशंोधन) िनयम, 2018 जो 7 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 487(अ)  म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9466/16/18] 

(3) रा��पित क� प�रलि�धया ंप�शन अिधिनयम, 1951 क� धारा 5 क� उपधारा (2) के अंतग�त रा��पित 

क� प�िशन (सशंोधन) िनयम, 2018 जो 24 मई, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया 

सा.का.िन.  488(अ)  म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 9467/16/18] 
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(4) रा�यपाल (प�रलि�धया,ं भ�े और िवशेषािधकार) अिधिनयम, 1982 क� धारा 13 क� उपधारा (3) 

के अंतग�त रा�यपाल के भ�े तथा िवशेषािधकार (सशंोधन) िनयम, 2018 जो 24 मई, 2018 के भारत 

के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन.  486(अ)  म� �कािशत ह�ए तथा िजसका एक  शिु�प� जो 

12 जून, 2018 क� अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  546(अ) म� �कािशत ह�आ था, क� एक �ित (िह�दी 

तथा अं�ेजी स�ंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 9468/16/18] 

(5) िविधिव�� ि�याकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 क� धारा 35 क� उपधारा (5) के अंतग�त 

अिधसूचना स.ं 2947 (अ) जो 19 जून, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ई थी तथा िजसके 

�ारा ''भारतीय उप-महा�ीप म� अल-कायदा (ए�यूआईएस) और इसक� सभी अिभ�यि�य�'' को 

िविधिव�� ि�याकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 क� पहली अनसूुची के �माकं 28 पर जोड़ा गया 

है तथा '' खोरा सन �ातं म� इ�लािमक �टेट (आईएसकेपी) / आईएसआईएस िवलायत खोरासन / 

इ�लािमक �टेट ऑफ इराक एडं  शम-खोरासन (आईएसआईएस-के)'' को उ� अिधिनयम के �माकं 

38 म� जोड़ा गया है, क� एक �ित । 

[Placed in Library, See No. LT 9469/16/18] 



31.07.2018  53 

 
कृिष और िकसान क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी गजे�� िसहं शेखावत) : अ�य� महोदया, �ी 

परषो�म �पाला क� ओर से, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

(1) आव�यक व�त ुअिधिनयम, 1955 क� धारा 3 के अंतग�त जारी िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रख�गे:- 

(एक) उव�रक (अकाब�िनक, काब�िनक और िमि�त) (िनयं�ण) दूसरा सशंोधन आदेश, 

2018 जो 22 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं का.आ. 

1323(अ) म� �कािशत ह�आ था ।   

(दो) का.आ. 1391(अ) जो 28 फरवरी, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत 

ह�आ था तथा िजसके �ारा उव�रक (अकाब�िनक, काब�िनक और िमि�त) 

(िनयं�ण) आदेश, 1985 को अिधसूिचत िकया गया था।   

(तीन) का.आ. 1392(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ 

था तथा  िजसके �ारा  अिधसूचना क� �काशन क� तारीख से 3 वष�   तक क� 

अविध के िलए भारत म� िविनिम�त िकए जाने वाले �ोिवजनल उव�रक 

फा�फोिज�सम के बार ेम� िविनद�श� को  अिधसूिचत िकया गया है ।   

(चार) का.आ. 3264(अ) जो 5 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए 

थे तथा  िजसके �ारा  उव�रक िनयं�ण आदेश के अंतग�त िसटी कंपो�ट के 

थोक िव�य के िलए सात कंपिनय� को अिधसूिचत िकया गया है ।   

 

(पाचं) उव�रक (अकाब�िनक, काब�िनक और िमि�त) (िनयं�ण) तीसरा सशंोधन 
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आदेश, 2018 जो 5 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं 

का.आ. 3265(अ) म� �कािशत ह�आ था ।   

[Placed in Library, See No. LT 9470/16/18] 

(2) नाशक क�ट और नाशक जीव अिधिनयम, 1914 क� धारा 4(घ) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):-  

(एक)  पादप सगंरोध (भारत म� आयात का िविनयमन) (पहला सशंोधन) आदेश, 2018, जो 20 माच�, 

2018 के भारत के राजप� क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 1248(अ) म� �कािशत ह�आ था। 

(दो)  पादप सगंरोध (भारत म� आयात का िविनयमन) (दूसरा सशंोधन) आदेश, 2018, जो 10 मई, 

2018 के भारत के राजप� क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 1873(अ) म� �कािशत ह�आ था तथा उसके 

दो शिु�प� जो 24 मई, 2018 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 2059(अ) तथा 16 मई, 2018 क� 

अिधसूचना स�ंया का.आ. 1930(अ)  (केवल िहदंी स�ंकरण) म� �कािशत ह�ए थे । 

(तीन)  पादप सगंरोध (भारत म� आयात का िविनयमन) (तीसरा सशंोधन) आदेश, 2018, जो 5 जून, 

2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया का.आ. 2286(अ) म� �कािशत ह�आ था। 

[Placed in Library, See No. LT 9471/16/18] 

 

 

(3) पौधा िक�म और कृषक अिधकार सरं�ण अिधिनयम, 2001 क� धारा 97 के अंतग�त पौधा 

िक�म और कृषक अिधकार सरं�ण (क�यूिनटी अवाड�  �ाम जीन फंड) िनयम, 2018 जो 24 अ�ैल, 
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2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 391(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9472/16/18] 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी कृ�णपाल गूज�र) : अ�य� महोदया,  

म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

(1) (एक) �पैि�ट�स सोसाइटी ऑफ  तिमलनाडु, चे�नई के वष�   2011-2012  के 

वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) �पैि�ट�स सोसाइटी ऑफ  तिमलनाडु, चे�नई के वष�   2011-2012  के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण)। 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9473/16/18] 

(3) (एक) सोशल वेलफेयर स�टर, ि�सूर के वष�   2010-2011, 2011-2012, 2012-

2013 और 2014-2015  के वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) सोशल वेलफेयर स�टर, ि�सूर के वष�   2010-2011, 2011-2012, 2012-

2013 और 2014-2015  के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 
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(4) उपयु�� (3) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाले दो 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9474/16/18] 

(5) (एक) नेशनल एसोिसएशन फॉर िद �लाइंड, िद�ली, नई िद�ली के वष�   2010-

2011  के वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) नेशनल एसोिसएशन फॉर िद �लाइंड, िद�ली, नई िद�ली के वष�   2010-

2011  के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 

(6) उपयु�� (5) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9475/16/18] 

(7) (एक) �ी हनमुान �साद पो�ार अंध िव�ालय, वाराणसी के वष�   2010-2011  के 

वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) �ी हनमुान �साद पो�ार अंध िव�ालय, वाराणसी के वष�   2010-2011  के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण)। 
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(8) उपयु�� (7) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9476/16/18] 

(9) (एक) वॉल�ुटरी आग�नाइजेशन ऑफ  �रल डेवलपम�ट सोसाइटी, हैदराबाद के वष�   

2011-2012 और 2013-2014  के वािष�क  �ितवेदन� क� एक �ित (िह�दी 

तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 

(दो) वॉल�ुटरी आग�नाइजेशन ऑफ  �रल डेवलपम�ट सोसाइटी, हैदराबाद के वष�   

2011-2012 और 2013-2014  के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� 

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

 

(10) उपयु�� (9) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाले दो 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9477/16/18] 

 

(11) (एक) वॉल�ुटरी आग�नाइजेशन ऑफ पीएड��यूएमईएनसीएपी( पैर�ेट्स एसोिसएशन 

फॉर  द वेलफेयर ऑफ  द मे�टली ह�डीकै�ड पस��स), हैदराबाद के वष�   

2013-2014  के वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 
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(दो) वॉल�ुटरी आग�नाइजेशन ऑफ पीएड��यूएमईएनसीएपी( पैर�ेट्स एसोिसएशन 

फॉर  द वेलफेयर ऑफ  द मे�टली ह�डीकै�ड पस��स), हैदराबाद के वष�   

2013-2014के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 

 

(12) उपयु�� (11) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9478/16/18] 

(13) नेशनल बैकवड� �लासेस फाइन�स एडं  डेवलपम�ट काप�रशेन तथा सामािजक �याय और 

अिधका�रता मं�ालय के बीच वष�   2018-19 के िलए ह�आ समझौता �ापन क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9479/16/18] 
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िव� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी िशव �ताप शु�ला) : महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ं- 

(1) ब�ककारी कंपनी (उप�म� का अज�न और अंतरण) अिधिनयम, 1970 और 1980 क� धारा 10 

क� उपधारा (8) के अंतग�त िन�निलिखत वािष�क  �ितवेदन� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण):- 

(एक)  इलाहाबाद ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा 

लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9480/16/18] 

(दो)  ब�क ऑफ  महारा��  के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन 

तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9481/16/18] 

(तीन)  स��ल ब�क ऑफ  इंिडया के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार े म� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9482/16/18] 

(चार)  देना ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा लेखे 

तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9483/16/18] 

(पाचं)  इंिडयन ओवरसीज ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार े म� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9484/16/18] 
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(छह)  पजंाब नेशनल ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन 

तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9485/16/18] 

(सात)  यूिनयन ब�क ऑफ  इंिडया के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बारे म� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9486/16/18] 

(आठ)  यूको ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा लेखे 

तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9487/16/18] 

(नौ)  ब�क ऑफ बड़ौदा के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा 

लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9488/16/18] 

(दस)  केनरा ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा लेखे 

तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9489/16/18] 

(�यारह)  काप�रशेन ब�क ऑफ  इंिडया के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9490/16/18] 

(बारह)  इंिडयन ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा 

लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9491/16/18] 
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(तेरह) ओ�रयंटल  ब�क ऑफ कामस� के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9492/16/18] 

(चौदह)  िसिंडकेट ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा 

लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9493/16/18] 

(प�ंह)  यूनाइटेड ब�क ऑफ इंिडया के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9494/16/18] 

(सोलह)  िवजया ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा 

लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9495/16/18] 

(स�ह)  आं�ा ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन तथा लेखे 

तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9496/16/18] 

(अठारह)  ब�क ऑफ इंिडया के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार ेम� �ितवेदन 

तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9497/16/18] 

(उ�नीस)  पजंाब एडं  िसधं ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप के बार े म� 

�ितवेदन तथा लेखे तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

[Placed in Library, See No. LT 9498/16/18] 
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(2) कंपनी अिधिनयम, 1956 क� धारा 619क क� उप-धारा (1) के अंतग�त आईडीबीआई ब�क, मुंबई के 

वष�   2017-18 के वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9499/16/18] 

(3) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (एक) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� एक-

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

 (क)(एक) इंडि��यल इ�वे�टम�ट ब�क ऑफ  इंिडया िलिमटेड (इि�वटी शेयरधारको  के िलए 

आईआईबीआई का �वैि�छक समापन), कोलकाता के 01.01.2018 से 

31.03.2018 तक क� अविध के िलए  काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 

(दो) इंडि��यल इ�वे�टम�ट ब�क ऑफ  इंिडया िलिमटेड (इि�वटी शेयरधारक�  के िलए 

आईआईबीआई का �वैि�छक समापन), कोलकाता के 01.01.2018 से 

31.03.2018 तक क� अविध के िलए प�रसमापक का �ितवेदन एवं लेखापरीि�त 

लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 9500/16/18] 

(4) ब�ककारी िविध (सशंोधन) अिधिनयम, 1985 �ारा यथासशंोिधत भारतीय �टेट ब�क अिधिनयम, 

1955, क� धारा 40 क� उपधारा (4) तथा ब�ककारी िविध (सशंोधन) अिधिनयम, 1985 �ारा 

यथासशंोिधत भारतीय �टेट ब�क (समनषुगंी  ब�क) अिधिनयम, 1959 क� धारा 43 क� उपधारा (3) के 

अंतग�त भारतीय �टेट ब�क के वष�   2017-2018 के काय�करण और काय�कलाप� के बार े म� वािष�क  

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

[Placed in Library, See No. LT 9501/16/18] 
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(5) प�शन िनिध िविनयामक और िवकास �ािधकरण अिधिनयम, 2013 क� धारा 53 के अंतग�त 

प�शन िनिध िविनयामक और िवकास �ािधकरण (अ�य� एव ंपूण�कािलक सद�य� को देय भ�े एवं सेवा 

क� अ�य िनबधंन और शत�) सशंोधन िनयम, 2017 जो 2 अग�त, 2017 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 987(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 9502/16/18] 

(6) सीमा-श�ुक  अिधिनयम, 1962 क� धारा 159 के अंतग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक-

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):-   

 

   (एक) का.आ. 1402(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा जो 

अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ मू�य के 

सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दो) अिधसूचना स�ंया 31/2018-सी.श.ु(एन.टी) िदनाकं 5 अ�ैल, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ं को भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन ।  

   (तीन) का.आ. 1598(अ) जो 13 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

जो अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ श�ुक  

के सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(चार) अिधसूचना स�ंया 33/2018-सी.श.ु(एन.टी) िदनांक 19 अ�ैल, 2018 तथा  जो 

आयाितत और िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ं को 

भारतीय म�ुा म� अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत 

िविनमय दर� के बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन ।  

   (पाचं) का.आ. 1779(अ) जो 27 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

जो अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ श�ुक  

के सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(छह) अिधसूचना स�ंया 35/2018-सी.श.ु(एन.टी) िदनाकं 3 मई, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ं को भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन।  

   (सात) का.आ. 1918(अ) जो 15 मई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा जो 

अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ श�ुक  के 

सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(आठ) अिधसूचना स�ंया 43/2018-सी.श.ु(एन.टी) िदनाकं 17 मई, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ं को भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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   (नौ) का.आ. 2204(अ) जो 31 मई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा जो 

अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ श�ुक  के 

सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दस) अिधसूचना स�ंया 49/2018-सी.श.ु(एन.टी) जो 7 जून, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ं को भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

 (�यारह) का.आ. 2425(अ) जो 14 जून, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा जो 

अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ श�ुक  के 

सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(बारह) अिधसूचना स�ंया 54/2018-सी.श.ु(एन.टी) िदनांक 19 जून, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ं को भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तेरह) अिधसूचना स�ंया 55/2018-सी.श.ु(एन.टी) िदनाकं 21 जून, 2018 के भारत के राजप� 

म� �कािशत ह�ई थी तथा  जो आयाितत और िनया� ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� 

कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� 

सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(चौदह) का.आ. 3147(अ) जो 29 जून, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा जो 

अंतरा���ीय  मू�य� पर आधा�रत खा� तेल�, सोना चादंी और सपुारी पर टै�रफ श�ुक  के 

सशंोधन के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(प�ंह) अिधसूचना स�ंया 60/2018-सी.श.ु(एन.टी) जो 5 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� 

�कािशत ह�ई थी तथा  जो आयाितत और िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� 

कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� 

सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(सोलह) जो 14 मई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  451(अ) 

सीमा श�ुक  �ोकर अन�ुि�करण िविनयम, 2018  एक �या�या�मक  �ापन। 

(स�ह) 14 िदसबंर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  

1512(अ) सीमा श�ुक  (सूचना ��ततुीकरण) िनयम, 2017 तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

(अठारह) का.आ. 3886(अ) जो 14 िदसबंर, 2017 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �रा 2 मई, 2012 क� अिधसूचना स�ंया 40/2012-सी.श.ु(एन.टी) म� कितपय  

सशंोधन  िकए गए ह�  तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(उ�नीस) सा.का.िन.  1589(अ) जो 28 िदस�बर, 2017 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके �ारा उसम� उि�लिखत तीन अिधसूचनाओ ंम�  कितपय सशंोधन िकए गए ह� 

तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(बीस) सा.का.िन.  13(अ) जो 5 जनवरी, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 
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िजनके �ारा 2 अ�ैल, 1997 क� अिधसूचना स�ंया 12/1997-सी.श.ु (एन.टी) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(इ�क�स) सा.का.िन.  20(अ) जो 10 जनवरी, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 24 अग�त, 1997 क� अिधसूचना स�ंया 82/2017-सी.श.ु (एन.टी) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(बाइस) सा.का.िन. 21(अ) जो 10 जनवरी, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 28 िसतंबर, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 92/2017-सी.श.ु (एन.टी) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तेईस) सा.का.िन.  293(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 24 अग�त, 2017 क� अिधसूचना स�ंयस8्2/2017-सी.श.ु (एन.टी) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(चौबीस) सा.का.िन.  294(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 28  िसतंबर, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 92/2017-सी.श.ु (एन.टी) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(पचीस) सा.का.िन.  295(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 9  िसतंबर, 2010 क� अिधसूचना स�ंया 80/2010-सी.श.ु (एन.टी) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(छ�बीस) 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  296(अ) म� 

�कािशत कु�रयर आयात और िनया�त (इले��ािनक घोषणा और �ोसेिसगं)  िविनयम, 
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2018  तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(स�ाईस) 2 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  329(अ) म� �कािशत 

पूव�  सूचना परामश� िविनयम, 2018  तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(अ�ाईस) 11 मई, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  447(अ) म� �कािशत 

�वेश प� (इलै��ॉिनक एक�कृत घोषणा और प�-रिहत ��मण)  िविनयम, 2018  तथा 

एक �या�या�मक  �ापन। 

(उनतीस) 11 मई, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  448(अ) म� �कािशत 

सम�ुी �थोरा माल-सूची और पोतातंरण  िविनयम, 2018  तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तीस) सा.का.िन.  445(अ) जो 11 मई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा जो 

उ�त अिधिनयम क� धारा 99 (अ)  के अंतग�त लेखापरी�ा करने के �योजनाथ� उसम� 

उि�लिखत सीमा श�ुक  अिधका�रय� क� िनयिु� के बार े म� है तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

(इकतीस) 24 मई, 2018 के भारत के राजप� म�  अिधसूचना स.ं सा.का.िन.  484(अ) म� �कािशत 

सीमा श�ुक  लेखा परी�ा िविनयम, 2018 तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

 

 

(ब�ीस) सा.का.िन.  299(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा उसम� उि�लिखत अिधसूचनाओ ंम� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक 
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�या�या�मक  �ापन। 

(त�तीस) सा.का.िन.  604(अ) जो 30 जून, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा जो 

उसम� सलं�न सारणी के कालम स.ं 3 म� िनिद�� वण�न क� गई व�तओु ं के िलए एिशया 

पैिसिफक �यापार समझौता �रयायत� के चौथे दौर के काया��वयन के िलए टै�रफ म� 

�रयायत देने के बार ेम� है और यह अिधसूचना 1 जलुाई, 2018 से लागू होगी तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

(च�तीस) सा.का.िन.  250(अ) जो 20 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी.श.ु म� कितपय सशंोधन 

िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(प�तीस) सा.का.िन.  286(अ) जो 27 माच�, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 29 जलुाई, 2011 क� अिधसूचना स�ंया 69/2011-सी.श.ु म� कितपय 

सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(छ�ीस) सा.का.िन.  358(अ) जो 10 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी.श.ु म� कितपय सशंोधन 

िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

 

(स�तीस) सा.का.िन.  476(अ) जो 23 मई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी.श.ु म� कितपय सशंोधन 

िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(अड़तीस) सा.का.िन.  562(अ) जो 14 जून, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी.श.ु म� कितपय सशंोधन 

िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(उनतालीस) सा.का.िन.  578(अ) जो 20 जून, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी.श.ु म� कितपय सशंोधन 

िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(चालीस) सा.का.िन.  342(अ) जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा उसम� उि�लिखत अिधसूचनाओ ंम� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

(इकतालीस) सा.का.िन.  343(अ) जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा िदनाकं 2.2.2018 क�  अिधसूचना स�ंया 7/2018-सी.श.ु, 8/2018 - 

सी.श.ु, 19/2018-सी.श.ु तथा 20/2018-सी.श.ु का िनरसन िकया गया था तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

(बयालीस) सा.का.िन.  621(अ) जो 9 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा िदनाकं 1 माच�, 2011 क�  अिधसूचना स�ंया 27/2011-सी.श.ुम� कितपय 

सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(त�तालीस) सा.का.िन.  651(अ) जो 16 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा िदनाकं 27 अ�ूबर, 2017 क�  अिधसूचना स�ंया 82/2017-सी.श.ुम� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(चौवालीस) सा.का.िन.  1486(अ) जो 4 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा सीमा श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� �थम अनसूुची के शीष� 5310 

और 6305 के अंतग�त आने वाले जूट और जूट उ�पाद� के आयात पर जब इ�ह� नेपाल से 

आयाितत िकया जा रहा हो, 17 जलुाई, 2015 से 15 िदस�बर, 2016 क� अविध के 

दौरान सीमा श�ुक  के अित�र� श�ुक  के गैर उद�हण के बार ेम� कितपय प�रवत�न िकए 

गए ह�  तथा एक �या�या�मक  �ापन ।  

(प�तालीस) सा.का.िन.  648(अ) जो 14 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

िजनके �ारा िदनाकं 30 जून, 2017 क�  अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी.श.ुम� कितपय 

प�रवत�न िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9503/16/18] 

 

(7)  सीमा-श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� धारा 9क क� उपधारा (7) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचना ऑ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक)  सा.का.िन. 223(अ) जो 13 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय चीन जनवादी गणरा�य  से उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत 'स�फोनेटेड ने�थलीन फॉम�ि�डहाइड` 

के आयात पर, जारी होने क� ितिथ अथा�त 13 माच�, 2018 से पाचं वष� क� अविध के िलए िविनिद�� दर� 

पर िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दो)  सा.का.िन. 232(अ) जो 15 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय अिभहीत �ािधकारी के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� चीन जनवादी गणरा�य  से उ�ूत अथवा 
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वहा ं से िनया�ितत 'ऑफलो�सीन` के आयात पर तीन वष� क� अविध के िलए िविनिद�� दर� पर 

िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तीन)  सा.का.िन. 241(अ) जो 19 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय अिभिहत �ािधकारी क� सनसेट समी�ा जाचं म� अंितम िन�कष� के अनसुरण म� यूरोपीय सघं, 

ईरान, इंडोनेिशया और जापान से उ�ूत अथवा वहा ं से िनया�ितत 'मेलामाईन` के आयात के बार ेम� 8 

अ�ूबर, 2012 क� अिधसूचना स.ं 48/2012-सी.श.ु (एड), िजसे 7 अ�ूबर, 2018, िजसम� यह तारीख 

भी शािमल है, तक आगे बढ़ाया गया था को िनर�त करना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(चार)  सा.का.िन. 247(अ) जो 20 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय �ितपाटन  एवं सबं� श�ुक  महािनदेशालय �ारा सचंािलत सनसेट समी�ा के  �ारभं  के  

अनसुरण  म�  चीन  जनवादी  गणरा�य   से  उ�ूत  अथवा  वहा ं  से  िनया�ितत 

'मेटािफनाईलेनेडायामाईन` के आयात पर �ितपाटन  श�ुक  लगाए जाने को एक वष�  क� और अविध के 

िलए अथा�त् 21 माच�, 2019 िजसम� यह तारीख भी शािमल है, तक बढ़ाना है तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

(पाचं)  सा.का.िन. 248(अ) जो 20 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय चीन जनवादी गणरा�य  से उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत 'मेलामाईन` के आयात पर लगाए गए 

�ितपाटन  श�ुक  के मामले म� फोसानकेिसनो िबि�डंग मैटे�रयल कंपनी िलिमटेड (िनया�तक) के मा�यम 

से मैसस� कुतमुिजनिजयागं कैिमकल इंड��ीज कंपनी िलिमटेड (उ�पादक) �ारा िनया�त� के िलए वैयि�क 

पाटन मािज�न के िनधा�रण के िलए  सोशो  टै�रफ  (पािटत  व�तओु ं   पर  �ितपाटन   श�ुक   क�  

पहचान,  आकलन  और स�ंहण तथा हािन का िनधा�रण िनयम, 1995 के िनयम 22 के अंतग�त �यू 

िसपर�र�यू के �ारभं के मामले म� अनिंतम आकलन के िलए आदेश देना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(छह)  सा.का.िन. 249(अ) जो 20 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय �ितपाटन  एवं सबं� श�ुक  महािनदेशालय के अंितम िन�कष� के अनसुरण म�  चीन  जनवादी  

गणरा�य   और  तकु�  से  उ�ूत  अथवा  वहा ं से  िनया�ितत 'डाईिमथाइलएसीटामाइड`  के  आयात  पर  

पाचं  वष�   क�  अविध  के  िलए  िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

(सात)  सा.का.िन. 259(अ) जो 21 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय �ितपाटन  एव ंसंब� श�ुक  महािनदेशालय के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� चीन जनवादी 

गणरा�य  और जापान से उ�ूत अथवा वहा ं से िनया�ितत 'रसेोरिसनोल` के आयात पर तीन वष�  क� 

अविध के िलए िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(आठ)  सा.का.िन. 260(अ) जो 21 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय �ितपाटन  एव ंसंब� श�ुक  महािनदेशालय के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� चीन जनवादी 

गणरा�य  से उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत 'मोनोआइसो�ोपाइलामाईन` या 'एमआईपीए` के आयात से 

सबंिंधत �ितपाटन  जाचं के आयात पर पाचं वष�  क� अविध ् के िलए िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  

लगाना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

 

(नौ)  सा.का.िन. 246(अ) जो 22 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय 26.03.2013 क� अिधसूचना स.ं 3/2013-सी.श.ु (एडीडी) म� सशंोधन करना है तािक चीन 

जनवादी गणरा�य  से उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत '�लैट बेस �टील �हील' के आयात पर िन�या�मक  

�ितपाटन  श�ुक  को बढ़ाया जा सके तथा एक �या�या�मक  �ापन।  
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(दस)  सा.का.िन. 276(अ) जो 23 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजसका 

आशय मैसस� नैचरुल जूट िमल (उ�पादक/िनया�तक) (बा�ंलादेश) और मैसस� ि�एशन �लोबल, एलएलसी, 

यूएसए (िनया�तक/�ेडर) (बा�ंलादेश) �ारा 5 जनवरी, 2017 क� अिधसूचना स.ं 1/2017-सी.श.ु (एडीडी) 

के मा�यम से पहले से अ�यारोिपत �ितपाटन  श�ुक  के स�ंहण के िबना �ितभूित या गारटंी क� ��तिुत 

के अ�यधीन �ितपाटन  और स�ब� श�ुक  महािनदेशालय �ारा श�ु िकए गए �यू िशपर �र�यू का 

प�रणाम आने तक बा�ंलादेश म� उ�ूत अथवा वहा ं से िनया�ितत "जूट उ�पाद� अथा�त् जूट यान�/ट्वाइन 

(म�टीपल फो�डेड/केबल और एकल), हेिशयन फैि�क और जूट सेिकंग बैग" के सभी आयात� का 

अनि�तम आकलन िविहत करना है, तथा एक �या�या�पक �ापन ।  

 

(�यारह)  सा.का.िन. 287(अ) जो 27 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय चीन जनवादी गणरा�य , मलेिशया, इंडोनेिशया और यूरोपीय सघं से उ�ूत अथवा वहा ं से 

िनया�ितत  'वेनीड�  इंजीिनयड� उडेन �लो�रगं` के आयात पर जो राजप�  म� इस अिधसूचना के �काशन 

क� तारीख से पाचं वष�  क� अविध (जब तक इसे इससे पूव�  �ितस�ंत  अिध�िमत  या सशंोिधत न 

िकया गया हो) के िलए �भावी रहेगा तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(बारह)  सा.का.िन. 344(अ) जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे जो �ितपाटन  

और सबं� श�ुक  िनदेशालय �ारा �यूिशपर समी�ा को समा� करने के बार े म� है तथा अिधसूचना 

18/2018-सी.श.ु (एडीडी) िदनाकं 06.04.2018 का आशय 15.03.2017 क� अिधसूचना स.ं 8/2017-

सी.श.ु (एडीडी) को िनर�त करना है तािक यह �ावधान हो एवं िक 31.12.2013 क� अिधसूचना स.ं 

33/2013-सी.श.ु (एडीडी) के अंतग�त लगाए गए �ितपाटन  श�ुक  िबना िकसी िकसी प�रवत�न के सभी 

सबंिंधत उ�पादक/िनया�तक से िकए गए आयात� पर लागू हो सके िजनम� वे आयात भी शािमल ह� िजनका 

अनिंतम आकलन िदनांक 09.02.2017 क� अिधसूचना स.ं 15/5/2016-डीजीएडी (एनएमआर) 
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1/2017 �ारा डीजीएडी �ारा �ारभं क� गई �यूिशपर समी�ा को अंितम �प िदए जाने तक िकया गया है 

तथा एक �या�या�मक  �ापन ।  

(तेरह)  सा.का.िन. 345(अ) जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय जारी िकए जाने क� तारीख अथा�त् 6.4.2018 से 5 वष�  क� अविध के िलए िविनिद�� दर� पर चीन 

जनवादी गणरा�य  से उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत एवं भारत म� आयाितत फा�फोरसप�टाआ�साइड 

के आयात पर िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  �ापन। 

(चौदह) सा.का.िन. 377(अ) जो 17 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय चीन जनवादी गणरा�य  और बा�ंलादेश से उ�ूत 'िफशनेट' या 'िफिशंग नेट' के आयात पर (तब 

तक इसे इससे पूव�  �ितसं�त , अिध�िमत  या सशंोिधत नह� िकया गया हो) 5 वष�  क� अविध के िलए 

िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  �ापन । 

(प�ंह)  सा.का.िन. 377(अ) जो 17 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजसका 

आशय �स और तकु� से उ�ूत या वहां से िनया�ितत सोडा एस के आयात पर, 1 वष�  क� आगे क� 

अविध (अथा�त् 16.4.2019) तक के िलए अथवा 16 अ�ैल, 2018 अिधसूचना स.ं 7/4/2018-

डीजीएडी के मा�यम से अिभिहत �ािधकरण �ारा आरभं क� गई सनसेट समी�ा जाचं के िन�कष� 

िनकलने तक, जो भी पहले हो, 18.4.2013 क� अिधसूचना स.ं 8/2013-सी.श.ु (एडीडी) के अंतग�त 

लगाए गए �ितपाटन  श�ुक  को बढ़ाना है तथा �या�या�मक  �ापन ।  

(सोलह)  सा.का.िन. 382(अ) जो 18 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय चीन जनवादी गणरा�य  और इंडोनेिशया से उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत एव ंभारत म� 

आयाितत �लासवेयर के आयात पर िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  

�ापन। 
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(स�ह)  सा.का.िन. 392(अ) जो 24 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय �ितपाटन  एव ंसबं� श�ुक  महािनदेशालय के 1.2.2018 के �ितपाटन  जाचं के अंितम 

िन�कष� के अनसुरण म� चीन जनवादी गणरा�य , जापान, दि�ण अ��का और ताइवान से उ�ूत या वहा ं

से िनया�ितत 'एमईके पर िमथाइल इथाइल क�टोन` के आयात पर जब तक इसे इससे पूव�  �ितस�ंत , 

अिध�िमत  या सशंोिधत नह� िकया गया हो। 3 वष�  क� अविध के िलए िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  

लगाना है तथा �या�या�मक  �ापन। 

(अठारह)  सा.का.िन. 428(अ) जो 7 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका  

आशय  मैसस�  रोमन  जूट  िम�स  िलिमटेड  (उ�पादक  /  िनया�तक)  और  मैसस� एसएमपी 

इंटरनेशनल, एलआईसी, यूएसए (िनया�तक/�ेडर) �ारा 5 जनवरी, 2017 क� अिधसूचना स.ं 1/2017-

सी.श.ु (एडीडी) के मा�यम से पहले से अ�यारोिपत �ितपाटन  श�ुक  के स�ंहण के िबना �ितभूित या 

गारटंी क� ��तिुत के अ�यधीन �ितपाटन  और सबं� श�ुक  महािनदेशालय �ारा श�ु िकए गए �यू 

िसपर �र�यू का प�रणाम आने तक बा�ंलादेश म� उ�त ृ अथवा वहा ं से िनया�ितत जूट यान� / ट्वाइन 

(म�टीपल फो�डेड/ केब�ड और एकल, हेिसयन फैि�क और जूट सैिकग बैग के सभी आयात� का 

अनिंतम आकलन िविहत करना है, तथा �या�या�मक  �ापन। 

 

(उ�नीस)  सा.का.िन. 442(अ) जो 10 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय 27 माच�, 2018 क� अिधसूचना स.ं 17/2018-सी.श.ु (एडीडी) म� सशंोधन करना है तािक उ� 

अिधसूचना म� वेनीरड इंजीिनयड� वडेुड �लो�रगं को प�रभािषत करने के िलए �प�ीकरण अंतः�थािपत 

िकया जा सके तथा �या�या�मक  �ापन ।  
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(बीस)  सा.का.िन. 452(अ) जो 14 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय चीन जनवादी गणरा�य  से उ�तृ या वहा ं से िनया�ितत परआ�सोस�फेट्स (परस�फेट) के 

आयात पर, 1 वष�  क� आगे क� अविध (अथा�त् 14.5.2019) तक क� अविध के िलए 16 मई, 2013 

क� अिधसूचना स.ं 11/2013-सी.श.ु (एडीडी) के अंतग�त लगाए गए �ितपाटन  श�ुक  को बढ़ाना है 

तथा �या�या�मक  �ापन। 

(इ�क�स)  सा.का.िन. 460(अ) जो 17 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय जनवादी गणरा�य  से उ�ृत या वहा ंसे िनया�ितत िसरािमक रोलस� के आयात पर जो 

राजप� म� इस अिधसूचना के �काशन क� तारीख से 5 वष�  क� अविध (जब तक इसे इससे पूव�  

िवस�ंत, अिध�िमत  या सशंोिधत नह� िकया गया हो) के िलए �भावी रहेगा, पर िन�या�मक  �ितपाटन  

श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  �ापन। 

(बाईस)  सा.का.िन. 498(अ) जो 25 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय �ितपाटन  एवं सबं� श�ुक  महािनदेशालय के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� इंडोनिशया, 

मलेिशया और थाईलोड से उ�ूत या वहा ंसे िनया�ितत सैचरुटेेड फैटी ए�कोहल के आयात पर, 5 वष�  

क� अविध के िलए िविनिद�� दर� पर िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  

�ापन। 

(तेईस)  सा.का.िन. 499(अ) जो 25 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय 12 िसतंबर, 2017 क� अिधसूचना स.ं 44/2017-सी.श.ु (एडीडी) म� सशंोधन करना है तािक 

�स, इंडोनेिशया, जािज�या और ईरान से उ�ूत अथवा वहां से िनया�ितत अमोिनयमनाई�ेट के िनया�त� 

पर �ितपाटन  श�ुक  के मामले म� �ितपाटन  और सबं� श�ुक  महािनदेशालय �ारा जारी शिु�प� को 

5 वष�  क� अविध के िलए िविनिद�� दर� पर शािमल िकया जा सके तथा �या�या�मक  �ापन ।  
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(चौबीस)  सा.का.िन. 514(अ) जो 30 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय मेसस� जनता जूट िम�स िलिमटेड (उ�पादक) �ारा 5 जनवरी, 2017 क� अिधसूचना स.ं 

1/2017-सी.श.ु (एडीडी) के मा�यम से पहले अ�यारोिपत �ितपाटन  श�ुक  के स�ंहण के िबना 

�ितभूित या गारटंी क� ��ततुी के अ�याधीन �ितपाटन  और सबं� श�ुक  महािनदेशालय �ारा श�ु 

िकए गए �यू िशपर �र�यू का प�रणाम आने तक बा�ंलादेश या नेपाल म� उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत 

जूट यान�/ट्वाइन (म�टीपल फो�डेड/केब�ड और एकल) हेिसयन फैि�क और जूट सैिकग बैग के सभी 

आयात� का अनिंतम आकलन िविहत करना है, तथा �या�या�मक  �ापन। 

(पचीस)  सा.का.िन. 515(अ) जो 30 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय मैसस� अमन जूटन िम�स िलिमटेड (उ�पादक)/ और मैसस� आईबी जूट काप�रशेन 

(िनया�तक/�ेडर) �ारा 5 जनवरी, 2017 क� अिधसूचना स.ं 1/2017-सी.श.ु (एडडी) के मा�यम से पहले 

अ�यारोिपत �ितपाटन  श�ुक  के स�ंहण के िबना �ितभूित या गारटंी क� ��ततुी के अ�यधीन 

�ितपाटन  और सबं� श�ुक  महािनदेशालय �ारा श�ु िकए गए �यू िशपर �र�यू का प�रणाम आने तक 

बागंलादेश या नेपाल म� उ�ूत अथवा वहा ंसे िनया�ितत जूट यान�/ट्वाइन (म�टीपल फो�डेड/केब�ड और 

एकल), हेिसयन फैि�क और जूट सैिकंग बैग के सभी आयात� का अनिंतम आकलन िविहत करना है, 

तथा �या�या�मक  �ापन। 

(छ�बीस)  सा.का.िन. 522(अ) जो 1 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा  िजनका 

आशय 3 िदसबंर, 2017 क� अिधसूचना स.ं 51/2012-सी.श.ु (एडीडी) को िनर�त करना है, िजसे 3 

जून, 2012 तक आगे बढ़ाया गया था, िजसम� यह तारीख भी शािमल है, िजसके �ारा अिभिहत 

�ािधकरण क� सनसेट समी�ा जाचं के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� चीन जनवादी गणरा�य  से उ�ूत 

या वहा ंसे िनया�ितत िडिजटलन आफसेट ि�ंिटंग �लेट्स के आयात पर �ितपाटन  श�ुक  अिधरोिपत 

करना है तथा �या�या�मक  �ापन। 
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 (स�ाईस)  सा.का.िन. 523(अ) जो 1 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय �ितपाटन  और सबं� श�ुक  महािनदेशालय क� 17 अपैल, 2018 क� अिधसूचना स.ं 

14/3/2015-डीजीएडी के अनसुरण म� 14 जून, 2017 क� अिधसूचना स.ं 28/2017-सी.श.ु (एडीडी) म� 

सशंोधन करके बा�ंलादेश, ताइवान, को�रया जनवादी गणरा�य , इंडोनेिशया, पािक�तान और थाईल�ड 

से उ�ूत या वहा ंसे िनया�ितत हाइ�ोजनपरा�साइड के आयात पर सशंोिधत �ितपाटन  श�ुक  लगाना 

है तथा �या�या�मक  �ापन।  

(अ�ाईस)  सा.का.िन. 259(अ) जो 21 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय �ितपाटन  और सबं� श�ुक  महािनदेशालय के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� चीन 

जनवादी गणरा�य  और जापान से उ�ूत या वहा ंसे िनया�ितत रसेोरिसनोल के आयात पर तीन वष�  क� 

अविध के िलए िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  �ापन। 

(उनतीस)  सा.का.िन. 585(अ) जो 25 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय मेसस� साडंोग ह�आह�आ टायर कंपनी िलिमटेड (ह्ऑह�आ) (उ�पादक) और गुंआंगझोऊ 

ए�सीड इंडि��यल टे�नोलोजी कंपनी लो (िनया�तक) या एचोको �ेड िवंग �ेिडंग िलिमटेड (िनया�तक) 

के मा�यम से िनया�ितत चीन जनवादी गणरा�य  से उ�ूत या वहा ं से िनया�ितत नए/अ�य�ु �यूमेिटक 

टायस� का अनिंतम आकलन तब तक उपल�ध कराना है जब तक िक इस सबंधं म� �यू िशपर समी�ा के 

अंितम िन�कष� नह� �ा� हो तथा �या�या�मक  �ापन । 

(तीस)  सा.का.िन. 357(अ) जो 10 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनम� 

यह िनदेश िदया गया है िक उसम� उि�लिखत सीमा श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� पहली अनसूुची 

का सशंोधन िकया जाएगा तथा �या�या�मक  �ापन। 
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(इकतीस)  सा.का.िन. 475(अ) जो 23 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनम� 

यह िनदेश िदया गया है िक उसम� उि�लिखत सीमा श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� पहली अनसूुची 

का सशंोधन िकया जाएगा तथा �या�या�मक  �ापन। 

(ब�ीस)  सा.का.िन. 577(अ) जो 20 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय सीमा श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� पहली अनसूुची म� अ�याय 7, 8, 28, 38, 72 और 

73 म� व�तओु ं पर टै�रफ दर बढ़ाना है तथा �या�या�मक  �ापन। 

(त�तीस)  सा.का.िन. 245(अ) जो 20 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा सीमा श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� पहली अनसूुची म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा 

�या�या�मक  �ापन। 

(च�तीस)  सा.का.िन. 620(अ) जो 9 जलुाई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय चीन जनवादी गणरा�य  से उ�ूत हाईटेनेिसटी पािल�टर यान� के आयात पर, (जब तक 

इसे इससे पूव�  �ितस�ंत , अिध�िमत  या सशंोिधत नह� िकया गया हो) 5 वष�  क� अविध के िलए 

िन�या�मक  �ितपाटन  श�ुक  लगाना है तथा �या�या�मक  �ापन। 

(प�तीस)  सा.का.िन. 645(अ) जो 13 जलुाई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय चीन जनवादी गणरा�य  से 5 वष�  क� अविध (जब तक इसे इससे पूव�  �ितस�ंत , 

अिध�िमत  या सशंोिधत नह� िकया गया हो)  के िलए �ितपादन श�ुक  लगाने क� तारीख अथा�त् 13 

जलुाई, 2018 से 5 वष�  क� अविध के िलए अिभिहत �ािधकारी, �ितपाटन  और सबं� श�ुक  

महािनदेशालय क� सनसेट समी�ा जाचं के अंितम िन�कष� पर आधा�रत िविनिद�� दर� पर चीन 

जनवादी गणरा�य  और थाइल�ड से उ�ूत अथवा वहा ं से िनया�ितत और भारत म� आयाितत ि�ि�डंग 
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मीिडया बॉ�स (फा�ड� ि�ि�डंग मीिडया वॉ�स को छोड़कर) के आयात पर �ितपाटन  श�ुक  लगाना है 

तथा �या�या�मक  �ापन। 

(छ�ीस)  सा.का.िन. 646(अ) जो 13 जलुाई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 16 जलुाई, 2012 क� अिधसूचना स.ं 36/2012-सी.श.ु (एडीडी) को िनर�त िकया गया है 

तथा �या�या�मक  �ापन ।  

[Placed in Library, See No. LT 9504/16/18] 

(8)  धन-शोधन िनवारण अिधिनयम, 2002 क� धारा 74 के अंतग�त धन-शोधन िनवारण (अिभलेख� का 

अनरु�ण)  सशंोधन िनयम, 2018 जो 16 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� अिधसूचना स�ंया 

सा.का.िन. 456(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9505/16/18] 

 

(9)  क� �ीय माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 क� धारा 166 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ं क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक)  सा.का.िन. 306(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय उन कर दाताऑ ंिजनका कुल कारोबार 1.5 करोड़ �पये तक है, के िलए ��प जीएसटीआर-1 

म� ितमाही �यौर ेभरने के िलए देय तारीख िनधा� �रत करना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(दो)  सा.का.िन. 307(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय उन कर दाताऑ ंिजनका कुल कारोबार 1.5 करोड़ �पये तक है, के िलए ��प जीएसटीआर-1 

म� ितमाही �यौर ेभरने के िलए देय तारीख िनधा� �रत करना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तीन)  सा.का.िन. 308(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा जो ��प 

जीएसटीआर-6 म� िववरणी भरने के िलए समयाविध बढ़ाने के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(चार)  सा.का.िन. 309(अ) जो 28 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय अिधसूिचत एज�िसय� �ारा धारा 55 के तहत �रफ�ड के िलए आवेदन भरने क� देय तारीख को 

बढ़ाना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(पाचं)  क� �ीय माल और सेवा कर (चौथा सशंोधन)  िनयम 2018  जो 18 अ�ैल, 2018 के भारत के 

राजप�  अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 378(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(छह)  सा.का.िन. 450(अ) जो 14 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय ��प जीएसटीआर-3बी म� िववरण दायर करने के िलए िवलंब श�ुक  को माफ करना है तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

(सात)  सा.का.िन. 462(अ) जो 18 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका  

आशय  अ�ैल,  2018  महीने  के  िलए  ��प  जीएसटीआर-3बी  भरने  के  िलए िनध��रत तारीख को 

बढ़ाना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(आठ)  सा.का.िन. 503(अ) जो 28 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय सीजीएसटी िनयम, 2017  के िनयम 83(3) के अंतग�त जीएसटी विृ�क� के िलए परी�ा 
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आयोिजत करने हेत ु�ाि�करण के �प म� एनएसीआईएन को अ�सूिचत करना है तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

(नौ)  सा.का.िन. 517(अ) जो 31 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय जलुाई, 2017 से जून, 2018 तक के महीन� के िलए ��प जीएसटीआर-6 म� िववरणी दायर 

करने के िलए देय तारीख को बढ़ाना है  तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दस)  क� �ीय माल और सेवा कर (5वा ंसशंोधन ) िनयम 2018 जो 13 जून, 2018 के भारत के राजप�  

म� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन. 549(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(�यारह)  सा.का.िन. 550(अ) जो 13 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय  उन व�तओु ं को िविनिद�� करना है िज�ह� ज�ती के बाद समिुचत अ�कारी �ारा िनपटाया जाना 

है। 

 

 

 

(बारह)  क� �ीय माल और सेवा कर (6वा ं सशंोधन ) िनयम 2018 जो 19 जून, 2018 के भारत के 

राजप�  म� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन. 574(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तेरह)  सा.का.िन. 594(अ) जो 29 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय सीजीएसटी अिधिनयम, 2017 क� धरा 9(4) के अधीन 30 िसतंबर, 2018 तक कर सदंाय से 

छूट �दान करना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 



31.07.2018  84 

 
(चौदह)  क� �ीय माल और सेवा कर (7वा ंसशंोधन ) िनयम, 2018 जो 6 जलुाई, 2018 के भारत के 

राजप�  म� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन. 611(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(प�ंह)  सा.का.िन. 504(अ) जो 28 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 28 जून, 2017 क� अिधसूचना स.ं 4/2017-के.के. (दर) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक 

�या�या�मक  �ापन ।  

[Placed in Library, See No. LT 9506/16/18] 

(10)  एक�कृत माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 क� धारा 24 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ं क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक)  सा.का.िन. 595(अ) जो 29 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय आईजीएसटी अिधिनयम, 2017 क� धारा 5 (4) के अंतग�त 30 िसतबरं, 2018 तक कर सदंाय 

से छूट �दान करना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

 

(दो)  सा.का.िन. 506(अ) जो 28 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके �ारा 

28 जून, 2017 क� अिधसूचना स.ं 4/2017-एक�कृत (दर) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक 

�या�या�मक  �ापन ।  

[Placed in Library, See No. LT 9507/16/18] 

 (11)  सघं रा�य�े� माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 क� धारा 24 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचना ऑ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 
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(एक)  सा.का.िन. 596(अ) जो 29 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय यूटीजीएसटी अिधिनयम, 2017 क� धारा 7 (4) के अधीन 30 िसतबरं, 2018 तक कर सदंाय से 

छूट �दान करना है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दो)  सा.का.िन. 470(अ) जो 21 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके �ारा 

31 माच�, 2018 क� अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 315(अ) को 25.5.2018 से िनर�त िकया गया है तथा 

एक �या�या�मक  �ापन। 

(तीन)  सा.का.िन. 471(अ) जो 21 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 31माच� 2018 क� अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 319(अ) को 25.5.2018 से िनर�त िकया गया है 

तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(चार)  क� �ीय माल और सेवा कर िन�य� का िनपटान (दूसरा सशंोधन ) िनयम 2018 जो 4 जून, 2018 

के भारत के राजप�  म� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन. 524(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

 

(पाचं)  सा.का.िन. 315(अ) जो 31 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय यह अ�सूिचत करना है िक कंसाइनम�ट के मू�य के होते ह�ए िकसी ई-वे िबल को तैयार करना 

अपेि�त नह� होगा जहा ंमाल का सचंालन अंडमान और िनकोबार �ीप समूह सघं रा�य �े� के भीतर 

�ारभं और समा� होता है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(छह)  सा.का.िन. 316(अ) जो 31 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय यह अ�सूिचत करना है िक चाहे जो भी हो, कंसाइनम�ट मू�य माल का सचंलन चडंीगढ़ सघं 
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रा�य�े� के भीतर �ारभं और समा� होने पर ई-वे िबल तैयार करने क� आव�यकता नह� होगी तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

(सात)  सा.का.िन. 317(अ) जो 31 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय यह अ�सूिचत करना है िक चाहे जो भी हो कंसाइनम�ट का मू�य माल का सचंलन दादरा और 

नगर हवेली सघं रा�य�े� के भीतर �ारभं और समा� होने पर ई-वे िबल तैयार करने क� आव�यकता 

नह� होगी तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(आठ)  सा.का.िन. 318(अ) जो 31 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय यह अ�सूिचत करना है िक चाहे जो भी हो कंसाइनम�ट का मू�य माल का सचंलन दमन और दीव 

सघं रा�य�े� के भीतर �ारभं और समा� होने पर ई-वे िबल तैयार करने क� आव�यकता नह� होगी तथा 

एक �या�या�मक  �ापन। 

(नौ)  सा.का.िन. 319(अ) जो 31 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय यह अ�सूिचत करना है िक चाहे जो भी हो कंसाइनम�ट मू�य का माल सचंलन ल��ीप सघं 

रा�य �े� के भीतर �ारभं और समा� होने पर ई-वे िबल तैयार करने क� आव�यकता नह� होगी तथा 

एक �या�या�मक  �ापन। 

 

(दस)  सा.का.िन. 463(अ) जो 18 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 31 माच�, 2018 क� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन. 316(अ) को 25.5.2018 से िनर�त िकया गया है 

तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(�यारह)  सा.का.िन. 464(अ) जो 18 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 31 माच�, 2018 क� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन.  317(अ) को 25.5.2018 से िनर�त िकया गया है 

तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(बारह)  सा.का.िन. 465(अ) जो 18 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 31 माच�, 2018 क� अिधसूचना  स.ं सा.का.िन.  318(अ) को 25.5.2018 से िनर�त िकया गया है 

तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(तेरह)  सा.का.िन. 505(अ) जो 28 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 28 जून, 2017 क� अिधसूचना स.ं 4/2017-सघं रा�य �े� कर (दर) म� कितपय सशंोधन िकए गए 

ह� तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9508/16/18] 

(12)  �वापक औषिध  और मनः�भावी पदाथ� अिधिनयम, 1985 क� धरा 77 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचना ऑ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक)  �वापक औषिध  और मनः�भावी पदाथ� (िनयंि�त पदाथ� का िविनयमन) सशंोधन  आदेश, 

2018 जो 27 फरवरी, 2018 के भारत के राजप�  म� अिधसूचना  स�ंया सा.का.िन. 186(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दो)  �वापक औषिध  और मनः�भावी पदाथ� (सशंोधन ) िनयम, 2018 जो 27 फरवरी, 2018 के 

भारत के राजप�  म� अिधसूचना  स�ंया सा.का.िन. 187(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 
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(तीन)  का.आ.  821(अ) जो 27 फरवरी, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा यू-47700 और �यूिटरफेटािनल को ''िविनिम�त औषिध`` के �प म� घोिषत िकया  गया  है  

तथा  4-िमथाइलिथकैिथनोन,  एिथनोल,  प�टे�ानं,  इथाइल  फेिनडेट, मेिथयो�ोपेमाइन,एमडीएमबी-

सीएचएमआईसीए,5 एफोएपीआईएनएसीए ए�सलआर-11 और कैथा एडुिलस (�ाइ चाट अथवा 

मीराली�स �ाइ चाट एडुिलस) तथा उसके लवण� और िनिम�ितय� को एनडीपीएस अिधिनयम क� 

अनसूुची म� उि�लिखत मनः�भावी पदाथ� क� सूची म� शािमल िकया गया है तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

(चार)  का.आ.  822(अ) जो 27 फरवरी, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�आ था तथा िजसके 

�ारा उ� सदंिभ�त �वापक औषिध तथा मनः �भावी पदाथ� क� ''अ�प मा�ा`` और ''वािणि�यक मा�ा`` 

को अिधसूिचत िकया गया है तािक �वत�न एज�िसय� इस पदाथ� के अवैध िविनमा�ण/�योग /सचंलन के 

िव�� कार�वाई कर सक�  तथा एक �या�या�मक  �ापन।  

(पाचं)  का.आ.  823(अ) जो 27 फरवरी, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�आ था तथा िजसके 

�ारा उसम� उि�लिखत पदाथ�, लवण� और िनिम�ितय� को िविनिम�त औषिधय� के �प म� घोिषत िकया 

गया है तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9509/16/18] 

(13)  के�ीय उ�पाद श�ुक  अिधिनयम, 1944 क� धारा 38 क� उपधारा (2) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ं क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक)  सा.का.िन. 340(अ) जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

आशय 30.06.2017 क� अिधसूचना सं. 11/2017-के.उ.श.ु 2.2.2018 क� अिधसूचना स.ं 10/2018 
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क� अिधसूचना स.ं 10/2018, के.उ.श.ु 11/2018 के.उ.श.ु 12/2018 12/2018 के.उ.श.ु और 

13/2018 के.उ.श.ु म� सशंोधन करना हैतथा एक �या�या�मक  �ापन ।  

(दो)  सा.का.िन. 341(अ) जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके 

�ारा 2.2.2018 क� अिधसूचना स.ं 7/2018-के.उ.श.ु तथा 8/2018 के.उ.श.ु को िनर�त िकया गया है 

तथा एक �या�या�मक  �ापन ।  

[Placed in Library, See No. LT 9510/16/18] 

 (14)  सीमा श�ुक  अिधिनयम 1962 क� धारा 159 तथा के�ीय उ�पाद श�ुक  अिधिनयम, 1944 क� 

धारा  38 के अंतग�त अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 491(अ) जो 25 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� 

�कािशत ह�ई थी तथा िजसके �ारा अिधसूचना स.ं 89/2017-सी.श.ु (एन.टी.) िदनाकं 21 िसतंबर, 

2017 कितपय सशंोधन िकये गए ह�, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9511/16/18] 

 

 

 (15) आदेश स.ं एफ. स.ं 462/02/2018 सी.श.ु (2018 का तदथ� छूट आदेश स.ं 01) िदनाकं 6 

जलुाई, 2018 जो यूिनसेफ के मा�यम से अिध�ा� �यूमोकोकल कंजूगेट वै�सीन (पीसीवी) के आयात 

पर सीमाश�ुक  से छूट के िलए ह�रयाणा सरकार से �ा� अनरुोध के बार ेम� है, क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9512/16/18] 

mailto:89@2017&lh%c3%b1
mailto:89@2017&lh%c3%b1
mailto:89@2017&lh%c3%b1
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(16)  आयकर अिधिनयम, 1961 क� धारा 296 के अंतग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ं क� एक-एक 

�ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक)  आयकर (25वा ं सशंोधन) िनयम, 2017, जो 20 िदसबंर, 2017 के राजप�  म� अिधसूचना 

स�ंया सा.का.िन. 1527(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(दो)  आयकर िववरणी तैयारकता� (सशंोधन) �क�म 2018 जो 19 जनवरी, 2018 के भारत के राजप�  

म� अिधसूचना स.ं सो को नो 44(अ) म� �कािशत ह�ई थी तथा उसका एक शिु�प� जो 18 फरवरी, 

2018 क� अिधसूचना स.ं सो को नो 171(अ) म� �कािशत ह�आ था। 

(तीन)  आयकर (पहला सशंोधन) िनयम, 2018 जो 19 फरवरी, 2018 के भारत के राजप�  म� 

अिधसूचना  स.ं सो को नो 176 (अ) म� �कािशत ह�ए थे, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(चार)  सो को नो 221(अ) जो 13 माच�, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�आ था िजसके �ारा 

22 जून 2015 क� अिधसूचना स.ं का.आ. 1660(अ) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक 

�या�या�मक  �ापन। 

(पाचं)  आयकर (तीसरा सशंोधन) िनयम, 2018 जो 6 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना  स.ं का.आ. 1517(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(छह)  आयकर (चौथा सशंोधन) िनयम, 2018 जो 9 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप�  म� अिधसूचना  

स.ं 352(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

(सात)  आयकर (छठा संशोधन) िनयम, 2018 जो 24 मई, 2018 के भारत के राजप�  म� अिधसूचना  

स.ं का.आ. 2087(अ) म� �कािशत ह�ए थे, तथा एक �या�या�मक  �ापन। 
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(आठ)  का.आ. 2413 (अ) जो 13 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� �कािशत ह�आ था तथा िजसके 

�ारा 5 जून, 2017 क� अिधसूचना स.ं 1790 (अ) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह�। 

(नौ)  आयकर (7वा ंसशंोधन) िनयम, 2018 जो 13 जलुाई, 2018 के भारत के राजप�  म� अिधसूचना  

स.ं सा.का.िन. 647(अ) म� �कािशत ह�ए थे (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक  

�ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9513/16/18] 

(17)  सीमा-श�ुक  टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� धारा 10 के अंतग�त एिशया-�शातं �यापार करार के 

अंतग�त माल के मूल का िनधा�रण िनयम (पूव�  म� ब�काक करार के �प म� �ात) सशंोधन िनयम, 2018 

जो 30 जून, 2018 के भारत के राजप�  म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 603(अ) म� �कािशत ह�ई थी, 

क� एक �ित (िह�दी और अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक  �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 9514/16/18] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI KIREN 

RIJIJU): I beg to lay on the Table a copy of each of the following Notifications (Hindi 

and English versions) under sub-section (3) of Section 155 of the Sashastra Seema 

Bal Act, 2007:- 

1. The Sashastra Seema Bal, Combatised Inspector (General Duty) 

Group ‘B’ Non-Gazetted post Recruitment (Amendment) Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.116 in Gazette of India dated 19th 

April, 2018. 

2. The Sashastra Seema Bal, Combatised Communication Service 

(Group ‘B’ and ‘C’ posts) Recruitment Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.128 in weekly Gazette of India dated 28th April, 

2018. 

[Placed in Library, See No. LT 9515/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS 

(SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 
 (i) Review by the Government of the working of the Indian Drugs 

and Pharmaceuticals Limited, Gurgaon, for the year 2015-2016.  
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 (ii) Annual Report of the Indian Drugs and Pharmaceuticals Limited, 

Gurgaon, for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts 
and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 
 

(2)   Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9516/16/18] 

 
(3)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Karnataka Antibiotics and Pharmaceuticals Limited and the 
Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the 
year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9517/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD 

AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMERCE AND INDUSTRIES (SHRI C.R. CHAUDHARY): I beg to lay on the 

Table a copy of each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955:- 

1. The Sugar Price (Control) Order, 2018 published in Notification No. 

S.O.2345(E) in Gazette of India dated 7th June, 2018. 

2. S.O.2346(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2018 directing that 

no producer of sugar shall sell or agree to sell or otherwise dispose off or 

deliver or agree to deliver white sugar or refined sugar in the domestic 

market or remove white sugar or refined sugar from the godowns of the 
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factory in which it is produced for sale in the domestic market at a rate below 

rupees twenty-nine per kilogram till further orders. 

3. S.O.2347(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2018 directing that 

every producer producing sugar by vacuum pan process shall hold such 

quantity of white sugar or refined sugar at the end of each month as may be 

specified by the Central Government for each month. 

[Placed in Library, See No. LT 9518/16/18] 
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12 04 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report following messages 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:-  

(i)  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held 

on Friday, the 9th March, 2018 had adopted the following Motion in regard to the 

Committee on Public Undertakings:-  

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that 
the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya 
Sabha to associate with the Committee on Public Undertakings for the 
term beginning on the 1st May, 2018 and ending on the 30th April, 
2019, and do proceed to elect, in such manner as the Chairman may 
direct, seven Members from amongst the members of the house to 
serve on the said Committee.” 
 

2.  I am further to inform the Lok Sabha that as a result of the election process 

initiated pursuant to the above Motion, six Members of Rajya Sabha were duly 

elected to the said Committee and their names were communicated to the Lok 

Sabha through a Message dated 22nd March, 2018 from the Rajya Sabha. As 

intimated therein, the election process to fill up the remaining one vacancy having 

been completed during the current Session, Shri C.M. Ramesh, Member, Rajya 

Sabha has been duly elected to be a member of the Committee.'  
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(ii) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on 

Friday, the 9th March, 2018 had adopted the following Motion in regard to the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes:-  

“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee 
of both the Houses on the Welfare of Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes for the term beginning on the 1st May, 2018 and 
ending on the 30th April, 2019, and do proceed to elect, in accordance 
with the system of proportional representation by means of the single 
transferable vote, ten Members from amongst the Members of the 
House to serve on the said Committee.” 

 

2. I am further to inform the Lok Sabha that as a result of the election process 

initiated pursuant to the above Motion, seven Members of Rajya Sabha were duly 

elected to the said Committee and their names were communicated to the Lok 

Sabha through a Message dated 22nd March, 2018 from the Rajya Sabha. As 

intimated therein, the election process to fill up the remaining three vacancies 

having been completed during the current Session, the following three members of 

the Rajya Sabha have been duly elected to the said Committee:-  

1. Shri Tiruchi Siva  

2. Shri Veer Singh  

3. Shrimati Wansuk Syiem' 
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12 05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND FERTILIZERS 
49th to 52nd Reports 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): I beg to present the following Reports 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Chemicals and 

Fertilizers:-  

(1) Forty-ninth Report on the subject 'Assam Gas Cracker Project' of the 
Ministry of Chemicals and Fertilizers (Department of Chemicals and 
Petrochemicals).  

 
(2) Fiftieth Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Forty first Report (16th Lok Sabha) on 
the subject 'Freight Subsidy Policy' of the Ministry of Chemicals and 
Fertilizers (Department of Fertilizers).  

 
(3)  Fifty-first Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Forty fifth Report (16th Lok Sabha) on 
'Demands for Grants 2018-19' of the Ministry of Chemicals and Fertilizers 
(Department of Pharmaceuticals).  

 
(4) Fifty-second Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Forty fourth Report (16th Lok Sabha) 
on 'Demands for Grants 2018-19' of the Ministry of Chemicals and 
Fertilizers (Department of Chemicals and Petrochemicals).  

 
 

 

 

12 05 ½ hrs 
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STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 21st 
Report of the Standing Committee on Food, Consumer Affairs and Public 
Distribution on Demands for Grants (2018-19), pertaining to the Department 
of Consumer Affairs, Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD 

AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMERCE AND INDUSTRIES (SHRI C.R. CHAUDHARY): I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 21st Report of the Standing Committee on Food, Consumer Affairs 

and Public Distribution on Demands for Grants (2018-19), pertaining to the 

Department of Consumer Affairs, Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution.  

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 9519/16/18 
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12 06 hrs 
 
(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 37th 
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2017-18), pertaining to the Department of Animal Husbandry, Dairying and 

Fisheries, Ministry of Agriculture and Farmers' Welfare 
 

कृिष और िकसान क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ीमती कृ�णा राज): महोदया, म� पशपुालन 

डेयरी, म��यपालन िवभाग, कृिष और िकसान क�याण मं�ालय से सबंिंधत अनदुान� क� मागं� (2017-

18) के बार ेम� कृिष सबंधंी �थायी सिमित के 37व� �ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश� के काया��वयन क� 

ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल पर रखती ह�।ं 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 9520/16/18 
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12 07 hrs 

MOTION RE: REPORT OF JOINT COMMITTEE ON CITIZENSHIP 
(AMENDMENT) BILL,  2016 - EXTENSION OF TIME 

 

�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): महोदया, म� िन�निलिखत ��ताव करता ह�:ं- 

“िक यह सभा नाग�रकता (सशंोधन) िवधेयक, 2016 सबंधंी सयं�ु सिमित का �ितवेदन 
��ततु करने के िलए समय को शीतकालीन स�, 2018 के अंितम स�ाह के �थम िदवस 
तक बढ़ाती है।” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do extend time for presentation of the Report of the 
Joint Committee on The Citizenship (Amendment) Bill, 2016 up to the 
First day of the last week of the Winter Session, 2018.” 

 

The motion was adopted. 
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12 07 ½ hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS -  (2018-2019) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): On 

behalf of Shri Piyush Goyal, I beg to present a statement (Hindi and English 

versions) showing Supplementary Demands for Grants - First Batch for 2018-19.  

 
 
 

12 08 hrs 
DEMANDS FOR EXCESS GRANTS – (2015-2016) 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): On 

behalf of Shri Piyush Goyal, I beg to present a statement (Hindi and English 

versions) showing Demands for Excess Grants for 2015-16. 
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माननीय अ�य� : आप मेरी एक बात सिुनए, पहले आप बैिठए। मेरी समझ म� नह� आता आपके हाथ म� 

भी हाउस के िबजनेस का पेपर रहता होगा, गौरव बेटा, वह जरा देखा करो। आपको जब मालूम है िक पूरा 

पेपर लेइंग होने के बाद म� आपक� तरफ देखूंगी। पेपर लेइंग म� यिद कुछ ऑ�जै�शनेबल हो तो आपको 

अलाऊ क�ंगी।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अधीर रजंन जी, आप बैिठए। ये सब कुछ जब आपको मालूम है, आपके नोिटसेज भी 

मेरी टेबल पर पड़े रहते ह�, म� बाद म� भी रोज एक घटंा सबको अलाऊ कर रही ह�।ं म� कभी िवषय� पर 

बोलने के िलए मना नह� कर रही ह� ंतो भी आप िच�लाकर अपना गला खराब करते हो और मझेु मजबूर 

करके मेरा गला खराब करते हो, आप ऐसा �य� करते हो? आप भी सीिनयर मै�बर हो, म� आपको भी 

बोल रही थी िक बैठो तो सही। पेपर लेइंग के बाद म� आपक� तरफ देखूंगी, म� आपको मना तो नह� करती 

ह�।ं  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : चाहने से �या होता है, आप सब सीिनयर लोग हो, आपके यहा ंिबजनेस भी पह�चंता 

है, न�बर देखा करो िक पेपर लेइंग ह�आ िक नह� ह�आ। आप �य� िच�लाते हो? अभी चदूंमाजरा जी, 

आप बोिलए।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : वह अ�छी बात बोल रहे ह�, उ�ह� बोलने दीिजए।  

�ी �मे िसहं च�दूमाजरा (आनदंपुर सािहब): मैडम �पीकर, आज शहीद ऊधम िसहं जी का शहीदी 

िदन है। यह सब जानते ह� िक शहीद ऊधम िसहं जी ने इस देश के ऑनर के िलए, देश क� आजादी के 
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िलए शहादत दी और जिलयावंाला बाग म� जो दो हजार से अिधक िनह�थे भारतीय� को गोिलय� से मारा 

गया, उसका बदला लंदन म� जाकर माइकल उडायर को मारकर िलया। 

यह बात सच है और इितहासकार भी कहते ह� िक अगर शहीद उधम िसहं जी ने अं�ेज के घर म� 

जाकर उसे गोली न मारी होती तो हमार ेदेश को आजाद होने म� 100 वष�  और लग जाते। आज शहीद 

उधम िसहं जी का शहीदी िदवस है, इसिलए म� यह चाहता ह� ंिक ऐसे महान शहीद के शहीदी िदवस पर 

सारा हाउस उनको �रसपे�ट �दान कर�। दूसरी बात म� यह कहना चाहता ह� ंिक शहीद उधम िसहं जी क� 

एक फोटो पािल�याम�ट गैलरी म� �रसपे�टेबल जगह पर लगानी चािहए। म� माननीय गहृ मं�ी जी का 

ध�यवाद करना चाहता ह� ं�य�िक अगले साल जिलया ंवाला बाग ह�याकाडं के 100 वष�  पूर ेहोने वाले 

ह�, इसिलए माननीय गहृ मं�ी जी अमतृसर गए थे और जिलया ंवाला बाग के गेट पर शहीद उधम िसहं जी 

का �टेचू लगाकर आए ह�। इसिलए म� आपसे िनवेदन करना चाहता ह� ंिक उनक� त�वीर को पािल�याम�ट 

हाउस म� लगाया जाए और सारा हाउस िमलकर उ�ह� �रसपे�ट �दान कर�।  

माननीय अ�य� : �ी रवी�� कुमार जेना, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी शरद ि�पाठी, �ी एन. के. 

�ेमच��न, �ी म�ुलाप�ली रामच��न, �ी राजे�� अ�वाल, �ी एम. बी. राजेश, �ी पी. के. िबजू, �ी 

इ�नोसे�ट, डॉ. ए. स�पत, डॉ. िक�रट पी. सोलंक�, �ी नारणभाई काछिड़या, �ी धनजंय महाडीक, 

�ीमती सिु�या सलेु, �ी भैर� �साद िम�, �ी िनिशका�त दबेु, डॉ. सजंय जायसवाल को �ी �ेम िसहं 

च�दूमाजरा �ारा उठाए गए िवषय के साथ सब� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। हम सब इसम� 

सहयोगी बन रहे ह�। पूरा हाउस भी इसम� शािमल है। हम साल म� एक बार सभी शहीद� को ��ाजंिल भी 

देते रहते ह�।  

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : एन.आर.सी वाला िवषय कल पूरा हो गया था। इस पर होम िमिन�टर ने पूरा जवाब 

भी िदया था। उसके अलावा आपको कुछ और कहना है?  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� ह�ला नह� करने दूगंी �य�िक कल यह िवषय हो गया था ।  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, please allow me one minute. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Not on NRC. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: Madam, yesterday we discussed in the House that 40 lakh 

names have been eliminated from the National Register of Citizens furnished in 

Assam. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  वह कल हो गया था We discussed it yesterday.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA  ROY: We had protested against it. The Chief Minister said that 

this is part of the ‘divide and rule’ policy of the Centre. This will lead to 

displacement of people. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yesterday, we had discussed it and I allowed all of you to say 

something and the Home Minister gave his reply. Every day, the same subject will 

not be there. Nothing will go on record.  

… (Interruptions) 
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माननीय अ�य� : �ी मोह�मद बद��ोज़ा खान आप बोिलए।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बैठ जाइए । आप कल नह� थे इसिलए आज िच�लाएगें �या? ऐसा नह� होता 

है, बैिठए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बोिलए तो। हां तो बोिलए ना ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी मोह�मद बद��ोज़ा खान आप एक िमनट के िलए बैिठए । गौरव जी बैठ जाइए । 

म�ने पहले ही िनण�य द े िदया है। कल इस िवषय पर म�ने बोलने िदया था और यह िवषय हो गया था। 

Every day, it cannot be like that. Only Shri Md. Badaruddoza Khan’s statement will 

go on record. 

                                               … (Interruptions) 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Hon. Speaker Madam, I 

have a very old demand of my constituency regarding railway line from 

Berhampore to Krishnanagar via Islampur, Domkal, Jalangi and Karimpur. Lakhs 

and lakhs of people are living there without any railway connectivity. … 

(Interruptions)They are losing jobs; they are losing opportunity of selling their 

vegetables; they are losing the benefit of doctors’ services and patients are 

suffering. So, I once again I raise this demand in this Parliament. … (Interruptions) 
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12 14 hrs  

At this stage, Shri Gaurav Gogoi and Shri Adhir Ranjan Chowdhury came 
 and stood on the floor  near the Table. 

 
I have met with the Minister also regarding the estimate of the work. The 

Minister told me, “I will give you railway line; give me land.” There is huge problem 

of land in West Bengal. How can we give him land? … (Interruptions) I would 

request the Minister to consult with the State Government and give us the new 

railway line in my area. People are suffering a lot as no railway connectivity is 

there. Madam, I request you to look into this matter and do something about this 

railway line. 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please take your seats. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप �लीज़ अपनी जगह पर जाइए, ऐसा नह� होता है। 

…( �यवधान) 

माननीय अ�य� : आप कल हािजर नह� थे, इसके िलए आज �य� भगुत�गे?  ऐसा नह� होता है।  

…( �यवधान) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats. 

… (Interruptions) 
 

HON. SPEAKER: Please go to your seat now. 

… (Interruptions) 
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12 15 hrs  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury went back to his seat.) 
 

SHRI GEORGE BAKER (NOMINATED): Thank you Madam for giving me this 

opportunity to speak in the House. … (Interruptions) 

माननीय अ�य�: आप साफ-साफ बोिलए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: खड़गे जी, आपको हाऊस िड�टब� करना हो तो कर�, बाक� यह �याय क� बात नह� है।  

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)   

HON. SPEAKER: Only Shri George Baker’s statement will go on record. 

… (Interruptions) 

SHRI GEORGE BAKER : Coming from Bengal, I should like to express my 

gratitude to the people of Bengal for the love and affection they have given me for 

the last 40 years. … (Interruptions) 

 I feel it is my bounden duty to expose in this House those who are hiding 

behind the name of federalism and democracy and indulging in dictatorship in the 

State of West Bengal. … (Interruptions) We are finding that invariably whenever 

there is any election, the is no democratic process at all; people are not allowed to 

go and file their nominations. … (Interruptions) They are not even allowed to go 

                                                           
 Not recorded.  
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and vote. At the same time, these are the people who shout and scream about 

democracy. … (Interruptions) 

 Are they being democratic by not allowing my voice? They are not being 

democratic. … (Interruptions) The torture that has been going on all over Bengal 

and even in the hills of north Bengal, where people are living in terror and hiding in 

the jungles because they are being persecuted by the so-called law and order 

administration in the State of West Bengal. … (Interruptions) 

 I would request Madam that the entire House remove blinkers from their eyes 

and put their attention on the state of the poor people of West Bengal who are 

suffering under a dictatorship. Thank you. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Shri Sharad Tripathi, Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel, Dr. Manoj Rajoria, Shrimati Meenakashi Lekhi and Shri Bhairon 

Prasad Mishra are permitted to associate with the issue raised by Shri George 

Baker. 

… (Interruptions) 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Thank you, Speaker Madam. I 

would like to request you to bring the House to order. … (Interruptions) 

 We have got one airport for every 70 lakh to 80 lakh population in our 

country. That is the situation in most parts of the country whereas in Odisha we 

have just one airport for our 4.2 crore people; the second one is in the pipeline. … 

(Interruptions) 
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 I have demanded on the floor of the House for the revival of the 

Rasgobindpur airport, which has been lying abandoned from World War-II. The Biju 

Patnaik airport in Odisha has registered the highest ever traffic growth of 39.4 per 

cent in 2017-18 vis-à-vis the comparative figure of the previous year. … 

(Interruptions) 

 Our hon. Chief Minister Shri Naveen Patnaik has written to the Civil Aviation 

Minister for a direct flight between Pune and Bhubaneswar. These are the two 

cities in the western part and eastern part of our country which are growing 

phenomenally in IT, education, etc. … (Interruptions) It takes six to seven hours to 

go from Bhubaneswar to Pune. We can reach London in six hours but it takes six or 

seven hours to reach Pune! … (Interruptions) 

 I would urge upon the Union Government for consideration of these two 

demands. There should be a direct flight immediately operated between 

Bhubaneswar and Pune. … (Interruptions) There should also be  revival of 

Rasgobindpur airport, which must happen immediately. Thank you. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri Bhairon Prasad Mishra 

and Dr. Kulmani Samal are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Rabindra Kumar Jena. … (Interruptions) 

12 19 hrs  

(At this stage, Shri Gaurav Gogoi went back to his seat.) 
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�ी देवे�� िसहं भोले (अकबरपुर): अ�य� महोदया, आज एक गंभीर िवषय पर म� अपनी बात आपके 

स�मखु रखना चाहता हूॅ।ं महोदया, इस देश का आम नाग�रक अपनी मेहनत क� गाढ़ी कमाई को इक�ा 

कर के या तो वह ब�क पर भरोसा करता है या �ामीण �तर पर डाक घर� पर भरोसा करता है। हमार ेलोक 

सभा �े� के कानपरु नगर के िवकास ख�ड िवधूनू के िपपरगवा ँऔर वघारा गावं� के लोग� ने अपनी 

मेहनत क� गाढ़ी कमाई को डाकघर म� जमा िकया था। वहा ँके डाक-पाल के �ारा उनके पैस� के साथ 

बेईमानी क� गई, उन पैस� क� हेरा-फेरी क� गई, उनक� पास बकु� पर चढ़ाया गया, उसम� फज� अंिकत 

िकया। इसक� जाचं ह�ई और मेर े�ारा वहा ंके सीपीएमजी से िशकायत क� गई। तमाम बार �यास करने के 

बाद जाचँ ह�ई। म�ने भारत सरकार के माननीय मं�ी जी से भी इस बारे म� कहा। जाचँ होने के बाद कुछ 

लोग� का पैसा अभी �ा� ह�आ है। उस कम�चारी को जेल जाना पड़ा, लेिकन अब वह जेल से िनकल 

आया है। बह�त सार ेलोग� का पैसा आज भी बाक� है। जब म� अपने �े� म� जाता हूॅ ंतो लगातार इसको ले 

कर �े� म� अशािंत रहती है। चूिंक यह गरीब� क� गाढ़ी कमाई का पैसा है, जो डाकखाने म� जमा है। आपसे 

अनरुोध है िक ह�त�ेप कर उन गरीब� क� गाढ़ी कमाई को िदलाने क� कृपा करने का क� कर�। 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम� और कंुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी देवे�� िसहं भोले �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

 Shri Gaurav Gogoi, you wish to raise an important matter regarding flood in 

Assam. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, he wishes to change the subject 

matter… (Interruptions) 

माननीय अ�य�: आप उनके वक�ल हो तो मझेु वक�ल प� द ेदो। आप ऐसा �य� करते हो? आप बैठ 

जाइए। 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: उ�ह�ने असम क� बाढ़ से स�बि�धत िवषय को उठाने के िलए शू�यकाल म� िदया है। वे 

इस िवषय पर बोल�गे। 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): महोदया, अगर आपक� अनमुित हो तो म� बाढ़ का िज� बाद म� क�ँगा। 

कल गहृ मं�ी जी ने जो बयान िदया है, आपक� अनमुित से आज म� उस िवषय पर बोलना चाहता ह�।ँ  

माननीय अ�य�: गहृ मं�ी जी के बयान पर कुछ नह� बोल�गे। कल उनका बयान हो गया है और जो कुछ 

भी ह�आ है, वह स�ुीम कोट�  के िनद�शन म� ह�आ है।  

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई: महोदया, कल हम अपने �े� म� थे।…( �यवधान) हम� बोलने दीिजए। लोक सभा म� 

असम क� आवाज नह� आएगी।…( �यवधान) हम� इस िवषय पर बोलने दीिजए।…( �यवधान) 

माननीय अ�य�: असम क� आवाज आएगी। आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई: महोदया, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद।     

 …  ( �यवधान) 

माननीय अ�य�: अब आप �य� बोल रहे ह�? म�ने उ�ह� बोलने का मौका िदया है।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप शािंत से बोिलए। इस तरह से गड़बड़ श�ु हो जाती है। आप ऐसा मत क�िजए। 

आप एक सेक� ड म� शािंत से बात उठाइए। आप असम से हो, इसिलए म�ने आपको मौका िदया है। अगर 

आपको �लड पर नह� बोलना है तो…  मझेु �या करना है । 

…(�यवधान) 

                                                           
 Not recorded. 



31.07.2018  112 

 
माननीय अ�य�: ऐसा नह� होता है। आप ज�दी बोिलए।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अगर ऐसे गड़बड़ कर�गे तो बाढ़ पर बोलने का समय नह� बचेगा।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� उ�ह� समझा रही ह�।ँ आप मत बोिलए। म� उसको ठीक से समझा रही ह�।ँ  

�ी गौरव गोगोई: महोदया, बाढ़ पर बोलने का समय हमने िपछले ह�ते मागँा था और इस ह�ते भी मागँा 

है।  

माननीय अ�य�: हा,ँ आप बोिलए।  

�ी गौरव गोगोई : महोदया, यह बह�त सवेंदनशील मामला है। सबसे पहले तो हम अमन और चैन क� 

मागँ करते ह�। हमने कल गहृ मं�ी जी और रा�य सरकार के म�ुय मं�ी जी का बयान देखा है। ऐसा लगता 

है िक एक हजार दौ सौ  करोड़ �पये खच� करने के प�ात् और पाचँ वष�  के सरकारी कम�चा�रय� के 

प�र�म के प�ात् आज भी के�� सरकार, रा�य सरकार इस एन.आर.सी. अपडेशन ए�ससा�इज़ के �ारा 

यह नह� कह पा रही ह� िक वा�तिवक �प म� असम म� िवदेशी घसुपैठ क� स�ंया �या है। वे आज भी यह 

नह� बता पा रह ेह�। कल जो िल�ट िनकली है, जो 40 लाख लोग उस िल�ट म� नह� ह�, �या ये सार े

िवदेशी घसुपैिठए ह�? ऐसा उ�ह�ने नह� कहा है।  

 

माननीय अ�य�: ऐसा उ�ह�ने नह� कहा है। 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई : महोदया, मझेु आपका सरं�ण चािहए । गहृ मं�ी जी ने यह कहा है िक िजन 40 लाख 

लोग� का नाम इस िल�ट म� नह� आया है, इनको भयभीत होने क� ज�रत नह� है।…( �यवधान) ये 

अपने �ले�स द�गे।…( �यवधान) इनके पास समय है।…( �यवधान) इसका मतलब यह है िक आज भी 
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सरकार को पता है िक इन 40 लाख लोग� म� ऐसे भी लोग ह�, जो भारत के नाग�रक ह�। इसीिलए उनको 

�लेम देने का अवसर िमल रहा है, इसीिलए उनको समय देने का अवसर िमल रहा है। �लेम और समय 

देने का अवसर िकसी िवदेशी को नह� िमलना चािहए। इस बात से हम भी सहमत ह�। इसका मतलब है 

िक इनसे गलती ह�ई है और यह इ�ह� पता है। 

माननीय अ�य�: इनसे गलती नह� ह�ई है। उ�ह� िफर से समय िमलेगा।   

�ी गौरव गोगोई: महोदया, आपको सनुकर आ�य� होगा िक उनम� ब�चे ह�, िजनका नाम िल�ट से 

ए���लूिडड है।  

माननीय अ�य�: उस सबको ये देख ल�गे। आप िडटेल म� मत बोिलए।  

�ी गौरव गोगोई: महोदया, म� एक िमनट म� अपनी बात समा� करता ह�।ँ आज वे िह�दू-बगंाली प�रवार 

जो �ी-1971 से भारत के पाट�  ह�, उनका नाम इस िल�ट म� नह� है।…( �यवधान) एक प�रवार म� पाचँ 

बेटे ह�, उनम� से एक बेटे का नाम िल�ट म� नह� आया है।…( �यवधान) काब�-आं�ल�ग म� �ाइबल लोग ह�, 

गोरखा लोग ह�, गरीबी और अिशि�त होने के कारण आज वे लोग इस िल�ट म� नह� ह�। 

…(�यवधान)  

 महोदया, सरकार क� ए�ोच बह�त ही कमजोर, कैजअुल और इनइफेि�टव रही है।…(�यवधान) 

कल जो यह गलती ह�ई है, सरकार इसक� िज�मेदारी खदु न लेते ह�ए स�ुीम कोट�  क� दहुाई द े रही 

है।…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: आप ऐस ेगलत बयानी मत क�िजए। अब आप बैठ जाइए।  

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई: महोदया, रिज��ार जनरल ऑफ इंिडया …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब आप �लड पर बोिलए। You should now speak only on flood. 

…(�यवधान) 
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�ी गौरव गोगोई: महोदया, हमारी मागँ यह है िक ये जो 40 लाख लोग रह गए ह�, इनके सवैंधािनक 

अिधकार� का उ�लंघन नह� होना चािहए। हम जूिडिशयल अथॉ�रटी क� िडमाडं करते ह�।…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: �ी राजीव सातव और डॉ.कुलमिण सामल जी को �ी गौरव गोगोई �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आपक� बात हो गई है। अब ता��वज साह� जी बोल�गे।  

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)…  

माननीय अ�य�: ये एलीगेशन लगे ह� तो म� उसे �रकॉड�  म� नह� जाने दूगँी।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: इसम� हमारा-त�ुहारा कुछ नह� है। अधीर रजंन जी, वह आपका �टेट नह� है। 

…(�यवधान) 

 

�ी ता��वज साह� (दुग�): महोदया, प�स� �पु ऑफ क�पनीज िभ�न-िभ�न योजनाओ ं को लेकर वष�  

1983 से देश के हर �े� म� कारोबार कर रही है। इसी �म म� छ�ीसगढ़ म� भी वष�  1996 म� वह PACL 

के नाम से �रयल �टेट (भूिम �य-िव�य) योजना चला रही थी एव ंअपनी योजनानसुार िनवेशक� का 

पैसा समय पर वापस कर रही थी। इसम� हर �े� के लोग िव�ास के साथ िनवेश कर रहे थे, लेिकन 22 

अग�त, 2014 को भारतीय �ितभूित एवं िविनमय बोड�  (सेबी) ने क�पनी के सार ेब�क एकाउंट सीज कर 

                                                           
 Not recorded. 
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क�पनी के सार ेस�पि�य� के द�तावेज ज�त कर लेन-देन बदं करवा िदया, िजससे �ाहक� को पैसा 

िमलना बदं हो गया।   

पी.ए.सी.एल. क�पनी ने अपने प� को लेकर सेबी के िखलाफ स�ुीम कोट�  म� अपील क�। 

माननीय स�ुीम कोट�  ने िदनाकं 02 फरवरी, 2016 को भारत के पूव�   म�ुय �यायाधीश �ी आर. एम. 

लोढ़ा साहब क� अ�य�ता म� एक कमेटी गिठत क� एव ंइसी कमेटी क� िनगरानी म� क�पनी क� सारी 

�ॉपट�ज को नीलाम कर क�पनी के सार े िनवेशक� का पैसा वापस करने का आदेश सेबी को सनुाया। 

पर�त,ु आज तक िकसी को भी एक �पया नह� िमला और यह कब तक िमलेगा, न ही इसके बार ेम� कोई 

जानकारी िमल पा रही है जबिक िजतनी क�पनी क� देनदारी है, उससे अिधक क� स�पि� ज�त कर 

रखी गयी है। सेबी �ारा व सरकार के �ारा िनवेशक� का पैसा वापस िदलाने क� िदशा म� कोई कार�वाई 

नह� क� जा रही है, िजससे िनवेशक� म� जबद��त आ�ोश व असतंोष है। उनक� पा�रवा�रक ि�थित भी 

पैसा न िमलने के कारण ठीक नह� है।  

 अत: म� के�� सरकार से मागँ करता ह� ंिक त�काल िनवेशक� का पैसा िदलाने क� कार�वाई कर�।  

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम� एवं �ी राजीव सातव को �ी 

ता��वज साह� �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ीमती रमा देवी (िशवहर): माननीय अ�य� महोदया, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर 

�दान िकया, इसके िलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद।  

 म� इस सदन को सूिचत करना चाहती ह� ंिक मेरा संसदीय �े� िशवहर एक न�सलवाद �भािवत 

�े� है। यह �े� नेपाल क� सीमा से जड़ुा ह�आ है, जहा ंसे वामपथंी एवं माओवादी आकर न�सलवादी 

गितिविधयां करते ह�। न�सलवाद से �भािवत रहने के कारण िशवहर म� जन सिुवधा का अभाव रहा है 

और वहा ंिवकास को कोई िवशेष गित नह� िमल पाई है। आज भी िशवहर िजला िश�ा क� �ि� से काफ� 
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नीचे है। गावं म� सड़क स�पक�  माग� नह� बने ह�। िसचंाई साधन� एवं पलु� क� स�ंया वहा ंक� आव�यकता 

के िहसाब से काफ� कम है। कौशल िवकास के कई काय��म न�सलवाद के कारण �भािवत ह�।  

 मेर ेससंदीय �े� िशवहर को न�सलवाद �भािवत होने के कारण िवशेष के��ीय सहायता िमल 

रही थी। िक�तु, के�� सरकार के मा�यम से ‘आका�ंी िजला काय��म’ क� सरंचना क� गयी, जो 

न�सलवाद �भािवत �े�� के िलए बनाई गई थी। इसम� 35 िजले शािमल ह�, िजनम� िबहार के गया, 

नवादा, जमईु, औरगंाबाद और मज़ु�फरपरु िजले भी शािमल ह�। िक�तु न जाने उसम� से िशवहर िजले को 

�य� काट िदया गया, जबिक आज भी िशवहर िजला न�सलवाद से �भािवत है एवं िवशेष के��ीय 

सहायता काय��म के �ारा वहा ं सरु�ा एवं िवकास योजनाए ं चलाई जा रही ह�। सरकार �ारा घोिषत 

‘आका�ंी िजला काय��म’ म� मेर ेससंदीय �े� को �याय नह� िमला है। िशवहर क� सरु�ा एवं िवकास के 

िलए जो योजनाए ंचल रही थ�, अब वे सभी �भािवत ह�गी, िजससे िबहार का अ�यंत िपछड़ा िजला 

न�सलवाद के हाथ� असरुि�त हो जाएगा। 

 अत: सदन के मा�यम से म� सरकार से अनरुोध करती ह� ं िक न�सलवाद से �भािवत िजला 

िशवहर को गहृ मं�ालय �ारा ‘वामपथं एवं उ�वाद पीिड़त िजले’ म� शािमल िकया जाए, िजससे पूव�  क� 

भािँत िशवहर िजले को िवशेष के��ीय सहायता के �थान पर नई घोिषत योजनाए,ं जैसे ‘आका�ंी िजला 

काय��म’ के तहत सरु�ा एवं िवकास सबंधंी लाभ पह�चं सके। 

 बह�त-बह�त ध�यवाद। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम� एव ंडॉ. कुलमिण सामल को �ीमती 

रमा देवी �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी भानु �ताप िसहं वमा� (जालौन): अ�य� महोदया, मेर ेलोक सभा ससंदीय �े� जालौन म� जालौन, 

गरौठा, भोगनीपरु के अ�तग�त, जो िवशेष तौर से बुदंलेख�ड के अ�तग�त आता है, वहा ंभारी बा�रश के 

कारण जो क�चे एवं कमजोर मकान थे, वे िगर गए ह�। वहा ं हजार� एकड़ फसल के जलम�न होने के 
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कारण खरीफ क� फसल न� हो गयी है। वहा ंकई सड़क�  उखड़ चकु� ह�, िजससे वहा ं का जनजीवन 

अ�त-�य�त हो गया है। वहा ंबा�रश अभी भी हो रही है। 

 माननीय अ�य� महोदया, मेरी के�� सरकार से मागं है िक िजन गरीब� के मकान िगर गए ह�, 

‘�धान मं�ी आवास योजना’ के िनयम� म� िशिथलता बरतते ह�ए उसके अ�तग�त उन गरीब� के मकान 

बनवाए जाए।ं साथ ही साथ, िजन िकसान� क� खरीफ क� फसल, जैसे �वार, बाजरा, ितल और मूंग 

जैसी फसल�, न� हो गयी ह�, उसका सव� करा कर उ�ह� आिथ�क सहायता दी जाए। 

 ध�यवाद। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम� एव ंडॉ. मनोज राजो�रया को �ी भान ु

�ताप िसहं वमा� �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): अ�य� महोदया, आपने एक अ�यंत मह�वपूण� िवषय पर 

स�माननीय सद�य� का �यान आकृ� करने का मझेु अवसर िदया है। यह मॉनसून स� है और देश म� 

मॉनसून क� ऋत ुभी है। जैसा िक स�मािनत सद�य आपको इससे अवगत करा चकेु ह� और आपने खदु 

भी इस िवषय के मह�व को समझते ह�ए कहा िक अगर बाढ़ देश के तमाम रा�य� म� आई है तो वह िवषय 

�यादा मह�वपूण� है। आपने उसी िवषय पर मझेु भी बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपका 

आभारी ह�।ं 
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आज देश के कई रा�य� जैसे महारा��, केरल, पि�म बगंाल, असम, उ�र �देश, उ�राखंड 

तथा गजुरात म� बाढ़ क� ि�थित है। 

माननीय अ�य�: आप पहले भी इस बात को बोल चकेु है। अब दोबारा �य� बोल रहे ह�? 

�ी जगदि�बका पाल: महोदया, म� आपसे यह िनवेदन करना चाहता ह� ँ िक उ�र �देश म� भी बा�रश- 

बाढ़ के कारण िपछले िदन� कम से कम 70 लोग� क� म�ृय ुहो गई है। वहा ँतमाम जन-धन क� हािन ह�ई है 

और तमाम घर िगर गए ह�। उनके पनुवा�स के िलए आवास िदया जाए। वहा ँिजन लोग� ने बा�रश-बाढ़ म� 

अपनी लाइफ खो दी है, उनको इस हेतकु सहायता दी जाए। 

इसिलए, म� केवल एक ही बात कहना चाहता ह�,ँ चूिँक यह रा�य का िवषय है। वहा ँएनडीआरएफ 

क� टीम गई है। िद�ली म� उ�र �देश तथा िबहार के लोग यमनुा के खादर इलाके म� रह रहे ह�। म� कहना 

चाहता ह� ँिक उनको सहायता दी जाए। 

माननीय अ�य�: �ी अजय िम�ा टेनी, �ी भैर� �साद िम�, डॉ. कुलमिण सामल, �ी शरद ि�पाठी 

तथा कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी जगदि�बका पाल �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� 

अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी जुगल िकशोर (ज�मू): अ�य� महोदया, म� आपके मा�यम से ज�मू-क�मीर का एक म�ुा उठाना 

चाहता ह�।ँ ज�मू-क�मीर म� हमारी जो मा-ँबहन� आंगनवाड़ी वक� स� तथा हे�पस� ह�, वे कई महीन� से 

हड़ताल पर बैठी ह�ई ह�। म� आपके मा�यम से सरकार के �यान म� लाना चाहता ह� ँिक आंगनवाड़ी वक� स� 

तथा हे�पस� अपने घर-प�रवार क� तरह हमार ेरा�य म� कई जगह� पर सेवा कर रही ह�। वे िशशओु ंको 

पढ़ाने के साथ-साथ उनको खाने-िपलाने का भी �याल रखती ह�। 

 महोदया, यह बड़ी िवडंबना क� बात है िक इनसे िसफ�  आंगनवाड़ी वक� र के नाते ही काम नह� 

िलया जाता है, आंगनवाड़ी वक� स� तथा हे�पस� केवल आंगनवाड़ी के�� ही नह� चलाती ह�,  बि�क 

िवशेषतौर पर ज�मू-क�मीर म� वे प�स पोिलयो, ब�च� को दवाई िपलाने का काम, चनुाव ड्यूटी, सव�, 



31.07.2018  119 

 
आधार काड�  तथा समाज क�याण िवभाग क� कई अ�य योजनाओ ं म� अपनी सेवाए ं देती ह�। लेिकन 

इनको जो मानदेय िमलता है, वह पया�� नह� है और उससे वे अपना घर-प�रवार चलाने म� स�म नह� ह�। 

मेरा इतना ही �ाथ�ना है िक के�� सरकार के मा�यम से ज�मू-क�मीर सरकार को कहा जाए िक इनक� 

हड़ताल को समा� िकया जाए और इनका मानदेय बढ़ाया जाए। इनको अपना घर-प�रवार चलाने के 

मतुािबक मानदेय िमले। ये वे मा-ँबहन� ह� जो हमार ेब�च� का �याल रख रही ह�। वे काफ� देर से हड़ताल 

पर बैठी ह�ई ह�। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, डॉ. मनोज राजो�रया तथा �ी भैर� �साद िम� को �ी 

जगुल िकशोर �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Madam Speaker, I would like to 

bring to your notice two important issues of my Constituency pertaining to the 

Ministry of Defence. I have been following up these issues with the Ministry of 

Defence since my first election to the Lok Sabha in the year 2004.  

Dighi Magazine Depot is established by Ammunition Factory, Khadaki, District 

Pune. The Notification by the Ministry of Defence in this regard states that the area 

within the radius of 1145 metres of the Dighi Magazine Depot is a Restricted Area, 

that is, it is a Red Zone. It has imposed a ban on the usage of land falling within the 

radius of 1145 metres. Such a move by the Ministry of Defence has led to the 

issues that have bearing on the occupants in the said land. There are more than 

50,000 houses in Dighi, Bhosari, Moshi and Charholi Villages of Pune District that 

are affected by this decision of the Ministry of Defence. It is pertinent to mention 

that in a meeting in the year 2005 with Pimpri Chinchwad Municipal Corporation 
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Authorities, District Collectorate Officials and Defence Officials, a draft agreement 

was reached upon. It stated that the Outer Safety Distance would be reduced to 

610 metres. Subsequently, the draft agreement was sent to the Ministry of Defence 

for their approval by the AFK Kirkee. But no action was taken on the revised draft 

agreement.  

Similarly, the Red Zone issues of Rupinagar, Talawade and DOD Dehu 

Road are of vital importance. The Central Government has sanctioned for that 

particular area an SEZ, IT park and BSUP houses by the Central Government.   

The Central Government had taken permission to build the houses and the houses 

have already been built.  But according to the rules and regulations, those houses, 

industrial township and MIDC are illegal.   

So I would like to request the hon. Minister and the Ministry to reduce the 

Outer Safety Distance to 500 metres for both the red zones because more than 

one lakh to 1.5 lakh houses have already been built.  No government facilities are 

available there because those houses are treated as illegal and they are in the Red 

Zone.  

 This is a very important matter and I have been following it up since last 14 

years.  The Government should look into this matter seriously.  

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल तथा �ी �ीरगं आ�पा बारणे को �ी आधलराव पाटील 

िशवाजीराव उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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डॉ. रघु शमा� (अजमेर): अ�य� महोदया, मेर ेिनवा�चन �े� म� िव� �िस� िह�दू धािम�क �थल प�ुकर म� 

एक पिव� सरोवर है। इन िदन� प�ुकर के उस सरोवर क� जो ददु�शा चल रही है, उसक� ओर म� सरकार 

का �यान आकृ� कराना चाहता ह�।ँ  

 महोदया, आज इस सरोवर के अंदर सीवरजे का पानी आ रहा है, गंदे नाल� का पानी आ रहा है, 

बरसाती पानी आ रहा है। वहा ँहजार� ��ालु पिव� �नान करने के िलए आते ह�। 

राजनीित करने के िलए िजन लोग� ने िहदंओु ंक� धािम�क भावनाओ ंसे खेला है, उनक� सरकार 

यहा ंभी है, उनक� सरकार राज�थान म� भी है। नगर िनगम म� भी वे बैठे ह�।…(�यवधान) आप देिखए, वहा ं

आवारा जानवर ह�।…(�यवधान) उस सरोवर के अंदर खाने-पीने क� चीज� डालने के ऊपर �ितबधं लगा 

ह�आ है।…(�यवधान) लेिकन वहा ं खाने-पीने क� चीज� डाली जा रही ह�, अपिश� डाला जा रहा 

है।…(�यवधान) खलेु आम यह साम�ी बेची जा रही है।…(�यवधान) यह िनयम बना ह�आ है िक 100 

मीटर के दायर ेम� कोई भी िनमा�ण का काम नह� होगा।…( �यवधान) वहा ंधड़�ले से सार ेिनयम� को ताक 

पर रखकर िनमा�ण के काम हो रहे ह�। …(�यवधान) 

 मैडम, यह सावन का महीना चल रहा है। वहा ंकावंिड़ये आते ह� और वे आचमन के िलए पीने का 

पानी लेकर जाते जाते ह�। ऐसा माना जाता है िक वहा ं�नान करने से आदमी पिव� होता है। आज वहा ं

क� ददु�शा को देखकर आम आदमी म� आ�ोश �या� है। जो �साद योजना है, इसके अंतग�त भारत 

सरकार का पय�टन मं�ालय और अजमेर िवकास �ािधकरण, दोन� ने िमलकर जो वहा ंकाम िकए ह�, वहा ं

पूरा पैसा ��ाचार क� भ�ट चढ़ रहा है। …( �यवधान) म� आपके मा�यम से सरकार का �यान आकृ� 

करना चाहता ह� ंिक यह जो ��ाचार हो रहा है, उसे रोके। …(�यवधान) 

 

माननीय अ�य�: आप उसक� सफाई क� बात क�रए। 

…(�यवधान) 
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डॉ. रघ ुशमा�: महोदया, आना सागर झील अजमेर का �दय है। 

माननीय अ�य�: साफ-सफाई हो, ऐसी बात क�रए। 

डॉ. रघ ुशमा�: महोदया, वहा ंसीवरजे का पानी आ रहा है। इसे �माट�  िसटी िड�लेयर िकया गया है। 

�धान मं�ी जी ने अजमेर को �माट�  िसटी िड�लेयर िकया है। 1947 करोड़ �पये �माट�  िसटी के नाम पर 

िदए गए ह�।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप बैिठए। �ी एटंो एनट्ोनी। 

… (Interruptions)…  

माननीय अ�य�: �ी रवी�� कुमार जेना और डॉ. कुलमिण सामल को डॉ. रघ ुशमा�  �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आपका भाषण इसिलए रोका, आप भी सिमझए। आप नए-नए सद�य ह�। आप मागं 

क�रए प�ुकर क�, सफाई क�, म�ने इसिलए आपको िवषय उठाने िदया। वह आप बोल नह� रहे ह�। इधर-

उधर जमाने भर क� बात कर रह ेह�, तो भी आपको बोलने िदया। अब ऐसी बात नह� होती है। तालाब क� 

सफाई चाहते ह�, अ�छी बात चाहते ह�, इसिलए इतनी देर बोलने िदया।  

…(�यवधान) 

  

                                                           
 Not recorded.  



31.07.2018  123 

 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Madam, I would like to request the 

Government to re-start the Swavlamban Health Insurance Scheme which was 

launched to provide affordable health insurance for persons with disabilities. The 

Trust Fund for Empowerment of Persons with Disabilities under the Department of 

Empowerment of People with Disabilities, Ministry of Social Justice and 

Empowerment in collaboration with the New India Assurance Company Limited 

initiated this Scheme in 2015.  

 The Scheme of  medical assistance up to Rs. 2,00,000 (Rupees two lakh) 

per annum for persons with disabilities, their spouses and up to two kids. Those 

persons with disabilities, whose family income was less than Rs. 3,00,000/- per 

annum, were eligible to subscribe to this Scheme.  

 According to the Memorandum of Understanding which was signed between 

the Trust Fund for Empowerment of Persons with Disabilities and the New India 

Assurance Company on 21st September, 2015, the Government would bear 90 per 

cent of the premium and the rest of the 10 per cent of the amount would be 

collected from policyholder of the Scheme. Thereafter, the Government officially 

launched the Scheme with much fanfare and publicity. The New India Assurance 

Company started to enrol people in the Scheme. However, it is learnt that the 

Government has stopped the payment of the assured premium, as a result, the 

Swavlamban Health Insurance Scheme has become non-functional for the last 



31.07.2018  124 

 
several months and the subscribers are not getting the financial assistance under 

the Scheme.  

 It is a fact that most of the policyholders of the Swavlamban Health Scheme 

are still unaware of the roll back of the Scheme. They get this information only after 

they get admitted to hospitals. They virtually are on the verge of collapse since the 

policyholders under this Scheme are financially weak and seek medical assistance 

with a firm believe that their hospital expenses would be covered by this Scheme. 

Therefore, the unilateral withdrawal of the Government from the Swavlamban 

Health Insurance Scheme comes as a blow to the disabled people with a weak 

economic background. This is an injustice to them. Therefore, I request the 

Government to kindly restart the Swavlamban Health Insurance Scheme.  

 Thank you.   

माननीय अ�य� : �ी पी.के.िबजू, �ी इ�नोसे�ट, डॉ. ए. स�पत, �ी एम. बी. राजेश, डॉ. कुलमिण 

सामल, �ी रवी�� कुमार जेना और एडवोकेट जोएस जॉज� को �ी एटंो ए�टोनी �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�:  �ी राह�ल क�वा,ं  उपि�थत नह�।    

SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): Madam, the growth of a 

country depends on the availability of energy as it is the very vital source for 

financial growth. 
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 Knowing this, our most honourable leader, Amma, had announced an 

amount of Rs. 80 crore for upgrading and modernising Kodayar Hydel Power 

Station and urged the Prime Minister to speed up the process of Cheyyur Ultra 

Mega Power Project in my Parliamentary constituency, Kancheepuram.  Tamil 

Nadu will get non-stop power supply as Cheyyur Power Project will generate 4000 

megawatt of power.  For every two months, free power for textile sector and free 

electricity to farmers form part of the people welfare schemes announced by 

honourable Amma. 

 The Central Government had announced that Cheyyur Ultra Mega Power 

Project will be included in 2017-22 Electricity Plan but till date, there is delay of this 

project.  

 Hence, I request the Central Government and the Ministry of Power to 

sanction funds for the power projects in Tamil Nadu and also to allocate funds for 

the power generated in Kudankulam Power Plant to Tamil Nadu. 

माननीय अ�य�: �ी पी आर स�ुदरम, डॉ जे जयवध�न और �ीमती वी स�यबामा को �ीमती के. 

मरगथम �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी लखन लाल साह� (िबलासपुर): आदरणीय अ�य� जी, सन 1985 से मानव ससंाधन िवकास 

मं�ालय �ारा नवोदय िव�ालय का सचंालन श�ु ह�आ। आज देश म� लगभग 600 से ऊपर नवोदय 

िव�ालय सचंािलत हो रहा है। आज देश म�   ..(�यवधान) �ामीण �े� के एक लाख से ऊपर और प��ह 

लाख से �यादा देश के िविभ�न िह�स� म� काम कर रहे ह�, िजसम� डॉ�टर, इंजीिनयर, �शासिनक 

अिधकारी, टीचस�, आम� और सभी �े�� म� वहा ंके पढ़ने वाले ब�चे सेवा द ेरहे ह�। आज लगभग बीस 
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हजार  टीिचगं  और  नॉन-टीिचगं  �टाफ  यहा ं  काय�रत  ह� । �ामीण  �े� म� जहा ंके अ�सी �ितशत 

ब�चे इस िव�ालय म� अ�ययनरत ह� और आवासीय िव�ालय है। वहा ं पढ़ाने वाले टीचस� और नॉन-

टीिचगं �टाफ ह�, उनको सीसीएस प�शन योजना, 1972 का लाभ नह� िमल रहा है जबिक के��ीय 

िव�ालय भी मानव ससंाधन िवकास मं�ालय से ही सचंािलत हो रहा है, वहा ंयह �क�म लागू है, िजसके 

कारण वहा ंके कम�चा�रय� का हरासम�ट हो रहा है। म� आपके मा�यम से माननीय �काश जावडेकर जी 

और माननीय िव� मं�ी जी को िनवेदन क�ंगा िक इस योजना का लाभ के��ीय िव�ालय के �टाफ को 

भी िदया जाए।    

माननीय अ�य�: �ी रवी�� कुमार जेना, डॉ कुलमिण सामल, �ी शरद ि�पाठी और भैर� �साद िम� 

को �ी लखन लाल साह� �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक (ह�र�ार): अ�य� महोदया, उ�राखंड का पूरा िहमाचल �े� जैव-

िविवधता का बह�त बड़ा के�� है। यह पूरा �े� जड़ी-बूटी के उ�पादन वािनक� और उ�ानीक�करण के 

िलए िव� म� िव�यात है। इस �े� म� सकंर िक�म के बीज� का उ�पादन हो तािक पूर ेदेश म� बीज पह�चंाया 

जा सके। इस िहमालय के िलए एक अलग से रणनीित बननी चािहए तािक जड़ी-बूिटया ंसार े िव� क� 

�यािधय� को दूर कर सक� । आपको मालूम है िक जब ल�मण जी मूिछ�त हो गए थे तब हनमुान जी 

�ीलंका से यह� से जीवनदाियनी सजंीवनी बूटी लेकर गए थे। म� सरकार से मागं करता ह� ंिक ह�र�ार म� 

एक अंतरा���ीय �तर का वािनक�, उ�ानीक� और ग�ना उ�पादन का शोध के�� सिुनि�त िकया जाए। 

इसके साथ ही उ�नत िक�म के बीज, फल और स�जी का �ित है�टेयर उ�पादन बढ़ाने क� �ि� से एक 

ठोस योजना बनाई जाए तािक वहा ं क� गरीबी और बेरोजगारी दूर हो। िहमालय म� कृिष, उ�ानीक�, 

वािनक�, प�ुपो�पादन, ग�ना उ�पादन, िवपणन, नस�री ह�, िजसम� उ�च िक�म के  बीज� का िवतरण हो, 

िविभ�न पहल� पर िकसान� को �िश�ण िदया जाए, िवपणन क� अलग �यव�था क� जाए। िनया�त के िलए 

�मता बढ़ाई जाए तािक पूरी दिुनया क� �यािध को उ�राखंड और िहमालय दूर कर सके।  
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माननीय अ�य�: �ी डॉ िकरीट पी सोलंक�, �ी भैर� �साद िम�, �ी शरद ि�पाठी, कँुवर प�ुपे�� िसहं 

च�देल और �ी नारणभाई काछिड़या को डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशकं �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR):  Madam Speaker, I would 

like to raise an important issue regarding vacancies in teaching positions in higher 

education as well as student-teacher ratio.    

According to an All-India Higher Education survey, number of teachers 

involved in higher education is declining. From 15.2 lakh teachers permanently 

engaged  in higher education in 2015-16, the number has come down to 13.7 

lakhs. Especially in Central Universities, as much as 35 per cent of the teaching 

posts are vacant.  

Regarding teacher-student ratio, the global average is that about 30 students 

got one teacher. In case of United States of America, 14 students got one teacher; 

in case of China, 16 students got 1 teacher; in case of Brazil, 19 students got 1 

teacher; and in case of Russia, 20 students got one teacher. Madam, a high 

student-teacher ratio means that the teacher is not able to concentrate on the 

students and so, affecting their educational development.  So, I urge upon the 

Union Minister of Human Resource Development to fill up the vacant posts as early 

as possible so that the educational development of students is not affected.  



31.07.2018  128 

 
HON. SPEAKER: Shri Adv. Joice George, Dr. P.K. Biju, Dr. A. Sampath, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel, Shri Innocent and Shri Rabindra Kumar Jena are 

permitted to associate with the issue raised by Shri R. Dhruvanarayana. 

�ी अजु�न लाल मीणा (उदयपुर): माननीय अ�य� जी, म� दि�ण राज�थान के उदयपरु से आता ह�।ं म� 

वहा ंरहने वाले लोग� के िलए रा��ीयकृत ब�क� क� शाखा खोले जाने के म�ेु को उठाना चाहता ह�।ं  

 उदयपरु िजला पय�टन क� �ि� से काफ� मह�वपूण� �थान रखता है। उदयपरु िजले म� 19 लोक 

पचंायत सिमितया,ं 544 �ाम पचंायत ह� और सभंाग म�ुयालय ह�। टीएसपी �े� घोिषत है, शैड्यूल 5 म� 

आता है। इस िजले क� लगभग 33 लाख जनस�ंया है। यहा ंरा�ीयकृत ब�क� क� 182 शाखाए ंह� जो िक 

जनस�ंया के िहसाब से कम पड़ती ह�। 

 म� आपके मा�यम से सरकार से मागं करता ह� ं िक पािटया, कनबई खैरवाड़ा �लॉक, मसारो क� 

ओबरी, मुंगाड़ा और द�रयावर �लॉक और सदूुर गावं कोटड़ा और गोगंूदा म� �ाचं खोली जाए। 

HON. SPEAKER: Kunwar  Pushpendra  Singh  Chandel and   Shri Bhairon Prasad 

Mishra  are  permitted  to  associate  with  the issue raised by Shri Arjun Lal 

Meena. 

�ी िवजय कुमार हासंदाक (राजमहल): माननीय अ�य� जी, झारखंड सरकार �ारा भूिम अिध�हण 

अिधिनयम 2001 के कई ऐसे �ावधान� को बदलने का �यास िकया जा रहा है। इससे जनजातीय लोग� 

के अिधकार� का हनन हो रहा है। इसम� पचंायत क� 70 �ितशत क� सहमित के �थान पर केवल परामश� 

िलए जाने, �यायालय म� जाने क� मनाही एव ं सामािजक मू�याकंन अ�ययन �ारा इस कानून का जो 

�भाव पड़ रहा है, उसक� तरफ �यान नह� िदया जा रहा है। 

 ऐसा कानून िसफ�  झारखंड म� है और िकसी रा�य म� नह� है, जबिक भूिम अिध�हण 2013 क� � 

सरकार �ारा लागू है। झारखंड म� भूिम अिध�हण अिधिनयम का सिंवधान म� पांचव� अनसूुची के अनसुार 



31.07.2018  129 

 
पालन होता है। झारखंड म� पेसा कानून को भी पूरी तरह से लागू नह� िकया जा रहा है। झारखंड सरकार 

�ारा भूिम अिध�हण अिधिनयम एवं वन अिधिनयम� से झारखंड के करोड़� आिदवािसय� और मूल 

वािसय� का गला घ�टने एवं म�ुी भर पूजंीपितय� को और धनवान बनाने का रा�ता बनाने के िलए 

मनमाने ढंग से लाया जा रहा है। इसके कारण झारखंड रा�य के आिदवासी और मूलवासी काफ� 

आ�ोिषत ह�। अनेक योजनाओ ंके नाम पर आिदवािसय� और मूलवािसय� क� जमीन अिध�हण क� जा 

रही है। योजनाओ ंके नाम पर लोग� को िव�थािपत िकया जा रहा है।  

 मेरा सरकार से अनरुोध है िक भूिम अिध�हण अिधिनयम के मूल �ावधान� के साथ िकसी �कार 

क� छेड़छाड़ न क� जाए और सीएनटी एसपीटी ए�ट और पेसा ए�ट क� र�ा क� जाए। 

HON. SPEAKER: Shri Jai Prakash Narayan Yadav is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Vijay Kumar Hansdak. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, this is one of the important 

issues and we have moved an Adjournment Motion also. In a bizarre incident, the 

TRAI Chairman had put out a challenge by making his AADHAR Card public. The 

hackers are claiming accessing his private information including his phone number, 

e-mail id etc. This has opened up a serious concern and apprehension among the 

people regarding the safety and security on the personal information privacy.  

 Similarly, now, the reports have pointed out that the bank details of 

thousands of citizens in the country have been compromised through fake banking 

applications. The hackers have leaked the bank account details through the fake 

applications of banks like ICICI, HDFC, RBL, etc. It has been reported that the 

required details for financial transactions, like Card Number, CVV Number, Expiry 



31.07.2018  130 

 
date, Login Username and Password were available in public. This is a great threat 

to the financial security and privacy of the citizens in the country.  

 After putting his number public, users on Twitter were able to dig up the TRAI 

Chairman’s mobile number(s), Gmail and Yahoo addresses, physical address, date 

of birth and even the frequent flyer number. Multiple bank account numbers have 

been made public. They have also been able to identify that he uses an iPhone. 

Madam, ethical hackers claimed to have the bank account details of TRAI 

Chairman and they posted it on Twitter. Some users also posted screenshots of 

sending one rupee to his account through Aadhaar-enabled payment service apps. 

The ability to send money to a person without his consent could expose someone 

to blackmail, money laundering and other dangers. 

 However, TRAI Chairman has claimed that hackers could not do any harm to 

him by getting his Aadhaar number and all the information accessed to by hackers 

was already in public domain. What is clear from this challenge and response is 

that if the privacy of citizens and their personal information are not secure, it could 

lead to financial frauds and mental torture. There is a great chance to misuse it if 

the Aadhaar number got revealed. Already the Supreme Court is looking into the 

use of Aadhaar number. 

 The common citizen, who does not have more knowledge about technology 

and authentication, may easily be trapped by revealing his biometric identify 



31.07.2018  131 

 
number if it is not secured. One could also be monitored and put under surveillance 

by robbers. 

 So, I request the Government to take immediate steps to stop such leakages, 

because this has become an era of data leakage. But the Government is keeping 

silent. Therefore, the Government should come forward and take strong against 

such misuse of personal data. That is the need of the hour. 

माननीय अ�य�: �ी एम.बी.राजेश, �ी म�ुलाप�ली रामच��न, �ी पी.के.िबजू, एडवोकेट जोएस जॉज�, 

डॉ. ए.स�पत, �ी इ�नोसे�ट और �ी राजेश रजंन को �ी के. सी. वेणगुोपाल �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी राह�ल क�वा ं(चु�): अ�य� महोदया, भारत सरकार के रले मं�ालय �ारा जो नए लाइन� िबछाने का 

जो काय�  िकया जाता है उसक� पॉिलसी क� तरफ �यान आकिष�त करना चाहता ह�।ं िपछले दस साल� म� 

राज�थान के अंदर मा� दो नई रले लाइन� िबछाई गई ह� । भारत सरकार क� जो पॉिलसी है, िजसके 

तहत नई रले लाइन� िबछाई  जाती ह� । मेर े�े� के अंदर िपछले तीन साल� म� छ: नए सव�यर क� �वीकृित 

�दान क� गई। हर सव� के प�ात् यह मालूम होता है िक इस सव� का आर.ओ.आई. िनगेिटव आई है। 

राज�थान के अंदर माल भाड़े क� �यव�था नह� है। िजस पॉिलसी के तहत आर.ओ.आई िनकाली जाती 

है, उसके अंदर माल भाड़ा और पैस�जर भाड़े को िमलाकर िनकालते ह�। राज�थान के अंदर माल भाड़ा 

नह� है, तो �या हमार े�े� के लोग� को �ेन� क� सिुवधा िमलेगी या नह�? ऐसा ही एक सव� साजनपरु से 

तारा नगर रले लाइन का ह�आ था। तारा नगर एक तहसील हेड�वाट�र है, पर�त ुआज तक वहा ं रले 

लाइन नह� पह�चंी। िपछली कई सरकार� ने उस पर राजनीित करने क� कोिशश क�, पर आज तक वहा ं

रले लाइन नह� पह�चंी। मैडम, आपसे मेरा अनरुोध है िक राज�थान के प�र�े�य म� नई नीित बनाई जाए, 

िजसके अंदर हम तहसील हेड�वाट�स� को जोड़ने का काम कर�। नोखा-सीकर रलेवे लाइन क� घोषण दस 



31.07.2018  132 

 
साल पहले क� गयी, पर�त ुआज तक वहा ं रले लाइन नह� िबछी। मेरा आपसे इतना ही कहना है िक 

सरकार तारा नगर जैसे मह�वपूण� हेड�वाट�स� के ऊपर रलेवे लाइन िबछाने का काय�  कर ेऔर राज�थान 

के िलए नई नीित का �ावधान रखा जाए, तािक लोग� को रलेवे क� सिुवधा िमल सके।  

माननीय अ�य�: डॉ. मनोज राजो�रया और कंुवर प�ुपे�� िसहं चदंेल को �ी राह�ल क�वा ं�ारा उठाए 

गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

PROF. SADHU SINGH (FARIDKOT): Madam Speaker, I thank you for giving me 

time to speak on a very important issue which is being faced by the teachers in 

Punjab. 

 Madam, teachers are the creators and they are the srijaks of our democratic 

country and our young people. But the treatment they are getting in schools is not 

up to the mark. 

हम जब �कूल� म� जाते ह�, वहा ं �कूल� म� कमर े नह� है, मिहलाओ ं के िलए बाथ�म नह� है, 

िटचस� के बैठने के िलए �ावधान नह� है। ऐसे म�, एक डेमो�ेिटक कं�ी म� हम �या उ�मीद रख सकते ह� 

िक हमार ेब�चे पढ़कर बह�त सचेत ह�गे और हमार ेब�चे देश के बह�त अ�छे नाग�रक बन�गे। जब म� अपनी 

कंि�टट्एसंी म� जाता ह�,ं under MPLAD Scheme, we get a meagre amount. But from this 

meagre amount, we are supposed to construct school buildings, we are supposed 

to construct classrooms etc. This is not the proper way of importing education to 

our children. So, through this House, I would like to request you to send my 

message to the Government.  

माननीय अ�य�: कंुवर प�ुपे�� िसहं चदंेल को �ो. साध ुिसहं �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने 

क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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�ी धनजंय महाडीक (को�हापुर):  ध�यवाद अ�य� जी, आपने मझेु इस िवषय पर बोलने का मौका 
िदया है।  

अ�य� जी, �धानमं�ी जी ने वष�  2014-15 म� छोटे शहर� को बड़े शहर� से एयर कनेि�टिवटी 

देने के िलए मह�वपूण� ‘उडान’ योजना बनाई थी। म� सरकार का आभारी ह� ंिक जब से म� चनुाव जीता था, 

वष�  2014 से म�ने चार बार यहा ंमागं क� थी िक को�हापरु को मुंबई से जोड़ा जाए। 17 अ�ैल, 2018 को 

यह सिव�स श�ु ह�ई और दो महीने अ�छे से चली। हम उसे दो 90 �ितशत बिुकंग देते थे और अगले तीन 

महीने क� बिुकंग भी हमने दी थी, िफर भी 20 अ�ैल को अचानक डे�कन चाट�र, िजसने वह सिव�स श�ु 

क� थी, उसे ब�द कर िदया। उसका कोई रीजन नह� िदया गया। जब हमने पूछा तो बताया गया िक कोई 

टे�नीकल इ�यू है। 

अ�य� जी, आप जानती ह� िक को�हापरु बह�त ही ऐ�य� -स�प�न जगह है। वहा ंमहाल�मी मंिदर 

है, लाख� टू�र�ट्स वहा ंआते ह�, क�चरल हे�रटेज है और वहा ंइंडि��यल डेवलपम�ट भी अ�छी हो रही 

है। इस क�पनी म� कोई �ोफेशनिल�म नह� है, इसको �लैकिल�ट करना चािहए और दूसरी कोई भी 

क�पनी जैसे इंिडगो, �पाइस जेट, एयर एिशया है और सरकार क� कंपनी भी है, उनको को�हापरु-मुंबई 

सिव�स श�ु करने क� इजाजत दी जाए। उनको छ: महीने �कने क� ज�रत नह� है। ‘उडान’ योजना के 

तहत ही यह सिव�स िफर से श�ु क� जाए, यह हमार ेको�हापरु के लोग� क� िडमा�ड है। ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : �ी �ीरगं आ�पा बारणे, डॉ. �ीकातं एकनाथ िशदंे, �ी राजन िवचारे, �ीमती सिु�या 

सलेु, �ी राजीव सातव और कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी धनजंय महाडीक �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

 रवनीत जी, एक िमनट म� अपनी बात पूरी क�िजए।  

�ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): मैडम, मझेु दो िमनट समय दीिजए यह बह�त मह�वपूण� िवषय है।  

मैडम, आपने मझेु खास तौर पर बोलने के िलए मौका िदया है, इसके िलए म� आपके �ित आभारी 

ह�।ं 
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‘सत ग�ु नानक परगिटया िमटी धुधं जग चानन होया।‘ 

मैडम, हम वष�  2019 म� ग�ु नानक देव जी का 550वा ं�काश पव� मनाने जा रहे ह�। ग�ु नानक 

देव जी पजंाब ही नह�, िह�द�ुतान ही नह�, सारी दिुनया म� सबसे बड़े पीर, पैग�बर और ग�ु माने गए ह�। 

उ�ह�ने अपनी िफलॉसफ� म� बोला – क�रत  कर, अथा�त अपने हाथ� से मेहनत करके अपनी रोजी-रोटी 

कमानी है, कोई गलत काम करके नह�। उसके बाद उ�ह�ने बोला – वंड छकना, अथा�त मेहनत करके जो 

कमाई क� है, उसे ज�रतमंद और गरीब लोग� के बीच बाटंना। इसके बाद उ�ह�ने नाम जपने के िलए 

कहा। अगर हम नाम जप�गे, पाठ कर�गे…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : हमने ग�ु नानक जी के बारे म� पढ़ा है।  

�ी रवनीत िसहं: मैडम, यह बात सदन म� बताना ज�री है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : हम� मालूम है, सबको मालूम है। 

�ी रवनीत िसहं: मैडम, हम अपने पहले ग�ु क� बात कर रह ेह�, आपको सनुना चािहए।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : सनु रहे ह�, ऐसा नह� है। 

�ी रवनीत िसहं: मैडम, जब िह�द�ुतान पर बाबर ने हमला िकया था, उस टाइम ग�ु जी ने बाबर क� 

फौज का जािलम� क� फौज बोला और बाबर को उ�ह�ने आगे आकर ‘जाबर’ बोला। यह िह�मत ग�ु 

नानक देव जी ने क�। आज िह�दू, मिु�लम, िसख और ईसाई क� बात होती है, उस टाइम जब ग�ु नानक 

देव जी से काज़ी ने पूछा िक अ�छा कौन है, िह�दू अ�छा है या मसुलमान अ�छा है? तब उ�ह�ने जवाब 

िदया िक िजसके अमल और कम� अ�छे ह�, वह अ�छा है और बड़ा है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : यह �यान म� रखने लायक बात है। 550व� �काश पव� पर �या करना है, उसके बार ेम� 

बोिलए। 

�ी रवनीत िसहं: मैडम, हम सभी पजंाब के सद�यगण यहा ंबैठे ह� और वहा ंकै�टन अम�रदंर िसहं और 

हमारी सरकार है। पजंाब से जो कुछ हो पाएगा, हम कर�गे। स��ल गवन�म�ट से हमार े म�ुयमं�ी कै�टन 
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अम�रदंर िसहं जी ने 2145 करोड़ �पये क� मागं क� है। जहां-जहा ं हमार े ग�ु जी गए, उन शहर� के 

िवकास के िलए और पूर ेसाल यह �ो�ाम चलना है। …(�यवधान) जब ग�ु ��थ साहब जी के 350 साल 

पूर ेह�ए थे, नादंेड़ साहब म� डा�टर मनमोहन िसहं जी क� सरकार �ारा 1000 करोड़ �पये िदए गए थे। 

नादंेड़ साहब के एम.पी. भी यहा ंबैठे ह�, वह बता सकते ह�। …(�यवधान) म� नीतीश कुमार जी का िज� 

करना चाह�गंा, उ�ह�ने पटना साहब के िलए …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप अपनी िडमा�ड रिखए। 

�ी रवनीत िसहं: मैडम, जब ग�ु गोिव�द िसहं जी का �काश पव� मनाया गया था तो सार ेपजंाब के सार े

िसख� के बार ेम� उ�ह�ने इतना अ�छा �ो�ाम िकया था। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : ऐसे नह� होता है। आपने िडमा�ड रख दी है। अब क�पलीट क�िजए। 

�ी रवनीत िसहं: मैडम, स�टर गवन�म�ट क� मंि�य� क� एक हाई पावड� कमेटी बने, जो पजंाब म� जाकर 

देखे और हम� िजतने पैसे क� ज�रत है, जो पैसा सरकार ने मागंा है, उसे द,े िजससे यह �काश पव� 

धूमधाम से और ��ा से मनाया जाए और पूरी दिुनया म� इसका मैसेज जाए। ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी रवनीत िसहं �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

13 00 hrs 

DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT): I want to draw the attention of the Railway 

Minister, through you Madam, to a long pending demand of the residents of 

Ranaghat which is my Constituency.  The people demand motorable subway under 

the Railway Station of Ranaghat.  But, surprisingly, the Railway Ministry has 

constructed the subway for pedestrian.  That does not serve the purpose of the 

people of Ranaghat.  It is because the railway line divides the Ranaghat into two 
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hubs, Eastern part and the Western part, whereas all public amenities are located 

in the Western part.  People, particularly, the critical patients cannot go to the 

hospitals speedily due to closure of railway gates.    

 That is why, the people of Ranaghat demand a motorable subway instead of 

the pedestrian subway.  I would like to draw the attention of the Railway Minister to 

address this issue and construct a motorable subway for the people of Ranaghat.  

माननीय अ�य� : म� सबको एक-एक िमनट ही द ेरही ह�।ं मेर ेपास बोलने वाल� क� ल�बी िल�ट है। सब 

एक-एक िमनट म� ही अपनी बात बोल�। 

…(�यवधान) 

डॉ. मनोज राजो�रया (करौली-धौलपुर) : माननीय अ�य� महोदया, म� राज�थान क� ओर से एक 

बह�त ही मह�वपूण� मागं रखना चाहता ह�।ं ई�टन� राज�थान कैनाल �ोजे�ट 38000 करोड़ �पये क� 

िसचंाई और पेयजल सबंधंी पूर ेराज�थान के 12 िजल� क� एक मह�वपूण� मागं है। उसके सदंभ� म� म� 

आपके सामने मागं रखना चाहता ह� ं िक इस �ोजे�ट को नेशनल �ोजे�ट का दजा� िदया जाए। इसके 

साथ ही म� माननीय �धान मं�ी जी से आ�ह करना चाहता ह� ंिक इसे ज�दी से ज�दी कैिबनेट म� लेकर  

इसके िलए बजट का भी आबटंन िकया जाए। इस �ोजे�ट म� मेर ेससंदीय �े� करोली-धौलपरु को बह�त 

अिधक लाभ होगा, िवशेष �प से च�बल-पाशना-जोगनलाइन प�रयोजना को और गंभीर नदी को लाभ 

होगा �य�िक इस प�रयोजना म� निदय� से निदय� को जोड़ने का यह िकसी भी रा�य का पहला �ोजे�ट 

होगा। मेर ेससंदीय �े� म� इस च�बल-पाशना-जोगनलाइन प�रयोजना के तहत गंभीर नदी को जोड़ने का 

काय� होगा। ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : �ी भैर� �साद िम� और कंुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को डॉ. मनोज राजो�रया �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Madam, I am raising an important issue 

concerning the lives of 25 lakh of people in the central part of Kerala.  Kerala is now 

witnessing an unprecedented incident of heavy rain.  Due to which, all dams in the 

State are filled.  In my Constituency, there are 24 major dams and all are filled.  

The Idukki Arch Dam, which is the largest dam in Asia and it has a storage capacity 

of 74.5 TMC, has the storage capacity of 2403 feet.  Now, it is likely to open all the 

shutters and people are in the situation of panic and agony.  This dam is situated in 

the downstream of Periyar.  The Mullaperiyar Dam is also situated on the Periyar 

River.  That dam is also about to be filled and is about to be opened.   

 My request, through you, Madam, to the Central Government is that they 

should intervene in the matter and request the Tamil Nadu State Government to 

alert the concerned State Government, it is not for the controversy, and provide 

them all adequate details to alert the people in the downstream to ensure their 

safety. 

माननीय अ�य� : जो एसोिशएट करना चाहते ह�, िलखकर द ेद�। 

… (Interruptions) 
HON. SPEAKER: Dr. P.K. Biju, Shri M.B. Rajesh, Shri Innocent, Shrimati P.K. 

Shreemathi Teacher, Dr. A. Sampath, Shri Mullappally Ramachandran, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel, Prof. Richard Hay and Shri M.K.  Raghavan are 

permitted to associate with the issue raised by Adv. Joice George. 

�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा):  माननीय अ�य� महोदया,  आपने मझेु बोलने क� अनमुित दी 

है, इसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�।ं िबहार म� मजु�फरपरु बालगहृ म� 39 िनभ�या काडं 
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ह�ए ह�। जो द�ुकम� ह�आ है, वह रा��ीय शम� क� बात है। वह� दूसरी और एन.एम.सी.एच. म� मरीज बैड म� 

ऊपर मौत से जूझ रहा हो और उसको ऑ�सीजन लगा ह�आ हो, �लड चड़ रहा हो और आई.सी.यू. म� 

हो और वह� पर िबना वषा� के आई.सी.यू. वाड� म� मछिलया ंनीचे तैर रही ह�, यह िबहार के अ�पताल� क� 

हालत है। इंसान दद� से कराह रहा है, मछिलया ंतैर रही ह�, यह कलंक है, …   सशुासन क� सरकार म� 

ह�या, लूट,  बला�कार और मौत हो रही ह�।..(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �लड का पानी अ�पताल म� आया है, �या आप यह बात उठाना चाहते ह�? आप 

बैिठए। 

…(�यवधान) 

�ी जय �काश नारायण यादव : माननीय अ�य� महोदया, मरीज मौत से जूझ रहा हो, आई.सी.यू. म� 

हो और िबना वषा� के मछिलया ंनीचे तैर रही ह�, अ�पताल जैसे मछली माक� ट बन गया है। इससे बढ़कर 

दभुा� �य �या होगा िक पूरा अ�पताल मछली माक� ट बन गया है। यह बह�त ही शम� क� बात है।  

डॉ. सजंीव बािलयान (मजु�फरनगर) : माननीय अ�य� महोदया, िपछले वष�  नेशनल �ीन ि��यूनल 

का एक आदेश आया था िजसके अनसुार नेशनल कैिपटल रीजन म� दस साल परुाने सब डीजल 

�हीक�स बदं करने के आदेश ह�ए थे। एन.सी.आर. म� ह�रयाणा, पि�म-उ�र �देश और राज�थान का 

बड़ा �ामीण इलाका आता है। यह करीब 80 �ितशत �ामीण �े� है। करीब एक लाख �ै�टर जो दस 

साल परुाने थे, इस आदेश के मतुािबक बदं हो जाएगें। मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक 

या तो िमिन��ी ऑफ एनवॉयरनम�ट और िमिन��ी ऑफ रोड �ासंपोट�  से नोिटिफकेशन हो, �य�िक ये 

एक लाख के करीब �ै�टस� ह� और �ै�टर क� कोई उ� नह� होती। मेर े�े� म� ऐसे-ऐसे �ै�टस� ह� जो 50 

साल परुाने ह�। मेरी उ� 46 साल है। शायद 50 साल परुाने �ै�टस� भी आपको ह�रयाणा म� चलती ह�ई 

हालत म� िमल जाएगें। िकसान अपने पूर ेजीवन म� मा� एक �ै�टर ले सकता है। ह�रयाणा के सासंद भी 

                                                           
 Not recorded. 
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यहा ंबैठे ह�। हम सबक� यह िडमाडं है िक एक �ै�टर को और िजतने भी डीजल के इंजन ह�, वे िकसान के 

काम आते ह�। इस आदेश से बाहर िकया जाए, िजससे िकसान� को राहत िमल सके। 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम�, डॉ. िक�रट पी. सोलंक� और �ी 

नारणभाई काछिड़या को डॉ. सजंीव बािलयान �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित 

�दान क� जाती है। 

�ी दीपे�� िसहं ह�ड्डा (रोहतक): अ�य� महोदया, म� आपक� अनमुित से फौजी भाइय� के मान-

स�मान और वेलफेयर से सबंिंधत तीन-चार �वलंत बात� देश के सामने रखना चाहता ह�।ं सरकार कह 

रही है िक ‘वन र�क वन प�शन’ का ि�या�वयन कर िदया गया है। सरकार अधूरा स�य बता रही है। उसके 

�ा�प को लेकर उनम� अंसतिु� है। यह ‘वन र�क वन प�शन’ न हो कर ‘वन र�क सेवेन प�शन’ है, �य�िक हर 

पाचं साल म� �र�यू का �ावधान िकया गया है, पहले साल म� दो प�शन, इसक� �िुटय� को दूर िकया जाए।  

 दूसरा, अभी कै�टोनम�ट क� सड़क� को खोलने के िलए, िसिवल यूजर गेट खेालने के िलए 

सरकार ने एक फैसला िलया है, हम चाहते ह� िक यह फैसला वापस हो। यह बात फौजी भाइय� क� 

मोराल से जड़ुी ह�ई है। कै�टोनम�ट क� जो सड़क�  ह�, उनको न खोला जाए।  

 तीसरा, सातव� पे किमशन म� सैिनक और जवान क� िडसैि�लटी प�शन, िवडो प�शन, िमिल�ी 

सिव�स और सिव�स प�शन म� जो बढ़ोतरी क� गई है, वह नाकाफ� है, िजससे अ�य के मकुाबले म� अंतर 

बढ़ा है। यह अंतर न बढ़ने िदया जाए, इसे सरकार ए�ेस कर।े 

 चौथा, िसिवल ऑग�नाइजेशन के मकुाबले म� भी अंतर बढ़ गया है। उदाहरण के तौर पर एक 

िसपाही जवान  का �ेड-पे 2000 �पया है और का�ँटेबल का �ेड पे 2200 �पया हो गया है। जब वष�  

1947 म� आजाद ह�आ था, तब फौज का �थान बह�त ऊपर था। धीर-ेधीर े िसिवल आग�नाइजेशसं के 

मकुाबले म� उनका �थान नीचे आया है और सेव�थ पे-किमशन म� का�ँटेबल का �ेड पे ऊपर हो गया है। 
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इस बात को सरकार ए�ेस कर।े हम इनके सगंठन� से िमले। फौिजय� के वेलफेयर के िलए बह�त सगंठन 

�यासरत ह�, उनसे सरकार िमले और इस बात का हल िनकाले। 

माननीय अ�य�: डॉ. कुलमिण सामल को �ी दीपे�� िसहं ह�ड्डा �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी �ीरगं आ�पा बारणे जी। 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल):  माननीय अ�य�ा जी, …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब पढंरपरु या�ा हो गई है, अब आपको �या बोलना है? 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे:  माननीय अ�य�ा जी, यह अितमह�वपूण� िवषय है। महारा�� म� पढ़ंरपरु एक 

ऐसा तीथ� �थल है, जहा ंपरमा�मका पाडुंरगं का मंिदर है। यहा ंआषाढ़ और काित�क मास एकादशी को 

तीथ� या�ा होती है, िजसका िज� माननीय �धान मं�ी जी ने 29 जलुाई को मन क� बात म� िकया था। 

�धान मं�ी जी ने कहा िक पाडुंरगं वारी अपने आप म� एक अ�ूत या�ा है। महारा��, गजुरात, कना�टक, 

आ� �देश, तेलंगाना और गोवा से लाख� क� स�ंया म� तीथ� या�ी सतं �ाने�र महाराज और सतं 

तकुाराम महाराज क� पालखी म� देह� आलंदी से चल कर वहा ंआते ह�। सभी देशवािसय� को पढंरपरु वारी 

का आनदं लेना चािहए, ऐसा �धान मं�ी जी ने कहा था।  

 माननीय अ�य�ा जी, देह� से पढंरपरु तक या�ा म� जो वारकरी चल कर आते ह�, उनक� स�ंया 

पाचं-छ: लाख होती है। पढ़ंरपरु या�ा के दर�यान जो लोग आते ह�, उनक� स�ंया 10-15 लाख होती है। 

पढ़ंरपरु म� बह�त तरह से असिुवधा होती है। वहा ंपर याि�य� को पीने का पानी, �व�छता और शौचालय 

का पूरी तरह से अभाव है। म� के�� सरकार से िवनती करता ह� ंिक पढ़ंरपरु, देह� और आलंदी तीथ� �े� है, 

उनके सधुार के िलए �यादा से �यादा आिथ�क िनिध दी जाए। 
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माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम�, �ी राजीव सातव, �ी अरिवंद सावंत, डॉ. �ीकातं एकनाथ िशदंे 

और �ी राजन िवचार ेको �ी �ीरगं आ�पा बारणे �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित 

�दान क� जाती है। 

�ीमती नीलम सोनकर (लालगजं): अ�य� महोदया, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर िदया 

है, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देती ह�।ं म� लालगंज लोक सभा, िजला आजमगढ़ से चनु कर आई ह�।ं 

मेरा �े� काफ� िपछड़ा ह�आ है। बह�त लोग यहा ंसे िश�ा एवं रोजगार के िलए बाहर जाते ह�। 

म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से बनारस से लालगंज, आजमगढ़, मबुारकपरु, 

दोहरीघाट होते ह�ए गोरखपरु के िलए नई रलेवे लाइन क� मागं करती ह�।ं यह हमार े�े� के िवकास के िलए 

बह�त ही मह�वपूण� है। इसका सव� हो चकुा है, काय� योजना तैयार हो चकु� है। 

अ�य� महोदया, म� आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी को �दय से ध�यवाद देना चाहती 

ह� ंिक उ�ह�ने पूवा�चल ए�स�ेस का िशला�यास करके पूवा�चल को बह�त बड़ी सौगात दी है। उनसे िवन� 

�ाथ�ना है िक नई रलेवे लाइन क� घोषणा करके पनु: आजमगढ़ सिहत पूर े पूवा�चल को सौगात द�। हम 

सदैव उनका आभारी रह�गे। ध�यवाद। 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम� और कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, को �ीमती नीलम सोनकर �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप माननीय सद�य को बोलने दीिजए। ये पहली बार चनुकर आए ह�। 

…(�यवधान) 

�ी नाग�े� �ताप िसहं पटेल (फूलपुर) : अ�य� महोदया, म� फूलपरु लोकसभा �े� इलाहाबाद, उ�र 

�देश से उप-चनुाव म� फूलपरु क� जनता के आशीवा�द से जीत कर आया ह�।ं फूलपरु म� इफको फै�टरी 

है। फूलपरु के आस-पास के गावं के िकसान� क� जमीन फै�टरी बनाने म� गई है, िजसक� वजह से काफ� 
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िकसान भूिमहीन भी हो गए ह�। यहा ंकभी-कभी अमोिनया गैस का �रसाव भी हो जाता है और फै�टरी से 

मलबा एव ंधूआ ंभी िनकलता है, िजसका द�ु�भाव फूलपरु के आस-पास के �ामीण िकसान�, मजदूर� 

तथा उनके प�रवार वाल� को भगुतना पड़ता है। इफको के अिधकारी आस-पास के �ामीण मजदूर� को 

कोई काम नह� देते ह�। यिद िकसी मजदूर को काम द े िदया, तो कुछ समय म� ही कोई बहाना बनाकर 

नौकरी से िनकाल देते ह�। इफको के अिधकारी अपने चहेते ठेकेदार� के मा�यम से दूसर े�देश से लेबर 

लाकर फै�टरी का काम करवाते ह� और फूलपरु के आस-पास के �ामीण �े� के मजदूर� को फै�टरी म� 

काम नह� देते ह�, िजससे िक आस-पास के �ामीण मजदूर बेरोजगार ह� और उ�ह� अपना तथा अपने 

प�रवार का पेट पालने के िलए दूसर ेिजल� म� जाना पड़ता है। आपसे अनरुोध है िक इफको के आस-पास 

के �ामीण मजदूर� को इफको फै�टरी म� काम िदया जाए। 

�ीमती सतंोष अहलावत (झु�झुनू): महोदया, म� आपक� आभारी ह� ंिक आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने 

का मौका िदया। आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी का बह�त-बह�त ध�यवाद करना चाहती ह�।ं 

छोटी जगह रहने वाले लोग� को भी उ�ह�ने रीजनल कनेि�टिवटी के तहत पखं िदए ह�। मेरा ससंदीय �े� 

बह�त मह�वपूण� है। यहा ंसाम�रक �ि� से भी ऐसी बात है, िजसे म� यहा ं�य� नह� कर सकती ह�।ं िश�ा के 

�े� म� भी िपलानी एक हब है। िबट्स एक जाना माना स�ंथान है, जहां देश-िवदेश के छा� अ�ययनरत ्ह�। 

देश क� सकल आय म� भी मेर ेयहा ंके िबरला, गोयंका, झ�ुझनूुवाला, पो�ार, कदा�रया आिद बह�त लोग 

योगदान करते ह�। ऐसे मह�वपूण� िजले को रीजनल कनेि�टिवटी के तहत कम से कम देश क� राजधानी 

से जोड़ िदया जाए। इस हेत ुम� आपक� बह�त-बह�त आभारी रह�गंी। 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम� और कंुवर प�ुपे�� िसहं चदंेल को �ीमती सतंोष अहलावत �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ीमती मौसम नूर (मा�दहा): महोदया, उ�र मा�दहा मेरा ससंदीय �े� है। म� अपने �े� से सबंिंधत 

ज�री िवषय पर बोलना चाहती ह�।ं समसी रलेवे ओवर ि�ज वष�  2012 के रलेवे बजट म� स��शन ह�आ 
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था लेिकन छह साल का समय बीत जाने के बाद आज भी काम श�ु नह� ह�आ है। समसी रलेवे �ािसगं 

पर हर रोज लोग घटं� फंसे रहते ह�, िवशेषकर िव�ाथ� और मरीज� को बह�त परशेानी होती है। समसी का 

रा�ता पूर ेमा�दहा को नाथ� बगंाल और िबहार से कने�ट करता है। यह हमारी बह�त परुानी मागं है और म� 

आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन करना चाह�गंी िक यह काम ज�द से ज�द श�ु िकया जाए। 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Madam, in the year 1997, there 

happened a political incidence.  More than 35000 people who belong to the Bru 

community had been displaced from Mizoram. They have gone to Assam and also 

to Tripura but no Government had given them the shelter. The then Left 

Government had given the shelter.  With the help of the Central Government, the 

young people are now living in the seven camps in very miserable conditions.  

 Madam, I would like to appreciate the rule of Central Government. They have 

taken the initiative to repatriate their families.  Their population is now about 

40,000.  The age of the people who have taken birth after 1998 is now 20 or 21.  

Even now, people are languishing.  I would like to appeal to the Central 

Government to take the initiative. It is just not by involving the Government 

machineries but also by involving the civil society in Mizoram and Tripura that the 

repatriation is done very smoothly, and ensure that the condition of these 40000 

people is not deteriorated further.    

 Therefore, I appeal the Central Government to take immediate action.  

डॉ. �ीकातं एकनाथ िशंदे (क�याण): माननीय �पीकर मैडम, आये िदन म�ुबई सब-अब�न रलेवे म� रले 

�ै�चस� क� घटनाए ँबढ़ती जा रही ह�। लगभग 80 लाख से �यादा लोग रोज म�ुबई सब-अब�न रलेवे म� 
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या�ा करते ह�। लगातार हो रह ेरले �ै�चस� क� घटनाओ ंके कारण जान जोिखम म� डालकर याि�य� को 

या�ा करनी पड़ती है। रलेवे के �ै�स को सरुि�त रखने क� िज�मेवारी ग�गमैन क� होती है। म�ुबई सब-

अब�न से�शन म� काय�रत ग�गमैन क� स�ंया 2030 है जबिक कुल �वीकृत पद 3197 ह�। यह सब-अब�न 

से�शन छ�पित िशवाजी टिम�नल से लेकर कज�त, कसारा और पनवेल �टेशन तक फैला ह�आ है। इस 

से�शन म� 3458 पद से�टी �टाफ के िलए ह�। इनम� से केवल 2758 पद� को ही भरा गया है और 1867 

पद �र� ह�।  

 यह याि�य� क� जान के साथ िखलवाड़ है। हाल ही म� जब म�ुबई म� मसुलाधार बा�रश हो रही 

थी, तभी हाब�र लाइन पर मानखरु �टेशन के नजदीक एक रले �ै�चर क� घटना ह�ई थी। रले 

अिधका�रय� �ारा उसक� मर�मत कराये जाने के बजाए �ैक को केवल एक कपड़े के टुकड़े से बाधँकर 

उस पर लोकल �े�स चलवायी गय�।  

 म� आपके मा�यम से मं�ी जी से दर�वा�त करता ह� ँ िक ऐसे अिधका�रय� पर स�त-से-स�त 

कार�वाई क� जाए तथा ग�गमैन और से�टी �टाफ के पो�ट ज�द-से-ज�द भर ेजाए।ँ  

माननीय अ�य�: सव��ी �ीरगं आ�पा बारणे, राजन िवचार,े अरिवंद सावंत, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, 

डॉ. कुलमिण सामल को डॉ. �ीकातं एकनाथ िशदंे �ारा उठाये गये िवषय से सबं� करने क� अनमुित 

�दान क� जाती है। 

 �ी अनरुाग जी, आप �या कहना चाहते ह�? 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर (हमीरपुर): माननीय अ�य� महोदया, म� उसी िवषय पर बोलना चाहता ह�,ँ 

िजस िवषय पर सभी लोग बात� करते ह�। 

 म� एक पहाड़ी रा�य से आता ह�।ँ वहा ँिकसान� क� बह�त छोटी-छोटी जमीन� ह�। उनक� आय दगुनुी 

हो, यह �धानमं�ी जी का सकं�प है। चाहे �धानमं�ी फसल बीमा योजना हो, नीम कोटेड यू�रया हो या 
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िसचंाई योजनाए ँ ह�, इन योजनाओ ं के िलए हजार� करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है। लेिकन 

सम�या आवारा पशओु ंके कारण है। बदंर� क� सम�या के कारण अनेक खेत उजड़ जाते ह�।  

 रा�य सरकार ने इन आवारा और बेसहारा पशओु ंको खेत� म� जाने से रोकने के िलए मि�दर� क� 

आय से 15 से 20 �ितशत धनरािश क� �यव�था क� है। लेिकन, इससे �ा� होने वाली धनरािश कम है।  

 म� आपके मा�यम से के�� सरकार से िनवेदन करता ह� ँिक आवार-बेसहारा पशओु ंऔर बदंर� के 

कारण जो सम�या है, िजसके कारण िकसान खेती करना छोड़ रहे ह�, उनके िलए �यादा-से-�यादा फंड 

ि�एट करके उनको देना चािहए। 

माननीय अ�य�: आपने िहमाचल �देश से बदंर� को िद�ली म� तो नह� छोड़ िदया? 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर : मैडम, यहा ँपर पहले से ही बह�त बदंर ह�।  

माननीय अ�य�: �ी भ�रो �साद िम�, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल तथा डॉ. िकरीट पी. सोलंक� को �ी 

अनरुाग िसहं ठाकुर �ारा उठाये गये िवषय से सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

 Now the House stands adjourned to meet again at 2.20 p.m. 

13 17 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till 
Twenty Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14 21 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Twenty-One Minutes past 
 Fourteen of the Clock. 

 

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House.  Members, who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally 

hand over slips at the Table of the House within 20 minutes.   

 Only those matters shall be treated as laid for which slips have been 

received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed. 

  

                                                           
 Treated as laid on the Table.  



31.07.2018  147 

 
(i) Need to revise the pension of bank employees 

डॉ. िक�रट पी. सोलकं� (अहमदाबाद): वत�मान म� ब�क� के बढ़ते एन.पी.ए. के कारण ब�क� म� 

पूव�  कम�चा�रय� अथा�त प�शनर� पर �या इसका कोई �भाव पड़ रहा है, यिद नह� तो कई  पे -कमीशन 

आने के प�ात भी इनक� प�शन म� कोई बढ़ोतरी �य� नह� ह�ई है। 

इनक� प�शन का �रिवजन कराया जाना अित आव�यक है। ऐसी म� सरकार से आशा करता ह�।ँ 
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(ii) Regarding provision of houses to differently-abled persons under  

Pradhan Mantri Awas Yojana 
 

�ी �हलाद िसहं पटेल (दमोह): पहले ऐसा तय िकया गया था िक 80% अिववािहत िवकलागं� को 

�धानमं�ी आवास योजना के तहत घर िमलना था। लेिकन उसके बाद िनयम बदला गया और फैसला 

िलया गया िक 80% िवकलागं� को योजना के अंतग�त आवास िदया जाएगा, पर�त ुअब तक पोट�ल पर 

यह िनयम अपडेट नह� ह�आ है िजसक� वजह से मेर ेससंदीय �े� म� िवकलागं लोग� को परशेानी हो रही 

है। 
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(iii)Regarding permanent teachers in Eklavya Model Residential School in 

Gujarat and additional Eklavya Model Residential Schools in Bharuch 
Parliamentary Constituency in Gujarat 

 

�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च): देश म� अनसूुिचत जनजाित म� सामािजक िवकास और 

आिथ�क िवकास के िलए सा�रता बढ़ावा िदये जाने हेत ुएकल�य आदश� आवासीय �कूल� क� �थापना 

क� गई। देश के आिदवासी �े�� म� एकल�य आदश� आवासीय �कूल� म� लाख� क� स�ंया म� अनसूुिचत 

जनजाित के लोग िश�ा �हण कर रहे ह�। एकल�य आदश� आवासीय िव�ालय� का उ�े�य अनसूुिचत 

जनजाित के िव�ािथ�य� को गणुव�ापूण� िश�ा �दान कर उ�ह� सरकारी, गैर-सरकारी िनजी स�ंथाओ ंम� 

नौकरी पाने के िलए स�म बनाना है। देश म� नौकरी �ा� करने म� कई �ितयोिगताओ ंका सामना करना 

पड़ रहा है। अनसूुिचत जनजाित िव�ाथ� को गणुव�ापूण� िश�ा एवं उ�च �तरीय िश�ा िदलाने म� यो�य 

एवं �िशि�त िश�क� का होना अित आव�यक है। कई रा�य� म� िवशेषकर गजुरात म� एकल�य आदश� 

आवासीय िव�ालय म� �थायी टीचर नह� होने से सरकार का उ�े�य पूरा नह� हो रहा है। बजट म� 

एकल�य आदश� आवासीय �कूल� क� स�ंया बढ़ाने क� घोषणा क� गई है। इस काय� के िलए हम सरकार 

के आभारी ह�। मेर ेससंदीय �े� म� तीन एकल�य आदश� आवासीय �कूल काय�रत ह�, जो जनजातीय 

ब�च� क� जनस�ंया के अनपुात म� कम है। कम से कम चार और एकल�य आदश� आवासीय �कूल मेर े

ससंदीय �े� भ�च अंतग�त नम�दा िजले और भ�च िजले म� �थािपत िकये जाय� ।  

सरकार से अनरुोध है िक एकल�य आदश� आवासीय �कूल� म� यो�य, �थाई एवं �िशि�त 

िश�क� को अिधक से अिधक स�ंया म� िनय�ु कर�। साथ ही साथ म� मागं करता ह� ँिक कम से कम चार 

और एकल�य आदश� आवासीय �कूल मेर ेससंदीय �े� भ�च अंतग�त नम�दा िजले और भ�च िजले म� 

इसी िव�ीय वष� म� �थािपत िकये जाय� ।  
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(iv) Need to improve BSNL mobile and landline telephone service in Amreli 

Parliamentary Constituency, Gujarat 
 

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): म� सरकार का �यान मेर ेससंदीय �े� अमरलेी म� बी.एस.एन.एल. 

क� ि�थित के बार े म� आकिष�त करना चाहता ह�।ँ िपछले वष� 2017 म� सबंिंधत िवभाग �ारा 

बी.एस.एन.एल. क� ि�थित के बार ेम� सव� िकया गया था, िजसम� फेज नं. 8.4 के अंतग�त अमरलेी िजले 

म� 15 नए 3जी के टॉवर, 19 नए 2जी के टॉवर और 57 टॉवर� को 2जी से 3जी म� अप�ेड करने क� 

आव�यकता पायी गई और िवभाग �ारा इसे मंजूरी �दान क� गई।  

म� यह बताना चाहता ह� ँ िक अब तक 19 नये टॉवर� म� तीन गावं (पीटवडी), िशलाना, मोटा 

मुंिजयासर) म� केवल तीन टॉवर ही लग पाये ह� और 57 टॉवर, िज�ह� अप�ेड करना था, उनम� से िसफ�  6 

टॉवरका काय� ही पूरा ह�आ है और बाक� टॉवर का काय� �य� का �य� लंिबत पड़ा ह�आ है। यह काय� बह�त 

ही धीमी गित से चल रहा है और इसक� मोिनट�रगं अहमदाबाद सक� ल काया�लय के मा�यम से हो रही है।  

वत�मान म� अमरलेी िजले म� बी.एस.एन.एल. के ल�डलाइन, मोबाइल और इंटरनेट कनै�शन क� 

ि�थित ठीक नह� है। बी.एस.एन.एल. के मोबाइल बंद अव�था म� है। कई िदन� तक ल�डलाइन ठ�प पड़े 

रहते ह�। 3जी �ॉडब�ड क� कोई सिुवधा नह� है। हमारी सरकार ��ाचार से लड़ने के िलए पि�लक 

सिुवधाओ ंको ऑनलाइन कर रही है पर�त ुइंटरनेट क� पूण� सिुवधा नह� िमलने के कारण इसका लाभ 

लोग� को नह� िमल पा रहा है। गरीब� को राशन लेने के िलए थ�ब इ��ेशन देना पड़ता है लेिकन इंटरनेट 

क� सिुवधा के अभाव के कारण गरीब राशन लेने से कई वंिचत रह जाते ह�।  

अत: म� मं�ी जी से आ�ह करना चाह�गँा िक इस मामले को अपने �यि�गत स�ंान म� लेकर 

इसका पूण� �प से िनवारण करवाने का क� कर�।  
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(v) Need to include names of people found eligible in Socio-Economic Caste 
Census, 2011 in Balaghat Parliamentary Constituency, Madhya Pradesh in 

official records 
 

�ी बोध िसहं भगत (बालाघाट): भारत सरकार �ारा सन 2011 म� सामािजक-आिथ�क एवं जाितगत 

आधार पर पूर े देश म� सव� कराया गया था। िजसके आधार पर भारत सरकार क� जन क�याणकारी 

योजनाओ ंजैसे �धानमं�ी आवास तथा उ�जवला गैस योजना सचंािलत हो रही है। िकंत ुिजला �शासन 

�ारा ठीक ढ़ग से सव� नह� िकए जाने के कारण अनेक �ाम पचंायत� के िहता�िहय� को इन योजनाओ ंका 

लाभ नह� िमल पा रहा है। िजन लोग� का नाम सव� सूची म� शािमल हो चकुा है उ�ह� लाभ नह� िमल पा 

रहा है। िकंत ुम�य �देश म� मेर ेससंदीय �े� अंतग�त बालाघाट-िसवनी िजले क� �ाम पचंायत� ितरोड़ी, 

सीताखोह िपप�रया िवकास खंड कटंगी तथा अ�य िवकास खंड क� �ाम पचंायत� का 2011 म� सव� हो 

चकुा है िकंत ु�शासिनक अिधका�रय� क� लापरवाही से क�पयूटर म� डाटा ए�ंी नह� होने के कारण इन 

�ाम पचंायत� के िहता�िहय� को इन योजनाओ ंका लाभ नह� िमल पा रहा है िजससे लोग� म� ती� रोष है। 

अत: म� पचंायत एवं �ामीण िवकास मं�ी का �यान आकिष�त करना चाह�गँा िक त�काल इसक� जाचँ 

करवाकर दोषी अिधका�रय� को दिंडत कर सव� सूची से वंिचत �ाम पचंायत� को शािमल कर� िजससे इन 

योजनाओ ंक� पा�ता रखने वाले प�रवार� को लाभ िमल सके। 
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(vi) Need to run Singarauli - Delhi train and Singrauli-Bhopal train on daily 

basis 
 

�ीमती रीती पाठक (सीधी): िवगत वष� 12 अग�त को मेर ेआ�ह पर क� � सरकार �ारा मेर ेससंदीय 

�े� म� दो �ेन� क� सौगात �दान क� गई (22167/68 िसगंरौला िनजाम�ुीन) व (22165/66) िसगंरौली 

भोपाल। िसगंरौली से िद�ली आने वाली �ेन स�ाह म� मा� एक िदन आती है और िसगंरौली से भोपाल 

जाने वाली �ेन का सचंालन स�ाह म� दो िदन होता है। दोन� �ेन� का ठहराव हाल ही म� मेर ेआ�ह पर 

सीधी िजले के मड़वास रलेवे �टेशन पर िकया गया िजससे सीधी िजला वािसय� को भी इन �ेन� म� 

आवागमन का लाभ िमल रहा है। इस हेत ुम� के��  सरकार व रलेमं�ी जी का पनुः आभार �ािपत करते 

ह�ए िनवेदन करना चाहती ह�,ँ व ससंदीय �े� वािसय� क� मागं पर रलेमं�ी जी का �यान आकृ� कराना 

चाहती ह� ँिक इन दोन� �ेन� को िनयिमत कर िदये जाने से आमजनमानस को आवागमन से सिुवधा होगी। 

अतः मेरा माननीय मं�ी जी से आ�ह है िक उ� दोन� �ेन� को िनयिमत कराने क� कृपा क� जाए। 
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(vii) Regarding price of coffee 

KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): This year’s steep 

decline in yield of coffee is attributed to erratic weather conditions and high 

temperature. The prevailing bearish trend in prices is largely attributed to a surge in 

global output, which is seen heading for a record in 2017-18. The price is below the 

cost of production and as a result, the growers are finding it difficult to service their 

debts. With a dip in the prices of coffee, the growers’ community is highly 

disappointed. They are demanding proactive measures to stop illegal import.  

Coffee growers want the Government to consider a Minimum Support Price 

or a Price Compensation Scheme for the commodity to alleviate their distress. I 

urge the Centre to look into a MSP Or a Support Price Scheme for Coffee to help 

rescue the growers. I urge the Government to consider interest waiver on loans till 

the current year and extend loans on a concessional interest rate for 2018-19.  
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(viii) Need to extend Chitrakoot-Kanpur Intercity Express upto Lucknow 

 

�ी भैर� �साद िम� (बादंा):  मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त चलने वाली कानपरु-िच�कूट इ�टरिसटी 

ए�स�ेस को लखनऊ तक बढ़ाने हेत ुमेर े�ारा काफ� समय से �े�ीय लोग� व याि�य� क� सिुवधा क� 

�ि� से मागं क� जा रही है। लेिकन आज तक इसे बढ़ाया नह� गया है।  

अ�त ु मेरा सरकार से अनरुोध है िक िच�कूट-कानपरु इ�टरिसटी ए�स�ेस को लखनऊ तक 

चलाने एवं उसम� एक एसी चेयरकार क� बोगी लगाने क� कृपा कर�। 
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(ix) Regarding storage and management of rain water and inter-linking of 

rivers 
 

कन�ल सोनाराम चौधरी (सेवािनवृत)(बाड़मेर): बढ़ती जनस�ंया, घटता पानी, देश ही नह� बि�क 

दिुनया के िलए िचतंा का िवषय बना ह�आ है। जो सही भी है। ना�ेदेमस क� घोषणा के अनसुार तीसरा 

िव�य�ु पानी पर होगा। िजस समय ये घोषणा क� गई थी, तब लोग� का मानना था िक यह कैसे सभंव है, 

लेिकन हालात तो यही बया ंकर रहे ह�। हमार ेदेश के 91 जल भ�डार� म� से िसफ�  22 �ितशत पानी रह 

गया है। देश म� झारख�ड, छ�ीसगढ़, राज�थान, म�य �देश, गजुरात, तेलंगाना कई अ�य रा�य� म� 

लगातार सूखा पड़ा है। पीने के पानी का सकंट उ�प�न हो गया है। उधर ज�मू-क�मीर, उ�राख�ड, उ�र 

�देश एवं पूवा�चल �देश� म� बाढ़ ने भीषण तबाही मचा रखी है। इधर सूखा, उधर बाढ़, यह हालात ह�। 

यिद देश एवं �देश� क� म�ुय निदय� को आपस म� जोड़ िदया जाता है तो कुदरती पानी को िवनाशकारी 

से िवकास क� िदशा म� मोड़ा जा सकता है। भीषण तबाही मचाने वाली निदय� को इन पर बाधँ बनाकर 

अ�य सूखी निदय� म� पानी का डाला जाता है तो पीने ही नह� बि�क खेती के िलए भी उपयोग म� िलया 

जा सकेगा। उससे उ�पादन एवं रोजगार दोन� िमल�गे। बरसाती पानी के सरं�ण हेत ु राज�थान क� 

यश�वी म�ुयमं�ी वस�ुधरा राजे जी ने म�ुयमं�ी जन�वावल�बन योजना को एक अिभयान के तहत 

चलाया है िजससे सखुद प�रणाम िमल रहे ह�।  

इितहास गवाह है िक सिृ� िनमा�ण से सभी स�यताए ंनिदय� के िकनार ेही िवकिसत एवं फली-

फूली ह�। यिद िमिल�ी िह��ी देख� तो य�ु म� सबसे पहले वाटर �वाइंट पर ही क�जा िकया जाता है। इस 

िदशा म� देश क� आजादी से पूव�  ही िवचार �ार�भ िकया गया था। ि�िटश इि�डया सरकार म� बाबा साहेब 

अ�बेडकर, लॉड�  िलनिलथगो तथा लॉड�  लेवल के समय �म सद�य थे। उ�ह�ने निदय� को जोड़ने से 

स�बि�धत काय� के िलए िव� क� प�ुतक� का अ�ययन कर टेिनसी वेली अथॉ�रटी क� तरह नदी घाटी 

योजना बनाई और अमे�रका क� निदय� के बाधं� के िवशेष� ब�ुडीन क� सेवाए ं ली गई। 8 जनवरी, 
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1945 को इसी िदशा म� कृिष भूिम क� िसचंाई एवं म� �देश के वािसय� क� �यास बझुाने के िलए भाखड़ा 

नागँल बाधँ प�रयोजना बनाई एवं राज�थान नहर जो म�गंगा एवं इि�दरा नहर के नाम से जानी जाती है, 

मूत��प िदया गया। एक ल�बे अंतराज के बाद हमार े पूव�  रा��पित डॉ. अ�दलु कलाम जी एवं पूव�  

�धानमं�ी �ी अटल जी ने निदय� को जोड़ने क� योजना बनाई, लेिकन अभी तक योजना को मूत��प 

देने के िलए कोई कारगर कदम नह� उठाए गए ह�। 

मेरा िनवेदन है िक  

1. जो पानी �बधंन के अभाव म� बहकर सम�ु मे जा रहा है, उसको रोक कर निदय� या झील� म� 

स�ंिहत िकया जाए । 

2. जैसे यमनुा म� नरोड़ा के आस-पास का पानी बहकर सम�ु म� जा रहा है, उसको रोक कर 

म��देश के िजले अलवर/भरतपरु से होते ह�ए जोधपरु-बाडमेर तक एवं झुझंनू, सीकर, च�ु एवं 

नागौर को खशुहाल िकया जा सकता है। राज�थान क� खशुहाली हेत ु यमनुा-राज�थान, 

राज�थान-साबरमती को जोड़ा जाना िनतातं आव�यक है । 

3. सर�वती जैसी पौरािणक नदी जो राज�थान से होकर अरब सागर आती है, उसको पनुज�िवत 

िकया जाये। यमनुा, कु��े�, यमनुासागर के आस-पास से िसरसा, नोहर, भादरा, सरदार शहर, 

डंुगरगढ़, बीकानेर, जैसलमेर, बाडमेर, जालोर से बह�ते क�छ क� खाड़ी म� पह�चँने वाले िहमालय 

के श�ु पानी को ��त लोग� तक पह�चँाने क� योजना बनाई जाए । 
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4. यिद स�पूण� देश क� निदय� को निदय� से जोड़ा जाता है, तो वो िदन दूर नह� जब भारत पनुः 

सोने क� िचिड़या कहलाएगा । ज�रत है महज �ढ़ इ�छाशि� क� । 

5. अतः मेरा आदरणीय �धानमं�ी जी, िव� मं�ी एव ंजल ससंाधन मं�ी से िवशेष आ�ह है िक उ� 

सबंधं म� �िच लेकर काय�  को गित �दान करे, तािक पेयजल एवं िसचंाई हेत ुजल उपल�ध हो 

सके । 
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 (x) Need to provide stoppage of Jan Shatabdi Express (train no. 12365/12366) 

at Paharpur Railway Station in Gaya Parliamentary Constituency, Bihar 
 

�ी ह�र माझंी (गया): मेर ेससंदीय �े� गया के अंतग�त पहाडपरु रलेवे �टेशन मंडल धनबाद के अंतग�त 

पड़ता है तथा धनबाद-गया ख�ड के एक मह�वपूण� रलेवे �टेशन है। राचंी-पटना जनशता�दी ए�स�ेस 

�ेन स�ंया 12365/12366 का पहाडपरु रलेवे �टेशन पर ठहराव देने क� मागं वष� से रही है। िविदत है 

िक उ� �ेन म� काफ� स�ंया म� �ामीण दूर-दूर से लगभग 33 िकलोमीटर क� दूरी तय करके गया �टेशन 

से जनशता�दी ए�स�ेस �ेन को पकड़ने आते ह� िजससे लोग� को उ� �ेन को पकड़ने म� काफ� 

किठनाइय� का सामना करना पड़ता है।  

 अत: म� माननीय मं�ी जी से मागं करता ह� ँ िक पहाडपरु �टेशन पर जनशता�दी ए�स�ेस �ेन 

स�ंया 12365/12366 को ठहराव देने क� कृपा क� जाये। 
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(xi) Regarding delay in issuance of NoC by Defence Ministry 

 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): I would like to raise the issue 

regarding the long delay by Defence Ministry in issuance of No Objection 

Certificate for development around Defence land in Mumbai and other parts of the 

country. It may be noted that in October, 2016, the then Defence Minister issued 

instructions/order, accordingly such a list was released by Army where the private 

development around the Defence land (which is non-sensitive area) was released. 

But the similar list by Navy and Air Force, which was to be released, immediately, 

has not been released till date. Though the Hon’ble MoS Defence had informed 

and given commitment in the Lok Sabha four months back that the list is already 

ready and signed by himself, till today the said list has not been released by the 

Defence Ministry. More than 50,000 people of such residential constructions are 

suffering as the No Objection Certificate by Navy and Air Force has been withheld 

till today. I urge upon the Hon’ble Minister of Defence to release such a list 

immediately. 
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(xii) Need to develop National Highway No. 123 (507) from Herbertpur to 

Barkot as an all-weather road 
 

�ीमती माला रा�यल�मी शाह (िटहरी गढ़वाल): म� के��ीय सड़क प�रवहन मं�ी का �यान उ�राखंड 

म� अपने ससंदीय �े� क� ओर िदलाना चाहता ह�।ँ चार-धाम राजमाग� िवकास प�रयोजना के अंतग�त 

पहला धाम यमनुो�ी को जोड़ने वाले िद�ली-यमनुौ�ी रा��ीय राजमाग� (हरबट�परु से बड़कोट) को इस 

प�रयोजना से वंिचत रखा गया है। तीथ� या�ी अपनी या�ा क� श�ुआत मा ंयमनुा (यमनुौ�ी) के दश�न से 

करते है। उ� धाम क� मह�ा को देखते ह�ए 1962 म� यमनुौ�ी धाम को मोटर माग� से जोड़ने हेत ुिद�ली-

यमनुौ�ी (यमनुा रोड़) के नाम से मोटर माग� िनमा�ण को �वीकृित �दान क� गई। िनिम�त होने के बाद 

1965 से 2002 तक िद�ली-यमनुौ�ी माग� स�ंया-94 रा�य माग� (�टेट हाईवे) के नाम से सचंािलत 

होती रही है, लेिकन कागजी भूल के कारण उ� माग� का स�पूण� भाग न तो चार-धाम माग� म� सि�मिलत 

ह�आ और न रा��ीय राज माग� क� �वीकृित िमली। भारत सरकार ने वष� 2002 म� उ� माग� का कुछ भाग 

हरबट�परु से बड़कोट तक 111 िक.मी. रा��ीय राजमाग� 123(507) के नाम से घोिषत िकया तथा यह 

माग� भी चार धाम या�ा माग� से वंिचत रखा गया है। मेरा आ�ह है िक जनिहत से रा0 रा0 माग� 123 

(507) को िद�ली–यमनुौ�ी के नाम से िव�तार सशंोिधत �वीकृित कर� एवं हरबट�परु से बड़कोट बै�ड 

तक 111 िक.मी. के भाग को ऑल वेदर रोड़ म� सि�मिलत करने क� कृपा कर�। 
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 (xiii) Regarding setting up of Shariat court by AIMPLB 

 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): The plan of the All India Muslim 

Personal Law Board (AIMPLB) to set up a shariah court (Darul Qaza) in every 

district of India is an illogical and regressive decision. This will not only complicate 

religion-based, personal law jurisprudence in India, but also work against the 

ambition of implementing a uniform civil code in the nation.  

The arguments put forward by the AIMPLB make us feel that the plan is 

innocent and objective, as it is based on a righteous motive to lessen the burden of 

litigation in Indian courts, which are reeling under the burden of millions of overdue 

cases. Shariah courts, AIMPLB claims, are not ‘courts’ or any parallel legal system; 

rather they are the Darul Qaza or ‘house of consultations’, where experts of Islamic 

laws guide and advise Muslims who submit their personal disputes to them for 

arbitration, as suggested under the Arbitration and Conciliation Act. Further, 

Zafaryab Jilani, member of the AIMPLB, maintains that the Darul Qaza is ‘legal and 

upheld by the Supreme Court” and that the same is a “100 per cent constitutional 

exercise”. 
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(xiv) Regarding setting up of cold storage facilities for agricultural produce in 

the rural areas of the country 
 

�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल (महाराजगजं): हमार े देश क� आधे से अिधक आबादी कृिष पर िनभ�र 

करती है। इसिलए अ�नदाता िकसान� का बह�त बड़ा मह�व है। आजादी के बाद से िकसान� के मह�व को 

िजस तरीके से समझने क� ज�रत थी नह� समझा गया िजस कारण िकसान� क� ि�थित िदन-ब-िदन 

दयनीय होती चली गई। आज िकसान� क� देश म� �या ि�थित है हम सबके सामने है। ऐसे म� हम सब� क� 

िज�मेदारी बनती है िक िकसान� क� ि�थित को सधुारने हेत ुकाम कर�।  

 वैसे तो आज क� के�� क� सरकार िकसान� और कृिष के �ित गंभीरतापूव�क काय� करती ह�ई 

िदख रही है। इसके िलए अनेक� योजनाओ ं का शभुारभं भी के�� सरकार �ारा िकया गया है। इ�ह� 

योजनाओ ंके तहत देश के िकसान� क� आय दो गनुी करने क� भी योजना सरकार �ारा श�ु क� गई है। 

इसके िलए फसल का उ�पादन फसल का उ�पादन बढ़ाने, उ�पािदत फसल का बाजार म� सही क�मत 

िमलने का �बधं करना तथा इसी �कार के अ�य अनेक� योजनाओ ंके मा�यम से िकसान� क� आय को 

बढ़ाने का गंभीर �यास सरकार के �ारा िकया जा रहा है लेिकन इतने ही भर से िकसान� क� आय म� 

विृ� नह� क� जा सकेगी बि�क इसके िलए कुछ और तरीके भी अपनाने ह�गे। िजस सबंंध म� िन�नवत: 

मेरी एक मागं और सझुाव है। 

 िकसान� क� आय म� विृ� नह� होने के पीछे एक बह�त बड़ा करण फसल उ�पादन प�ात उनके 

भडंारण हेत ु�टोरजे और कूिलंग चेन क� कमी भी है। इसके अभाव म� देश के अ�दर िकसान� �ारा लाख� 

टन उ�पािदत अ�न/फल-स�जी इ�यािद सड़-गल कर खराब हो जाते ह� िजससे �ितवष� िकसान� को 

काफ� हािन उठानी पड़ती है। इस ि�थित से िनपटने के िलए मेरी सरकार से मागं है िक सरकार के 

सहयोग से �टोरजे एवं कूिलंग चैन क� लघ ुइकाई िकसान� के घर/दलान या बथान पर ही लगाये जाने 
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क� योजना अगर श�ु क� जाती है तो िकसान �वयं अपने उ�पािदत माल को सरुि�त भडंा�रत कर पाएगें 

तथा बाजार से जब सही मू�य िमलने ह�गे तो उस समय अपना उ�पादन बेचकर लाभ �ा� कर सक� गे। 

वैसे भी परुातन परपंरानसुार िकसान अपनी-अपनी उ�पािदत �मता के अनसुार अपने-अपने 

घर�/बथान�/दलान� म� जमीन के अंदर खाद, बेढ़ी इ�यािद बनाकर अपना भडंारण िकया करते थे तथा 

उिचत समय आने पर बाजार म� अपना माल बेचते थे। इसी के साथ आ�ह है िक उ� योजना को श�ु 

िकये जाने क� कार�वाई अगर सरकार करती है तो इसक� श�ुआत मेर ेगहृ �देश िबहार से करने क� कृपा 

क� जाये।  
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(xv) Regarding development of water bodies and makeover of dak bungalows 

in Sohagi Barwa Wildlife Sanctuary in Maharajganj district, Uttar Pradesh 
 

�ी पकंज चौधरी (महाराजगजं): मेर े ससंदीय �े� के अंतग�त सोहगीबरवा वाइ�ड लाइफ बन �े� 

महाराजगंज म� छोटे बड़े 28 �ाकृितक ताल तथा वन िवभाग के 9 डाक बगंले ह�। इन ताल� म� �ाकृितक 

�ोत� से उपल�ध जल से जगंल म� रहने वाले बड़े छोटे जानवर� को पीने का पानी सलुभ होता है। 

�ाउ�ड वाटर �रचाज� होने से बड़ी सहायता िमलती है। इन ताल� म� अनेक� �कार के देशी-िवदेशी पि�य� 

का �वास होता है। नेपाल क� ओर से आने वाले पानी से होने वाले बाढ़ के िनयं�ण म� सहायता िमलती 

है। महारागंज जनपद िस�ाथ�नगर, कुशीनगर तथा नेपाल से जड़ुा होने के कारण देशी-िवदेशी पय�टक� 

का आना-जाना होता है। 

 मेरा अनरुोध है िक इस जगंल के �ाकृितक ताल� का िवकास तथा फार�ेट डाक बगंल� को 

ससुि�जत कराया जाये िजससे पि�य� के �वास, पय�टन को बढ़ावा, �ाउ�ड वाटर �रचाज�, जगंल के 

जानवर� को पीने के पानी क� सिुवधा सलुभ हो सके। 
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(xvi) Need to ameliorate the plight of stage artists 

 

�ो. िचतंामिण मालवीय (उ�जैन): म� स�ंकृित मं�ी जी का �यान देश के कला जगत से जड़ुी 

सा�ंकृितक स�ंथाओ ंक� दशा क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�।ँ देश क� आजादी से लेकर आज तक 

के साव�जिनक जीवन म� ऐसी अनेक स�ंथाए ंह� िजनका हमार ेसामािजक जीवन म� बड़ा मह�व है। ऐसी 

कई सामािजक और सा�ंकृितक कलाओ ंक� सरं�ण सबंधंी स�ंथाए ंहै जो लगभग 50 साल� से समाज 

म� जाग�कता लाने और सधुारने का काम कर रही है। मझेु द:ुख है िक देश के �दश�नकारी कलाओ ंके 

जो कलाकार ह� उनक� ि�थित अ�छी नह� है। यहा ं तक िक स�ंकृित मं�ालय �ारा चलाई जा रही 

अनदुान योजनाए ंभी िनयिमित नह� चल रही है। कलाकार� को लगभग दो वष� के िवलंब से भगुतान हो 

रहा है िजससे देश भर के कलाकार� म� असतंोष पनप रहा है।  

 देश म� खेल के बाद एक कला कम� ही है जो काफ� लोकि�य है और करोड़� क� स�ंया म� यवुा 

इनसे जड़ेु ह� चाहे वह शहर हो या गावं , यिद कलाकार� को उिचत �थान और सहयोग नह� िमलेगा तो 

भी अराजक बन�गे और गलत रा�ते पर जाएगें। इसिलए मेरा अनरुोध है िक स�ंकृित िवभाग से लंिबत 

मामल� को यथाशी� हल िकया जाए, तािक कलाकार� क� आिथ�क ि�थित ठीक हो सके। 
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(xvii) Regarding setting up of a unit of National Virology Institute in Kerala 

 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Kozhikode district in 

Kerala recently witnessed the outbreak of a rare and fatal Nipah viral fever Just 

when Nipah has been successfully brought under control, Kozhikode has had a 

case of Kala Azar or Leishmaniosis, another dangerous viral fever. Now, that 

monsoon is in full swing the spread of the disease needs to be arrested on war 

footing. The Medical fraternity has set an exemplary record in identifying and 

containing Nipah. After every Monsoon Kerala is experiencing various kinds of 

fevers like Chikungunya, Dengue, Malaria etc. In order to diagnose the varied 

fevers, the Union  Government may please set up a Unit of National Virology 

Institute under the Ministry of Health and Welfare in Kerala. I urge upon the Ministry 

of Health and Family Welfare to extend all support to the State of Kerala to deal 

with the situation caused by recurring fevers. 
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(xviii) Regarding simplification of referral system under the Central 

Government Health Scheme (CGHS) 
 

SHRI B.N. CHANDRAPPA (CHITRADURGA): I would like to draw the attention of 

the hon. Health Minister towards the recent guidelines issued for simplification of 

referral system under CGHS.  

CGHS provides medical facilities for consultation and treatment at their 

Wellness Centres and also under the empanelled private hospitals for their 

beneficiaries including the pensioners. As per the past practice, once a patient is 

referred by the Wellness Centre for getting the treatment at any of the empanelled 

private hospitals, he/she used to get treatment including the investigations etc. But, 

now, in the name of simplification, once a patient is referred by the Wellness 

Centre, he/she can go to the empanelled private hospital but he cannot get the 

investigations or treatment done without getting it endorsed once again by the 

Wellness Centre. This practice has actually put the patient including the pensioners 

to run from the hospital to the Wellness Centre for the purpose of endorsement. 

This practice is actually harming rather than helping the beneficiaries from getting 

the timely treatment as also the reimbursement.  

I would, therefore, urge the Union Health Minister to kindly look into this 

matter urgently and help the ailing patients to get the treatment first rather than 

making them run for procedural things. 
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(xix) Regarding privatisation of Salem Steel Plant 

 

SHRI V. PANNEERSELVAM (SALEM): I would like to record the strong public 

protest against the decision to privatize the Salem Steel Plant (SSP) and to 

highlight the need for taking urgent steps to save steel plant.  

It is very disheartening to know that Govt. has approved disinvestment in 

SSP terming it a loss making unit. The SSP, which possesses well- established 

infrastructure, is one of the specialized unit of SAIL. SSP provides direct 

employment to more than 2000 persons and indirect employment to several 

thousand people. The plant was profitable till 2010. However, surprisingly the SSP 

has become a loss making unit whereas private steel plant that too in Salem itself 

is making profits. I firmly believe that poor management, improper supervision, 

incapacity and sabotage may be the reasons behind poor financial performance of 

SSP. Moreover, shifting SAIL’s sales centre from Salem to Kolkata also affected its 

customer base and also, many private players may be very eager to grab the 

ownership of the plant.  

SSP has very high potential for diversification and becoming a profitable unit, 

if managed properly. Steel making is one of the core-sector industries in the 

country. To change the fortunes of SSP, the requirements such as installation of 

captive power plant and steps for production of Railway coaches with collaboration 

of ICF Perampur be expedited. I also mention the fact that the plant was 
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established with the collective efforts by Central and State Governments and 

people donated land for the project in the hope of getting employment. I fail to 

understand when a steel plant can be run profitably in private sector, what stops 

the State to run SSP profitably. I would like point out that when there was a 

proposal for privatization of NLC, our former Chief Minister intervened and saved it. 

Our present Chief Minister has also requested the Centre to stop the totally 

unjustified decision to privatize SSP.  

I, therefore, request that privatization of Salem Steel plant should be stopped 

forthwith and its public-ownership should not be changed. I also urge that all steps 

including loan and interest-waiving option be considered to improve the functional 

efficiency of SSP and make it a profit-earning unit. 
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(xx) Regarding railway related issues of Cuddalore Parliamentary 

Constituency of Tamil Nadu 
 

SHRI A. ARUNMOZHITHEVAN (CUDDALORE): I wish to state about the most 

important railway needs of the people of my Cuddalore Parliamentary constituency.  

1.  Pennadam Railway Station (PNDM) is one of the oldest Railway stations 

in Tamil Nadu which has great legacy even from the British period. 

Pennadam is known for Cement Industries and Sugar Mill, Tittagudi is 

very near Pennadam which enshrines the world renowned Sri 

Vaithyanathaswamy Temple.  

    There are many Colleges and Schools in and around Pennadam. 

People from several villages in and around Pennadam depend solely 

upon this Pennadam Station for their rail approach. Earlier both Pallavan 

Express (12605/12606) and Vaigai (12635/12636) had a stoppage at 

Pennadam Railway Station (PNDM). Unfortunately no train stops in the 

entire Tittagudi Taluk at present. Therefore I request the Hon’ble 

Minister to kindly issue necessary orders for the stoppage of Pallavan 

Express (12605/12606) and Vaigai Express (12635/12636) at 

Pennadam Railway Station (PNDM). 

2.  It is really unfortunate that the Antyodaya train service is being denied to 

the people of Cuddalore District, as it does not stop throughout 

Cuddalore District. Cuddalore Town is the District Headquarters and is 
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one of the busiest commercial centres in Tamil Nadu. I request you to 

kindly take necessary steps to provide a stoppage for the new 

Antyodaya Train (16191/16192) either at Tirupadiripuliyur (TDPR) 

Railway Station or at Cuddalore Port Junction. 

3.  I would also request the Hon’ble Minister to introduce additional trains in 

this Chennai-Tiruchirappalli line as all the trains are jam-packed and 

people of this region find it very difficult to get reserved tickets to travel 

to and from both Chennai and Tiruchirappalli. 
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 (xxi) Regarding alleged sale of fake medicines 

 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): It is astonishing to know that WHO report has 

stated that one out of 10 medicines sold in India are fake. This is last year’s Report. 

(News Item in The Pioneer dated 19th June, 2019— No more Sham Drugs! 

Checkout just a call away). There is a need to keep tabs on top 300 branded drugs, 

syrups and vials of at least 66 pharma firms, including MNCs like Lupin Ltd., Cipla 

Ltd., Dr. Reddy’s Lab, Novo Nordisk India Pvt. Ltd., Novartis India Ltd. and Sun 

Pharma. Isn’t it disturbing? How can the Government put the people of our country 

in danger by allowing these major MNCs and other companies to sell fake 

medicines in the market. What is the mechanism in place to monitor in order to 

ensure  these major ten fake medicines are not sold in India by the said MNCs and 

other companies?  
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(xxii) Regarding citizenship issue in Assam 

DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): It is a matter of grave 

concern that lakhs of Bengali-speaking residents of Assam are allegedly being 

discriminated in NRC (National Register of Citizens) processed by local 

Government. They are suspected to be excluded from the list of Indian Citizenship 

on the ground of delay in application and many other reasons. Henceforth, those 

citizens are likely to become stateless. Chief Minister of West Bengal has 

expressed her concern over it. Even the special rapporteur of United Nations asked 

the Government to reply to their observation.  We want to know the ground reality. 
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(xxiii) Regarding restrictions on high rise buildings near 

Santa Cruz Airport, Mumbai 
 

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL):  Air safety is critical to the 

national security and economy. Estates around airports have become scarce, 

valuable resource for industry. Large airport projects such as new runways at 

Mumbai, Delhi and other upcoming new airports demonstrate the conflict potential 

between urban planning and air traffic operator’s interests. The Slum rehabilitation 

projects require vertical space to utilize the FSI granted to make the projects viable. 

Due to increasing cost of land and the new DC Regulations restricting horizontal 

expansion, going vertical is the only option. But the Airport regulations laid out in 

GSR 751 (E) by MOCA have not taken into account the growing need for vertical 

space for meeting the mission of ‘Housing for all’. For that a proposal is required to 

create an accurate, intelligent electronic database, 2D-3D database of 

buildings/obstacles around 10km of Santa Cruz Airport in Mumbai using high 

resolutions satellite imagery to establish the current density of buildings along with 

their existing heights for better planning and intelligent decision making. This eTOD 

shall portray the terrain and obstacle data in combination with aeronautical data, as 

appropriate on a secure web application. A prototype can be viewed on: 

http://www.prithvipraroop.net. Regarding the Instrument flight procedures in Mumbai, 

we might maybe have a look to steeper approach, going from 3° up to 3.2° or 3.3°. 

Several airports in the world have these kinds of trajectories and it might provide 
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better clearance.   Also there is a need to expedite PBN implementation which 

provides more accurate guidance for minor investment (as India already have its own 

SBAS coverage with GAGAN). It might be a good solution to equip RWY14/32 with 

vertical guidance without investing in a costly ILS.  

Needless to say I would like to suggest that steps be taken in this regard  

beginning with Mumbai, which is currently having the maximum number of 

problems in terms of restriction on high-rises due to increasing Air traffic density at 

Santa Cruz Airport.  
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(xxiv) Regarding re-framing of bank note refund rules by  

the Reserve Bank of India 
 

DR. P.K. BIJU (ALATHUR): Banks are finding it impossible to exchange soiled Rs. 

200 and Rs. 2000 banknotes as the rules governing their exchange are yet to be 

amended. The exchange of soiled, mutilated and imperfect notes are governed by 

Reserve Bank of India (Note Refund) Rules, a part of Section 28 of the RBI Act, 

which only specifies currency notes of Rs. 5, Rs. 10, Rs. 50, Rs. 100, Rs. 500, Rs. 

1,000, Rs. 5,000 and Rs. 10,000 denomination. The Rs. 2000 notes were issued 

post demonetisation in November2016 and the Rs. 200 note started trickling down 

to the masses from September2017 onwards. Only after the note-refund rules are 

reframed, RBI offices and designated banks will accept soiled notes for exchange 

and give a refund whose value may vary with the nature and extent of damage of 

the soiled note. The public, especially poor people, farmers, small scale vendors 

etc are finding it very difficult to deal with the situation. I urge the Government to 

take urgent steps to re-frame note-refund rules by RBI for Rs. 2000 and Rs. 200 

notes as early as possible.        
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(xxv)Regarding release of funds under the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme in Bihar 
 

�ी कौशले�� कुमार (नालदंा): 14व� िव� आयोग क� अनशुसंा के अन�ुप िबहार म� मनरगेा योजना का 

50 �ितशत काम अब पचंायत सिमित के �ारा कराया जाएगा। पहले यह काय� �ाम पचंायत� के हवाले 

था। िक�त ुअब ि��तरीय पचंायती राज �यव�था म� िजला प�रषद के पास िवकास का कोई काम नह� रह 

गया है। �य�िक मनरगेा का काय� िजला प�रषद के पास नह� रहेगा। यह ि�थित 14व� िव� आयोग क� 

अनशुसंा के कारण बनी है। अत: िजला प�रषद से िनवा�िचत जन�ितिनिध सड़क िनमा�ण म� एक से दूसर े

�लाक� को नह� जोड़ पाएगें, िजससे िवकास काय� बािधत होगा। मेरा अनरुोध है िक िजला प�रषद के 

सद�य� को मनरगेा से एक �खंड से दूसर े�खंड को जोड़ने वाली सड़क का िनमा�ण कराने का अिधकार 

�दान िकया जाए। 

 िबहार म� 2 करोड़ 25 लाख 28 हजार मनरगेा मजदूर ह�। 1 करोड़ 54 लाख 33 हजार प�रवार� 

को जॉब-काड�  तैयार िकया गया है। रा�य म� सि�य जॉब-काड�धारी मजदूर� क� स�ंया 3,88,000 है, 

जबिक कुल सि�या मजदूर� क� स�ंया 47 लाख 9 हजार है। मनरगेा के तहत 100 िदन� क� रोजगार 

और काम क� गारटंी है, िक�त ुिबहार म� 30 िदन का भी काम नह� िमल रहा है। साथ म� यह भी कहना 

चाहता ह� ँिक िबहार म� मनरगेा के तहत मजदूरी 163 �पये है, जबिक सबसे �यादा 500 �पये केरल म� 

है। इसका पनु: िनधा�रण होना चािहए, �य�िक महगंाई िदन�िदन बढ़ती ही जा रही है और िबहार म� मनरगेा 

मजदूर� क� मजदूरी देश म� अ�य रा�य� क� तलुना म� सबसे कम है।  

 साथ ही सरकार से िबहार रा�य को मनरगेा के तहत बकाया रािश 341 करोड़ �पये को िनग�त 

करने का आ�ह करता ह�।ँ �य�िक पहले के कई िव� वष� का भी बकाया शेष रािश िनग�त नह� क� गयी है। 

इसका प�रणाम है िक िबहार म� मनरगेा मजदूर� को िपछले तीन वष� से मजदूरी नह� िमली है। मजदूर� का 
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रा�य म� पलायन हो रहा है। मजदूर� के प�रवार भखुमरी के कगार पर है। अत: िबहार को मनरगेा के 

िपछले सभी बकाया रािश को िनग�त िकया जाए। 
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(xxvi) Regarding upgradation of ESIC hospital in Hisar Parliamentary 

Constituency, Haryana 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): The Employees’ State Insurance Scheme 

provides medical facility to the insured beneficiaries and also to their dependents. 

In Hisar Lok Sabha constituency, there are five ESIC dispensaries functioning 

including two in Hisar city but without adequate number of medical officers, nurses, 

para medical lab and beds for inpatient. There should be at least five medical 

officers, four nurses and other para medical staff available in each dispensary as 

per the norms of ESIC. All these dispensaries cover more than 65000 beneficiaries 

who have enrolled themselves under ESIC. Further, there is a hospital building 

adjacent to Hisar city dispensary, functioning as diagnostic centre. However, at 

present only manual lab is functioning which undertakes normal routine tests and 

there is a need for digital diagnostic system in this dispensary. Therefore, I urge the 

Government to upgrade the existing hospital building in Hisar city and covert the 

same into 50 bedded hospital placing adequate number of medical officers, para 

medical staff and fully digital diagnostic laboratory system.    
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(xxvii) Regarding construction of Angamali-Erumali Sabari 

Rail Project in Kerala 

 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): The construction of the Angamali-Erumeli Sabari 

Rail project was commenced in the year 2006. During the past 16 years, only 8 

kilometers out of 116 kilometers could be constructed, due to many reasons 

including the inadequate  allocation of funds. Detailed estimate has been 

sanctioned for the establishment of railway line from Angamali to Perumbavoor for 

a length of 17 km’s in the year 2014. The railway ministry has allocated an amount 

of Rs. 67 crores, Rs. 213  crores and Rs. 220 crores in the year 2016-17, 17-18 & 

18-19 respectively. So an amount of Rs. 500 crore is available for the said project 

from the Central Government as of now. However, there is no progress in the work 

as of now and the land owners who are supposed to give up their land are in limbo. 

So urgent intervention of the Government is requested in this matter. 

  



31.07.2018  181 

 
(xxviii) Regarding constituting committee under ICCR 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The failure of ICCR to constitute the 

empanelment committee caused trouble to young artist in the country. The youths 

are the cultural ambassadors of the country and it is through them the various art 

forms of the country are spreading across the world. The norms fixed by the ICCR 

for the empanelment are also not acceptable. The stringent conditions imposed for 

presentation of video specifically made for the empanelment create additional 

burden to the applicants. It is very difficult for the eminent youth artist from 

economically backward class to submit application for empanelment. The situation 

is very bad and results in denying the opportunity to art ambassadors of the country 

to spread the different forms of Indian arts across the world.  

Hence, I urge upon the Government to initiate immediate action to constitute the 

empanelment committee under ICCR and relax the condition for submitting 

application for empanelment. 
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14 23 hrs 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF INSOLVENCY AND 
BANKRUPTCY CODE  

(AMENDMENT) ORDINANCE, 2018 
AND  

INSOLVENCY AND BANKRUPTCY CODE  
(SECOND AMENDMENT) BILL, 2018 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, let us take Item Nos.21 and 22 together. 

 Shri N.K. Premachandran. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

“That this House disapproves of the Insolvency and Bankruptcy Code 
(Amendment) Ordinance, 2018 (No. 6 of 2018) promulgated by the 
President on 6th June, 2018.” 

 

THE MINISTER OF RAILWAYS, MINISTER OF COAL, MINISTER OF FINANCE 

AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI PIYUSH GOYAL): Sir, I beg to 

move: 

“That the Bill further to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 
2016, be taken into consideration.” 

 

 Hon. Deputy-Speaker, Sir, after years of lethargy in recovering bank loans, 

finally we now have a new law, the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016, which 
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has started bringing very big bank defaulters to the book, to their knees, and make 

banks recover loans from them.  

 उपा�य� महोदय, वष� से हम सब ने यह बात सनुी है िक जब कोई हजार �पये, दस हजार �पये 

या दस लाख �पये जैसा छोटा लोन लेता है, तो उसके िसर पर यह बोझ रहता है िक उसे वह लोन 

वापस देना है, ब�क का पैसा वापस करने क� उसक� िज�मेदारी है। लेिकन कोई �यि� पाचं हजार, दस 

हजार या पचास हजार करोड़ �पये का लोन लेकर उसे ब�क को वापस न द ेऔर यह समझे िक अब यह 

तो ब�क क� मसुीबत है िक वह कैसे पैसा वापस ले और अपने आप को िज�मेदारी से म�ु समझे और उस 

पैसे को वापस लेना ब�क क� िज�मेदारी बन जाए, यह बड़ी िवडंबना थी। यह भारत के ब�िकंग िस�टम के 

साथ बड़ा घोर अ�याय था।  

महोदय, ऐसी प�रि�थित म� पहले कई �योग िकए गए। सरफेसी ए�ट, बी.आई.एफ.आर., िसक 

इंडि��यल अंडरटेिकंग ए�ट (िसका) और डी.आर.टी. (डेट �रकवरी ि��यूनल) जैसे अलग-अलग 

�कार� से अलग-अलग सरकार� ने कोिशश क� िजससे िक ब�क� का पैसा वापस आए और इसके िलए 

स�त कानून लाया जाए। ऐितहािसक तौर पर देख�, तो लगभग वष�-वष� तक मामले टलते रहते थे। वष�-

वष� तक ब�क� का पैसा वापस नह� आता था। यह भी देखा गया िक जब तक वह पैसा लेने के िलए 

एसेट्स को सीज़ िकया जाता था या उनक� नीलामी होती थी, तब तक उनक� इतनी कम वै�यू रह जाती 

थी िक कभी 15 परस�ट या कभी 20 परस�ट पैसा ही िमलता था, बह�त कम मा�ा म� �रकवरी हो पाती थी। 

इस सरकार ने अंतरा���ीय �तर पर इस िवषय का गहराई से अ�ययन िकया। पूर े िव� भर म� 

इंसो�व�सी का टाइमबाउंड सो�यूशन है। िकस तरह से ब��स को ए�शन लेना चािहए, कैसे एसेट्स क� 

नीलामी होनी चािहए और उस नीलामी के मा�यम से कैसे अिधकाशं पैसा ब��स को वापस िमले, इसको 

सिुनि�त करने के िलए यह इंसो�व�सी और ब�कर�सी कोड िबल लाया गया। �रज़व� ब�क ऑफ इंिडया को 

िनधा� �रत िकया गया िक जो बड़े ब��स के लोन िडफॉ�टस� ह�, उनके अकाउंट्स क� एसेट �वािलटी को 
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�र�यू कर।े उस एसेट �वािलटी �र�यू के मा�यम से पहले 12 बड़े अकाउंट्स, उसके बाद 28 अकाउंट्स 

को नेशनल क�पनी लॉ ि��यूनल म� डालकर �रकवरी के �ोसैस को श�ु िकया गया। अभी तक का 

अनभुव अ�छा रहा है। िजतने केसेस �रकवरी म� गए ह�, िजनका एनसीएलटी से रज़ेो�यूशन ह�आ है, उसम� 

�लेम अमाउंट का 55 �ितशत सीधा ब�क� के पास वापस आ गया है। इसके अलावा कुछ नॉन 

ऑ�ेशनल �ेिडटस� थे, उनको भी पैसा िमला। ब�क� को कुछ इि�वटी िमली। जब उन क�पिनय� म� 

मनुाफा होगा तो उससे ब�क� को भी कुछ कमाई हो जाएगी। सबसे मह�वपूण� बात यह है िक हजार�-लाख� 

लोग� क� नौकरी इससे बची है, उनका रोज़गार बचा है, �य�िक क�पिनयां बदं होने से बची ह�।  

 महोदय, यह �वाभािवक है िक जब भी कोई बड़ा कानून बनता है और बदलाव होते ह�, तो उससे 

समय-समय पर कुछ न कुछ सीखने को िमलता है। इस कानून को बने दो वष�  हो गए ह�। इस समय म� जो 

अनभुव ह�ए ह�, उनके आधार पर हम� कुछ सीख िमली है। माननीय िव� म�ंी अ�ण जेटली जी ने इस 

सदन म� यह कानून पा�रत करते समय कहा था िक इसके इ��लीम�टेशन के दौरान जो भी अनभुव ह�गे, 

उनके आधार पर समय-समय पर सशंोधन करके इसको मजबूत बनाने के िलए सरकार �ितब� है। इसी 

�ृखंला म� आज िबल म� जो अम�डम�ट्स मूव िकए गए ह�, उन अम�डम�ट्स को हम सदन के सामने लेकर 

आए ह�। कुछ अनभुव ऐसे थे, िजनम� कई क�पिनय� को �रज़ो�व करने म� िद�कत आ रही थी, अब इस 

अम�डम�ट के मा�यम से खास तौर से एमएसएमई से�टर म� �रज़ो�व करने क� �मता बढ़ाने क� कोिशश 

क� गयी है। कुछ �मोटस� के ऊपर और स�ती बरतने क� ज�रत थी, खास तौर से जब उ�ह�ने कुछ 

कॉरपोरटे गार�टी द ेरखी है। लोग� के मन म� पहले धारणा थी िक अगर क�पनी इंसो�व�सी म� चली गयी 

तो Personal guarantee will no more stand and proceedings under that will fall. हमने 

इस कानून म� सशंोधन के मा�यम से यह सिुनि�त िकया है िक पस�नल गार�टी िजन लोग� के ऊपर है, 

उन पर कार�वाई नह� �केगी, वह चलती रहेगी। इसी �कार से एमएसएमई से�टर, जो छोटे उ�ोग होते 

ह�, उनके मा�यम से करोड़� लोग� को रोजगार िमलता है। उन एमएसएमई से�टर के िलए कुछ �ावधान 



31.07.2018  185 

 
िकए गए ह� और सह�िलयत� दी गयी ह�। Some concessions have been given to the MSME 

sector. एक बह�त बड़ा वग� जो िक होम बायस� का है, उ�ह� बह�त तकलीफ होती थी �य�िक उ�हे 

फाइन�िशयल �ेिडटस� के �प म� नह� िलया जाता था िजससे उनका पैसा डूब सकता था। िज�ह�ने अपने 

खून-पसीने क� कमाई से घर खरीदा है और वह �रयल ए�टेट क�पनी िडफॉ�ट म� चली गयी है तो उन 

होम बायस� को �ोटे�ट करने के �ावधान भी लाए गए ह�। इसी �कार से कुछ क्लै�रिफकेटरी �ावधान ह� 

िक अगर कोई �यि� फाइन�िशयल इनवे�टर के �प म� एनपीए खरीदता है या िड��ेस एसेट्स खरीदता 

है तो आगे चलकर कोई दूसरा एसेट खरीदने म� उसको िडस�वािलफाई नह� िकया जाएगा। Strict 

reading of law से अगर कोई फाइन�िशयल इं�टीट्यूशन िड��ेस एसेट्स खरीदती है और �रज़ो�व 

करने जाती है तो उनको यह तकलीफ आती थी िक वे एक खरीदने के बाद दूसरी के िलए इनएिलिजबल 

हो जाते थे। इस �कार के कुछ �लै�रिफकेशन्स लाए गए ह�। 

इसम� एक और �ावधान िकया गया है। इसी सदन म� जब िपछली बार िडबेट हो रही थी, तब कई 

माननीय सासंद� ने और �ी �ेमच��न जी, िज�ह�ने इस आिड�न�स को अपोज िकया है, उ�ह�ने एक 

व��य सदन म� िदया था िक 26 �ितशत creditors can block the resolution of any asset और 

उससे हजार� लोग� को नौकरी से हाथ धोना पड़ेगा। इसिलए हमने अंतरा���ीय �तर पर देखा िक ऐसी 

ि�थित म� वहा ं�या िकया जाता है। तब हम� मालूम ह�आ िक यू.के. म�  अगर 51 �ितशत करते ह� तो उस 

�रजो�यशुन को ए�सै�ट कर िलया जाता है। इन सब अंतरा���ीय ि�थितय� को देखते ह�ए सरकार को 

लगा िक पहले के �ोिवज�स अगर हाश� ह� तो उसम� भी थोड़ी-बह�त छूट देकर �यादा से �यादा एसेट 

�रजो�यशुन म� जाया जाए और लोग� को उनक� नौक�रय� से बचाने के िलए अिधकांश कदम उठाए जाए।ं 

अतः इसे �मखु रखते ह�ए इन सशंोधन� को म� इस अग�त हाउस म� सबिमट करता ह� ंऔर इस पर 

अग�ट हाउस और सभी माननीय सासंद� का समथ�न भी चाहता ह�।ं     
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Sir, I rise to oppose the Insolvency 

and Bankruptcy Code (Amendment) Ordinance and the Insolvency and Bankruptcy 

(Second Amendment) Bill, 2018.  Sir, I fully agree with the observations which have 

been made by the hon. Minister that the homebuyers have been benefited by this. 

When the real estate companies become defaulters, the creditor or the person who 

has already paid the money will be put at par with the secured creditors of bank or 

the lenders. I agree that this is definitely a welcoming provision. Regarding MSME 

also, it is an appreciable and a welcoming step on the part of the Government. 

Giving some exemption to the MSME sector is also appreciable. But I would like to 

appeal to the Hon’ble Minister to kindly clarify and explain the urgency in issuing an 

Ordinance. That is the main point that has to be considered in the promulgation of 

an Ordinance.  

Sir, according to me, in this case, the promulgation of an Ordinance is a clear 

case of crony capitalism. It is just to benefit a particular industry or a company.  

That is the allegation I would like to level in this case. It is not for the sake of the 

real estate, homebuyers etc.  It is not for the MSME. It is just to safeguard the 

interests of a particular industry so that, that particular industry is not able to have a 

purchase of a particular company in the case of default.  

The main question to be considered by this hon. House is whether an 

Ordinance can be promulgated in order to protect and safeguard a particular 

company. Sir, it never happened in the history of Indian Parliament. I would like to 
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say that this is clear case of misuse or abuse of the Constitutional provision, that is, 

Article 123. So many times, I have explained the provisions of Article 123 and I am 

not going to repeat the same.  Article 123 can be applied only in the case of 

extraordinary circumstances or compelling circumstances by which the 

Government is forced to promulgate an Ordinance. This is a very specific 

Constitutional provision. The main point which I would like to raise is how this 

Article 123 is applicable in this case.   

The Government is undermining the authority of the Parliament to provide 

undue advantage to a particular company through the promulgation of an 

Ordinance. Is there any emergent situation in promulgating an Ordinance? On 

whose demand is this Ordinance being promulgated? According to the principle of 

jurisprudence, whenever there is a social demand, the legislation is originated. I 

would like to know from the hon. Minister what social demand has forced the 

Government In this case to come out with the promulgation of an Ordinance.  Sir, 

legislation begins as and when the society demands.  

Yesterday, we approved an Ordinance and we have also passed the 

Criminal Laws (Amendment) Bill.  I withdrew the Resolution. Why did I withdraw the 

Resolution? I think the compelling circumstances have necessitated the 

Government to issue an Ordinance to address the issue of the safety of women 

and children in the country. 
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Yes, a substantive reason is there. Therefore, I have withdrawn the 

Resolution. But kindly enlighten this House as to what is the compelling 

circumstances to issue an Ordinance under Article 123 in the case of Insolvency 

and Bankruptcy Code Ordinance. This is the question to be answered. 

 What is the real content of the Ordinance? You may kindly see. The existing 

provision of the Insolvency and Bankruptcy Code, Section 30 (4) is the crux of this 

Bill. But the hon. Minister may kindly see whether it is deliberately omitted or it is an 

illegal drafting, I do not know. If you go through the Statement of Objects and 

Reasons, this part is missing. I will quote Section 30 (4), which states that : 

“...The committee of creditors may approve a resolution plan by a vote 
of not less than seventy-five per cent of voting share of the financial 
creditors...”. 

 

 This is the existing provision in Section 30 (4), which means that a 

Resolution Plan should be accepted by not less than 75 per cent of the vote share 

of the Committee of Creditors. This is the existing provision when Shri Arun Jaitley 

has piloted this Bill before this House and it is pending.  

 What the hon. Minister has said is absolutely correct that I raised the Point of 

Dispute at that time. My contention was that the Insolvency and Bankruptcy Code is 

always dominating the minority by majority. This is the contention that I had made, 

but in this case the issue is entirely different. You may please see that this is a 

mandatory provision because if you want to take over a company and if the 
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Resolution Plan has to be approved by the Committee of Creditors, then the 

Committee of Creditors has to accept it and there this 75 per cent vote share is 

required.  

 I am citing the example to point out why this is an abuse or misuse of Article 

123. This is the point that I would like to substantiate by citing this example. Alok 

Industry owes the banks an amount of Rs. 30,000 crore. The Reliance Company 

took over the company for Rs. 5,000 crore. The bank sacrificed Rs. 25,000 crore, 

which means that Reliance has got Rs. 25,000 crore of benefit out of the public 

money.  

 Sir, please see the background of the situation. When the Reliance Company 

has approached the Committee of Creditors, they did not get the required 75 per 

cent of votes. They only got 72 per cent votes. So, Reliance Company could not 

take over Alok Industry. Now, what have they done? They have waited for the 

Ordinance, and the Ordinance has come. Subsequent to the Ordinance, now the 

75 per cent threshold vote share has been reduced to 66 per cent by which 

definitely any company can be taken over and the Insolvency Plan can be 

approved. This means that this Ordinance is being issued only for the sake of 

benefiting a particular Company or interest of a particular corporate. … 

(Interruptions) Is it fair on the part of the Parliament? Is this Parliament for 

enunciating or approving an Ordinance, which has been issued just to benefit the 

corporates? What is the urgency in making this Ordinance? You kindly enlighten 
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us, and I will withdraw it as I have withdrawn the Resolution yesterday. Today also, 

I am ready to withdraw the Resolution if you can enlighten us about it. 

 On 6th June 2018, the Insolvency and Bankruptcy Code Ordinance is 

promulgated. For whom was it done? Rs. 30,000 crore worth debt liabilities came 

down to Rs. 5,000 crore. What is the haircut? The haircut is Rs. 25,000 crore. What 

is the percentage in it? It is 83 per cent haircut. The total liability was Rs. 30,000 

crore; it has been adjusted; this Insolvency Plan has been approved; and as a part 

of approval 83 per cent haircut has been given. It is looting the public money. Bank 

money means that it is money of the public. What about the farmers? What about 

the educational loans? What about the students? At the time of the UPA 

Government, Sir, you may be remembering, that the total amount for waiving off 

due to death of farmers was less than Rs. 1 lakh crore. Here, in one case, minimum 

of Rs. 25,000 crore haircut is being allowed. 

 Coming to the second case, in the case of Bhushan Steels, the loan 

outstanding referred to the National Company Law Tribunal (NCLT) was … 

(Interruptions) I do not know these companies and these persons, but only from the 

records I am saying this. … (Interruptions)  

In the case of Bhushan Steels, the loan outstanding referred to the National 

Company Law Tribunal was Rs.56,000 crore.  Tata Steel has taken over the 

company for Rs.32,500 crore. The NPA account is closed; everything is settled; 

Bhushan Steel is relieved from all the liabilities, and Tatas gained Rs.21,000 crore. 
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The haircut is 40 per cent. Sir, Rs.21,000 crore benefit is given to Tata Steel with its 

taking over this company and the insolvency plan has been approved. 

Then, I come to the Electro Steel deal. Bank dues were Rs.13,600 crore; 

Sterlite has purchased it for Rs.5,320 crore and the bank has sacrificed Rs.8,400 

crore. Vedanta company has gained Rs.8,400 crore. Here, the haircut is 60 per 

cent. This is only the beginning. More such deals will follow. The Government is 

keen to bail out all these corporate defaulters at the cost of the peoples’ money in 

banks. This is going to happen in the country.  

If this loot is allowed, if the loot of the public money is allowed to continue in 

India, India will become the capitalist republic and will not be a democratic republic. 

That will be the fate of this country. This is going to happen if this is going to 

continue in our country.  

 Promulgation of the Ordinance is unfair, unjust and unconstitutional. Why? 

Article 39(3) of the Constitution states and I quote: “The State shall, in particular, 

direct its policy towards securing that the operation of the economic system does 

not result in the concentration of wealth and means of production to the common 

detriment”. This is Article 39(3). This Ordinance is detrimental to the common 

interest and would result in the accumulation of wealth in few individuals or few 

companies. Therefore, it is against the principles of the Directive Principles of State 

Policy as envisaged in Article 39(c) of the Constitution.  
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 The hon. Minister has already made his opening remarks on the original 

Insolvency and Bankruptcy Code. It was enacted in 2015. It has come as a law in 

January 2016. Mr. Deputy Speaker Sir, you may be remembering that at that time 

also the entire Opposition of this House  has raised its voice demaning that the 

Insolvency and Bankruptcy Code should be sent to the Standing Committee on 

Finance  or a Joint Committee because 11 Statutes were getting amended; two 

Acts were getting repealed; and more than 252 clauses were there in the Bill. Such 

a huge Bill was not being sent to the scrutiny of the Standing Committee. We have 

all demanded for sending the Insolvency and Bankruptcy Code Bill to the Standing 

Committee. 

It is the consolidation of laws relating to reorganisation and insolvency 

resolution of corporate persons, partnership firms and individuals in a time bound 

manner. That is the main purpose of the Insolvency and Bankruptcy Code. At the 

time of introduction of the Bill, we have suggested that such a huge Bill should be 

sent to the Standing Committee for close scrutiny but the Government has not 

cared to heed the demand of the Opposition. An undue haste and undue hurry 

have been shown by the Government in getting the Bill passed at the earliest.  

The Bill was passed in December, 2015; it was notified in January, 2016. 

Within two years from the date of passing the Bill in Parliament, two Ordinances on 

the same Bill have been promulgated, that is, the first Ordinance on the 23rd 

November, 2017; and the second Ordinance on the 6th June, 2018.  



31.07.2018  193 

 
What does it indicate? The Government has not applied its mind in-depth 

regarding various provisions of the Bill. That is the indication. It is very clear. The 

views expressed by the Opposition at the time of introduction of Bill is fully 

vindicated by bringing two Ordinances within two years from the date of notification 

or coming into effect of this Bill. There was no long-term perspective and no in-

depth thinking in bringing this Insolvency and Bankruptcy Code Bill. 

Sir, no transparency and bona fide intention were there in bringing this 

legislation. That is why, I have said in my opening remarks that the basic principle 

of jurisprudence in making these amendments is lacking. A bona fide intention is 

lacking. We want an explanation from the Government as to why the threshold of 

75 per cent vote share of the Committee of Creditors has been brought down to 66 

per cent. The Parliament is not meant to protect the individual corporate’s interest. 

This Ordinance and the Amendment Bill is an abuse of the provisions of the 

Constitution to protect ‘crony capitalism’. Hence, I strongly oppose the Ordinance 

as well as the Bill.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Motions moved: 

“That this House disapproves of the Insolvency and Bankruptcy Code 
(Amendment) Ordinance, 2018 (No. 6 of 2018) promulgated by the 
President on 6th June, 2018.” 

and 

 “That the Bill further to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 
2016, be taken into consideration.” 



31.07.2018  194 

 
डॉ. िकरीट सोमैया (म�ुबई उ�र पूव� ) : महोदय, काश यह िबल यहा ँपर पेश करने क� नौबत नह� 

आती, काश एन.पी.ए. श�द अि�त�व म� नह� होता, काश मेर ेसहयोगी िम� �ेमच��न जी को इस �कार 

से अपना रजेो�यूशन मूव करने क� इ�छा नह� होती, अगर हमार ेिम�� ने दस साल के समय म� जनता 

का पैसा, ब�क� का पैसा, गवन�म�ट के ब�क� का पैसा लटुा नह� िदया होता तो यह नौबत ही नह� आती।  

 हमार ेसहयोगी �ेमच��न जी का बह�त ही िसि�सअर �यि��व है। वे िजन-िजन  क�पिनय� का 

नाम ले रहे थे, म� अपने िम�, भाई पीयूष गोयल जी से �ाथ�ना क�ँगा िक वे अपने उ�र म� यह ज�र 

बताय� िक उन क�पिनय� को कजा� िकसने िदया, कब िदया और िकस �कार से िदया। अगर वे यह 

जानकारी �ेमच��न जी को दे द�गे तो बेहतर होगा।…( �यवधान) 

एक माननीय सद�य : कब िदया? 

डॉ. िकरीट सोमैया  : आप िफर आगे बढ़कर यह कह�गे िक �य� कजा� िदया, वह पैसा कहा-ँकहा ँगया, 

िकस-िकस के पास वह पैसा गया, आप मझुसे यह सब पूछने लग�गे। 

 वा�तव म�, पीयूष जी एक अ�छा काम कर रहे ह�। वे एक बह�त ही स�ुदर रजेो�यूशन लेकर आए 

ह�। मझेु यह पता है िक जब वे इं�ोड्यूज कर रह ेथे और कुछ उदाहरण भी द ेरहे थे िक India is a story 

of growth. There is no doubt about it, लेिकन इस �ोथ के साथ म� अगर हम सयंम बरत� तो यह 

ि�थित नह� आती है। भारतीय जनता पाट�, �ी अटल िबहारी वाजपेयी जी क� सरकार पाचँ-छह साल के 

िलए आई। उस समय वापस एन.पी.ए. पर कं�ोल आया था। म� दूसरा एक उदाहरण देता ह� ँिक housing 

loan is one of the major contributors in development, growth and credit. उसम� इस 

�कार क� नौबत नह� आ रही है, �य�िक वहा ँपैसा लटुा नह� िदया जाता है। वहा ँपर पैसा देने के बाद म� 

िककबैक, वापस नह� िलया जाता है। उसके कारण लोन �मािणकता से बटंता है और �मािणकता से री-

पेम�ट होता है। This is also one of the ways to handle or tackle bad loans. पहले जब हमार े

पास यह सम�या आई तब हमारी कोई सरकार नह� थी, कोई मं�ी नह� था, Then, at that time, 
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BIFR was introduced. We tried to sort out this problem through BIFR. But after 

seeing the result of BIFR, we came to know that it has miserably failed. उसके बाद 

दूसरा यह िकया िक िदवाला िनकालो, िलि�वडेशन म� जाने दो और िलि�वडेशन म� �या ि�थित है, 

उसके बार ेम� हम सबको पता है। दस-दस साल िलि�वडेटर बैठा रहता है, कंपनी क� जो ऐसेट है, वह 

वैसी क� वैसी पड़ी रहती है। म� पीयूष जी और आपको एक उदाहरण देना चाहता ह�।ँ मझेु याद है िक हमने 

मुंबई क� एक उदय आचाय� सीयू माक� िटंग कंपनी का इसी �कार का घोटाला िनकाला था।  

उस क�पनी का मािलक अर�ेट हो गया। परुाने म�ुबई एयरपोट�  के सामने हाईवे पर बाहर 

िनकलने पर ही एक होटल है। उसम� एक बड़ा �टैचू लगा ह�आ है। अगर आप अभी भी वहा ंजाएगें तो वह 

आपको िदखेगा। बीस साल� से उसके ऊपर िल�वीडेटर बैठा है। वह जो िबि�डंग है, वह वैसी-क�-वैसी 

ही ख�म हो गई। हम� �या करना है? सम�या आप पैदा करते ह� और समाधान के िलए अगर मोदी 

सरकार �य�न करती है तो उसम� कहां-कहा ं�िुटया ंह�, उसके बारे म� भी देखना पड़ेगा। हमने पहले ही 

कहा िक हम एक नया कानून ला रह े ह�, एक नया ��ताव ला रहे ह�। It is resolution, try to 

understand.  

 महोदय, इ�ह�ने भूषण �टील का उदाहरण िदया। म� इ�ह� भूषण �टील का उदाहरण वापस देता 

ह�।ं हम भूषण �टील का �या कर�? वह ब�क�, लोग�, िफ��ड िडपॉिजटस�, सीिनयर िसटीज�स के 60 

हजार करोड़ �पये लेकर गई है। आज वह उसे चलाने क� ि�थित म� नह� है। वह क�पनी दस साल� से 

ब�क डेट हो चकु� है। दस साल� से कोई कुछ नह� कर रहा है। �या म� 60,000 करोड़ �पये ऐसे ही डूबने 

दू?ं उसक� ज़मीन है, कारखाने ह�, मशीनरी ह�, कम�चारी ह�, उन सबका �या क�ं? �या म� वैसे-का-वैसे 

करके उसे जीरो कर दू?ं मेरा तो देश �गित कर ही रहा है। सात-आठ �ितशत से �गित कर रहा है। हमार े

यहा ंतो नया �टील कारखाना लगने ही वाला है। Is it not a prudent way िक भैया, यह क�पनी तो 

वैसे भी डूब ही रही है तो �या म� उसको बचाऊं? चाहे वह टाटा �टील हो या बाटा हो, हम� उससे कोई 
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लेना-देना नह� है। Whoever will come, हम िकसी को गपुचपु लोन नह� देते ह�। हम ओपेन �ासंपैर�ट 

िबिडंग करके, िबड मंगाते ह�। उसम� �रजॉ�यूशन �ोफेशन�स और एन.सी.एल.ए.टी. फाइनल करते ह�। 

उसम� पीयूष गोयल जी और अ�ण जेटली जी उसे फाइनल नह� करते ह�। अगर उसके कारण भूषण 

�टील के 35,000 करोड़ �पये वापस आते ह� तो आपको इसका �वागत करना चािहए। आपको हमारी 

सरकार के िव� मं�ी को ध�यवाद देना चािहए। म� �या क�ं? �या म� 60,000 करोड़ �पये क� जगह पर 

जीरो �पये ले जाऊं? मझेु वापस नया कारखाना तो लगाना ही है, �य�िक िफर म� नया �ोड�शन कहा ं

से लाऊंगा? अगर म� नया कारखाना लगाने जाऊंगा तो पाचँ साल तो मझेु ल�ड ए�वीजीशन म� लगेगा, 

चार साल कॉ�ट ए�केलेशन म� लग�गे तो �या म� नौ साल� तक वह� खड़ा रह�?ं िफर म� �टील कहां से 

लाऊंगा? मझेु पूर ेभारत म� दस लाख करोड़ �पये के मे�ो के �ोजे�ट्स बनाने ह�। It is one of the 

best way. जो भी कोई लीडर है, उसने टाटा को इसे दे िदया। टाटा इसे छ: महीने म� श�ु कर देगा। 

इससे �ोड�शन भी बढ़ेगा। पाचं साल� म� ब�को का जो नकुसान ह�आ है, उससे �यादा वह सरकार के 

रवेे�यू म� भरपाई करके, लाख� नौजवान� को रोजगार देकर देश क� �गित क� िदशा म� एक कदम आगे ले 

जाएगा। It is not only Bhushan Steel.  

जैसे ए�सार �टील क� बात है। इस पर मझेु कभी-कभी हसँी आती है। आपने िजस क�पनी को 

डूबा िदया, जो क�पनी एक भी पैसा नह� द ेरही थी, दस साल� से बदं पड़ी है, उसे ही आज िबिडंग म� 

�ोमोटर िपछले दरवाजे से �वय ंखरीदना चाहता है। इसके बार ेम� म� बस इतना ही कह�गंा िक आप कह� 

तो राजनीित करना बदं क�िजए और कह� तो देश क� अथ�नीित क� �ि� से सोिचए। 

म� आपको बधाई देता ह� ंऔर कहना चाह�गंा िक िकसी ने कहा है िक आप एक अ�छा कदम उठा 

रह ेह�। िकसी ने कहा है - 

“जो सफर क� श�ुआत करते ह�, वे मंिजल भी पा लेते ह�, 
बस एक बार चलने का हौसला रखना ज�री है, 

�य�िक अ�छे इंसान� का तो रा�ते भी इंतज़ार करते ह�।” 
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  माननीय उपा�य� महोदय, हम यह सोच रहे ह� िक हमार ेसामने इसका अ�टरनेिटव �या है? हम 

एक अ�छा ��ताव इस अम�डम�ट िबल के मा�यम से लेकर आए ह�। अमे�रका ने भी �यास िकया था। 

िपछली बार जब यहा ंपर चचा�  ह�ई थी तो म�ने यू.एस.-64 का उदाहरण िदया था। िह�मत करोगे तो आगे 

बढ़ोगे। जब अमे�रका म� सब-�ाइम �ाइिसस ह�आ था तो उसका हल िकस �कार से िकया गया? उसके 

िलए सार ेपैसे वहां क� सरकार ने डाल िदए। पर�त,ु यह सरकार कोई पैसे नह� डालने जा रही है। सरकार 

उसका कोई रा��ीयकरण नह� करने जा रही है, बि�क सरकार यह कह रही है िक दूसरी अ�छी 

क�पिनयां आए ंऔर इसे श�ु कर�। वा�तव म�, what is the meaning of resolution? Liquidation 

versus resolution. आप िल�वीडेशन लेकर आए थे और हम रजेॉ�यूशन लेकर आ रहे ह�।  

Resolution is a positive thing. िलि�विडशन यानी ख�म कर डालो, जो गया - वह डूब 

गया। ‘चल द�रया म� डूब जाए’ और हम �रजोलूशन लेकर आए ह�। जो कंपनी बदं पड़ी है, उसको बचाएगे, 

उसको चलाएगें और नया रोज़गार िदलाएगें। म� �ी पीयूष गोयल जी, �ी अ�ण जेटली जी और माननीय 

मोदी जी को ध�यवाद देना चाह�गँा िक वे ब���ट्सी कोड अम�डम�ट िबल के �ारा एक अ�छी चीज लेकर 

आए ह�। हाउिसगं के �े� म� यह काफ� अ�छी चीज है। 

 जब हम अपने �े� म� जाते ह�, वहा ँहाउिसगं कंपिनया ँलोग� के पैसे लेकर डूब गई ह�। वहा ँकैसी 

ि�थित है, आप मझेु बताइए। लोग ब�क� से हाउिसंग लोन लेते ह�, अपना घर बकु करते ह�, अगर वह 

िब�डर आधे रा�ते म� �क गया, केवल नई िद�ली तथा नोएडा म� लगभग दो लाख होम बायस� के पैसे 

डूब गए ह�। एक ओर उनको घर नह� िमला, अब उनका घर आगे बनने वाला नह� है और दूसरी ओर िजन 

ब�क� ने लोन िदया था, वे इनसे अपना पैसा मागँते जा रहे ह�। म� सरकार का �वागत करता ह� ँ िक आप 

िह�मत करके इस अम�डम�ट के मा�यम से हाउिसगं म� एक अ�छी क�पना लेकर आए ह�। िज�ह�ने अपना 

हाउस बकु िकया था, उनको भी अपना �ेिडटर-�ीटम�ट िमल रहा है। म� पीयूष जी से �ाथ�ना क�ँगा िक 
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इस िवषय म� और चार कदम आगे जाना चािहए। �या इससे यह �� शॉट� -आउट हो जाएगा? अगर नह� 

होता है तो I would request you to appoint an expert Committee. हम आगे भी उसको िकस 

�कार से मदद कर सकते ह�। हमार े सामने यह सपना होना चािहए िक �रयल इ�टेट म� पािट�कुलल� 

हाउिसगं इंड��ी म� जो िब�डस� डूबे ह�, िजन लाख� लोग� ने घर बकु िकये ह�, म� उनके हेयर-कट लेकर 

पचास परस�ट वापस भी द े दूगँा, यह िसफ�  पचास परस�ट का सवाल नह� है। म�ने उसम� चालीस लाख 

�पये िदये, बीस लाख �पये वापस आएगें, लेिकन मेरा जो घर बकु ह�आ था, वह चार साल पहले के रटे 

से ह�आ था। अगर म� अभी घर बकु करने जाऊँगा तो मझेु डबल रटे देना पड़ेगा। 

 अब सरकार तीसरा तथा चौथा अम�डम�ट लेकर आयी, �य�िक हम �रजोलूशन को मानते ह� और 

लोग� क� सम�या का समाधान करने म� िव�ास करते ह�। उसी तरह से मीिडयम एडं �मॉल इंड��ी के 

िलए आपने एक अ�छा कदम उठाया है िक उनको इस �ोसेस से बाहर रखा है। लेिकन इसके साथ ही 

उसम� भी यह सोचना चािहए िक हम इसको आगे और अ�छी तरह से कैसे ले जा सकते ह�। म� दो-तीन 

अ�य चीज� क� ओर आपका �यान िदलाना चाहता ह�।ँ म�ने कई बार आपसे बातचीत भी क� थी।  

 अब म� फॉर�िसक ऑिडट के बार े म� कुछ बोलना चाहता ह�।ँ अभी 20 से 50 कंपिनय� का 

�रजोलूशन होने जा रहा है। उस �रजोलूशन म� आप थोड़ा-सा और �टडी क�िजए। मेर े पास कुछ 

फॉर�िसक ऑिडट के �रपोट�  ह�। म�ने ला�ट टाइम िबनानी  सीम�ट का उदाहरण िदया था, उसने छह हजार 

करोड़ �पये का एनपीए िदखाया और प�चीस सौ करोड़ �पये का ��ेट-अवे कर िलया, यह फॉर�िसक 

ऑिडटर क� �रपोट�  है। उसने िलखा है िक Rs. 2500 crore have been siphoned off. हम� दखु 

इस बात का है िक �ोमोटर ने दूसर ेिकसी िब�डर के साथ िमलकर उसक� बोली सात हजार आठ सौ 

�पये क� कर दी, लेिकन इसके िलए वह 25 सौ करोड़ �पये चोरी करके भाग गया। 

 म� आपको एक दूसरा उदाहरण भी देना चाह�गँा। इसम� म� आपसे एक �र�वे�ट यह भी करना 

चाह�गँा िक हम� ब�कर� से भी पूछना पड़ेगा िक �या इसम� ब�कर� क� कोई िज�मेदारी है। हमार ेफाइन�स 
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कमेटी के चेयरमैन �ी एम.वीर�पा मोइली जी अभी नह� है। फाईन�स कमेटी म� भी इस िवषय पर चचा�  ह�ई 

है िक हम �रजोलूशन तो कर�गे।…(�यवधान) हा,ँ चेयरमैन, �ी एम. वीर�पा मोइली जी ह�। We had 

discussed this issue in the Committee on Finance also that there has to be some 

accountability. 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े (गलुबगा�): फाइन�स कमेटी के चेयरमैन भी आ गए ह� और  हम भी आपके 

सामने बैठे  ह�। …(�यवधान) िजन लोग� ने ब�क� को डूबाया है और �रजव� ब�क ने जो �रपोट�  दी है, वह भी 

आपको मालूम है। 

15 00 hrs 
 
डॉ.  िकरीट सोमैया: �ी मोइली साहब यहा ँबैठे ह�ए ह�। फाइन�स कमेटी म� भी इस िवषय पर चचा� ह�ई थी 

िक we have to fix the accountability also. म� आपको एक उदाहरण दे रहा ह� ँिक मेर े�े� मलुुंद 

के एक �रयल ए�टेट कंपनी ने �धानमं�ी योजना के नाम से बड़ी बिुकंग श�ु क� और उसे श�ु करने के 

बाद योजना को डूबा िदया। 

ब�क का मझेु डेढ़ महीने पहले लेटर आया िक since 2014, they are defaulter. उसके बाद 

भी आज तक कोई कार�वाई नह� ह�ई। म� आपसे यह �ाथ�ना करना चाह�गंा िक यह जो टॉप 12 है, िजनम� 

�रजो�यूशन हो रहा है, आपने िनण�य िलया, ब�िकंग से�ेटरी ने िड�लेयर िकया िक for Rs. 50 crore 

NPAs, we have asked all banks to take up forensic audit. फार�िसक ऑिडट का �या 

ह�आ? िजतने इस �कार के गफलत �यान म� आए ह�, उन सबके ऊपर ए�शन लेना चािहए, म� यह भी 

आपसे कहना चाह�गंा। 

 व�ड� ब�क का मेर ेपास एक आिट�कल आया है। According to World Bank statistics, it 

took an average of 3.4 years to resolve a default account. जो ए�सपट�  ह�, उ�ह�ने आगे 

िलखा है िक इंिडया एक अ�छा �यास करने जा रहा है। �यास करते समय, जैसे-जैसे लोग� को िव�ास 
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म� लेकर जहा-ंजहा ंज�रत होगी, कर�ैशन करने पड़�गे। म� कुछ और लोग� के ए�जापंल नह� देना चाह�गंा। 

म� आपको कुछ सजेशसं दनेा चाह�गंा।  

एक सजेशन यह है िक होि�डंग कंपनी एडं सबिसिडयरी कंपनी, अगर होि�डंग कंपनी ने गारटंी 

दी है, तो उसके िखलाफ कार�वाई श�ु होती है। मेर ेहाथ म� एक ए�जापंल है िक एनसीएलटी के िव�� 

कोई अपील म� गया, अपीिलएट ि��यूनल ने 6 महीने पहले िहय�रगं समा� कर दी, आड�र �रज�ड� कर 

िदया, �रजो�यूशन �ोसेस अटक गया। ि��यूनल ने �टे नह� िदया है, लेिकन एनसीएलटी फाइनल आड�र 

नह� द ेरहा है। हमारा यह अनभुव हर एक र�ेयलेुटर म� आया है, पॉवर र�ेयलेुटर म� भी आया है, कैिपटल 

माक� ट र�ेयलेुटर म� भी यह अनभुव आया है िक जो ि��यूनल अनेक महीन� तक िहय�रगं समा� होने के 

बाद भी आड�र �रज�ड� रखती है, उस सबंधं म� आपको पािल�याम�ट क� मदद लेनी चािहए िक इसको िकस 

�कार से टाइम बाउंड िलिमट म� कर सक� ।   

 एक और दूसरा सजेशन आया है िक जो �रजो�यूशन �ोफेशनल है, एक कंपनी है, उसम� 

�रजो�यूशन �ोफेशनल क� उ� 80 ईयस� है। एक बार करो, म� यह नह� कह�गंा, लेिकन साथ म� यह कह�गंा 

िक इस सबंधं म� कोई न कोई, म�ने ला�ट टाइम भी आपसे एक बात कही थी, उस �ि� से िमिन��ी का 

एक नोिटस भी आया है। जो �ॉस बाड�र इनसॉ�व�सी है, जैसे एमटेक है या और भी कंपिनयां ह�, तो 

उनको िकस �कार से हम साट�  आउट कर�गे, इसके बार ेम� भी हम� सोचना पड़ेगा। 

 महोदय, म� दो-चार सजेशंस देकर अपनी बात समा� क�ंगा। इसम� इंटर र�ेयलेुटर क��यूजन है। 

आरबीआई हो, सेबी हो, डीिलि�टंग हो, तो इस संबधं म� भी हम� आगे कुछ न कुछ कर�ैशन करना 

पड़ेगा। मझेु िव�ास है िक माननीय �धानमं�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� हम एक अ�छा �यास करने 

जा रह े ह�, �रजो�यूशन करने जा रहे ह�। जो दस लाख करोड़ एनपीए है, उसम� more than Rs. 

5,00,000 crore are as good as bad debts. ऐसी ि�थित है। उसम� से टॉप 24 म� ही आप 2 लाख 
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करोड़ के आसपास का सॉ�यूशन लेकर आगे जा रह े ह�। मझेु िव�ास है िक आपको इसम� सफलता 

िमलेगी।  

 अंत म�, म� िफर से एक बार वही दोहराता ह� ंिक “जो श�ुआत से सफर करता है, मंिजल तो पा 

लेता है”। कुछ तो लोग कह�गे। आप कुछ भी कहोगे, करोगे। माननीय खड़गे जी, म� आपका �यान चाहता 

ह�।ं   

कुछ तो लोग कह�गे, लोग� का काम है कहना। 

कोई जबरद�ती गले िमल�गे, तो कोई आंख मार�गे।  

हम� तो अपना काम करते रहना है। 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Next, Shri M. Veerappa Moily. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Sir, I just want to bring to your kind notice that 

after the Minister introduces the Bill and speaks, it is the prerogative of the 

opposition party to initiate the discussion. This is a wrong precedent. It is my 

request that it should not be clubbed like this. Let him raise the issues and those 

could be replied at the end. … (Interruptions) 

DR. KIRIT SOMAIYA: I have not said anything unparliamentary.… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Sir, it is the right of the main Opposition Party to 

initiate the discussion.  We are not given that opportunity and Members from other 

Parties have been allowed to speak in between.  It is not a good thing. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

During the discussion in the BAC यह तय ह�आ था िक आइटम न ं21 और 22 का िड�कशन 

एक साथ िकया जाएगा। जब िड�कशन एक साथ होता है तो जो िजसके नाम पर �रजो�यूशन है, वह 

इिनिशएट भी कर सकता है, इिनिशएटर हो सकता है, यह �पीकर का िडसीजन था।  …( �यवधान) 

HON. DEPUTY SPEAKER: We will discuss it. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, it is misleading.… (Interruptions)  I 

also attended the BAC meeting and it was never discussed.… (Interruptions)  The 

hon. Minister knows that we do not discuss such things in the BAC.… 

(Interruptions)  BAC only allocates time… (Interruptions) 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Mr. Deputy Speaker, Sir, the 

question raised by our Leader, Shri Kharge is about the right of the main 

Opposition Party to initiate the discussion.  Kindly consider it in future. 

 The hon. Minister, Shri Piyush Goyal gave the contours of not only the 

amendments sought but also with regard to the entire Code.  In fact, the NCLT is 

formed under the Companies Act, 2013.  We brought out the most innovative 

Companies Law in this country and NCLT is one of those innovative policies which 

was taken by our Government at that time, apart from the Corporate Social 

Responsibility Fund.  There are many other things and this is one such thing.  

There are now as many as 12 branches spread over the country to handle these 

things.  We require clearer answers to particularly the turn of the questions which I 

would like to put across in this debate. 

 Does the highest bidder maximise value?  This is the objective.  It is not the 

question that you get the maximum money.  What is not intended as the main 

objective is the recovery.  What is intended is to maximise the value of an entity.  

All these things have been driven to the background and we think only in minute 

monetary terms.  That is not the purpose.  I happened to be the Corporate Affairs 

Minister when we drafted the Companies Law.  This was the objective.  Otherwise, 

there are recovery agents or recovery mechanisms.  We tried so many 

mechanisms and some failed while others partly succeeded.  I think this is the 
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extension of that, extension of the recovery principle.  This is a very laudable 

objective.  It is done. 

 The second question is, should the resolution process be changed to open 

bidding.  This is what he has said. Of course, there is already a comment from one 

of the very important industrialists who just came to start an industry.  In the 

beginning itself, he said that the Insolvency Law is a frustrate.  This is the 

observation by one of the persons who recently wanted to come, open an industry 

and settle in India.  This is the impression which has been created in the market 

world over. 

 How do you remove this kind of an impression? The idea is to have ease of 

doing business. This is one of the major ideas. But, is this helping us to facilitate 

ease of doing business? Rather, this kind of an arrangement is making the 

business difficult. This is a question on which we require total clarification. Why is 

the need for secrecy? It should be transparent and open. The country should know 

about it because it is a question of the trust money of the people of this country. 

How is the trust money of the people of this country being looted, exploited and 

mis-utilized? The people of this country would like to know about it. This has to be 

built into in this Code. That was the idea. 

 Then, should the High Court be excluded from the appeal process? Now, it is 

excluded. Why should it be excluded? There should be checks and balances at 

every stage. The idea is not to walk away with whatever you would like to have. If 
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you do not have checks and balances, the people will just loot the money and will 

go away. You will not be preventing it. But, for such things, there should be checks 

and balances.  

 Further, should the promoters be allowed to bid for their companies? That is 

another question. I am not responding to it. I think it is for the hon. Minister to 

answer this question and clarify. Should home buyers be treated as financial 

creditors? You have brought the amendment through Ordinance. You have given a 

partial answer. But, that is not just adequate. There are a number of things which 

are open for interpretation or defining it and again it will go to the court. When you 

are bringing a law of this kind, you need to define it properly with absolute clarity. 

Even though some answer is given to this question, but the answer is partial, 

confusing and it is with ambiguity. I will come back to you with some more details.  

 Then, are the minority shareholders protected? In the concept of democracy 

– whether of an entity or of any Republic – the minorities become important. If they 

are not protected, democracy is negated. The democracy is meant for such people 

who need protection. Like that, minority shareholders will have to be protected. 

They are neglected. I do not think that in the scheme of things, this has been 

addressed.  

 Another question is this. Are operational creditors protected? That is also in 

doubt. Then what happens to companies with overseas assets? The companies do 

not confine their operations not only to this country, but they also go abroad. What 
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happens to that? There is no answer for that. Do laws need alignment? It is 

mandatory for a resolution plan to comply with all provisions of the law. For 

instance, take the case of approval of shareholders under the Companies Act and 

SEBI for changes in capital structures under the Resolution Plan. As per the 

resolution, regulations approval under shareholder agreements and incorporation of 

accord documents are exempted. The shareholders may block any part of the 

resolution plan, especially matters such as capital reduction. Similar alignment is 

required between SEBI regulations regarding requirement.  

It is not a standalone resolution. It cannot be. The company law is not a 

standalone law. It has to be aligned with SEBI, RBI and many others. After all, we 

are not working in a vacuum or in an isolated way or in a vertical way. In view of the 

fact that it is a company law connected with the financial regulations, it need to be 

connected and collated with others. The workload has increased in IBC immensely.  

 We also find that banks are increasingly resorting to IBC and NCLT.  They 

are not taking any efforts on their own for recovery or resolution even though they 

have 180 days or 260 days time lag.  In the interregnum period, they do not do 

anything or their creditors do not do anything.  I feel they think that this is a God 

sent instrument and they resort to it.   

They cannot afford to do it also because their decision making power itself is 

questioned by various agencies of this Government.  They have created a fear-

psychosis wherein decision-making power or a commercial decision taking power 
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of the banking institutions is threatened.  Their autonomy is threatened.  Earlier, 

there were Vigilance Commissions and now the CBI.  Even the State Investigating 

Officers are also investigating.  The Chairman of Maharashtra Bank was arrested 

by the State Government.  I think tomorrow anybody can go to some court and 

obtain some warrant and any Chairman arrested or an Executive of a bank.    This 

kind of uncertainty is there. 

Then, of course, I will come to the larger question of how the banks are 

functioning.  A stock answer with you is that the NPAs are all of previous legacy.  

But what have you done to correct that legacy except raising your hand?  They are 

now amounting to Rs.11 lakh crore or Rs.12 lakh crore.  I will come back to that.  It 

is galloping.  There is geographical progression now and not geometric 

progression.  This is what is happening today.   

The NCLT has become an easy instrument now.  They feel that the 

corporate houses with deep pockets can bid for multiple distressed assets under 

the insolvency process without getting themselves disqualified under Section 29 of 

the Insolvency and Bankruptcy Act.  They are free to do it.  All these monopoly Acts 

have gone and now they have a free play including a defaulting party.   

This is a holistic law.  Your oratory power should match with your action.  Of 

course, you have already faulted.  We need to work on this in a holistic way.   This 

Code was not referred to none of the Standing Committees.  Of course, you have a 

readymade Joint Select Committee Chairman from the Rajya Sabha.  You do not 
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have faith in the Lok Sabha.  You do not refer the matter to us.  Bhartruhari Ji, they 

do not have faith in anyone of us and particularly they do not have faith in the 

Standing Committee on Finance.  We never used to do that.   We invariably used to 

refer any financial Bill to this Committee.  This was our legacy.  I do not know 

whether it is a good or bad legacy.  We used to refer all Bills to the Standing 

Committee on Finance.   

I am sorry to repeat that I had to remind this House that when I was the 

administrative Minister of Corporate Affairs,  I sent the Companies Law to the 

Standing Committee on Finance which was headed by the hon. Member, Shri 

Yashwant Sinha who was a former Finance Minister.  We sent it to him and he 

raised some objections.  Again, I sent it to him and third time also he did the same 

thing on various aspects.  I again sent it to him.  I had sent back four times that Bill 

to the Standing Committee on Finance.  This is the real democracy.  I think 

Bhartruhari Ji will agree because he was there in the earlier Committee and in the 

present Committee also. 

We will have to accept it. But I find a sense of intolerance for the views of the 

Standing Committee for any number of Reports we give; for any number of 

recommendations we give. Of course, I do not intend to say that you only reject it 

which you cannot but by and large, 90 per cent of the recommendations are 

rejected. For any democracy to survive, sustain and to be nurtured we need to 

have the highest sense of tolerance. But I sent back the Report for review by the 
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Standing Committee on Finance four times when Shri Yashwant Sinha was the 

Chairman of the Standing Committee on Finance. I said that only after he approved 

the last sentence in the Company Law, I would adopt that and I did adhere to that 

statement.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The Government accepted all the 

recommendations of the Standing Committee.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I accepted all the recommendations of the then 

Standing Committee on Finance. You have nothing to learn from that. This is the 

basic tenet of Parliamentary democracy. You may not agree.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: The present Finance Minister in-charge was also 

a Member of that Standing Committee on Finance.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY : That is correct. So, that was a bad legacy and what 

you are adopting now is the right legacy. I am just telling you that. Whatever it is, 

maybe, that is your style of running a democracy and this is our style of running a 

democracy. We leave it to the people to judge. I would not like to make any other 

comment except saying this.  

 Sir, here also this Bill after introduction was referred to the Joint Select 

Committee headed by an hon. Member from Rajya Sabha. The provisions of this 

Act had to be amended twice. Even today it is not perfect. How many times more 

would this Act have to be amended? That is why, people say that in the present 

state, the Insolvency Code is frustrating. It does not help business; it does not help 
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investment. I would like to know if this has helped in a pie of investment in the 

country after the introduction of the provisions of the Insolvency Code. The answer 

is `no’. Think in the interest of the country. Please do not think in the interest of our 

Congress Party simply because we brought this law. Think of investment; think of 

future. I would like the Government to re-think on these aspects at least today. The 

Government should be fair enough to refer this Bill to the Standing Committee on 

Finance. It is not a matter of one or two questions. This cannot be an ad-hoc 

measure.  

As has been mentioned by hon. Member Shri Premachandran, the 

Government got stuck up in NCLT in one case where the threshold limit has to be 

brought down to help that party. That is the only intention. That means that this 

Ordinance is tainted. How to remove that taint? It is not going to help you. There is 

a report and I do not know if you have gone through this Report or not. There is a 

report of the Insolvency Law Committee of March 2018 which was sponsored by 

the Ministry of Corporate Affairs, Government of India. The report runs into 100s of 

pages. The report has come out with several suggestions. The Government may go 

through the summary of the recommendations. There are recommendations 

proposing amendments to the subordinate legislation. You picked up only one 

suggestion from this. However, increase of the threshold limit was not a suggestion 

of this Committee. I think, the Government must be having its private Committee 
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from its own sources. I salute the Government. It is an outcome of your 

independent source and independent report.  

You produce it before the Committee.  At least let us go through it in the 

Committee. So, this does not help you at all.  Of course, as far as home buyers are 

concerned, you have partially taken the suggestion mentioned in para 1.7 of page 

17 of this Report.  Home buyers are considered partially and not fully.  There are so 

many other things here.  My request to this House, through the hon. Deputy-

Speaker, is to kindly refer this Bill to the Standing Committee on Finance along with 

this Report of the officials.  Let it examine it and come out with a holistic Report.  

Where is the hurry now? … (Interruptions) Is the time allotted to me over? 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Yes, the time allotted to you is already over.  But try to 

be brief and conclude your speech. 

SHRI K.C. VENUGOPAL:  Sir, this is a very important discussion. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  That is all right. Then you cut down the time of other 

speakers from your Party. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY :    No, I do not want to take away the time of other 

Members.… (Interruptions) Shri Venugopal, the Government does not want a 

proper discussion. They want to bulldoze this Bill as they are anxious.  There is 

greed behind this amendment.  They want to respond to that greed.… 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER:  Come to the point, Shri Moily. 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY: They want to respond to that greed to loot the trusted 

money of the banks.   What will happen to this Report?  Should I tear it down here?  

Is there any value for this Report?  Refer this Report along with this Bill to the 

Standing Committee on Finance and have a holistic approach. And majority 

Members are from your Party. All the 61 Reports given by me are unanimous.   

Nobody has disagreed with them. That does not mean that your Members are not 

thinking-people. They are thinking-people.  There are very brilliant Members in that  

Committee including Dr. Kirit Somaiya. You know the nature of Dr. Kirit Somaiya.  

He is very dynamic and boisterous but when he comes to the Committee meeting, 

he is highly disciplined. … (Interruptions) That is why, this requires to be referred to 

the  Standing Committee.   Have faith in democracy and the Committee system.  

The Committee system is a well tested system.… (Interruptions) When there is no 

time, what is the point in continuing?… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  It is not like that.  You please come to the point.  You 

have already told about the Committee system. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY:  Then that means that till now I have not come to the 

point.  If that is the remark of the Deputy-Speaker, then I cannot continue. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please listen to me. Your Party has been given 16 

minutes.  There are many other speakers to speak.  Therefore, I am requesting you 

to be brief and try to conclude. 



31.07.2018  213 

 
SHRI M. VEERAPPA MOILY :  I am on the point only.  I am not off the point.  I 

have come well prepared.  

SHRI K.C. VENUGOPAL: Sir, he is the Chairman of the Standing Committee on 

Finance.   He is initiating the discussion also.  How can you hurry up in this type of 

Bills? 

HON. DEPUTY SPEAKER:   I have to accommodate other Members also.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY:  This House Is not for accommodation.  This House 

is for a well-considered deliberation and a good product for future.   The product is 

a good law and not a bad law and not a half-baked law.  

HON. DEPUTY SPEAKER:   Do not argue on the same point. You make some 

other points.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY:  Sir, you tell me what point I should speak on. I will 

go by your advice. … (Interruptions) The amendments are half-baked.  They are 

targeted to help only a few people.  I think, some developers wanted some relief 

and you have come with these amendments but how about the allottees who are 

suffering?  There is no safeguard at all for them.  

Is it a secured loan or unsecured loan? Is there any definition for that? There 

is no definition at all. It will be open to the interpretation of the courts and 

interpretation of the NCLT. In a way, it is not going to help even the house allottees. 

What is the point in keeping the threshold at Rs. 1 lakh? In that case, there will be 

multiple litigations. Make the limit to Rs. 10 crore so that only such cases go to the 
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NCLT. Otherwise, now, you are driving every case to the NCLT. The banks cannot 

recover even Rs. 1 lakh. You give them the leverage up to Rs. 10 lakhs. That is 

also the point which will have to be properly considered. It will not help the real 

estate.… (Interruptions) It will help them because you are reducing 83 per cent 

haircut and making it to 66 per cent. Do you want the standard haircut of 66 per 

cent to be given to everybody?  I think that it will help only those people. But, you 

are not protecting. The ultimate goal is to protect the depositors of the banks. You 

are not injecting any discipline into the system. If you are not introducing any 

discipline into the system, I think there will be a total anarchy and it is not going to 

help anybody except the persons whom you think that it can help. That is the 

intention, no doubt. In fact, you do not look at the economic environment. Of 

course, to a certain extent because of the world crisis, the growth plunged after 

2011. This helped to bring your Government into office. Seven years later, the 

economy has still not recovered to its pre-2011 position. That means that you have 

to go. The Modi Government has to give place for a new Government. But they do 

not address the problem. They do not think that there is a problem within them. 

They think that everything is all right.  

Today, the economy of the country is there on the pre-2011 position. You are 

not redressing it. There is a wilful blindness about the main cause of the bad loans. 

You shut your eyes; shut your ears about all these things and the bad loans are just 

raising. The recycling of the funds cannot be done because it is not within the 
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banks. You have taken away that kind of a right from them. There are several 

challenges in the banking sector- Resolution of the stressed assets. The level of 

the banks is such that they cannot even lend the retail loans. They have been 

disabled from February 12, 2018. At that stage, if you want to give haircut to the 

extent of 60 percent; 50 per cent and even 84 per cent, who is going to save these 

banks? I think there is a deliberate and conscious effort on the part of this 

Government to de-nationalise the banks. They want to de-nationalise and achieve 

that purpose. Just because you are in power, you would like to achieve that 

objective. You have no faith in the system of nationalisation of the banks. When 

you do not have faith, of course, you would like to ensure that whatever the system 

you have introduced, you would like to carry on with it. Twenty-four lenders have 

signed the pact for faster NPA Resolutions. You are not interested to resolve this. 

You feel that everything should be referred to NCLT. You do not want to go in for 

any other mechanism. All these people have already returned to the Reserve Bank 

of India.  

 It includes the State Bank of India. There should be a faster NPA resolution, 

but there is no action on this by this Government. Their solution is only NCLT. Now, 

NCLT has become the mechanism to siphon off the treasury of this Government. I 

think we will have to be extra careful on this. 

 Banks are totally disabled now. On the one side, there is NCLT which is 

hanging as the Damocles’ sword on their head and on the other side, there is 
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higher provisioning because of NPAs and a sharp rise in bad loans. Then, the 

Reserve Bank of India has found that banks have delayed in classifying accounts 

as NPAs. They are blaming each other. In addition to that, the Reserve Bank of 

India says that they have no power to act upon the Nationalised Banks. If there is 

no power, it is your duty to empower the Reserve Bank of India. It is the regulator. 

The regulator will have to be empowered to act. They say they have no power and 

you say you have power. I think, in this tangle, ultimately people have become 

powerless. So, I want you to apply your mind on that. 

 In fact, the divergence in NPA as on 31st March, 2018 stood at more than Rs. 

60,000 crore, as compared to Rs. 43,500 crore as on 31st March, 2016. The bad 

loans are more than 12 per cent today and there is no mechanism to address this 

issue, except asking the banks not to lend. The credit growth has come down, 

credit to farmers has come down, credit to investments has come down and bad 

loans lost to banks based on the offers made by suitors rise to a very high amount 

and you want to adopt more methods to siphon off the funds of the banks. All 

mechanisms have been strengthened to hound bankers and the indiscriminate hunt 

for banking staff will scare off even honest lending at a time when the Indian 

economy has to recover. So, you do not want Indian economy to recover. 

 I think this Bill is of no consequence. It will not serve the purpose. Even if it 

serves, it will serve only the interests of one or two individuals, rather the economy 

of the nation. An amount of Rs. 81,000 crore has already been waived off after this 



31.07.2018  217 

 
Government came to power. But you are not prepared to give even a pie to 

farmers. There is no money for farmers, but there is plenty of money available for 

big industrialists. This will further strengthen their hands for lending adequately or 

more to these corporate bodies. The Congress Party is not against good corporate 

bodies. We are only against those bad corporate bodies who are out to siphon off 

the funds of banks, looting the banks and running away from this country. They are 

consciously moving from this country to that country because you are incapable of 

catching them. By merely passing an Act, you are not going to get them. 

 What happened to your executive hand? That has been crippled. You are not 

in a position to execute even the present law, but you want an additional law. I think 

there may be a purpose under that so that you can pick and choose cases. 

 With these words, I thank you very much for the time given to me. But I again 

insist that this Bill may be referred to the Standing Committee. If the Government is 

really and honestly wanting to achieve the real intent of setting up NCLT, this Bill 

should be referred to the Standing Committee. … (Interruptions) We do not want to 

take the credit for this. You give 15 days’ time, we can give the Report. What is the 

hurry? You justify it here. They have already waited for the last two months. They 

can wait for another month and refer this Bill to the Standing Committee. 
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DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I am thankful to 

you  for giving me this opportunity to speak on the Insolvency and Bankruptcy Code 

(Second Amendment) Bill, 2018. 

In effect, this Bill replaces the Ordinance promulgated by the Government on 

6th June, 2018.  The Interim Finance Minister while introducing this Bill in this 

House this week had said that ‘in order to finetune the Insolvency and Bankruptcy 

Code, an Insolvency Law Committee was set up by the Government to suggest 

amendments to the IBC.’  Based on the recommendations of the ILC, this Bill has 

been brought in the Parliament.  It seems to me that this Government has a fetish 

for   issuing Ordinances. 

The IBC (First  Amendment)  Bill, 2018 also essentially replaced the 

Ordinance promulgated by the Government on 23rd November, 2017.  Not only this, 

the Government amended the Banking (Regulation) Act on 5th May, 2017 by 

issuing an Ordinance authorising the Reserve Bank to issue directions to any 

banking company to initiated insolvency and resolution process in respect of the 

default   under the provisions of IBC.   

It is common knowledge that the Ordinance route to legislate is resorted to 

by the Executive to meet certain exigencies.  Since the Bill under discussion, 

basically gives effect to the recommendations of the Insolvency Law Committee, 

what were the compelling circumstances that forced the Government to issue an 
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Ordinance when it could have easily waited for the Monsoon Session, which was 

hardly a month away?   

A concern was raised by my dear friend Shri Mahtab-ji, when the Bill was 

introduced last week in this House, regarding the real intent of the Government in 

using the Ordinance route.  Last month, in one of the resolution cases concluded 

under IBC, banks have taken a huge 83 per cent haircut on the sale of Alok 

Industries bagged by the Reliance Industries-JM Financials ARC combine for just 

Rs. 5,000 crore.  Alok Industries owed its creditors an amount of about Rs. 30,000 

crore. 

The resolution plan of Reliance  was put to vote before the Committee of 

Creditors of Alok Industries on June 20th and  received the assent of 72 per cent  of 

the total creditors.  It is very interesting to note that the voting threshold required to 

pass a resolution was lowered to 66 per cent from 75 per cent on June 6th by 

issuing the Ordinance, just 14 days before the date when the CoC of Alok 

Industries was scheduled to meet to approve the resolution plan submitted by 

Reliance. 

This plan to get Alok Industries at a throwaway price of Rs. 5,000 crore was 

rejected by the same CoC on its meeting held on 13th April especially in view of the 

fact that this company has an asset base of about Rs. 32,000 crore as per the 

latest available balance sheet.  
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A perception has built up that the Government is working for the benefit of 

some corporates that the resolution of Alok Industries was facilitated with the 

assistance of the Government by amending the Insolvency and Bankruptcy Code 

with such alacrity, which is rarely seen otherwise.  It is very apparent that IBC was 

amended in such  a haste with the objective to allow Reliance to take over Alok 

Industries, and in the process, the banks took a massive haircut of 83 per cent.   

Sir, I would urge upon the hon. Minister that in the name of NPA clean up, 

the Government should not be seen promoting crony capitalism. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA):  But still you are supporting them.  

What is this? … (Interruptions) 

DR. P. VENUGOPAL: Now, coming to the specifics of the Bill, I would like to say 

that the Bill seeks to amend the definition of the financial debt under Section 5(8)(f) 

by providing that an amount raised from an allottee under a real estate project shall 

be deemed to be an amount having the commercial effect of a borrowing.  

The homebuyers are now classified as financial creditors. They can now 

initiate the insolvency process against an erring defaulting company, and seek the 

benefits of the resolution plan. But if the resolution fails and the company goes into 

liquidation, the amended law does not state whether homebuyers being unsecured 

creditors will get as much claim on assets of the company as secured financial 

creditors. Being treated as 'secured' or 'unsecured' is important in the "waterfall" 

mechanism which sets out the order of priority in which, proceeds from the sale of 
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liquidation assets are to be distributed under the Insolvency and Bankruptcy Code. 

In my state Tamil Nadu, there is a practice of having two separate agreements 

between homebuyers and builders for land and apartment which gives the 

customer the status of a secured creditor. Maybe the Government can take cue 

from this.  

Hon. Deputy Speaker, Sir, my second point is that in a big relief to MSME 

sector, a new Section 240 A has been inserted in the Code. The new Clause 

enables the promoter of MSME to bid for his enterprise undergoing Corporate 

Insolvency Resolution Process provided he is not a wilful defaulter and does not 

attract other disqualifications not related to default. It is good that the Government 

has realised sooner than later that MSMEs form the backbone of the Indian 

economy in terms of employment generation and economic growth. This is a 

welcome step as business of an MSME attracts interest primarily from its promoter. 

There may not be other resolution applicants in a number of resolution cases of 

MSMEs and excluding the promoter also would have only led to more liquidation of 

MSMEs. However, it would be better if the Government provides a debt threshold 

so that companies with high debt but low turnover do not misuse the carve-outs.  

My third point is that the Bill seeks to amend Section 21 by allowing "class of 

creditors" exceeding specified number to be represented by an authorized 

insolvency professional. New section 25A has been inserted to provide for the 

rights of such authorized representatives. This will also enable the home-buyers to 
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have an insolvency professional as their representative in the proceedings. This is 

a welcome amendment as it will ensure that serious deliberations take place in 

CoC meetings with adequate representations of all the effected parties but without 

the attendant raucousness if thousands of people gather to attend the meeting of 

CoC. 

The Bill amends Section 10 of the Code by providing for special resolution for 

initiating CIRP by corporate debtor itself. Since commencement of CIRP is a major 

decision for the corporate debtor and may have a huge impact on its functioning or 

even may lead to its liquidation, a special resolution passed by the shareholders of 

the corporate debtor is necessary.  

The Bill has closed the loophole which was being exploited by unscrupulous 

guarantors by amending the sub-Section 3 of Section 14 by stating that moratorium 

under 14(1) would not apply to guarantors of the Corporate Debtor. There were 

conflicting views of the Allahabad High court and NCLT Mumbai over this matter. 

This amendment settles the debate on this issue.  

The Bill seeks to amend Section 31 of the Code by providing that the 

resolution professional shall obtain necessary approvals required under any law for 

the time being in force within 1 year from the date of approval by NCLT or within 

such period as provided for under the law, whichever is later. This amendment 

basically gives effect to the suggestion of the ILC on this issue. The provision does 

not make it clear whether obtaining such statutory approvals within the specified 
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time frame is a condition precedent for maintainability of the resolution plan or a 

consequential mandatory obligation on the part of the successful resolution 

applicant. What would happen if the resolution applicant fails to get regulatory 

approvals within the specified time frame? I would like to know whether the hon. 

Minister would clarify this issue.  

The Bill inserts clause (e) to Section 17(2) of the Code to provide that the 

interim resolution professional shall be responsible for complying with the 

requirements under any law for the time being in force on behalf of the corporate 

debtor. The amendment incorporates the recommendation made by ILC by making 

the IRP responsible for the statutory compliances while managing the affairs of the 

corporate debtor. However, it must also be provided in the Code that the IRP shall 

not be held liable for any acts done without his knowledge or connivance and for 

acts which do not arise out of his conduct.  

Section 30 of the Code has been amended to waive away the requirement of 

shareholders’ approval required under the Companies Act, 2013 or any other law 

for the time being in force, for implementation of actions under the resolution plan. 

This amendment legislates the Ministry's clarificatory circular on this issue. I would 

urge upon the hon. Minister to reconsider this proposal as it might have adverse 

impact on the rights of minority shareholders. 

Section 231 of the Code has been amended to provide for bar of jurisdiction 

of civil courts or authorities in matters under jurisdiction of the adjudicating authority 
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and the Insolvency and Bankruptcy Board of India (IBBI). IBBI is a regulatory body 

having regulatory oversight over the Insolvency Professionals, Insolvency 

Professional Agencies, Insolvency Professional Entities and Information Utilities. 

IBBI is not a judicial body. It is very strange that the Government proposes to put 

the matters under IBBI beyond the jurisdiction of courts. This is not a tenable 

proposition and is liable to be struck down by the Judiciary. Therefore, I would 

propose the hon. Minister to seriously reconsider this clause in the amendment Bill.  

With these observations and clarifications, I conclude.  

Thank You, Sir.  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Thank you, Sir. I rise to speak on the 

Insolvency and Bankruptcy Code (Second Amendment) Bill, 2018. This Bill seeks 

to replace the Ordinance which was promulgated on June 6, 2018.   

 Before I speak on the Bill itself, I need to mention two points – it is nothing 

personal.  First, I want to know whether Shri Piyush Goyal is a caretaker Finance 

Minister or a full-fledged Finance Minister.  It is because, the question has been 

raised because the Twitter handle of the Finance Ministry shows Shri Arun Jaitley 

as Finance Minister. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Even in his speech itself, he said that Shri Arun Jaitley 

is the Finance Minister.  He never claimed that he is the Finance Minister. 

PROF. SAUGATA ROY: Let him clarify it. 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, he already spoke.   

PROF. SAUGATA ROY : Sir, why is he speaking on his behalf? 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is not on his behalf but because he spoke on that 

day.  I want to pass on the message to you. 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, at the back of the Bill, it is written: “Shri Piyush Goyal, 

Minister of Railways, Coal, Finance and Corporate Affairs”.  So, I do not know what 

he speaks and what he says.  I want this clarification to be made. 

 The other point I want to note is this.  Yesterday, there was a big victory for 

the Opposition in this country against this Government.  Shri Piyush Goyal, in a 
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letter to our Joint Committee on the Financial Resolution and Deposit Insurance 

Bill, said that they have decided to withdraw the Bill. 

 This is the first time, in the face of Opposition by the Opposition, that the 

Government withdrew the Bill about which they are very serious. There was a 

nationwide outcry against the bail-in provision where systemically important 

financial institutions could go into depositors’ money to bail-in. Mr. Goyal wrote to 

the Chairman of the Committee. It is very wise of him because if that Bill was 

brought, the Opposition would not have to do anything. They would lose anyway 

the election.  So, good wisdom has prevailed on them which is good but I see it as 

the victory of the Opposition.  

 Thirdly, I remember that when this IBC code was brought to this House, Mr. 

Jaitley wanted to pass it in a hurry.  I had to speak for one hour on that day so that 

the Bill was referred to the Joint Committee.  Ultimately, the Bill was passed and 

this Bill became the part of the law.  Now, I do not know why, within two years of 

having a new Bill which was drafted after much consultation, the Minister and the 

Government wants to bring in so many changes in the Bill which is only two years 

old. This Government did the same with the Company’s Law.  The Act which is not 

fully tested, they went for an amendment.  They are doing the same with this.  … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Dubey, do not divert his attention.  
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�ो. सौगत राय : उसके बाद िबल को अम�ड करने क� इतनी ज�दी �या थी? कानून पहले दो-चाल 

साल तक चले, उसके बाद अम�डम�ड लाया जाए। हड़बड़ी म� अम�डम�ड लाना कोई बिु�म�ापूण� काम नह� 

है। िनिशका�त जी आप इंटेिलजे�ट आदमी ह�, आप इस चीज को समझते ह�। This is not to say that 

there is nothing good about this amendment.  One best thing is that the relief is 

given to home buyers.  They will be the part of the financial creditors.  The Bill 

clarifies that an allottee under the real estate project will be considered as a 

financial creditor.  Now, I was wondering if this collides with the Real Estate 

Regulation Act where there is a regulator also. I considered and found that in 

RERA Act, it is limited to only one construction company.  But one of my friends 

explained to me that if it comes under this Bill, then the whole company would be 

affected.  Take the case of Jaypee Group.  They are not giving flats to people in 

Greater Noida who have deposited the money.  Now, this Bill will allow the flat 

allottees to claim as creditors and they may get the money back. So, this is a good 

point in the Bill.  But the weakness of the Bill is that this Bill establishes the rights of 

the rich over the ordinary people because the unsecured creditors will be finished 

with this Bill.  A company has dues to many small people like small suppliers, small 

traders and so on and so forth. Now, if you give 51 per cent resolution, then only 

the big capitalists will get their due and unsecured creditors will get nothing.   

 The other danger about the Bill which I will point out in detail later is that this 

Bill seeks to create a monopoly.  You see Tata’s are buying up Bhushan Steel 

which means two or three steel companies like Tata and Jindal will gobble up all 
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the steel industry. Then they will form a cartel and control the steel prices.  

Recently, Shri Gadkari Ji had said that cement companies are cartelizing. This 

cartelization will take place in the steel industry through this Insolvency and 

Bankruptcy Code.  

16 00 hrs 

 The other good point about this Bill is this. For the first time, it covers the 

MSMEs. Earlier, the MSMEs were not fully touched. The Bill states that the 

ineligibility criteria for resolution applicants regarding NPAs and guarantors will not 

apply to person applying for resolution of MSMEs. The Central Government may 

modify or remove other provisions in the Code while applying them to MSMEs 

because normally there would not be many buyers for the MSMEs. So, unless you 

give some concessions, these MSMEs, which employ a large number of people, 

will just be left closed. So, this inclusion of MSMEs is a good step in this Bill. 

 Then, the dangerous part of the Bill is-- I will go into it later as to how it has 

affected--voting threshold of the Committee of Creditors. The Code specifies that all 

decisions of the Committee of Creditors be taken by majority of at least 75 per cent 

of the financial creditors. This Bill lowers the threshold to 51 per cent. For certain 

key decisions, voting threshold has been reduced from 75 per cent to 66 per cent. 

This includes (i) appointment and replacement of the resolution professional and (ii) 

approval of the resolution plan. This is dangerous for corporate democracy, as I will 

show you later.  
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I need not go into the actual details of what the condition of banking industry 

is. We are in the worst crisis and there is a slow push towards de-nationalisation of 

banks that Mr. Veerappa Moily had pointed it out. There are, in total, 963 wilful 

defaulters who together owe Rs.1,10,000 crore to the banks, according to the 

Government’s reply. The banks are in dire trouble. 

Now the Reserve Bank has stepped in and they have introduced what is 

known as ‘Prompt Corrective Action’ (PCA). What does that mean? The Reserve 

Bank has asked certain banks that they should not expand; they should not open 

new branches. It has told a bank like Dena Bank that they cannot lend at all. Now 

what will banks do, if they do not lend? The banks’ income is by lending the money 

of the depositors. Now, in order to save the banks, the Reserve Bank is talking of 

PCA. You do not lend at all. 

In this crisis, under Mr. Veerappa Moily’s Chairmanship, the Committee on 

Finance met all the top bankers of the country many times. They say they see 

some hopes in the Insolvency and Bankruptcy Code (IBC). Now, the moot question 

is: whether the IBC is the solution? What is IBC leading to? The IBC is leading to 

what? Even Mr. Venugopal, whose Party supported the Government on the No 

Confidence Motion, said this is leading to crony capitalism.  

I will give you a few examples. Let us see the case of Bhushan Steel where 

the loan outstanding referred to NCLT was Rs.56,000 crore. The Tatas have taken 

over that company for Rs.35,200 crore. So, the banks have lost Rs.21,000 crore. 
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That is a haircut of nearly 40 per cent. Is it resolution? �ी िकरीट सोमैया जी ने बोला िक 

कुछ तो िमला, 21 हजार करोड़ �पया एन.सी.एल.टी. का है या सरकार का है, यह गरीब िडपािजटस� का 

है, उसको आपने टाटा के िलए हेयरकट िदया।  

 Look at Electrosteel. It is a factory in Bokaro. The dues to the banks were 

Rs.13,600 crore. Vedanta, Anil Agarwal-led company has purchased it for Rs.5,320 

crore. 

 Banks sacrifice Rs.8400 crore and haircut is 60 per cent. In Bhushan Steel, 

the haircut was 40 per cent. In Electrosteel Steel Ltd., the haircut is 60 per cent. 

Now, comes the Alok Industries’ deal. The company owes to the banks Rs.30,000 

crore. Do you know how much Reliance has taken it over for? It is just for Rs.5000 

crore that Reliance took it over. The banks sacrificed Rs.25,000 crore and the 

haircut in this case is 83 per cent.  

 Mr. Mahtab, who opposed the introduction of this Bill, pointed this out very 

boldly. He said that this Ordinance was brought so that Reliance could acquire Alok 

Industries for a cheap price and the voting percentage was brought down from 75 

per cent to 66 per cent. It means, if 66 per cent stakeholders agree, the deal is 

through. So, it is just for the sake of Reliance that the Government brought in an 

Ordinance.  

 Sir, the Insolvency and Bankruptcy Code in which all parties participated is a 

good law. When the bankers come to us, they say that the only hope they see is in 

the IBC that they can recover some of the money that has gone. But, Sir, the 
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Insolvency and Bankruptcy Code is not a panacea; it is not a cure for all ills of the 

banking system. So, we have led the country into a morass, into a blind alley and I 

really do not know as to how we would come out of it.   

 Sir, one of the strong points of the Insolvency and Bankruptcy Code is that it 

has said that within 180 days corporate insolvency would be resolved. The 

Insolvency and Bankruptcy Code is essentially limited to the corporate in the sense 

that it deals with only the corporate part. The Part-III of the Code, which deals with 

insolvency, resolution and bankruptcy for individual and partnership firm is yet to be 

commenced. So far, the Insolvency and Bankruptcy Code is regarding the 

corporates and their insolvency resolution.  

 Now, let me take the example of Ruias, that is, Essar Steel. In the case of 

Essar Steel, it has crossed 270 days because both the companies, which were 

bidding, Numetal and ArcelorMittal, were belonging to Lakshmi Mittal and were 

found by the resolution professionals to be ineligible to participate in the bidding 

process, that is, Numetal – because of its association with Rewant Ruia, son of the 

promoter of Essar Steel and ArcelorMittal – because of it owes bankers money in 

its capacity as a promoter of Uttam Galva Steel. Despite of IBC’s specifying that it 

has to be resolved within 180 days, it has not happened. So, I would urge the 

Minister that in the deepening gloom that surrounds the banking industry, it is 

putting the hard-earned money of depositors at risk and putting the future of 

country’s economy at risk. The Insolvency and Bankruptcy Code may have been a 
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shining light, but if the Insolvency and Bankruptcy Code continues in this way in its 

effort to support crony capitalism in giving hair cut – this is the word that I learnt 

from my friend, Shri Uday Singh, who talks of haircut, waterfall mechanism of 

bitcoins, cryptocurrencies. … (Interruptions) Sir, he is very knowledgeable … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Do not reply to others.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, the other thing that I want to mention is that only 12 

companies were referred to NCLT by RBI, but under IBC … (Interruptions) another 

30 have gone in for liquidation. The problem is that you are not resorting 

companies. Shall I read the list of companies which have gone into liquidation? 

HON. DEPUTY SPEAKER: No. Please conclude. 

PROF. SAUGATA ROY: Bhupen Electronics, Wind-Ways Packaging, REI Agro etc. 

have gone into liquidation. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Everybody knows that.  

PROF. SAUGATA ROY: I would like this law, caretaker Finance Minister, to 

succeed because as an Indian, I cannot afford to see our banking industry 

collapsing. If this provides a ray of hope in the pervading gloom, this is good. I 

would request him to please see that the haircut advantages do not go to the 

pockets of the money-bags of the country. 
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 I also support Mr. Moily’s proposal to send it to the Standing Committee 

headed by him.   

Thank you. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy Speaker, Sir, this is the 

second amendment relating to the Insolvency and Bankruptcy Code Bill that we are 

deliberating today, which has been followed by the Bill. Actually, the gazette 

notification was issued on 6th June, 2018. This date is very specific because it is the 

day when a decision was taken by the Government to support one specific 

company and that promoted this Ordinance. … (Interruptions)  

It is a big amendment. A number of clauses are there. This amendment runs 

into 40 clauses. I was not opposed to all the clauses the day I stood up and I had 

specifically mentioned this. Today also, I am mentioning that it is clause no. 25 

relating to Section 33 of the principal Act, about which my friend, Mr. 

Premachandran has mentioned, Dr. Venugopal has mentioned and Prof. Saugata 

Roy has also mentioned.  

 There was a Secretary-level committee which was entrusted with the task, 

after the November Ordinance, after the first amendment was moved and it was 

passed in this House and by the Parliament. The Secretary-level committee gave a 

report to the Government. I would like to understand from the hon. Minister 

specifically whether they suggested an amendment to Section 33, which he has 

incorporated in clause 25? Was it there in their recommendations or not? If there 

was some recommendation from the Secretary-level committee, then one can say 

that it has nothing to do with the specific company and you can justify. If it is not 



31.07.2018  235 

 
there, then you have to explain what prompted you to bring an Ordinance in the 

month of June.  

The House had adjourned and it was supposed to be convened in the month 

of July. What prompted you to bring an Ordinance hurriedly or why could you not 

wait for another 30, 40 or 50 days? You could have brought a Bill during this 

Session. During this period, what has happened and what specific steps have been 

taken through this Ordinance that has helped the NCLT, that has helped to do 

away with bad debt and that has helped different banks or different industries 

where resolution has not taken place. 

 If that can be explained to us, as Shri Udasi always says, the country will be 

benefited. It will also help to understand what specific steps have been taken 

because of this Ordinance, what it has forced the Government to think that there is 

a necessity of an Ordinance and the Hon’ble President has been forced to sign it.  

It is mentioned there that the corporate Houses, with their deep-pockets, can 

bid for multiple distressed assets under the insolvency process without getting 

themselves disqualified under Section 29A of the Insolvency and Bankruptcy Code.  

This Section was incorporated in the original Act through an Ordinance in 

November, 2017.  Again, another amendment with a number of clauses has come 

in this Second Amendment Bill also.   This is provided in this second amendment. 

Why could it not be thought of in the first amendment itself, in November, 2017?  

This clearly demonstrates that we are trying to amend this Act just as and when the 
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matter comes and when our wisdom dawns upon us. I think that this Government is 

a thinking Government.  At the time of demonetisation, a new notification was 

coming every day. It is a sign of a thinking Government. So, in this case also, a 

number of sections are being amended repeatedly.  

In the new Bill, Section 29A, will apply to a resolution applicant holding a 

non-performing assent account due to the acquisition of a distressed assets with an 

NPA account for three years and from the day of such acquisition.  This will ensure 

that the corporates that have already bought a distressed asset are not prohibited 

from bidding for more such assets. I think It has a different connotation.    

This will also offer a disqualification breather to financial entities holding 

NPAs. They, too, will be exempted from Section 29A.  

This Bill, most importantly, treats the homebuyers as financial creditors giving 

them a better say in the resolution plan of developers. Any amount raised from an 

allottee of a real estate project will be deemed to be an amount having the 

commercial effect of debt or borrowing.  The Bill has defined the expression 

‘allottee’ and ‘real estate project’ which was not there earlier.  

Further this Bill allows the promoters of MSMEs to bid for their companies in 

any insolvency process. It also empowers the Union Government in public interest 

to exempt MSMEs from application of any other provisions of the Code. I will come 

to this aspect a little later.  I will seek the clarification from the Hon’ble Minister of 

MSMEs, how it is going to benefit the entrepreneurs to a greater extent.   
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The Bill provides for the insertion of a new Section 12A to permit the 

withdrawal of application admitted for initiation of insolvency resolution process. 

The application can be made only with the approval of 90 per cent of voting share 

of the Committee of Directors.   

There are other provisions in the Bill.  The Insolvency and Bankruptcy Board 

of India will be given a developmental role similar to other regulators such IRDAI 

and PFRDA. It will also be given the power to regulate the working and practice of 

certain professionals under the Insolvency and Bankruptcy Code(IBC). The Bill 

further provides that the Limitation Act of 1963 will be applicable to the proceedings 

or appeals under the IBC.  These are the new provisions which have come under 

this Amendment.  But the objections that I have relates to the provision of the 

lowering of the voting threshold for various important decisions of the Committee of 

Creditors to 66 per cent, and  to 51 per cent for routine decisions.        

 Here, I come to what this Section says. Clause 25 states that : 

“In section 33 of the principal Act, in sub-section (2), after the words 
"decision of the committee of creditors", the words "approved by not 
less than sixty-six per cent of the voting share" shall be inserted.” 

 

 In the Statement of Objects and Reasons in No. 4 (h) it is written that : 

“reduction of voting threshold for various decisions of the committee of 
creditors to sixty-six per cent for important decisions and fifty-one per 
cent for routine decisions;”. 
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 Subsequently, in the ‘Notes on Clauses’ on Page No. 19 regarding Clause 25 

it states that : 

“Clause 25 of the Bill seeks to amend section 33 of the Code to 
provide a reduced threshold from seventy-five per cent to sixty-six per 
cent of voting share for obtaining the approval of the committee of 
creditors for making an application to the Adjudicating Authority to 
pass a liquidation order.”. 

  

So, one has to go through three steps to understand as to what actually the 

Bill intends to do. This is my allegation, which I am repeating because the other day 

the Minister did not respond to my query. Of course, it was just an introduction 

stage. This lowering of the voting threshold of COC to 66 per cent was done only to 

benefit a corporate house as it did not get adequate support of 75 per cent initially. 

After the introduction of this Ordinance, again the meeting was called. This 

Government has exposed itself to criticism and has blatantly gone to issue an 

Ordinance because it thought that it is very urgent. This is totally unacceptable. I 

will be moving my amendments in this regard at a later stage. 

 Almost two years ago, the Parliament passed a landmark law called IBC. 

This is one of the most important structural reforms of the past four years. Some 

say that the Insolvency and Bankruptcy Code ranks at par with industrial 

delicensing of 1991 -- the Acme of Reforms from those tumultuous years. 

Capitalism and market economies need free entry and free exit to function 

efficiently. Delicensing made exit relatively painless. It is not as if we have not tried 
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to legislate on how to close down businesses. The ghost of Board of Industrial and 

Financial Reconstruction that we all know as BIFR and the Sick Industrial 

Companies Act still haunt us of failed attempts at reviving or closing down sick 

industries. The Insolvency and Bankruptcy Code provides a mechanism and forum 

that is quick in resolving or liquidating failing businesses.  

 The kingpin of IBC is the time limit hard-coated in the law itself. From the 

moment an insolvency case is admitted, it has only 270 days for the distressed firm 

to be restructured or be sold-off to a new owner, or else liquidation is automatically 

triggered on the terminal day.  

 The amendment to IBC, currently being considered, relates to who can or 

cannot participate in the process. This reform is to prevent promoters or related 

parties from getting back control of their firm at a distressed value. This is the crux 

of the problem, which was addressed by this law. But an important reform to 

consider relates to something that happens even before the IBC process has 

begun. This is the point when the case is admitted.  

In the current framework, an application has to be subject to a judicial review 

for the case to be admitted to the insolvency process after which the discipline of 

the clock starts. Therefore, if a company has defaulted on its payment due to a 

creditor and there is an authenticated paper trail of purchase order, invoice, 

payment reminder notices and so on, then surely admitting such a case should be 

an administrative matter.  
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16 25 hrs   (Shri Ramen Deka in the Chair)  

If you default on your own will, EMI on home loan or credit card payment, 

action follows without it landing in court. Similarly, if a checklist approach is adopted 

to verify the claims of a creditor, surely the process of admission would be quicker. 

I hope the Minister is listening to me. 

 However, a Supreme Court judgement states that the admission requires 

application of judicial binding. What if the defaulting company has a counter claim 

against the creditor? What will happen if there is an error in the calculation, or if the 

service wasn’t fully provided for which claim is being made, or if it is a frivolous 

claim? For all this, the apex court has said, Judicial Bench should `hear out’ the 

parties. But it can lead to untold delays by adjournment. The Law Minister is before 

us today. It can lead us to a number of adjournments. Therefore, a template 

approach is made to reduce the time drastically. It is high time to strengthen the 

IBC by templatising the admission process and make it largely procedural. Only in 

small minority of cases will a judicial hearing and scrutiny be needed. This will go a 

long way in making this landmark law more effective. These are suggestions which 

I am making before this House, and also through you, to the Government.  

 The Code postulates two types of creditors, namely, a financial creditor, and 

an operational creditor. Financial creditor is defined as any person to whom a 

financial debt is owed. An operational creditor is one to whom operational debt is 

owed. On 23rd November, 2017, by an Ordinance, Section 29(a) was inserted after 
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Section 29 of the principal Act. The purpose of this amendment was to restrict 

people who with their misconduct `contributed to default of company’ or who are 

otherwise undesirable or could misuse their position due to lack of restriction and 

regain control of the corporate debtor.  

 However, the element of misconduct is conspicuously absent. `Misconduct’, I 

would say, is conspicuously absent in Section 29(a. Why am I saying this? I am 

saying this because the Chairman of the Finance Committee repeatedly requested 

you to refer it to the Finance Committee for consideration. These are certain 

questions which remain unanswered. Therefore, the question that begs answers 

are these. How can misconduct be established without adjudication? Why should 

stakeholders, who are victims of bona fide business failures, be excluded from the 

resolution process? A legal challenge to this amendment could well result in the 

amendment being declared as ultra vires of Article 14 and 19(1)(g) of the 

Constitution, that empowers the citizens.  

Coming to the MSME sector, it actually is restricting. This amendment, I 

apprehend, may restrict relief proposed for MSMEs. The exemptions for MSMEs 

from the provisions of Section 29(a) has been considered, after it was found there 

was little investor interest, apart from promoters. While earlier it provided 

exemptions  for MSMEs from all disabilities under Section 29(a), the exemptions 

are now proposed to be restricted to only two situations – under Clause C and 

Clause H. There is a need to reconsider.  
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I had stated earlier in May this year that Bhushan Steel was sold to Tata 

Steel. Almost 65 per cent of the loan was recovered; and 35 per cent was written 

off. This was termed as a very successful resolution of a bad loan. I had drawn the 

attention of the House to Alok Industries, a textile company, where a haircut was 

done for about 83-84 per cent.  

 This is exactly the opposite of the Bhushan Steel Resolution. Reliance 

Industry and JM Financial Asset Reconstruction Company combined were the sole 

bidder and had given a ‘take it or leave it’ offer to the Committee of Creditors in 

April and this Ordinance came in the month of June. The CoC could not gather 

enough votes to act on the resolution plan. The proposal got 70 or 71 per cent of 

the votes while 75 per cent votes were needed. An Ordinance amending the 

Insolvency and Bankruptcy Code lowered the minimum votes needed for passing a 

resolution plan to 66 per cent from 75 per cent. I fail to understand as to how this 

66 per cent came in. It could have been 50 per cent, 51 per cent or 67 per cent, a 

little bit of arithmetic could be done, but it came to 66 per cent. The NCLT accepted 

the resolution plan. There was a re-do of voting of the voting process. The sole bid 

went through after the match was fixed.  

 The issue is that when a haircut is being done, all are happy; the bank is 

happy, the auditor is happy, the promoter is happy and this Government is also 

happy. We heard that another member from the Treasury Bench was also very 

happy. If any member from this side raised the objection relating to the massive 
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amount of money being siphoned off by promoters in active connivance with 

bankers and auditors, we hear jeers from the Treasury side.  

 An hon. MP from the Treasury Benches was singing eloquence about the 

resolution mechanism being followed now. I would like to remind him of one Shri 

Rajendra Ganatra, a Mumbai-based resolution professional, who estimates that 

bad loan average recovery will only be 10-15 per cent. We know the amount of bad 

loan is expanding and is getting multiplied. It is becoming a humongous affair. What 

would it actually be? This is what Shri Rajendra Ganatra has said, “it would not be 

more than 10-15 per cent even if IBC come into force”.  

 Before I conclude, I must say that the bad loan resolution does nothing to 

break the nexus between bankers in Public Sector Banks and promoters. Banks 

face no punishment for writing off 84 per cent of the loan. Where are the reports of 

forensic audit? Should nobody be held responsible? Public money of billions of 

rupees looted by promoters in connivance with bankers is being written off but 

here, it is being hailed as a success. This is not something one should relish. The 

bigger question is: Who is going to protect the public money? This law is framed to 

retrieve as much money from the bad debt. But adequate measures need to be 

taken to go into the issue of loot of public money. If IBC is unable to do that, let the 

Minister of Finance and Corporate Affairs, who is a wise person, share his wisdom 

with this House.  
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SHRI PIYUSH GOYAL: Three- four hon. Members have repeatedly talked about 

such thing. I thought it would be appropriate to set the record straight because I 

was also surprised when this issue was flagged off by Shri Mahtab earlier when I 

introduced the Bill. But I had forgotten about it because I never took it seriously and 

I never thought that there was any merit in the baseless allegation. But since Shri 

Premachandran, Shri Moily and Shri Mahtab have raised the same point, I thought 

for the benefit of the hon. Members first.  

Let me set that one issue right so that everybody looks at this whole 

Amendment with the positive spirit.  

 Hon.Chairman Sir, the report of the Insolvency Law Committee came on 26th 

march, 2018. Several Members including Moily sahib, Chairman of the Standing 

Committee on Finance, have referred to the report. In fact, Moily sahib said that we 

have not considered 90 per cent of the report. I can give the details of how almost 

every clause of the report has been considered and accepted and brought into this 

amendment, which is why this is such a large amendment.  

 There are a few things and we can put in public domain as to why we did not 

accept just a few parts of the report. The Committee has very illustrious members. 

If you look at the list of members, there are very eminent lawyers on the 

Committee. Presidents of Institute of Chartered Accountants, Company Secretaries 

Institute, Cost Accountants Institute; eminent bankers, Dr. M.S. Sahoo, Chairman 

of the IBBI, all of them are members. In a very elaborate way they have explained 
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about voting share threshold for decisions of the COC. I would like to read, Sir, with 

your kind permission, from this report of March, 2018. They begin by saying, 

“Section 21(8) of the Code provides that all decisions of the COC shall be taken by 

a vote of not less than 75 per cent of the voting share of the financial creditors.” 

Then they talk about all the representations that they had received. They also say 

that liquidation is often not passed because consensus is not being built up 

because of a small minority. That is something which an hon. Member himself had 

raised. Incidentally, I was reading the proceedings of Rajya Sabha and this has 

been raised in both Houses. In Hindi there is a saying, “Chit bhi meri, pat bhi meri”. 

That is what I think is happening today.  

 It was being talked by the other side that because we have kept a very high 

threshold of 75 per cent, many possible resolutions, as hon. Kirit-ji said, are not 

going through which may lead to liquidation. In liquidation the value will be much 

less. So, bankers stand to lose much more. I will reply about why these banks are 

losing money and the so-called haircut which has not been understood by several 

Members, when I respond to the debate, but I thought this merits closure at this 

stage.  

 

 Then they have looked at the US example and said, “The Committee also 

noted that globally bankruptcy laws prescribe different voting thresholds for 

decisions of the COC. In USA, approval of a plan requires 66 per cent or more 
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voting. In UK, the approval of a plan under administration requires a simple 

majority.” Then, what are their recommendations? I would like quote para 11.6 

which says, “After due deliberation and factoring in the experience of past 

restructuring laws in India and international best practices, the Committee agreed 

that to further the stated object of the Code that is to promote resolution (The object 

is not to close all companies and make all people jobless.), the voting share for 

approval of resolution plan and other critical decisions may be reduced from 75 per 

cent to 66 per cent or more of the voting share of the financial creditors. In addition 

to approval of the resolution plan under Section 30(4), other critical decisions are 

extension of the CIRD beyond 180 days, replacement or appointment of RP, 

passing a resolution for liquidation under Section 33(2). Further, for approval of the 

other routine decisions for continuing the corporate debtor as going concern, the 

voting share threshold may be reduced to 51 per cent of the voting share of 

financial creditors.” This is as of March.  

I just saw the date of the company that all of you have been referring to. In 

respect of Alok Industries, the voting got 70 per cent share from Committee of 

Creditors on 13th April, 2018. 

 The voting happened after the recommendations of the Insolvency Law 

Committee. It has nothing to do with that particular case. 

HON. CHAIRPERSON: You can state that in your reply. 
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SHRI PIYUSH GOYAL: I can, Sir. But I thought since many hon. Members are 

under the wrong impression, let me clarify ab initio that this voting happened after 

this Committee report which we have accepted almost in toto. … (Interruptions) 

Further, there is no resolution which is complete as yet. It is not that the Committee 

of Creditors said that they are now considering this report or Ordinance. The NCLT 

itself directed the Committee of Creditors to consider the resolution afresh, possibly 

because there was only one resolution applicant who had approached the NCLT for 

resolving or taking over the company. … (Interruptions) The other option was 

liquidation and consequential loss of over 23,000 jobs directly or indirectly. Possibly 

the NCLT in their wisdom thought otherwise and asked for a re-vote. I think the 

hon. Members are casting aspersions on the judiciary which, to my mind, is not a 

very good sign.  
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�ी िवनायक भाऊराव राऊत (र�नािगरी-िसधुंदुग�): सभापित महोदय, म� इ�सालव�सी एडं ब�क��सी 

कोड, 2016, सेक� ड अम�डम�ट िबल का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�।ं जैसा िक माननीय िव� मं�ी �ी 

पीयूष गोयल जी ने अपने ��तावना म� बताया था िक अनभुव के आधार पर कई नए सशंोधन करने क� 

ज�रत पड़ती है। म� गोयल साहब से पूरी तरह से सहमत ह� ं िक शासन करते व� कई ऐसे 100 वष�  

परुाने कानून ह�, खासकर के जो फाइन�िशयल इंि�टट्यूट्स ह�, उनम� ऐसे नए सशंोधन लाकर लोग� को 

या आम जनता को फायदा हो सकता है यानी जो ईमानदारी से टै�स पे करते ह�। उनके पैसे और टै�स 

का सरं�ण कैसे कर सकते ह�? इसके बार ेम� अ�छी तरह से सशंोधन करके जो नया कानून लाना पड़ता 

है, उसका म� समथ�न करता ह�।ं जैसा िक समाचार-प� म� एक खबर आयी  है िक इस कानून को कैिबनेट 

से मंजूरी िमलने के बाद तकरीबन 83 हजार करोड़ �पये क� वसूली ऑटोमेिटकली हो चकु� है। यह इस 

िवधेयक क� एक बड़ी सफलता है । म� कहना चाहता ह� ं िक भिव�य म� इस िवधेयक के मा�यम से आम 

आदमी के पैसे का सरं�ण कैसे कर सकते ह�, इसक� तरफ आप अ�छी तरह से �यान द�।  

 सभापित महोदय, देश के कई लोग� को कई तरह के लोन लेने पड़ते ह�, लेिकन खासकर दो वग� 

के लोग कज� लेने वाले ह�। एक आम आदमी है, जो ईमानदारी से कज� लेता है, ईमानदारी से िबजनेस 

चलाता है, ईमानदारी से �यवसाय करता है और ईमानदारी से चाहे नेशनल ब�क हो, �टेट ब�क हो, 

िडि���ट ब�क हो या कॉपरिेटव �ेिडट सोसाएटी हो उनके पास से जो लोन लेता है और रीपेम�ट सही 

व� पर करने क� �यव�था करता है। लेिकन दूसरा वग� ऐसा है जो करोड़� �पये का कज� लेता है, उनका 

उ�े�य यह होता है िक अपने िबजनेस के िलए एक ब�क से कज�, �टेट ब�क से ले और अपना िबजनेस 

िलि�वडेशन म� डाल� और पैसे क� लूट कर� और लोग� को फंसाए। ऐसे वग� के ऊपर पाबदंी लगाने का 

काम इस िवधेयक के मा�यम से ज�र होगा, ऐसी मेरी आशा है। म� इ�छा �य� करता ह� ं िक अगर यह 

कानून बीस वष�  पहले आता तो मुंबई क� टे�सटाइल इंड��ी, िजसम� कम से कम दो लाख वक� स� काम 

करते थे। वे सार ेफान�िशयल इं�टीट्यूट्स का गैर-कानूनी उपयोग करके बबा�द हो चकु� ह�। इसके कारण 
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लाख� क� स�ंया म� काम करने वाले िगरनी कामगार और उनके प�रवार धव�त हो चकेु ह�। ऐसे आदमी 

और भी ह�, जैसे हमार े र�नािगरी म� भारतीय िशपयाड� , म�ुबई के ख�बाटा एिवएशन जहां हजार� लोग 

काम करते थे, उ�ह�ने कई फाइन�िशयल इंि�टट्यूट से कज� िलया। उसका सही उपयोग अपना िबजनेस 

डेवलप करने के िलए एवं िबजनेस के ऊपर िडप�ड रहने वाले जो लेबर ह�, उ�ह� �ोटे�ट करने के िलए 

होना चािहए था, जो उ�ह�ने नह� िकया। पैसे का द�ुया�पार िकया और लोग� को फंसाया। इसके साथ-

साथ असिलयत से टै�स पे करने वाले िह�द�ुतािनय� को भी फंसाने का काम िकया।  

सभापित महोदय, इस िवधेयक म� म� देखता ह� ंिक आम आदमी के िलए �या िकया गया है? आप 

बड़े-बड़े उ�ोगपितय� पर पाब�दी लगाएगें, उनके पास से पैसा वसूल करने क� �यव�था कर�गे। आज 

एनपीए सबसे बड़ी सम�या हो चकु� है। एनपीए चाहे नेशनल ब�क का हो, �टेट ब�क का हो  िड��ी�ट ब�क 

का हो या कोआपरिेटव �ेिडट सोसाइटी का हो, जो भी वग� एनपीए म� जाते ह�, उनके पास से पैसा वसूल 

करना बह�त मिु�कल काम होता है। कोआपरिेटव �ेिडट सोसाइटी, जनता के नजदीक क� फाइन�िशयल 

इं�टीट्यूशन होती है यानी िजस इं�टीट्यूशन का उपयोग लोग� के हर िदन के काम के िलए होता है, 

उनके पास कई सामा�य आदमी जाते ह� और अपनी हर रोज क� आव�यकता के िलए धन क� �यव�था 

करते ह�। कोआपरिेटव �ेिडट सोसाइटी म� �यादा स�ंया म� जो एनपीए होते ह�, उनक� �रकवरी करने के 

िलए आज कानून है, लेिकन उसका इ�तेमाल सही तरीके से नह� होता है। इस िवधेयक म� आम आदमी 

को �या िमला है? आम आदमी को यही िमला है िक जो हाउिसगं िस�टम है, उसे इस  िवधेयक के 

मा�यम से सरं�ण देने का बह�त बड़ा काम हो चकुा है।  

सभापित महोदय, भारत दशे का सबसे बड़ा शहर है- मुंबई।  चाहे मुंबई हो, पूना हो, िद�ली हो या 

कोलकाता हो, ऐसे बड़े शहर� म� आज हजार� क� स�ंया म� बड़ी इमारत� का िनमा�ण होने का काम होता 

है। बड़े-बड़े एडवटा�इजम�ट्स िदए जाते ह�।  चाहे दशहरा हो या िदवाली हो, बड़े-बड़े एडवटा�इजम�ट्स आते 

ह� और कई तरीके से उनम� लोग� को भूल-भूलैया करने का काम िकया जाता है। एक लाख �पये म� एक 
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करोड़ �पये का �लैट बकु करने जैसे नए-नए लालच िदए जाते है, िजनम� लोग फंस जाते ह�। लोग� को 

अ�छा घर लेने क� ज�रत होती है और अ�छा घर लेने के िलए वे कई तरीके से कज� लेकर बिुकंग 

कराते ह�। बिुकंग कराने के बाद अनभुव ऐसा होता है िक पाचं-पाचं, दस-दस वष�  बीत जाने पर भी उ�ह� 

�लैट नह� िमलता है, घर नह� िमलता है। ऐसे फंसे ह�ए लोग� को घर �ा� करके देने का एक मह�वपूण� 

काम इस िवधेयक के मा�यम से होने वाला है, यह सबसे बड़ी स�चाई है। म� जानता ह� ंिक यह एक नया 

िस�टम है। म� मं�ी महोदय से जानना चाहता ह� ंिक आप एक नया िस�टम रोल करने जा रह ेह�। जब आप 

नया िस�टम रोल कर�गे तो इसका सही तरीके से आम जनता को लाभ िमले, इसके िलए इसम� कई नए 

लोग� क� ज�रत भी पड़ेगी। अगर इनकम टै�स क� �रटन� फाइल करनी हो तो सीए लोग होते ह�, कोट�  म� 

जाना हो तो वहा ंएडवोकेट रहते ह�, उसी तरह इस िस�टम म� काम करने के िलए या एनसीएलटी के पास 

जाने के िलए, एक नई कैटेगरी का िनमा�ण करने क� ज�रत है, जैसे इनसॉ�व�सी एडं �र�यो�यूशन 

�ोफेशन�स। इसके बारे म� म� कहना चाहता ह� ंिक इस िस�टम म�, इस कैटेगरी म� काम करने के िलए िजन 

लोग� क� ज�रत है, आप उनको तैयार कैसे कर�गे? आपने अभी बताया है िक आज के व� इस कैटेगरी 

म� काम करने के िलए करीब 23 हजार नए लोग तैयार होने वाले ह�। इस िस�टम म� काम करने के िलए 

�यादा से �यादा स�ंया म� लोग� को लगाने क� ज�रत है, तािक आम जनता को इसका फायदा िमल 

सके। एक नया कानून लाने क� कोिशश इस सरकार के मा�यम से हो रही है, उसका सही फायदा लोग� 

को हो और आम जनता का पैसा न डूबे, लोग� को फाइन�िशयल इं�टीट्यूश�स पर भरोसा रहे, यह म� 

आशा करता ह�,ं उ�मीद करता ह�।ं म� िफर एक बार िवधेयक का समथ�न करते ह�ए, अपनी बात समा� 

करता ह�।ं ध�यवाद।           

�ी राजीव �ताप �डी (सारण): सभापित जी, माननीय सद�य ने बह�त अ�छा भाषण िदया है, वे िफर 

हम लोग� के साथ पूर ेमन से आ गए ह�। 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you Chairman, Sir.  Sir, the main thrust 

of the Bill is to provide relief to homebuyers as the amendment proposes to give 

them the status of financial creditors which helps them to represent in the 

Committee of Creditors and also make them an integral part of the decision-making 

process.  If you look at the recommendations of the Committee, it says and I quote: 

“It has been recommended that home buyers should be treated as 

financial creditors owing to the unique nature of financing in real estate 

projects…Notably, classification as financial creditors would enable 

home buyers to participate equitably in the insolvency resolution 

process under the Code. ” 

But, the Bill is silent on whether the allottees are secured or unsecured 

financial creditors.  I am asking this because if there is no clarity on this, then 

there will also be uncertainty about their priority at the time of receiving dues 

after the insolvency proceedings.  I would request the Finance Minister to 

please clarify this. 

 The second point is, there is no doubt – I was also a Member of the 

Select Committee on the IBC – that there was a discussion while considering 

the Bill that the Government would come back to Parliament if any changes 

are to be made and this is one positive change.  But, I would like to know 

from the hon. Minister whether the amendment relating to homebuyers is 

prospective or retrospective.  This has also to be made clear. 
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 The third point is, the Insolvency Law Committee headed by the 

Secretary, Ministry of Corporate Affairs, had submitted its Report in March, 

2018 and gave some nine key recommendations.  So, I would like to know 

from the hon. Minister whether all the nine recommendations have been 

incorporated in the Bill.  If not, I would like the Minister to apprise the House 

the recommendations that have not been accepted and the reasons for not 

accepting the same. 

 My fourth point is, if you look at Sections 234 and 235 of the Code, 

they deal with cross-border insolvency.  But, if you look at them closely, they 

do not provide any comprehensive framework for cross-border insolvency 

matters.  I personally feel that the global investor community is keenly 

observing when India is going to have the Cross Border Insolvency 

framework.  Once we have this, I am sure we would be having more cross-

border deals. 

 If you look at the FDI flow, it was 62 billion US Dollars in 2017-18 

compared to 60 billion US Dollars in 2016-17.  It also helps further to 

enhance the ease of doing business, to provide a mechanism of cooperation 

between India and other countries in the area of insolvency resolution and to 

protect creditors.  So, there is a need to have a framework for cross-border 

insolvency.  I would like to know what the Ministry is doing in this regard and 

whether the Insolvency Law Committee was asked to look into this.  If so, 
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what are the recommendations made by this Committee?  I feel had it been 

brought with this Bill, it would have sent a positive message among the 

global investor community. 

 Sir, my next point is relating to Clause 37 of the Bill which aims to 

amend Section 240 by inserting a new Section 240A.  The crux of the clause 

says that Section 29A of the Code does not apply to MSMEs.  It is welcome.  

But, Clause 3 says that every notification issued shall be laid on the Table of 

both the Houses of Parliament and if both the Houses make any modification 

to the notification, the notification would accordingly be modified as agreed 

upon by both the Houses of Parliament.  But, I have every apprehension 

about this and let me justify my apprehension by giving an example.  Though 

it is unrelated, I think you will understand why I am bringing this up. 

 Section 6(a)(7) of the Inter-State Water Disputes act, 1956 says that 

every scheme or regulation made shall be laid before each House of 

Parliament and if both Houses agree in making any modification then such 

regulation shall thereafter have effect only in such modified form or be of no 

effect.  But this is not being followed when you have recently framed a 

scheme for the Cauvery river water distribution between upper and lower 

riparian States.  So, how can we believe that you will place that notification 

before both the House and if the Houses modify them, you will change it 

accordingly when you are not doing it in another such Acts? 



31.07.2018  254 

 
 I want an assurance from the hon. Minister on this issue. 

 Sir, while we welcome the IBC, since we are talking about bankruptcy, I 

would just like to take a minute to remind the House and the hon. Finance Minister 

that due to the unfair, unscientific and undemocratic way AP was bifurcated, the 

residual State of AP continues to suffer from a budget deficit.  

 Hon. Finance Minister, we demand that the Special Category Status should 

be accorded to Andhra Pradesh to bring a structural stability to our financial 

situation in our State also. 

 Sir, these are some of the observations which I wanted to make. With these 

words, I conclude my speech and request the hon. Minister to look into the issues 

raised by me holistically and bring necessary changes to the Code. Thank you, Sir. 
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Thank you, Sir. 

 Sir, the Indian economy has been continuously growing for the last two 

decades and in the process of growth, we have accumulated a lot of bad ‘karma’ -- 

bad ‘karma’ in the forms of NPAs and insolvency. I think this is a time for that spring 

cleaning of whatever bad ‘karma’ or bad goods, that we have accumulated. We 

should clean it.  

 For the economic growth and for attracting foreign investments, ease of 

doing business is important. But, equally important is the ease of resolving 

insolvency. As per Doing Business Index-2016, released by World Bank, India is 

among the lowest. At 136th rank, we are the worst nation in terms of insolvency 

ranking. The recovery rates of insolvency are extremely low. I mean it is 25 per 

cent as opposed to 80 per cent, 87 per cent or 89 per cent for Singapore. Amongst 

big countries, we are quite lower down the order. The nature of fraud and the sheer 

size of fraud triggering insolvencies have increased. So, we need this to 

continuously review and amend the insolvency law. This is one of such 

opportunities. 

 But, before I go into the Bill itself, I just like to ponder over a point. Why is 

there such a stark difference in recovery that it is 80 per cent in foreign countries 

and 25 per cent in our country? Are we a nation of fraudsters and thieves? No, Sir, 

I do not think that we are a nation of fraudsters and thieves. We are, by and large, 
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honest people. But, in many situations, our law treats the honest people in the 

same way we deal with fraudsters, including in this case.  

 Let us also clearly understand one more thing that not all bankruptcy cases 

are cases of fraudsters. There are many hardworking and honest businessmen 

who go bankrupt. So, we have to be very clear. These insolvency laws are not only 

meant for nailing the fraudsters, but also it is meant for protecting the honest 

businessmen, who because of reasons beyond their control, go bankrupt. Probably, 

that is why we have such contradicting views from this side of the House and that 

side of the House.  

 Sir, should the law be very tight or should it be liberal enough? Should it be 

tight to nail the fraudsters or should it be liberal enough to protect the honest and 

hardworking people? Should it be 75 per cent or should it be 66 per cent? 

 Now, I come to the Bill. The Code defines financial creditors to protect the 

real estate home buyers. But, I would like to note one point. If a builder has about 

200 buyers for flats, all of them together will have one representative. If that one 

representative colludes, then this is a problem. Yes, they can complain and replace 

the representative. But, sometimes it is too late. By that time, he has already 

entered into an agreement to sell a hundred crore land for about ten crore. 

 I think the threshold for CoC is the most contentious point in the Lok Sabha 

today, that is, 76 to 66 per cent. I agree with the hon. Minister, Goel Ji, and his 

clarification. In some cases, 75 per cent is very harmful. Let me give you an 
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example. If by selling one asset of a company with that money they can resolve the 

company, a small percentage will protest selling that asset. It is because they want 

the company to be bankrupt and liquidated so that they can buy it at a much lower 

price. In such cases, it is beneficial to have 66 per cent and harmful to have 76 per 

cent. So, I think, we have to look at it on a case to case basis.  

17 00 hrs  

 So I think the clarification from the Minister is good but the Ordinance route 

definitely raises the eyebrows and definitely raises a lot of voices in the Parliament.   

 As per the changes proposed in the Bill, there is only one point protecting the 

honest businessmen, i.e., regarding MSME.  The promoter can buy it back if the 

bids are too low.  I think that will really help in protecting the honest businessman 

who has gone bankrupt not because of his fault but because of various market 

circumstances or because of customers who refused to pay money or the suppliers 

who after taking advance do not pay him or because of the changes in the 

Government policy. 

 Another important point is regarding the definition of wilful defaulter.  If he is 

a wilful defaulter, he cannot bid for his own company.  But the definition of wilful 

defaulter is given by the RBI.  In one of the definitions, it says,  ‘anyone who diverts 

the funds away from the company’.  If he has given a cheque from this company to 

another company for siphoning off the money, yes, he can be caught.  But more 

often than not, the mechanism of diversion is through over-invoicing purchases and 
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then taking money back from the supplier or under-invoicing.  You sell your own 

property or goods to a colluding buyer and then take it at a much lower price.  So, 

over- invoicing and under-invoicing are mechanisms for siphoning off.  There is no 

mention of this in the Bill.  These cannot be proven easily.  They can be proved by 

the CBI.  They cannot be proved by audits or by the bankers.   

 Sir, I will take the case of ABG Shipyard.  It has more than Rs.18000 crore 

claim from creditors like ICICI and CBI.  The offer that they got was for Rs. 5600 

crore from a buyer but that will be paid after ten years or so.  The other offers from 

Reliance and others were not even worth considering.  But if it is liquidated, it is 

only Rs.2200 crore which they would get out of Rs.18000 crore.  But to make 

matters worse, this company has got the Navy orders to build ships.  Now if they 

cancel this, it will set the Navy back by ten years.  In such cases, how do you 

resolve?  I think we need to focus more on resolution and mechanisms of 

resolution.  In fact, the very term ‘resolving insolvency’ itself in literal terms is a 

contradictory term.  Insolvent means, it cannot be solved but you are trying to 

resolve it.  It needs great expertise or it needs support of the existing promoter to 

resolve the company. 

 Why is there difference in recovery rates versus in other countries?  I think 

the same law treats dishonest, wilful defaulting bankruptcies as well as honest 

together.  That is why, I think we have all these issues between the Opposition and 

the Minister which he is trying to clarify.  How do other countries deal with it?  Why 
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are the recovery rates so high in other countries?  It is because they have separate 

laws. 

 Like I said, not all defaulters are fraudsters.  Many eminent people are 

defaulters starting with Abraham Lincoln who applied for bankruptcy twice; Thomas 

Jefferson – once; Ulysses S. Grant, the American civil war hero who went on to 

become the President applied for this; the Ford Motor Company went bankrupt; and 

even World Disney went bankrupt.    

So, we need laws to protect the honest defaulters and this Bill does not fully 

address it. 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD):  Sir, I would like to participate in the 

discussion on the Insolvency and Bankruptcy Code (Second Amendment) Bill, 

2018. 

 Sir, before I go to the Bill, I appreciate the Government as they have taken a 

decision to withdraw the FRDI Bill.  I appreciate the Government because it has 

taken a decision to withdraw the FRDI Bill.  At the time of its introduction in the 

House, the Government said that it is a landmark Bill for solving the financial 

issues. 

Now, the FRDI has become a dark-mark Bill as far as this legislation is 

concerned.  

 Sir, we discussed this Bill – the Insolvency and Bankruptcy Code – in 2016. I 

remember, I myself had participated in that discussion. Many hon. Members of this 

House, especially from the Opposition, had pointed out the basic reason as to why 

why the NPA is increasing and banks are unable to take action.  

We agreed that the 2016 Bill with limited purpose was useful, especially to take 

action against wilful defaulters and persons who have been mismanaging the 

institutions and flying away from the country.  

 I would like to know what the urgency of this Ordinance is as has been 

questioned by other hon. Members of the House. Government has a right to bring 

an Ordinance. This may be for social need, or economic need or for administrative 

need. Can the Government cite any reason for bringing this Ordinance?  
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The hon. Minister intervened in the discussion and said that there was a 14-

member Committee which suggested for promulgation of an Ordinance. I agree 

that there was a 14-member Committee. Irrespective of whether it was a 14-

member Committee or a four-thousand-member Committee, the issue is, what is 

the purpose? What is the objective of promulgation of this Ordinance? It was not for 

reasons of any social demand, or an economic demand or an administrative 

demand. But this was promulgated for reason for one person. That is why I am 

strongly opposing the promulgation of the Ordinance.  

 The Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Ordinance, 2018 was 

promulgated on June 6, 2018. It amends the Insolvency and Bankruptcy Code, 

2016. The Code provides for a time-bound process for resolving insolvency in 

companies and among individuals. Insolvency is a situation where individuals or 

companies are unable to repay their outstanding debts.  

 The Code defines a financial creditor as a person to whom financial debt is 

owed. Such debt includes any amount raised, that has the commercial effect of 

borrowing. Financial creditors are a part of the Committee of Creditors which is 

responsible for taking key decisions related to the resolution. The Ordinance 

clarifies that an allottee under a real estate project will be considered a financial 

creditor. An allottee includes any person to whom a plot, apartment or building has 

been allotted, sold or transferred by a promoter. I do agree that there are a few 

beneficiaries that is with regard to the MSME or the home buyers.  But the main 
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focus of this amendment Bill is that the Code specifies that all decision of the 

Committee of the Creditors be taken by a majority of at least 75 per cent of the 

financial creditors. The Ordinance now lowers the threshold to 51 per cent and for 

some decisions, the voting threshold has been reduced to 66 per cent. That 

includes appointment and replacement of the resolution professional and approval 

of certain actions of the resolution professional during the insolvency resolution 

process.  

 Sir, here the Government has to clarify for whom this amendment has been 

made. What is the reason for reducing the voting share from 75 per cent to 51 per 

cent and in some cases from 75 per cent to 66 per cent? 

 Sir, as has been stated by other hon. Members it is very clear that Alok 

Industries has got a benefit of Rs. 25,000 crore out of this and ESSAR steel 

company has got a benefit of Rs. 21,000 crore. So, it is not for social, economic or 

administrative purpose for which this Ordinance was promulgated. But it is very 

clear that it was meant to benefit one company, namely M/s Alok Industries.  

It is true that it has been reduced from 75 per cent. As we have discussed 

earlier during the debate on the Bill, 2016, why have you reduced it?  It is said in 

those days that Shri Jaitley has assured that you are going to take stern action.  

Many suggestions have been given.  Now you are diluting the basic principle that 

you have taken in those days.  That is why this 75 per cent has been reduced to 66 

per cent.   It is done only to assist some companies.  
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Now it is very clear that it is not for the general purpose or the social purpose 

but only to assist someone. The cat is out of the bag which shows that this industry 

is related to Reliance.  So, I strongly oppose the amendment which is to promote 

one person and not brought for the welfare and stability of the banking system or 

institutions.  

 We have very serious experiences of mismanaging the institutions looting 

public money.  All these were done under the protection of loopholes of some 

legislation.  Even though there were strong legislations, we could not take any 

action. For example, consider the issue of Vijay Mallya.  He has taken loans from 

various banks with securities.  He has to pay at least Rs. 900 crores to various 

banks and he left the country safely. 

 As regards Punjab National Bank, Nirav Modi has taken Rs. 13,000 crore 

and left the country.  Now PNB is in a stage of collapse.  The Government has to 

become the guardian and guarantor of public banks but the changes that have 

come in the lending policy especially in the real estate sector and related projects 

have collapsed many of the banks.  This House has agreed to give Rs. 1000 crore 

to public banks to sort out their cash drain problem.  During the debate of the 

Insolvency Code, 2016, we had discussed these issues in detail.  Now the 

Government has again shown green signal for such wilful defaulters and persons 
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who are mismanaging the institutions.  The purpose of the amendment is not clear 

there from the intervening of the hon. Minister.  

 So, I strongly oppose this Bill and also the untimely Ordinance that the 

Government has issued. 
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SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): Sir, I am extremely privileged to speak 

on this Bill as a continuation of my earlier speech when the Bill was introduced in 

2016. 

 We have been watching how this piece of legislation has come handy for the 

creditors in realising their dues in a speedy and systematic manner. It is not only 

realising the loans given by banks and other financial institutions, but it is more 

significant that it will put the industries on track under new managements improving 

productivity.  Recycling activity in economy will get stimulus leading to employment 

creation and growth in economy.  

 Probably with a view to further strengthening the insolvency and bankruptcy 

mechanism and after watching the situation for about two years, the Government is 

bringing this legislation so as to fine tune the Code.  I welcome the amendments to 

the Code which are meant to further improve the efficiency and effectiveness of the 

resolution process.  

 After we opened up our economy and started soliciting investments from 

abroad, such investors have been making their investments based on not only the 

return on investments but also the statutory and legal framework for the protection 

and safety of their investments.  

 Insolvency and bankruptcy laws of our country have been the major bone of 

contention for many investors mainly because of the multiple number of laws and 
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the time taken for the resolution of disputes.  This makes recovery of debt a 

cumbersome process.  

17 14 hrs                    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 The earlier Bill, to a large extent, has met these expectations.  However, 

certain irritants have been noticed and this Amendment Bill ensures plugging of 

loopholes.  

 These amendments primarily aim at securing all real estate buyers. This will 

provide a lot of relief to home buyers who are generally middle-class salaried 

people. They will become on par with other creditors. This requires further 

clarification as there is some confusion with regard to their status. Reduction of 

voting threshold is another step aimed at quick dispersal. 

 The passage of this Bill will enable quick and prompt action to be taken in the 

early stages of debt default by a firm, maximising the recovery amount. The 

creditors will not become victims of red-tape and promoters will directly become 

accountable for any financial lapses. Bankruptcy laws accept that business 

ventures can fail and allow entrepreneurs to get a fresh start. 

 We all know that our banks are saddled with huge amounts of NPAs thereby 

choking the financial system. The time has come to overhaul the laws prevalent in 

our country, especially the laws concerning the financial sector. Amendments to the 

principal Act are welcome initiatives for creditors, investors and debtors alike. The 

streamlining of procedures, simplification of the insolvency process and fast-
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tracking of recovery are hallmarks of the Insolvency and Bankruptcy Code, which 

will have a positive effect on India’s lending climate. 

 Sir, even while supporting the amendments, I would like to express my 

concern and reservation on one aspect and that is the appeal process provided in 

the Bill subject to correction, if any. As per the provisions of the Bill, the National 

Company Law Tribunal and the Debt Recovery Tribunal are the adjudicating 

authorities. Their decisions could be challenged in Appellate Tribunals. These 

Appellate Tribunals are located in the National Capital or, at the most, in 

Metropolitan Cities and the further appeal can be done only in the Supreme Court 

of India. This will increase the cost of appeal process and put burden on the 

people. If the appeal process could be restructured to allow the appeals from the 

National Company Law Tribunal and the Debt Recovery Tribunal or even from the 

Appellate Tribunals to the High Courts and finally to the Supreme Court, it will be of 

great convenience and financial relief to all the parties involved. With these words, I 

conclude. 
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�ी सुभाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा) : उपा�य� महोदय, आपने आईबीसी के दूसर ेअम�डम�ट पर मझेु 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभारी ह�।ं 

 उपा�य� महोदय, म� इसके प� म� खड़ा ह�आ ह�।ं आईबीसी वष�  2016 म� लागू ह�आ। इसके लागू 

होने के बाद काफ� सकारा�मक प�रणाम देखने को िमले। सबसे बड़ा प�रणाम यह था िक छोटे-छोटे 

स�लायस� जो बड़ी क�पिनय� को माल स�लायी करते थे, उनको पेम�ट नह� होता था। ड्यू डेट पर पेम�ट 

न करने के बाद भी उनके पास कोई चारा  नह� होता था, लेिकन आईबीसी के लागू होने के बाद यह 

प�रवत�न आया है िक यिद वह ड्यू डेट तक पेम�ट नह� देता है तो वह इंसो�व�सी के �ोसेस के तहत 

ए�लीकेशन लगा सकता है। इससे सभी छोटे स�लायस� को यह फायदा ह�आ िक उनको समय पर पेम�ट 

िमलने लगी। जो क�पिनया ंजान-बूझकर उनका पेम�ट रोकती थ�, वे समय पर पेम�ट देने लग�। इससे छोटे 

स�लायस� क� जो िव�ीय ि�थित खराब होती थी, वह ठीक होने लगी।  

यह िबल वष�  2016 म� पास ह�आ था। इसम� एक अम�डम�ट वष�  2018 म� आया था। वह अम�डम�ट 

इसिलए ज�री था �य�िक इंसो�व�सी �लान म� कुछ ए�लीक� ट ऐसे आ गए थे िजनका क�पनी क� िव�ीय 

ि�थित िबगाड़ने म� भी हाथ था। ऐसे ए�लीक� ट्स को रोकने के िलए पहला सशंोधन वष�  2018 म� लाया 

गया और उसम� से�शन 29(a) जोड़ा गया। उसम� सट�न पस��स को िडस�वािलफाई िकया िक वे 

रज़ेो�यूशन �लान के आवेदक नह� हो सकते ह�। उसके बाद यह दूसरा सशंोधन लाया गया है। इसम� 

सबसे मह�वपूण� अम�डम�ट यह है िक लोग बचत करके अपने िलए घर  बकु कराते थे। 

मकान बकु कराने के बाद जो �रयल ए�टेट क� कंपनी है, वह समय पर मकान नह� देती थी और 

अगर वह इंसॉलवे�सी �ोसेस म� चली गयी तो मकान बकु कराने वाल� का पैसा डूबने क� ि�थित म� आ 

गया। अब इस अम�डम�ट के ज�रए उसको फाइनेि�शयल �ेिडटर क� प�रभाषा म� िलया गया है। 

फाइनेि�शयल �ेिडटर अथा�त िज�ह�ने भी मकान बकु कराया है, सार ेलोग िमलकर, जो भी �रजो�यूशन 

�लॉन होगा उसम� पािट� िसपेट कर सक� गे, �य�िक उनका वोिटंग राइट फाइनेि�शयल �ेिडटर व �ेिडटर  
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ऑफ कमेटी म� होता है, इसिलए वे अपना प� रख सक� गे। इस अ�यादेश से पहले जो अपना प� नह� 

रख सकते थे, अब वे अपना प� रख सकते ह�।  

इसके साथ-साथ मेरा एक और आ�ह है िक िज�ह�ने अपनी िज�दगी भर क� कमाई बचाकर 

मकान लेने के िलए उसे बकु कराया है, अगर उनको �ॉयो�रटी �ेिडटर म� ले ल�, तो उ�ह� बह�त बड़ी 

सिुवधा िमलेगी। यह मं�ी जी से मेरी �रकवे�ट है।  

एक अम�डम�ट यह भी है िक पहले जो कॉप�रटे इंसॉलवे�सी के िलए इिनिशएट करना चाहते थे या 

ए�लीकेशन लगाना चाहते थे, वे अपने आप बोड�  म� �रजो�यूशन पास करके ए�लीकेशन लगा देते थे। 

परतं ुइस अम�डम�ट के बाद, बोड�  का �रजो�यूशन ही नह� बि�क 75 �ितशत शेयर हो�डस� क� सहमित 

के बाद ही काप�रटे अपनी ए�लीकेशन लगा सकता है। पहले जो डायर�ेटर बोड�  म� होते थे वे अपने 

इं�े�ट के िहसाब से काम करते थे, लेिकन अब इसको रोका गया है और शेयर हो�डर� को यह पावर दी 

गयी है िक �रजो�यूशन के िलए ए�लीकेशन दी जाए या न दी जाए, ऐसा करके बह�त बड़ा प�रवत�न लाया 

गया है। एम.एस.एम.ई. सै�टर को भी इसम� छूट दी गई है �य�िक जब सै�शन 29(ए) म� �रजो�यूशन 

�ोसेस को अ�लाई करने के िलए, िडस�वॉिलिफकेशन िदए गए और उस ए�लीकेशन म� इनको बाहर 

िनकाला गया। अगर कोई छोटी कंपनी िकसी कारण से ब�क को पैसा नह� द ेसक� या उसक� लॉयिबिलटी 

एन.पी.ए. हो गई तो केवल एम.एस.एम.ई. क� जो कंपनी ह�, यानी माई�ो �मॉल एवं मीिडयम 

इंटर�ाइजेस िजतने भी ह�, उनको अब इसके कारण िडस�वािलफाई नह� िकया जाएगा। यह बह�त बड़ा 

प�रवत�न इस अम�डम�ट म� लाया गया है। पहले जो मेन आई.बी.सी था, उसम� यह �ोिवजन नह� था िक 

अगर िकसी ने ए�लीकेशन लगाई है और उस पर �ोसेस भी चालू हो गया है तथा �रजो�यूशन �लॉन भी 

आ गया, तब �ेिडटर ऑफ कमेटी िमलकर एि�लकेशन को िव�ा करना चाह�, तो यह �ोिवजन भी इसम� 
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अभी डाला गया है। 90 �ितशत कमेटी के �ेिडटस� जो वोिटंग शेयर रखते ह�, वे अगर ए�ी हो जाते ह� तो 

उस ए�लीकेशन को वे िव�ा कर सक� गे। महोदय, चूिंक आपने घटंी बजा दी है और म� बह�त अनशुािसत 

म�बर ह�,ं इसिलए म� अपनी बात को समा� करता ह�।ं  

  



31.07.2018  271 

 
�ी �मे िसहं च�दूमाजरा (आनदंपुर सािहब) : उपा�य� महोदय, म� इंसॉ�व�सी एडं ब���सी कोड 

(सेकंड अम�डम�ट) िबल, 2018 के िलए हो रही चचा�  म� शािमल होने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं जहा ंतक िबल 

का सवाल है, तो म� समझता ह� ंिक यह िबल िजस तरह �ट�िडंग कमेटी तथा ब�िकंग कमेटी म� होकर आया 

है। वहा ंइस पर िवचार-िवमश� होने के बाद फैसले ह�ए ह�। इसिलए अब इस िबल के सबंधं म� कोई िवरोध 

नह� होना चािहए। इसक� इं�लीम�टेशन म� अगर कोई शकंा है तो उसके िलए सवाल खड़े िकए जा सकते 

ह�। जैसा िक हम सब जानते ह� िक आज कोई कैसी भी न�ुाचीनी कर,े सच तो यह है िक देश क� ब�िकंग 

�णाली पर से िव�ास उठ गया था। जब माननीय �धानमं�ी जी ने इस हाउस म� कहा था िक 52 लाख 

करोड़ �पए के एन.पी.ए. सही मायने म� ह�, तो इस पर सब िच�लाने लगे। 15 लाख करोड़ �पए के 

एन.पी.ए. हमार ेकागज� म� ह�।   

यह बह�त आ�य�जनक बात थी। अब इस पैसे को कैसे लाया जाए। म� समझता ह� ं िक यह सही 

बात है, हमार ेबजुगु�  कहते ह� िक जब सब कुछ जाता देिखए तो आधा िदये बांट। यह भी कहा जाता है - 

भागते चोर क� लंगोटी ही सही। जो िमलता है, वह तो ले ल�। देश म� �या हो रहा था - लोग ब�क� म� 

घोटाला करके भाग रहे थे, कोई बाहर जा रहा था, कोई अपनी फम� का नाम बदल रहा था। हमारी आंख� 

के सामने यह खेल िपछले कई वष� से हो रहा है। हम इस सरकार को बधाई देना चाहते ह� िक कम से 

कम थोड़ा बह�त तो लाए, नह� तो कुछ भी नह� िमल रहा था। 

 जहा ंतक इस िबल का सवाल है, म� इस िबल के प� म� ह�।ं …( �यवधान) िजतना िमलता है, 

उतना तो ले ल�, मगर िबल के िबना भी कुछ सवाल खड़े हो रहे ह�। म� माननीय मं�ी जी से यह ज�र 

जानना चाह�गंा। म� मं�ी जी से पहला सवाल यह पूछना चाहता ह� ं िक िज�ह�ने इतने �ॉड और �क� डल 

िकए या िज�ह�ने करवाये, उनका �या ह�आ, उनके बार ेम� आपने �या सोचा? 

 दूसरा सवाल यह है िक ऐसी ि�थित आगे पैदा न हो, हमारी ब�िकंग �णाली म� लोग� का िव�ास 

हो, हमारी अथ��यव�था सही रा�ते पर चले, उसके िलए परमाने�ट मैकेिन�म �या तैयार िकया है? 
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 तीसरा सवाल यह है िक आपने इंड��ी और कारपोरटे सै�टर म� िजतना िमला, उतना लाने क� 

बात क� है। हम चाहते ह� िक िकसान� के िलए आप कुछ कर�, �य�िक कृिष आज बह�त घाटे म� जा रही है, 

िकसान खदुकुशी कर रह ेह�। िकसान� के िलए कोई वन टाइम सैटलम�ट �ो�ाम या लोक अदालत� के 

�ारा उनके मामल� का िनपटारा हो, िजससे िकसान कज�म�ु हो जाए।ं जैसे आप इनसोलवे�सी एडं 

ब���सी कोड अम�डम�ट िबल लेकर आए ह�, इसी तज� पर �या सरकार िकसान� को कज�म�ु करने के 

िलए, उनके सार े मामल� का िनपटारा करने के िलए कोई ऐसा मैकेिन�म ला रही है या ऐसी कोई 

�यव�था बना रही है? आज देश म� िकसान खदुकुशी कर रहे ह� और उनक� आिथ�क ि�थित बह�त खराब 

है, यह आप सब जानते ह�। हमार ेपजंाब म� इतना िव�ास िदलाया गया िक ब�क� का कजा�, आढ़ितय� 

आिद सबका कजा� माफ हो जाएगा, लेिकन वह नह� ह�आ तो िकसान खदुकुशी के रा�ते पर जा रहे ह�। 

हमार े कोऑपरिेटव सै�टर के इदार े बदं हो रहे ह�, उ�ह� िडफा�टर िड�लेयर कर िदया गया है। ऐसी 

ि�थित म�, म� भारत सरकार से जानना चाहता ह� ं िक इन सबके िलए भी आप इसी तज� पर कोई िबल 

लाए ंतो बह�त अ�छा होगा। ध�यवाद।  
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�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा): उपा�य� महोदय, आपने मझेु िदवाला और सशंोधन अ�मता 

सिंहता (दूसरा सशंोधन) िवधेयक, 2018 पर बोलने क� अनमुित दी है, म� इसके िलए आपको बह�त-बह�त 

ध�यवाद देता ह�।ं सदन म� िदवाला सशंोधन िबल पेश िकया गया है, यह सदन म� �य� पेश िकया गया है 

और िकसके िलए पेश िकया गया है? �या यह �ो-पअुर है, गरीब� के िलए है, दिलत� के िलए है, शोिषत� 

के िलए है, उपेि�त� के िलए है, म�यम वग� के िलए है, िकसान के िलए है, बेबस और लाचार के िलए है 

या दरवाजा, फाटक कह� बदं िकया जा रहा है और दूसर� के िलए खोला जा रहा है। इस पर हम� सोचने 

के िलए बा�य होना पड़ता है। म� मानता ह� ं िक यह �ो-पअुर नह� है। यह बड़े उ�ोगपितय� के िलए 

गितशील है। इसका दरवाजा उधर खलु रहा है। खास �यि�य� के िलए खलु रहा है। पूजंीपित और 

उ�ोगपित इन दोन� ने हमार ेदेश को खोखला िकया है। जैसे न�च-न�च कर खाते ह�, ऐसे न�च-न�च कर 

खाया है। जैसे बकरी घास से दो�ती नह� करती है …( �यवधान) आप शातं रिहए, यिद आप एक सौ भी 

उठ�गे तो हम अकेले आप लोग� के िलए काफ� ह�। …( �यवधान) आप बैठ जाइए।  

एक बेटा, माननीय लालू जी ह�, िज�ह�ने कहा िक हम अ�याय नह� कर�गे, लेिकन कोई भी अगर 

गरीब�, िपछड़� और दिलत� पर अ�याय करगेा तो लालू यादव मरना पसदं करगेा, लेिकन अ�याय नह� 

करगेा। …(�यवधान) इसिलए शािंत से सिुनए। …(�यवधान) स�ा म� ह� तो िवप� का वार सहने के िलए 

कलेजा चौड़ा कर के रिहए, वना�  हम बैठने वाले लोग नह� ह�। …(�यवधान) ब�क� और िकसान� को 

खोखला िकया गया है। …(�यवधान) चदं बड़े उ�ोगपितय� ने खोखला िकया है। …(�यवधान) हम ऋण 

से गरीब� को म�ु करना चाहते ह�, िकसान� को म�ु करना चाहते ह�। िकसान� के गले म� गमछा लगा होता 

है। उ�ह� िदन दहाड़े कहा जाता है िक तमु ऋण िलए हो तो जेल चलो। लेिकन बड़े उ�ोगपितय� को माफ� 

िमल जाती है। नीरव मोदी चला जाता है, िवजय मा�या चला जाता है, मेह�ल चोकसी चला जाता है, 

लिलत मोदी चला जाता है। …(�यवधान) गंगा क� सफाई नह� होती है, लेिकन िदन-दहाड़े ब�क को साफ 

कर के नीरव मोदी चला जाता है। …(�यवधान) मझेु दो िमनट बोलने का मौका दीिजए। …(�यवधान) 



31.07.2018  274 

 
अब जमीन� क� ब�िकंग हो रही है। …(�यवधान) नया जम�दार पैदा हो रहा है। गदर ेके भाव से जमीन� को 

झारख�ड म� खरीदा जा रहा है। हमार े ब�क का िदवाला हो गया है। नोटबदंी म� उ�ोगपितय� को माफ 

िकया और गरीब� को साफ िकया है। जीएसटी ने खदुरा �यापारी का सव�नाश िकया है। कहते थे िक 

ि�वज़ ब�क का काला धन लाएगें और अब कहते ह� िक वहा ंउजला धन है। …(�यवधान)  कहते ह� िक 

ि�वज़ ब�क का ि�वच ऑन करते ह� तो ऑन ही होता नह� है, ऑफ हो गया। …(�यवधान) सन ्2019 म� 

देश क� जनता आपका भी ि�वच ऑफ कर देगी। …(�यवधान) म� एक िमनट म� अपनी बात समा� करता 

हूॅ।ं …(�यवधान)  पाचं सौ उ�ोगपित देश से बाहर चले गए। आज टाटा हो, �टील हो, टील हो, िचपकने 

का हो या जो भी हो। हम �म से यही कहना चाह�गे िक एसोिसएशन बनाया जाए। जो काय�  है, �रयल 

ए�टेट म� मकान बने ह�, िब�डस� भाग गए ह�, उनको एसोिसएशन बना कर मकान िदया जाए और जो 

िब�डस� ह�, उन पर कठोर से कठोर द�डा�मक काय�वाही क� जाए। देश सबका है, चमन-ओ-बगीचा 

सबका है। इसिलए सबको �याय िमलना चािहए और �ो-पअुर काम होना चािहए।  
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�ी कौशले�� कुमार (नालदंा): उपा�य� महोदय, आपने मझेु िदवाला और शोधन, अ�मता सिंहता 

(दूसरा सशंोधन) िवधेयक, 2018 पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद। 

उपा�य� महोदय, 06 जून, 2018 के अ�यादेश के अन�ुप यह ��ताव आया है और इसके अंतग�त 

धारा 5 के ख�ड 8, धारा 10 और धारा 14 को सशंोिधत कर कानून को सगुम और �प� बनाए जाने का 

�ावधान िकया जा रहा है। एक नई धारा 12 (क) को जोड़ा जा रहा है। इससे कोई भी आवेदन वापस लेने 

क� अनमुित दी जाएगी। जहा ंतक कुछ सद�य� क� आशकंा है, चाहे मोइली साहब ह� या �ेमच��न जी 

ह�, बह�त लोग� ने आशकंा जािहर क� है िक इस िबल से कुछ लोग� को फायदा िमलेगा। कुछ लोग� के 

िलए यह िबल लाया जा रहा है। अभी जय �काश जी भी बोल रहे थे। ये लोग चाहते ह�, जब कां�ेस पाट� 

क� सरकार िद�ली म� थी, तो हमको याद है िक िपछली बार कई तरह के घोटाले रोज़ सामने आते रहते 

थे, लेिकन कोई कानून नह� बनाया जाता था। जब कोई सशंोधन कानून लाया जा रहा है िक गरीब� का 

पैसा वापस आ जाए, तो यह तो अ�छा कदम है। गरीब� का पैसा वापस कैसे आएगा, बड़े-बड़े उ�ोगपित, 

बड़े-बड़े िब�डस� मकान लेने के नाम पर पैसा लेते थे और वे पाचं-दस साल मकान बना कर लोग� को 

नह� देते थे। उसके िलए यह िबल लाया जा रहा है, न िक अभी हमार ेसाथी जय �काश जी  जैसा बता 

रह ेथे। हम लोग उस िबल का समथ�न करने के िलए यहा ंबैठे ह�। का�ेंस पाट� क� सरकार म� हमने देखा है 

िक लगातार कई तरह के घोटाले िकए गए, लेिकन कोई िबल ला कर उसको सधुारने का �यास नह� 

िकया गया। म� इस िबल का समथ�न करता हूॅ।ं मेरा एक छोटा सा सझुाव होगा िक ईमानदार कज� देनदार� 

को, अगर मौका मागंा जा रहा है तो उस पर भी िवचार करने का �ावधान होना चािहए, साथ ही ब�क� ने 

भी कई धाधंिलयां क� ह�, इसके िलए ब�क� को भी दि�डत िकया जाना चािहए।  
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�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं) : महोदय, म� आपका बह�त आभारी ह� ँ िक आपने मझेु एक बह�त 

मह�वपूण� िबल िदवाला और शोधन अ�मता सिंहता (दूसरा सशंोधन) िवधेयक, 2018, िजसे माननीय 

मं�ी जी लेकर आए ह�, पर बोलने का मौका िदया। म� बह�त देर से सबको सनु रहा था। म� उन बात� क� 

पनुराविृ� नह� करना चाह�गँा, उन बात� को दोहराना नह� चाह�गँा। हम सभी लोग अवगत ह� िक इस देश म� 

िदवाला और शोधन अ�मता सिंहता आने के पहले �या ि�थित थी? िकतने लॉज थे, कंपनी ए�ट था, 

सरफेसी ए�ट था, सीका था, बह�त कं�यूजन था, का��िड�शसं थे िक अगर कोई कंपनी इ�सॉ�व�सी म� 

चली गई तो उसम� बह�त �यादा समय लगता था। जबिक इं�ल�ड म� एक साल म� इ�सॉ�व�सी का कोई 

�रजो�यूशन �लान बन जाता था, यू.एस. म� 1.5 साल म� बन जाता था और यहा ँतक िक पािक�तान म� 

भी इसम� तीन साल लगते थे। 

 म� तो सरकार को बधाई दूगँा िक इ�सॉ�व�सी एडं ब�क��सी कोड लाकर, इस देश म� वष� से 

एनपीए का जो बोझ हमारी सरकार को िवरासत म� िमला, आज उस एनपीए को या उस ब�िकंग िस�टम 

को सधुारने क� िदशा म� एक बह�त बड़ा कारगर कदम ह�आ है। म� कहना चाहता ह�,ँ म� अपनी बात नह� कह 

रहा ह�,ँ म� वष�  2018 के इकोनॉिमक सव� क� बात करना चाहता ह�।ँ The Economic Survey 2018 

has said that the Insolvency and Bankruptcy Code is helping to improve the health 

of the banking sector.  It says that the IBC mechanism is being used actively to 

resolve the NPA problem of the banking sector. पूर ेदेश के लोग, चाहे स�ा प� म� ह� या 

�ितप� म� ह�, हम हमेशा ब�क के बढ़ते ह�ए नॉन पफा�िम�ग ऐसेट्स (एनपीए) क� बात करते थे। अगर आज 

इस नॉन पफा�िम�ग ऐसेट्स (एनपीए) को हल करने क� िदशा म� हमने एक कदम बढ़ाया है तो मझेु लगता है 

िक आज जो यह सेक� ड अम�डम�ट आया है, यह बह�त ि�लयर है और clarity of thought है। The 

amendments to the Insolvency and Bankruptcy Code are intended to provide relief 

to home buyers by recognising their status as a financial creditors, thus, giving 
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them due representation in the Committee of Creditors(CoC) and making them an 

integral part of the decision making process. िजसक� िचतंा सब कर रहे ह�, उसको हमने इस 

अम�डम�ट से िडिसजन मेिकंग �ोसेस बनाया है। उनको हमने फाइनेि�शयल �ेिडटस� के �प म� िदया है।  

इस कोड के आने से पहले �या ि�थित थी? गवन�म�ट के ड्यूज, ब�क के ड्यूज, लेबस� के ड्यूज 

और अनिस�योड�  �ेिडटस� का तो पैसा िमलता ही नह� था। आज कम से कम यह अम�डम�ट आया है, 

िनि�त तौर से आज जब हम इसे पास कर�गे तो इसका असर केवल इस पािल�याम�ट के अंदर तक नह� 

होगा। चाहे एनसीआर हो, नोएडा हो, गािजयाबाद हो, लखनऊ हो, पटना, कानपरु, मुंबई, अहदाबाद, 

सूरत आिद देश के तमाम शहर� म� िजन लोग� ने अपनी गाढ़ी कमाई के पैसे लगाकर, लोन लेकर मकान 

खरीदा, �लैट बकु िकया था, उनको मकान नह� िमला, �लैट नह� िमला, लेिकन उनके वेतन से ब�क क� 

ई.एम.आई. कट रही है। उनके ऊपर लगातार �याज क� देनदारी बढ़ रही है, लेिकन मकान िफर भी नह� 

िमला है, उनका पैसा भी वापस नह� ह�आ है। आज का िदन उनके िलए ऐितहािसक िदन होगा, जब 

िह�द�ुतान के उन गरीब� को, उन म�यम वग� के लोग� को, उन होम बायस� को एक लीगल �टेट्स हम 

इस अम�डम�ट से द ेरह ेह�। यह कोई साधारण अम�डम�ट नह� है, बि�क यह बड़ा मह�वपूण� अम�डम�ट है। 

इसक� भी आलोचना क� जा रही है। �ेमच��न जी कह रह ेह� िक हम वष�  2016 से दो अम�डम�ट लेकर 

आए ह�। हम दोन� अम�डम�ट जनिहत म� लाए ह�। आप एक तरफ इ�डोस� भी कर रहे ह� िक हम ठीक 

अम�डम�ट लेकर आए ह� और दूसरी तरफ क��ािड�शन कर रह ेह�। आपने कहा भी है िक चाहे होम बायस� 

के िलए हो, उनक� र�ा होगी, चाहे एम.एस.एम.ई. हो, यह उसके िहत म� होगा। The promoters of 

MSME can bid for their own unit.  

जो मीिडयम एडं �मॉल इंड��ीज क� बात कर रहे ह�, वह हो सकता है। जो दो साल का 

�ॉिज�यूशन हो चकुा है, वे िबडस� नह� बन सकते, वे िबिडंग म� पािट� िसपेट नह� कर सकते, जो पहले 

�ोमोटस� थे, वे नह� कर सकते थे, उनको �ॉिफट िकया है। जो भी हमने कदम उठाए ह�, वे हमने इसी 
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इंटर�ेट म� उठाए ह�। आज दिुनया म� आप देिखए। उ�ह�ने कहा िक यह िकसी को फायदा पह�चँाने के िलए 

िकया जा रहा है। अगर सी.ओ.सी. म� 90 परस�ट लोग तैयार ह�गे िक हम उस �रजो�यूशन को वापस 

करने क� अनमुित द ेरहे ह� तो वह िनि�त तौर से कोई कबाड़ के भाव जाए, उसके बजाए अगर वापस 

होकर के उसक� क�मत िमल जाए और लोग� के हक-ह�कूक क� िहफाजत हो सके तो मझेु लगता है िक 

उनको अपना अम�डम�ट वापस ले लेना चािहए। उ�ह� इस बात को समझना चािहए िक आज यह िबल 

िकतना जनिहत म� लाया गया है। 

 उपा�य� महोदय, म� समझता ह� ंिक म�ने अपनी बात को केवल उन अम�डम�ट्स तक ही सीिमत 

रखा है।  

“The voting threshold for routine decisions taken by the Committee of 

Creditors has been reduced from 75 per cent to 51 per cent.” आज पीयूष गोयल जी ने, 

हमार ेिव� मं�ी जी ने िजस बात का उ�लेख िकया है, आज अगर यूरोप म�, यू.एस. म�, सभी जगह� पर 

�टीन वक�  के िलए 51 �ितशत क� वोिटंग पर सी.ओ.सी. कोई िनण�य ले सकता है तो हमार ेयहा ं75 

�ितशत पर �य� नह� ले सकता है? यह �वाभािवक है िक िफर हम कोई फाइन�िशएल री���च�रगं 

करना चाह�, िल�वीडेशन म� जाना चाह� तो इसम� जो �टेकहो�डस� ह�, जो �ेिडटस� ह�, उ�ह� िकतने वष� 

तक यह सब करना पड़ेगा? आज जब एक तरफ हम उ�ह� लीगल आईड�िटटी द ेरहे ह� तो इस िबल के 

मा�यम से उ�ह� िस�यो�रटी देने का काम भी है।  

“For certain key decisions, this threshold has been reduced to 66 per cent.” 

मझेु लगता है िक यह एक �गितशील कदम है। इस सशंोधन का तो सव�स�मित से �वागत करना चािहए।  

 इसके बावजूद, इस सदन म� हम चाहे स�ा प� से ह�, चाहे �ितप� से ह�, लगातार इन म�ु� को 

हम उठाते रहे ह�।  
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 आप देिखए िक जो वाटरफॉल मैकेिन�म था, वह पहले �या था? वह पहले था - The 

Insolvency resolution process cost and the liquidation cost paid in full. इसका मतलब 

िक जो �ोसेस होगा, पहले उनक� तन�वाह दी जाएगी, उ�ह� पैसे िदए जाएगें। िफर उसके बाद था -  

“(i) Workmen’s dues for the period of twenty-four months preceding the 
liquidation commencement date; and 
 
(ii) Debts owed to a secured creditor in the event such secured creditor 
has relinquished security in the manner set out in Section 52. 
 
(c) Wages and any unpaid dues owed to employees other than 
workmen for the period of 12 months preceding the liquidation 
commencement date. 
 
(d) Financial debts owed to unsecured creditors.” 

 
इसका मतलब सबसे अ�त म�, जो अपने जीवन म� अपने मेहनत क� गाढ़ी कमाई के पैसे से, चाहे 

वे होम बायस� ह� या जो लोग ह�, आज म� समझता ह� ं िक जब यह सदन इस अम�डम�ट िबल को पास 

करगेा तो िनि�त तौर पर देश के उन लाख� लोग� को, चाहे वे नोएडा, �ेटर नोएडा या िद�ली म� �दश�न 

कर रहे थे और िज�ह� लगता था िक उनके सामने अधंकार है तो यह िबल केवल पास नह� होगा, बि�क 

उनक� िज�दगी म� इसके मा�यम से एक उजाला आएगा, एक नया सबेरा आएगा। 

इसी के साथ म� इस िबल का समथ�न करता ह�।ं  
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�ी दु�यतं चौटाला (िहसार): उपा�य� महोदय, म� आपको ध�यवाद देता ह� ंिक आपने मझेु इंसॉ�व�सी 

ए�ड ब�कर�टसी कोड (सेक�ड अम�डम�ट) िबल, 2018 पर बोलने का मौका िदया।  

महोदय, म� सरकार के इस कदम का �वागत करता ह� ं िक इसे एक ए�ट के तौर पर सरकार 

लेकर आई है। पर, म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाह�गंा िक इसक� �या ज�रत पड़ी थी िक इसके िलए 

एक ऑिड�न�स लाना पड़ा? जब इस िबल को इस सदन ने पास िकया था, तब सरकार ने एक उ�मीद 

बधंाई थी िक इससे कह�-न-कह� �यवसाय को फायदा िमलेगा और इस कोड के मा�यम से उसका 

बेिनिफट िमलेगा। माननीय मं�ी जी कहते ह� िक इस िबल के मा�यम से, जो फाइन�िशएल �ेिडटस� ह�, वे 

एन.सी.एल.टी. म� जाकर अपील कर सकते ह�। माननीय मं�ी जी का ही रा�य सभा के अ�दर एक जवाब 

है, िजसम� इ�ह�ने िलखा ह�आ है िक 9,073 केसेज एन.सी.एल.टी. के अ�दर िदनाकं 31.01.2018 को 

प�िडंग ह�। िजसम� 1,630 केसेज मज�र के ह�, 2,511 इंसॉ�व�सी के ह� और 4,932 केसेज क�पनीज ए�ट 

के ह�। जब आप �रयल ए�टेट को भी इस िबल के मा�यम से एन.सी.एल.टी. के अंदर डालने का काम 

कर�गे तो �या आप इस सदन को बता सकते ह� िक और िकतने हजार केसेज को हम एन.सी.एल.टी. के 

अंडर डाल�गे? जब हम एन.सी.एल.टी. क� बात करते ह� तो हमार ेएन.सी.एल.टी. म� मा� 22 मे�बस� ह� 

और उसके मा� दस �पेशल कोट्�स ह�। जब हम दस �पेशल कोट्�स क� बात करते ह� और हजार� क� 

स�ंया म� और �यादा नए फाइन�िशएल �ेिडटस� अपनी अपील को ि��यूनल म� लेकर जाएगें तो आप यह 

मानकर चिलए िक आज कोट�  से तो शायद यह आसरा था िक दो साल� म� या तीन साल� म� इंसाफ िमल 

जाएगा। अभी जगदि�बका जी बड़ी अ�छी तरह से बोल रह ेथे िक आपने उसे आस िदखा दी जो आदमी 

आज ई.एम.आई. से ब�कर�ट होता है। जब ये मामले एन.सी.एल.टी. म� चले जाएगें तो पाचं-पाचं, सात-

सात साल� तक आप उस �ॉपट� के मािलक को उसका हक िदलाने म� कामयाब नह� हो सक� गे। आप 

उ�ह� िव�ास िदलाए ं िक आप इनक� और पीठ बनाने का काम कर�गे। आप दस से लेकर और 100 

कोट्�स बनाएगें और अभी 22 मे�बस� से बढ़ाकर आप 222 मे�बस� बनाने का काम कर�गे, नह� तो आपके 
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इस िबल के पा�रत होने के बाद आप यह मानकर चल� िक इससे आप फाइन�िशएल �ेिडटस� को जो 

फायदा पह�चंाना चाह रहे ह�, वह उसे नह� िमलेगा, पर उस उ�ोग के मािलक को, उस क�पनी के मािलक 

को इसका फायदा आप ज�र पह�चंाने का काम कर�गे। 

महोदय, मेरी एक �लै�रिफकेशन थी िक आपने इस िबल के मा�यम से फाइन�िशएल �ेिडटस� क� 

डेिफिनशन के अ�दर, एक �ॉपट� का मािलक, जो आज ई.एम.आई. भरता है, उसे डालने का काम िकया 

है। अगर म� एक घर लेना चाहता ह� ंतो �या आप मझेु अिधकार िदलाएगें और �या आप मझेु ‘�ेिडटस�’ म� 

डाल�गे? 

अगर मेरी �ॉपट� कं�लीट नह� ह�ई, तो �या मझेु उसका अिधकार िमलेगा? यिद म� अपना पैसा 

�रफंड चाहता ह�,ं तो �या मझेु उसका अिधकार िमलेगा? म� आपसे आ�ह क�ंगा िक अगर आप 

फाइन�िशयल �ेिडटस� के अंदर लोग� को डालना चाहते ह�, तो आप उ�ह� लोग� को डािलए, जो लोग 

अपना पैसा लेना चाहते ह�, न िक उन लोग� को जो अपना घर लेना चाहते ह�। आज लोग� ने नोएडा, 

गड़ुगावं म� एक-एक दशक पहले से अपना पैसा द ेरखा है, लेिकन आज तक वहा ंिबि�डंग क� श�ुआत 

नह� ह�ई है। अगर आपने उनको फाइन�िशयल �ेिडटस� म� डाल िदया, तो उनका �याज भी गया और 

उनक� आय जाने का भी काम होगा।  

 उपा�य� महोदय, आज आप �ारका ए�स�ेस-वे के साथ वाले ए�रये म� देिखए। गड़ुगावं म� 

हजार�-लाख� क� तादाद म� �लैट्स बन रहे ह�। अिधकतम कंपनीज़ ऐसी ह�, िज�ह�ने आम जनता का 

पैसा ज़�र लेने का काम िकया, लेिकन अब तक उ�ह� पोज़ेशन तो बह�त दूर क� बात है, वहा ं�लैट्स 

बनाने का काम नह� िकया। म� मं�ी जी का ध�यवाद क�ंगा, िज�ह�ने 75 परस�ट सी.ओ.सी. को कम कर 

के 66 परस�ट िकया है। आज इसक� ज़�रत थी। अगर हम यह कदम उठा रहे थे, तो हम 66 परस�ट पर 

आकर �य� �के? आप उसको 51 परस�ट पर ले आते। उस कंपनी के जो छोटे शेयरहो�डस� ह�, उनका 

अिधकार भी तो 51 परस�ट पर होना चािहए। कह� न कह� आपके इस फैसले से वह छोटा शेयरहो�डर 
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इस महुीम के अंदर दबेगा। इसिलए मेरा आप से यही आ�ह और अपील है िक सरकार ने ज�र कदम 

उठाया है, कुछ ज�दबाजी के अंदर कुछ चिुनदंा लोग� को फायदा पह�चँाने के िलए काम ह�आ है। म� 

खासतौर पर टम� क�ँगा िक उन लोग� को फायदा पह�चँाने के िलए, जो आज �रयल इ�टेट म� लोग� के 

पैसे हड़प कर बैठे ह� और िबि�डंग नह� बना पाए ह�।…(�यवधान) इस तरफ या उस तरफ क� बात नह� 

है। मेर ेसाथी कह रहे ह� िक उस तरफ बोिलए। …(�यवधान) आज ह�रयाणा तथा उ�र �देश म� भारतीय 

जनता पाट� क� सरकार है। �लैट� के मामले म� अगर सबसे �यादा पैसे लूटे गये ह� तो …    शािसत 

रा�य म� लूटे गये ह�। अगर आप लोग अिधकार िदलाना चाहते ह� तो आप इस सदन म� िव�ास िदलाइए 

िक गडुगावं व नोएडा के लोग� को उनके �लैट का पैसा िदलाने का काम कर�गे। 

  

                                                           
 Not recorded. 
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�ी राजेश रजंन(मधेपुरा): माननीय उपा�य� महोदय, कानून बार-बार बने, यह अ�छी बात है। जब भी 

कोई अ�छा या खराब कानून बनता है, तो उसम� कुछ-न-कुछ नयी �यव�था लायी जाती है। लेिकन 

कानून को चलाने वाले लोग िकतने अ�छे ह�गे, आप इस पर कभी िवचार करते ही नह� ह�।  

 नोटबदंी के समय जो हालात पैदा ह�ए, ब�क� के कम�चारी करोड़पित हो गए। आपने उसक� चचा�  

नह� क�। म� आज राजनीित क� बात� छोड़कर यह कहना चाहता ह� ँ िक बड़ी-बड़ी क�पिनया ँ घाटा 

िदखाकर कम �पये म� अपना सामान बेच देती ह�, उनके बार ेम� आपने कुछ नह� कहा है।  

 बड़े-बड़े उ�ोग� और पूजँीपितय� के िलए तो सार ेरा�ते खलु जाते ह�, लेिकन लघ ुऔर कुटीर 

इंड��ीज के िलए िलये गये ऋण के कारण जो हालात पैदा होते ह�, उनके कारण वे िदवािलया हो जाते ह� 

और ऋण कभी नह� लौटा पाते ह�। आपने ऐसी �मॉल और कुटीर इंड��ीज के िलए कुछ नह� कहा है।  

 सबसे �यादा कालाधन ब�क� के िस�टम से जेनरटे होता है। इसम� रीयल इ�टेट, शराब मािफया, 

बालू मािफया, खनन मािफया आिद भी शािमल ह�।  

 िबहार म� एक बड़ी राजनीितक पाट� या एक बड़ा प�रवार है या कई राजनीितक लोग ह�, जो बड़ी-

बड़ी क�पिनय� म� शेयर-धारक बन चकेु ह�। िजन लोग� के पास कुछ भी पैसे नह� थे, आज वे अरबपित 

और खरबपित ह�। वे कई क�पिनय� के शेयर-धारक हो चकेु ह�। उन लोग� से पैसे को कैसे वापस लाया 

जाए, उनके पैसे कहा ँजा रहे ह�, ब��स उनको पैसे कैसे द ेदेती ह�, आिद बात� पर आप �यान नह� देते ह�। 

 कम पैसे देकर अिधक पैसे ब�क� से िलये जाते ह�। ब�क� म� बीस लाख �पये जमा करके बीस 

करोड़ �पये के ऋण ले िलये जाते ह�। बड़े-बड़े उ�ोगपित, पूजँीपित, पॉिलिटिशयन, मािफया लोग एक 

तरह क� चोरी करते ह� और इसम� ब�क उनको सपोट�  करते ह�। यह कैसे सभंव है?  

 आम लोग� से ब�क �णाली चलती है। म� छा�� के बार ेम� कहना चाह�गँा। जो छा� ब�क से ऋण लेता 

है, उसे नौकरी िमलती नह� है और आप उससे ऋण वसूलने के िलए तैयार हो जाते ह�। 
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�या आप �टूड�ट ऋण क� वसूली उसके रोजगार या उसक� नौकरी के �ावधान से कर�गे? जो 

यवुा िहदं�ुतान म� बेरोजगार है, िजसको बीए, एमए करके नौकरी नह� िमलती है, ब�क उनको ऋण देती है। 

20 या 30 लाख �पये �ावधान करने के बाद यवुाओ ंके रोजगार क� गारटंी के साथ जो उनक� इनकम 

होगी, उस इनकम के साथ वह ब�क को लौटाय�। �या अ�य देश� क� तरह हम इसक� �यव�था कर�गे? 

 चौथा, जो गावं म� सूदखोर ह�, इनके चलते िकसान� क� आ�मह�या होती है। साइकलोन आता है, 

बाढ़ आती है, तूफान आता है, छोटे �यापारी �कृित के कारण या वैि�क  बाजार म� जब घाटा होता है, 

उसके कारण मर जाते ह�। उनक� ि�थित बहत बरुी हो जाती है। उ�ोगपित, पूजंीपित सभी जगह से 

सरंि�त हो जाते ह�। जो िहदं�ुतान का छोटा �यापारी है, भौगोिलक और सामािजक कारण� से, राजनैितक 

उथल-पथुल के कारण या कई वैि�क बाजार� के कारण जो हालात पैदा होते ह�, उसके िलए आपने कोई 

�ावधान नह� िदया। 

 िकसान� के िलए आपने कोई दरवाजा नह� खोला। जो दिुनया क� सबसे बड़ी रीढ़ है, उस पर 

आपने कोई चचा� नह� क� है। ब�क� क� वजह से िकसान आ�मह�या के िलए मजबूर ह�। छा�� पर भी 

आपने कुछ नह� कहा। आप बार-बार इस बात को कहते ह�।  

पािक�तान म� �धान मं�ी को सजा हो जाती है, वह जेल चला जाता है। िहदं�ुतान म� �या कभी 

बड़े उ�ोगपित, पूजंीपित, नेता या मािफयाओ ंको िकसी ब�क के ऋण म� जेल जाते देखा है, िकतने लोग� 

को सजा ह�ई? कानून का इं�लीम�ट बह�त ही मह�वपूण� है। �रयल ए�टेट पर बह�त बड़ा िशकंजा कसने क� 

आव�यकता है। 

ब�क �णाली 120 करोड़ िमडल �लास से चलती है। 120 करोड़ का जो िमडल �लास है, वह 

यवुा है, छा� है, िकसान है। ब�क ऋण क� वसूली को आप थोड़ा एक रा�ता दीिजए। िकसान� को ऋण क� 

सिुवधा हो। छा�� को ऋण के िलए च�कर काटने पड़ते ह�। यवुाओ ंको ऋण नह� िमलता है। उ�ह� बीटेक, 

एमटेक करने के बाद नौकरी नह� िमलती है। उनक� स�पि� पर ब�क क�जा कर लेता है। मेरा आ�ह है िक 
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आम लोग� के िलए अ�यादेश लाना ही एक बड़े राज को दशा�ता है। अ�यादेश जैसी चीज को 130 करोड़ 

लोग� से जड़ुा होना चािहए। पूजंीपित और उ�ोपित जैसे लोग� को बेनेिफट देने के िलए अ�यादेश को 

मशीनरी नह� बनाया जा सकता है। अ�यादेश को मशीन बनाइए, िहदं�ुतान के एससी, एसटी, दिलत के 

िलए, िजसे गोयल ब�च ने ख�म कर िदया, उसको अ�यादेश बनाइए। यह मेरा आ�ह है। 

 मेरा इतना आ�ह है िक उ�ोगपितय�, पूजंीपितय� के िलए कानून न बने। कानून उनका राहगीर न 

बन जाए। सूदखोर� के िलए कानून न बने। कानून आम आदमी के िलए हो। म� ऐसा चाहता ह�,ं ध�यवाद। 
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�ी शरद ि�पाठी (सतं कबीर नगर): उपा�य� महोदय, आपने मझेु इस मह�वपूण� िबल पर बोलने का 

अवसर �दान िकया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ं आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� 

एनडीए क� सरकार बनी। यह िबल लाने क� आव�यकता �य� पड़ी, यह भी एक बह�त बड़ा �� है। �य� 

ऐसे कड़े �ावधान क� आव�यकता पड़ी, जबिक इसके पहले सरफेसी, बीआईएफआर, डीआरटी जैसे 

तमाम ऐसे तकनीक� स�ंथान थे, िजनके मा�यम से ऋण माफ� के िलए लोग आवेदन करते थे। उसम� 

उलझाकर ब�क लोन बढ़ता चला जाता था और एनपीए बढ़ता जाता था। हमारी सरकार को लगभग 9 

लाख करोड़ �पये एनपीए िवरासत म� िमला। 8 लाख 25 हजार करोड़ �पये से 9 लाख करोड़ �पये तक 

एनपीए िवरासत म� िमला। जब समी�ा ह�ई, तो समी�ा के दौरान यह िमला िक वष�  2008 से लेकर वष�  

2014 तक ऐसी कंपिनय� को ऋण िदया गया, िजन कंपिनय� का धरातल पर कोई िवशेष अि�त�व नह� 

था। ये कंपिनयां केवल इसिलए खोली गई ं थ� िक उसम� कुछ िबचौिलए उन कंपिनय� को ऋण िदलाने के 

कारण कुछ बीच क� धनरािश लेते थे। यह पहले से तय होता था। म� छ�ीसगढ़ का उदाहरण देना चाह�गंा। 

छ�ीसगढ़ म� एक साथ पॉवर �ोजे�ट के लगभग 14 ऐसे सयंं� लगाए गए, िजनको चलाने के िलए जो 

उनक� िलि�विडटी थी, िजसको पैसा लगाकर वे चलाते, वह पैसा और वे कौन से लोग थे, इसको सारा 

देश जानता है। 

म� उनका नाम नह� लेना चाहता नह� तो उस पर भी एक आपि� खड़ी होगी। सारा देश जानता है 

िक उन कंपिनय� को वा�तव म� चलाने और काम करने के िलए बह�त बड़ी धनरािश िनकाली थी, िजस े

कंपनी चलाते व� आव�यकता थी। उस धनरािश म� से कुछ लेकर उनको लोन िदलाए। उसके बाद जब 

कंपनी चलाने क� बात आई, आज ये कंपिनया ंिफर से ऋण के िलए दौड़ रही ह� िक हमको कंपनी चलाने 

के िलए िफर से फाइन�स क� आव�यकता है। उनके सयंं� बन कर पड़े ह�ए ह�। हमारी �देश सरकार ने 

इ��ा���चर के िलए उसम� अपना पूरा योगदान िदया। यह सबसे बड़ी खशुी क� बात है िक जब इस 

िबल क� आहट ह�ई, आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� यह सरकार चल रही है और आदरणीय 
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पीयूष गोयल जी िव� मं�ी के �प म� इस सदन म� बैठे ह�ए ह�, पहले कंपिनय� के पीछे ब�क दौड़ते थे 

लेिकन इस िबल के आहट मा� से ही तीन सौ कंपिनया ंब�क� के पीछे दौड़ रही ह� िक हमारा ओटीएस कर 

दीिजए, वन टाइम सैटलम�ट कर दीिजए। हमार े िव�ान िव� मं�ी जी यहा ं बैठे ह�ए ह�। इ�ह�ने इसम� नये 

सीएलटीटी, एनसीएलटी के ज�रए �ावधान िकए ह�। उसको एक साथ टाइम बाउंड िकया है। इसम� 180 

िदन का बाउ�ड�शन है। एनसीएलटी म� अब तक तीन सौ आवेदन आ चकेु ह�। िजन कंपिनय� क� तलाश 

ब�क करती थी िक इनसे ऋण कैसे वसूला जाए, अब तक तीन सौ ऐसे आवेदन आ गए िजसका 

िन�तारण बह�त ही पारदश� तरीके से हो रहा है। कुछ लोग उ�ोगपितय� और उसक� बात कर रहे ह�। 

बह�त ही पारदश� तरीके से छह-सात कंपिनय� का एनसीएलटी कोड िबल के तहत 180 िदन� के अंदर 

िनपटारा होना है। उसके तहत  इस आधार पर अब तक सात कंपिनय� का िनपटारा हमारी सरकार ने 

िकया, िजसम� एक कंपनी को दूसरी कंपनी ने खरीद कर सािबत कर िदया िक हम इस कंपनी को चला 

सकते ह�। अगर वे नह� चला सकते थे, उसम� रोजगार पाए ह�ए लोग थे, उन लोग� का रोजगार बचाने का 

काम हमारी सरकार ने िकया। ऐसी कंपिनया ंजो हाउिसगं का बह�त बड़ा काम कर रही थ�, अभी कुछ 

लोग लाभ पह�चंाने क� बात कर रहे ह�, हमारी सरकार ने ईमानदारी से उस कंपनी का पूरा ऐसेटटस ज�त 

करके लोन क� भरपाई क� है। आज म�ुा योजना �धान मं�ी जी �ारा चलाई जा रही है, उसको चलाने म� 

जो िद�कत� आ रही ह�। यवुाओ ंक� बात क� जा रही है, आज इस देश के ब�क� म� िफर से पैसे क� वापसी 

क� शभु दौड़ श�ु ह�ई है। आज यवुा समाज को िव� का सबसे बड़ा यवुाओ ंका देश कहा जाता है। उनम� 

�वय ंरोजगार सजृन क� �मता आई है। म� इस िबल का समथ�न करते ह�ए माननीय िव� मं�ी जी को 

ध�यवाद देता ह�।ं  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, thank you. I rise to 

oppose the Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill. 

 In a span of one-and-a-half years the Bill has undergone two Ordinances and 

two Amendments. The Ordinance-savvy Government has been frequently resorting 

to Ordinance much to the detriment of Parliamentary democracy in our country. 

 I would simply refer to two issues. Firstly, the first list of 12 large corporate 

defaulters -- who have been recognised as the ‘dirty dozen’ -- owe banks around 

Rs. 2.7 trillion. Out of this, only Rs. 1.28 trillions is estimated to be recoverable, 

which means on an average the country’s banks are taking a haircut of 52 per cent 

on the first list of over-indebted corporates. If you go in such a pace for haircut, 

then a day may come when the country will be turned into a bald-headed country in 

terms of economy. So, you should be very careful of the haircut proposition. 

Secondly, the Finance Minister’s decision to have a new fast-track debt 

resolution programme for public sector banks with the help of the Asset 

Management Company may undermine the IBC process, brought with much 

fanfare, to resolve NPAs. 

 I am simply referring to the rationale for classifying allottees as financial 

creditors, which could be questioned. It could be argued that the money raised from 

allottees under a real-estate project is an advance payment for a future asset (the 

property allotted to them). It is not an explicit loan given to the developer against 
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receipt of interest or similar consideration for the time, value of money and, 

therefore, may not qualify as financial debt. 

18 00 hrs 
The Minister may elaborate on this issue. During a corporate insolvency 

resolution process, a Committee consisting of all financial creditors is constituted to 

take decision regarding the resolution process. This Committee may choose to 

resolve the debtor company and liquidate the debtor assets to repay loans. While 

the Ordinance classifies allottees as financial creditors, it does not specify whether 

they would be treated as secured or unsecured creditors. Therefore, their position 

in the order of priority is not clear.  

 May I ask a distinct question to the Minister? After the IBCin existence, Is the 

performance of the IBC administration impressive to the hon. Minister? The country 

has been infected with the syndrome of suit, boot, loot, scoot; have a life in comfort 

by managing a passport. … (Interruptions) 
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THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Hon. Deputy Speaker, Sir, I 

request you to extend the time of the House till the reply and passing of the Bill.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Yesterday, we cooperated with the 

Government. We sat till 7.30 p.m. The Minister can reply to the debate, followed by 

voting, tomorrow. 

SHRI ANANTHKUMAR: Sir, we will continue till the reply of the Minister and the Bill 

is passed. I think, the reply would be over short.  

SHRI PIYUSH GOYAL: I would give a short reply.  

SHRI ANANTHKUMAR: The Minister has assured that he would make a short 

soon.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Already the hon. Minister has said that he would give a 

short reply. 

SHRI K.C. VENUGOPAL : No, you should fix the time, otherwise, reply would take 

two hours.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): They have got brute majority. That 

is why always Shri Dubey ji says that sense of the House should be taken. When 

you don’t have sense, why should you argue? … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: `Sense of the House’ means unanimously we would 

resolve the issue.  

… (Interruptions) 
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SHRI ANANTHKUMAR: For 50 years,  they had the brute majority. They should 

understand that. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  We are extending the time of the House till the 

Minister’s reply and passing of the Bill.  

 Now, the Finance Minister.  
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SHRI PIYUSH GOYAL: Hon. Deputy Speaker, Sir, I must thank the 20 hon. 

Members of Parliament who have very actively participated in this debate. They 

had expressed very enlightened views; they had brought to the fore various facets 

of the Bill. This gives all of us confidence in the maturity of democracy and the very 

high quality of debate that this House is repeatedly accustomed to. कई माननीय 

सासंद� ने िवषय उठाया िक इस ऑिड�न�स को लाने क� ज�रत �या थी। जब भी कोई चीज हमार ेसम� 

आए, जब भी कोई सधुार क� सभंावना हो, म� समझता ह� ंिक जो सरकार तरुतं �र�पासं कर,े वह अ�छी 

सरकार मानी जाती है। जनता चाहती है िक सरकार तरुतं ए�शन लेकर लोग� क� सम�याओ ं का 

समाधान कर।े कई �र�ेज�टेश�स अलग-अलग �कार से आए, सदन म� भी चचा� ह�ई और पहले अम�डम�ट 

के समय कुछ अ�छे सझुाव आए थे। 

एक सझुाव माननीय �ेमचं�न जी का भी था िक 75 �ितशत बह�त �यादा है, इसे कम करना 

चािहए, िजससे रजे�यूशन हो, िलि�वडेशन न हो। इन सबको देखते ह�ए 14 सद�य� क� एक कमेटी 

बनाई गई। इ�सॉ�व�सी लॉ कमेटी ने 26 माच�, 2018 को बह�त ही अ�छे और साथ�क सझुाव सरकार को 

िदए। 

 माननीय उपा�य� जी, म� सबसे पहले मोइली जी को थोड़ा सा कर�ैट करना चाह�गंा। इस कमेटी 

ने नौ �मखु म�ु� पर अपने सझुाव िदए और हमने नौ के नौ �मखु म�ु� को पूण� �प से �वीकार िकया।  

इसके अलावा उ�ह�ने एने��र -तीन म� कई सार े�ोपो�ड अम�डम�ट्स िदए, जो पेज न�बे से श�ु 

होते ह�। Amendments to the Regulations, Amendments to the Law, तेरह-चौदह प�ने के 

�रकमे�डेशन िदए। मझेु आप सभी को उपा�य� महोदय के मा�यम से सूिचत करते ह�ए खशुी हो रही है 

िक िसफ�  दो को छोड़कर उनके सभी �ोपो�ड अम�डम�ट के सझुाव को �वीकार िकया है। उनम� से एक 

सझुाव था िक चै�टर-चार िजसम� फा�ट �ैक कॉरपोरटे इ�सो�व�सी �रजो�यूशन �ोसेस से�शन 55 से 
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58 �ोवाइड करता है, उसको छोड़ िदया जाए। सरकार क� िवजडम म� यह महसूस ह�आ िक फा�ट �ैक 

�रजो�यूशन जहा ंहो सके, वहा ंअ�छा है। इससे नौक�रया ंबच�गी और लोग� को काम करने को िमलेगा। 

िजतनी ज�दी �रजो�यूशन होता है, उतनी अिधक वै�यू मैि�समाइज होती है। इसिलए हमने इस सझुाव 

को ए�सै�ट नह� िकया। आप सभी सरकार के िनण�य से सहमत ह�गे।   एक दूसरा सझुाव था िक से�शन 

240 (ए)  इ�सट�  िकया जाए, िजसम� के�� सरकार अपने पास अिधकार रखे to exempt or vary 

applications of provisions of the court by way of a notification for a certain class or 

classes of companies including for MSMEs. हमने उसम� सशंोधन िकया, हमने इसको सीिमत 

�प म� �वीकार िकया, िसफ�  एमएसएमई के िलए अपने पास अिधकार रखा, बाक� कंपिनय� के िलए 

अपने पास अिधकार नह� रखा। So, we tightened our own powers. कमेटी ने बह�त बड़े पॉवर के 

िलए सझुाव िदया था िक हम िकसी भी �लॉस ऑफ कंपनीज को ए�जे�पट कर सकते ह�। हमने कहा िक 

नह� हम� यह पॉवर के�� सरकार को नह� देना चािहए।  इन दो सशंोधन� के अलावा हमने पूण� �प से इस 

कमेटी के सभी सझुाव� को ए�सै�ट िकया है। म� समझता ह� ंिक मोइली साहब इससे खशु ह�गे। तेज गित 

से इसका लाभ �रजा�यूशन �ोसेस म� आए, इसिलए इसको आिड�न�स के �प म� लाया गया है। म� 

समझता ह� ं िक �रजो�यूशन हो, िलि�वडेशन न हो, िजसक� चचा�  माननीय िकरीट सोमैया जी ने बड़े 

िव�तार से क� है यह हमारा ल�य है। हम िजतना िवल�ब करते है, कंपिनय� �ारा िलि�वडेशन म� जाने से 

जॉब लॉसेज़ होने क� सभंावना उतनी बढ़ सकती है। इसिलए इसको आिड�न�स के �प म� लाया गया to 

promote resolution and the interest of various stakeholders.  

 इसी के साथ-साथ होम बायस� का िवषय भी बड़ा �वलंत था। कई केसेज़ एन.सी.एल.टी. म� चल 

रह ेथे। इनम� से कुछ का नाम �या यहा ंभी िज� ह�आ था। कुछ केस स�ुीम कोट�  तक चले गये थे। उसम� 

होम बायस� को �ोटे�ट करना सरकार क� िज�मेदारी थी और उसको हमने िनभाया है, िजसके कारण 

यह आिड�न�स लाना ज�री था। इसी तरीके से एम.एस.एम.ईज़ को �ोटे�ट करना था एम.एस.एम.ई म� 



31.07.2018  294 

 
बड़े लोग� �ारा �यादा इन�े्�ट न लेने के कारण लघ ुउ�ोग बदं न हो  जाए, उसके िलए हमने से�शन 

29 (ए) म� एम.एस.एम.ई को ए�जे�पशन देने का िनण�य इस कमेटी के सझुाव के तहत िलया ।  

 दूसरा, जो लोग िसक यूिनट्स को खरीदते ह� और उसको चालू रखकर उसको �रजा�व करते ह�, 

उनको भी ए�जे�पशन दनेा था �य�िक 29 (ए) क� ि���ट �रिडंग है िक अगर एक बार �यि� कोई 

एन.पी.ए. एकाउंट को ले ले, तो वह िडबार हो जाता है। इसिलए एक �लै�रिफकेटरी नेचर का अएम�डम�ट 

लाना ज�री था, नह� तो िबडस� बह�त कम हो जाते। 

 माननीय मोइली जी ने कहा िक �यादा-से-�यादा ब�क का लोन �रकवर हो, वै�यू मैि�समाइज हो, 

वह करने म� हम� तकलीफ़ होती है। इन सब चीज� को म�ेनजर रखते ह�ए आिड�न�स लाने क� आव�यकता 

पड़ी। लेिकन, म� �प� कर देना चाहता ह� ं िक आिड�न�स के सभी �ावधान �ॉ�पेि�टव ह�, र�ेो�पेि�टव 

इसम� कोई भी �ावधान नह� है। यह िचतंा का िवषय नह� है िक िकसी को लाभ देने के िलए या कोई एक 

कंपनी के िलए यह िकया गया है। इसक� म�ने िव�तार से सूचना आप सबको पहले ही दी थी। इस कमेटी 

के सझुाव माच� म� आए और सी.ओ.सी. क� मीिटंग अ�ैल म� ह�ई। उसके बाद भी िनण�य सरकार का या 

�रजो�यूशन �ोफैशनल का नह� था। उसको एन.सी.एल.टी. ने आड�र िकया िक उसके पनुिव�चार के िलए 

सी.ओ.सी. को िदया जाए। 

म� अभी उसक� िडटे�स पढ़ रहा था। उसम� �र�यो�यूशन �ोफेशनल के वक�ल ने बह�त 

फोस�फुली अपोज िकया िक इसे सीओसी म� वापस जाना चािहए। लेिकन एनसीएलटी ने अपने िववेक से 

यह तय िकया िक चूिंक एक ही िबडर है, दूसरा पया�य िलि�वडेशन है। अगर कंपनी िलि�वडेशन म� जाती 

है तो आज जो पैसा िमल रहा है, उसके आधे से भी कम पैसा िमलेगा, इसिलए वह िलि�वडेशन म� न 

जाए। लगभग 23 हजार से 25 हजार लोग, जो डायर�ेटली या इनडायर�ेटली उस कंपनी म� काम करते 

थे, उनका रोजगार न खराब हो, उनके प�रवार� का जीवन न न� हो और उसके इको-िस�टम म� शायद 

लाख� लोग, जो टे�सटाइल इंड��ी से जड़ेु थे, शायद इस कारण से एनसीएलटी ने यह िडसीजन िलया 
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होगा। मझेु उसक� जानकारी नह� है। यह कोट�  का िनण�य है और म� जूिडिशयरी का स�मान करते ह�ए, 

उसके बार ेम� �यादा कुछ नह� कहना चाहता ह�।ं  

महताब जी और जैदेव ग�ला जी ने एक िवषय उठाया, उसके बार ेम� म� �प� कर दू ंिक हमारा 

अिधक बल �र�यो�यूशन पर है, liquidation is the last option. म� समझता ह� ं िक जैसा िव�े�र 

रड्ेडी जी ने कहा, वा�तव म� हरके िबजनेसमैन बेईमान नह� होता है और हरके �यि� जो िबजनेस म� 

फेल हो, वह बेईमान नह� होता है। हरके ने जीवन म� अपने िबजनेस क� कोिशश क� होगी, उससे लाख� 

लोग� को नौक�रया ं िमलती ह�। लघ ु उ�ोग, बड़े उ�ोग आिद सभी लोग िमलकर करोड़� लोग� को 

रोजगार देते ह�, काम देते ह�, उ�पादन करते ह�, देश क� ज�रत� पूरी करते ह� और देश के आिथ�क िवकास 

म� योगदान देते ह�। हो सकता है िक कोई िवलफुल िडफा�टर हो या कोई �ॉड केस हो, लेिकन सभी 

िबजनेसमेन को उस नज�रए से नह� देखना चािहए, अ�यथा देश के िवकास, देश के आिथ�क िवकास 

और नौक�रय� का साधन ब�द हो जाएगा। म� समझता ह� ंिक यह हम म� से िकसी क� भी मंशा नह� है।  

इसी �कार से, होम बायस� क� डेिफिनशन क� बात मोइली साहब ने क�। हमने बह�त �प� �प से 

कहा है िक इसक� जो डेिफिनशन ररेा म� है, होम बायस� क� वही डेिफिनशन इसम� भी ली जाएगी। �रयल 

इ�टेट कंपनी क� डेिफिनशन भी ररेा से ही ली गई है। द�ुयंत जी को जो गलतफहमी है िक होम बायस� 

और �रयल इ�टेट के सभी केसेज एनसीएलटी म� जा रहे ह�, ऐसा नह� है। होम बायस� और �रयल इ�टेट 

के केसेज ररेा म� जा रह ेह�, िजसके िलए अलग �ावधान है। अगर कोई कंपनी एनसीएलटी म� है, जो ब�क 

या �ेिडटस� को िडफा�ट कर चकु� है, उसम� होम बायस� का जो पैसा है, उसको �ोटे�ट करने के िलए 

उनको फाइन�िशयल �ेिडटर के �प म� िलया गया है। उनके �ितिनिध कमेटी ऑफ �ेिडटस� म� ह�गे, वोट 

कर�गे और इससे उनको सरुि�त रखा जाएगा।  
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एक सवाल उठा िक यह िस�योड�  है या अनिस�योड�  है, यह िनण�य केस टू केस हो सकता है। 

यहा ंबैठकर हम िनण�य नह� ले सकते ह� िक they are all secured or unsecured. एनसीएलटी और 

�र�यो�यूशन �ोफेशनल इसको केस टू केस बेिसस पर तय कर सकते ह�। 

एक सवाल यह भी आया था िक वै�यू को मैि�समाइज कर�गे या नह� कर�गे और मोइली साहब ने 

ऑ�शन क� बात क�। मोइली साहब ने बह�त अ�छा िवषय उठाया, लेिकन म� समझता ह� ंिक इस कानून 

का म�ुय उ�ेश्य है वै�यू एिडशन करना। अगर कंपनी चलानी है तो कंपनी चलाने के बह�त से पहलू होते 

ह�, जैसे नई टे�नोलॉजी लानी पड़ सकती है, अगर चार लोग ह�, िज�ह�ने िबड िकया है और उसम� एक-दो 

ऐसी कंपनीज ह�, िजनके पास कंपनी को बढ़ाने क� �मता नह� है तो उनके बजाय दूसरी कंपनी, िजसम� 

ऐसी �मता और टे�नोलॉजी है, वह �यादा अ�छी होगी। ये सभी िनण�य कमेटी ऑफ �ेिडटस� लेती है, 

सरकार अथवा हम कानून के �ारा यह िनण�य नह� ले सकते ह�, �य�िक इसम� �वािलटेिटव और 

�वािंटटेिटव �ाइटे�रया, दोन� को म�ेनजर रखना पड़ता है। इसिलए इसका कोई िफ��ड �लान नह� है। 

जैसे हमने कोयले क� खदान� का ऑ�शन िकया, उसम� �प� था िक एक वै�यू के ऊपर ऑ�शन हो रहा 

है और जो सबसे अिधक वै�यू देगा, उसे कोयले क� खदान िमल जाएगी। हमने अपने �र�तेदार� या अपने 

िम�� या मे�बस� ऑफ पािल�याम�ट को कोई म�ुत म� कोयले क� खदान� नह� बांटी, ईमानदार ऑ�शन क� 

�ि�या क�, लेिकन यहा ंपर �र�यो�यूशन �लान है, उसम� च�ज ऑफ टे�नोलॉजी, �ोड�ट पोट�फोिलयो, 

मैनेजम�ट, गवन�स, ए�वीिजशन या िड�पोजल ऑफ एसेट्स, मोिडिफकेशन ऑफ कैिपटल ���चर 

आिद कई पहलू होते ह�। इसिलए इसम� िस�पल ऑ�शन क� �ि�या सभंव नह� है। 

यह पैराडाइम िश�ट है िजसम� हरके को ऑपरशेनल �ेिडटस� और फाइन�िशयल �ेिडटस� सबको 

सि�मिलत करके, सबक� नीड्स, �र�वायरम�ट्स को असैस करके, कमेटी ऑफ �ेिडटस� उिचत िनण�य 

लेगी। इसके िलए जो �ाइटी�रया पहले से िनधा��रत होता है। अभी-अभी म�ने कहा है िक हम इसका एक 

रगेलेुशन भी बना द�गे िक जब ए�स�ैशन ऑफ इंटर�ेट्स इंवाइट िकये जाते ह�, उसके पहले ही हम 
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इवैलएुशन मैि��स भी तय करके फाइल म� रख�गे। बाद म� कभी ऐसा नह� हो िक इवैलएुशन मैि��स म� भी 

हमार े ऊपर कोई गलत आरोप लग सक�  िक इवैलएुशन मैि��स म� िकसी को सूट करने के िलए 

एडज�टम�ट िकये गये ह�। वह भी पहले से बनकर सीओसी क� फाइल म� होगा। 

 इसी �कार से हेयर-कट्स के बार ेम� बह�त ही गलतफहमी है। मोइली साहब ने तो शायद गलती से 

कह िदया िक हमने सिुनि�त कर िदया है िक हरके लोन मे 66 �ितशत हेयर कट हो जाएगा। यह सनुकर 

म� बड़ा हैरान ह�।ं वा�तव म� यह हेयर-कट �या है, यह हम सबको समझना चािहए।  

 म� आपके मा�यम से इस सदन म� बड़े दावे के साथ कहना चाह�गंा िक ये सभी केसेज जो आज 

देश, उसक� आिथ�क-�यव�था और ब�क� को बड़ा परशेान कर रहे ह�, इसम� अिधकांश और शायद 95-

99 �ितशत तक ये सब केसेज परुाने ह� और ये वष�  2014 के पहले के ह�। आिखर वष�  2007-2008 से 

2014 तक ये कैसे ह�आ िक जो ब�क� के लोन ह�, ये तीन गनुा बढ़ गये? 18 लाख से बढ़कर 53-54 लाख 

हो गये। ये कैसे इतने बढ़े? इसके पीछे �या कारण था? जो उस समय के आिथ�क-िवकास क� बात होती 

थी, �या वह सही म� आिथ�क-िवकास था या िसफ�  ऐसे ही लोन िदये गये?  

एक माननीय सद�य ने कहा िक कई बार ऐसे लोग� को भी लोन िदया गया िजनके पास न ज़मीन 

थी, न सही मायने म� उ�ह�ने �ोजे�ट लगाने म� इस पैसे को इ�तेमाल िकया। जब म� िबजली मं�ी था तो 

एक केस ऐसा आया िक 4000 करोड़ �पये लोन िदये गये, लेिकन 600 करोड़ �पये के ऐसैटेस भी नह� 

थे। अब इन सब केसेज क� जैसे िक माननीय िकरीट जी ने कहा, �टडी हो रही है और जहा-ंजहा ंज�रत 

पड़ रही है, फॉर�िसक ऑिडट हो रहा है। कई जगह एस.एफ.आई.ओ. �टडी कर रहा है। हम अलग-अलग 

मा�यम से इसके ऊपर पूरी तरह से जाचं-पड़ताल कर रहे ह�। समिझए, वष�  2007 म� या 2008 म� लोन 

100 �पये का िदया गया। िफर समय पर लोन पे नह� ह�आ तो 20 �पये और लोन परुाने लोन का �याज 

भरने के िलए िदया गया। तो 120 हो गया। िफर दबुारा समय पर पे नह� ह�आ तो इसे री-���चर कर 

िदया। 120 को 150 करके री-��्�चर कर िदया और कहा िक लोन अब 150 हो गया है। अब आप इसे 
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20 साल म� देना। िफर आगे चलकर देखा िक यह भी नह� हो पा रहा है तो सेक� ड री-���च�रगं कर 

िदया- एस.डी.आर. या अ�य िकसी नाम से री-���चर कर िदया। इस तरह से 150 का 200 करके 

उसको री-���च�रगं म� डाल िदया। ऐसे करते-करते ि�थित इतनी िबगड़ गई िक जो उस समय के लोन 

िदये गये थे, �रजव� ब�क ने एक अनमुान लगाया िक उसम� अब लगभग 25 �ितशत से �यादा लोन के 

खराब होने क� सभंावना रखते ह�। They are either stressed or evergreen loans or NPAs. 

 इस सरकार ने आने के बाद जब यह देखा िक �याज कोई नह� द ेरहा है और सरकार ने देखा िक 

ब�क� को कमाई नह� हो रही है। िसफ�  री-���च�रगं और एवर�ीिनगं करके फज� एकाउंट ए�ंी बन रही है, 

तािक सो-कॉ�ड �लेम के िलए िक इतना पैसा ब�क� को वापस आना है। म� समझता ह� ंिक ब�क� क� बैल�स 

शीट फज� रखकर भारत क� साख पूरी दिुनया म� खराब हो रही थी। भारत के ब�क� क� िव�सनीयता 

ख�म हो रही थी। ऐसी प�रि�थित म� इस सरकार ने साहस िकया और अग�त 2015 से एक ऐसेट 

�वॉिलटी �र�यू करके �रजव� ब�क ने एक-एक केस �टडी करके जहां-जहा ंपर ये सब चीज� पाई गई,ं उनको 

एन.पी.ए. घोिषत कराया। एनपीए घोिषत करके, उसको �रजॉ�व करने के िलए हम आई.पी.सी. का कोड 

लाये और उसके तहत अब एनसीएलटी म� जाकर या अगर कोई सैिटल करता है तो सैिटल करने देते ह�। 

अभी-अभी माननीय िवनायक राव जी ने ठीक कहा, इस कानून के आने के बाद 83000 करोड़ �पये तो 

लोग� ने अपने आप आकर भर िदये, before admission of the cases. 

यह डर भी रहना चािहए। बड़े लोन ले जाने वाले लोग कभी डरते नह� थे। कभी उनक� इ�छा नह� 

होती थी िक हम� लोन वापस देना है, एक मज़ाक होता था। छोटे लोनधारक िचिंतत रहते ह� िक उ�ह� लोन 

वापस देना है। पहले के जमाने म� बड़े-बड़े उ�ोगपित, बड़े-बड़े पूजंीपित िनि�त जीवन जीते थे, �य�िक 

उ�ह� िचतंा ही नह� थी िक कभी लोन वापस देना पड़ेगा। उनको ऐसा लगता था िक अब यह ब�क क� 

�र�पािँसिबिलटी है और ब�क को यह िकसी तरह �रकवर करना पड़ेगा और, लोन वापस करने क� 
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िज�मेदारी हमारी नह� है, हम ने उस प�रि�थित को बदला है। आज  बड़े से बड़े �यि� को �टील �लाटं, 

जमीन और �रफाइनरी बेचने पड़ रह ेह�, और ब�क� का लोन वापस आ रहा है।  

 म� समझता ह� ंिक िलि�वडेशन म� न जाने देना, समझदारी है। िलि�वडेशन म� कंपिनयां कौिड़य� 

के दाम चली जाएगंी, नौक�रया ंऔर रोजगार जाएगें, इसिलए आईबीसी पूरी कोिशश करता है िक हर 

कंपनी को कैसे चालू रखा जाए। उ�ह� चालू रखने म� जो ससटेनेबल डेट है, िजतना ऋण के ऊपर �याज 

दे सकते ह�, उसी �याज पर तो लोग ऋण ल�गे। आप जो हेयर कट समझते ह�, वह आपके जमाने के िदए 

ह�ए खराब लोन और आपके जमाने म� िदए ह�ए लोन को एवर�ीन और री���चर करके फज� ए�ंीज, हम 

उन ए�ंीज का पदा�फाश करके दिुनया के सामने रख रहे ह�।  

 ब�कस� के बार ेम� कहा गया िक वे �रकवर करने क� कोिशश नह� कर रह ेह�। मोइली साहब, ब�कस� 

ने एक सश� योजना बनाई है। सभी ब�कस� ने एक इंटर ब�क �ेिडटर अर�जम�ट क� एक ए�ीम�ट बनाई है 

और सभी ने फैसला िलया है िक ब�क� के कामकाज को कैसे सधुार�गे, ब��स कैसे एक दूसर ेसे कोऑपरटे 

कर�गे। पहले यह होता था िक चार ब�क का लोन खराब हो रहा है और अ�य चार ब��स नया लोन द ेरहे ह�, 

अब ये सभी चीज� ख�म ह�गी। सभी एक-दूसर ेसे बात कर�गे। म�ने पहले सश� क� घोषणा क�, म�ने कहा 

था िक सबसे बड़ी जो तकलीफ ब�क� म� थी, वे एक-दूसर ेसे बात नह� करते थे। चार ब��स बीमार पड़े ह�, 

because of somebody’s loan. दूसर ेचार ब�क� के कर�ट एकाउंट म� पैसा आ रहा है, जा रहा है। अब 

वह सब ख�म होगा। ब��स एक-दूसर ेका सहयोग कर�गे और सहयोग करके, एक बड़े आग�नाइज पैशन से 

भारत का �ेिडट �ोथ होगा, भारत क� इकोनॉमी का �ोथ होगा, अथ��यव�था सधुरगेी और पूण� �प से 

हम ब�िकंग म� एक ईमानदार �यव�था बनाने के िलए संकि�पत ह�।  

 मोइली साहब ने एक �� पूछा िक �या डीनेशनलाइज करने क� योजना है। म� आपके मा�यम से 

सदन म� �प� करना चाहता ह� ं िक जो पि�लक सै�टर ब��स, ब�िकंग र�ेयलेुशन ए�ट के तहत आते ह�, 

िकसी को डीनेशनलाइज करने क� कोई योजना आज सरकार के सामने नह� है। इसी �कार से जो काम-
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काज आईबीसी के तहत काम िकया जा रहा है, वह ब�क� को और �यादा मजबूत बनाने और �यादा ऋण 

देने क� कािबिलयत लाने के िलए िकया जा रहा है।  

जैदेव ग�ला और िकरीट जी ने �ॉस बॉड�र इंसॉ�वेसी क� बात क� है। इस कमेटी ने उस �र भी 

िवचार िकया, �य�िक यह बह�त प�िचदा िवषय है। इसे और �यादा समझने क� ज�रत है। इसम� िव� 

�तरीय अनभुव लेने क� ज�रत है। उ�ह�ने कहा है िक वह इसक� �रकम�डेशन बाद म� द�गे। आज उ�ह�ने 

इसके िलए कोई �रकम�डेशन नह� दी है। जब वह �रकम�डेशन आएगी तो हम उसे सदन के सम� लेकर 

आएगें। 

 िवनायक राऊत जी ने आम आदमी, यवुाओ ंऔर मिहलाओ ंके िलए बात क� है। म� समझता ह� ं

िक शरद ि�पाठी जी ने उसका अ�छा जवाब िदया है। वा�तव म� इस सरकार ने गावं और गरीब लोग� को 

लोन िदलाने के िलए सबसे �यादा काम िकया है। केवल ‘म�ुा योजना’ से 12 करोड़ से अिधक लो�स, 

चार लाख करोड़ �पये से अिधक पैसे िदए गए। आिखर ये िकसको िमले, यह छोटे लोग�, यवुाओ ंऔर 

70 �ितशत म�ुा लोन मिहलाओ ंको िमले ह�।  

इस लोन से करोड़� लोग� को रोजगार, �वावल�बी जीवन जीने और अपने पैर� पर खड़े होने क� 

ताकत िमली है। इसी �कार से �धान मं�ी आवास योजना के तहत एक करोड़ घर बनाए ह�। �धान मं�ी 

आवास योजना के तहत छह लाख तक के लोन म� हम साढ़े छह �ितशत इंटर�ेट क� छूट बीस वष�  तक 

के लोन पर देते ह�। जो म�यम वग�य प�रवार नौ लाख तक लोन लेते ह�, उ�ह� चार �ितशत क� छूट बीस 

साल के िलए देते ह�। जो म�यम वग�य प�रवार 12 लाख तक का लोन लेते ह�, उ�ह� तीन �ितशत क� छूट 

बीस वष�  के िलए देते ह�। यही काम एक गरीब को ताकत देता है और म�यम वग�य प�रवार को अपने घर 

का मािलक बनने का सपना साकार करता है। �धान मं�ी जी का प�का इरादा है िक वष�  2022 तक 

देश म� हर �यि� के िसर पर उसके घर क� छत हो। 
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 महोदय, म� एक आिखरी बात कहकर अपनी बात को िवराम दूगंा। परुाने जमाने म� जो र�ेयोलूशन 

होता था जैसे सरफेसी, बीआईएफआर etc, उसम� नौ �ितशत खचा� होता था और चार- आठ साल 

लगते थे, उसके बावजूद र�ेयोलूशन कभी ख�म नह� होता था। उसके कारण िकसी क�पनी म� यिद पूजंी 

सौ �पये लगी है और �रजा�व करके 70-80 �पये िमलने क� सभंावना है, तो चार-आठ साल बाद दस 

पैसे, बीस पैसे या प�चीस परस�ट ही पूजंी रह जाती थी। उस समय को देख� तो 25-26 परस�ट 

र�ेयोलूशन म� �रकवरी होती थी। आईबीसी के तहत अभी तक जो केस ह�ए ह�, उसम� एक परस�ट से कम 

कॉ�ट आई है और यिद एवरजे �रकवरी देख�, तो कुछ केसेज़ म� तो शत- �ितशत �रकवरी ह�ई है। कुछ 

केसेज़ म� पूरा ि�िंसपल आया और आगे चलकर रीकॉ�प�सेट के िलए इि�वटी हमार ेपास आई, लेिकन 

ऑवर ऑल 55 �ितशत से �यादा �रकवरी आईबीसी केसेज़ म� ह�ई है। म� समझता ह� ंिक यह भी दशा�ता 

है िक कैसे आईबीसी से टाइमली ए�शन लेने से हम �रकवरी मैि�समाइज कर पाएगें और आगे के िलए 

यिद कोई केस खराब होता है, कोई क�पनी तकलीफ म� जाती है, फा�ट ए�शन के कारण पहले ब�क� का 

िजतना नकुसान होता था, उतना नह� होगा। 

Just to make it light, अधीर रजंन जी, आप इसे �यि�गत तौर पर मत लीिजएगा, आपके 

ऊपर कोई �यि�गत िट�पणी नह� है, लेिकन �यव�था को आप देख� तो वष�  2007 से 2014 तक आपने 

हेयर कट ही नह� बाल� को भी नोच िलया था। उसम� कई लोग तो िबना बाल के रह गए, लेिकन हमने 

कोिशश क� है िक हेयर �ांसपल्ािंटंग  करके जो परुाने लोग बरुी तरह से नोच िलए गए थे, उ�ह� �ासं�लाटं 

कर�। इसी �कार से ब�क� क� जो हालत थी, उसे भी हम एक �कार से हाट�  �ासं�लाटं करके उ�ह� 

पनुज�िवत करने के िलए आईबीसी म� अम�डम�ट लाए ह�। 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir.  Even after 

a very detailed and structured reply by the hon. Minister the pertinent, the sole 

question remains unanswered, that is, what was the urgency to promulgate the 

Ordinance.  That was the main questions which has to be answered and it still 

remains unanswered. 

SHRI PIYUSH GOYAL: I did reply. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Sir, I do agree with the fact that the Insolvency 

Law Committee, which consists of 14 Members, has submitted a Report on 26th 

March, 2018.  They have given a number of recommendations and almost all the 

recommendations have been accepted by the Government.  Immediately after 

accepting all those recommendations, they have issued an Insolvency and 

Bankruptcy Code Ordinance on 6th June, 2018.  A very pertinent question has been 

raised by Mahtab ji as to what has happened during the gap between 26th March, 

2018 and 6th June, 2018 or what has happened during the gap between 6th June, 

2018 and 18th of this month, that is the date of commencement of the Monsoon 

Session of Parliament. 

 What has happened? Can the Government explain and convince the House 

that these are the benefits that have occurred due to the promulgation of the 

Ordinance? Then, we can very well say that the promulgation of the Ordinance was 

of an urgent necessity. It was due to unavoidable circumstances that compelled the 

Government to issue the Ordinance. There we have cited the examples. If the 
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Government is not able to satisfy and convince this august House regarding the 

promulgation of the Ordinance, then definitely the allegation -- which has been 

raised regarding the bona-fides of the Government in promulgating the Ordinance, 

to just help some industrial groups, especially regarding the resolution process 

which was pending and which has happened after 6th June, 2018 -- is correct. That 

is a very pertinent question and a specific allegation which was raised by all the 

hon. Members in this House. So, such a necessity was not shown in any of the 

other cases. That is the first point.  

 The second point which I would like to state is that the hon. Minister has 

referred to my speech at the time of consideration and passing of this Bill. That is, 

the hon. Finance Minister, Shri Arun Jaitley Ji, has replied to the debate also. I had 

raised the point that the minority dominates over the majority’s interest. That was 

entirely in a different provision. I would like to clarify that. I remember my speech 

and have taken the records from the Parliament Library also. Even a minor default 

will place the company into the hands of the insolvency experts. Unless 75 per cent 

of the creditors agree to continue the operation of the company and 75 per cent of 

the creditors agree that the company should go into operation, it should be against 

the insolvency proceedings.  

 Here my suggestion at that time was that 26 per cent of the creditors, even 

unsecured creditors, can move for insolvency resolution and thereby, go for the 

liquidation proceedings. It is very specific. Kindly see it. About 26 per cent of the 
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unsecured creditors can dominate the interests of the secured creditors of 74 per 

cent. I have sought the amendment at the time of passing and consideration of the 

Bill. Here, I have moved the amendment that even 26 per cent of the unsecured 

creditors can dominate the interest of the 74 per cent of the secured creditors. So, 

the secured creditors are in a bad position and those unsecured creditors are in a 

beneficial position. That was the point that I had made at the time of consideration 

and passing of the Bill. 

 But, here there is no amendment. At that time also, I had moved the 

amendment. Unfortunately, no amendment is coming. Amendment is coming in 

case of resolution process which has to be approved by 75 per cent of the financial 

creditors. Sir, the figure of 75 per cent of the financial creditors has come to 66 per 

cent. What is the significance of this 66 per cent? Even we can understand 51 per 

cent. … (Interruptions) America has done this. Now, we are all following the 

economic philosophy of America. But, the social and financial conditions of India is 

entirely different from that of the US economy and the conditions which are being 

prevailing there.  

 Sir, the point is this. I have also moved some amendments regarding this 

issue. I am concluding.  The pertinent point is that after 6th June, 2018, the 

industrial resolution process has been approved and this is the subsequent action 

of coming to this 66 per cent. That is a point which we are highlighting. How many 

issues and records are there? Even the reports of Law Commission are here. How 
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many reports of the very eminent committees are there? Why is the Government 

not coming forward with an Ordinance so as to ensure the proceedings at the 

earliest? So, thereby, we are challenging the credibility of the Government and the 

bona-fides of the Government regarding the promulgation of the Ordinance. That is 

why, since the Government is not able to convince the august House regarding the 

specific allegations that have been made that this is just to help some industrial 

houses, we once again would like say that we are opposing the Bill and I am 

pressing for my amendments. With these words, I conclude. Thank you very much, 

Sir. 
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�ी मि�लकाजु�न खड़ग े(गलुबगा�) : सर, इस िबल पर बह�त अ�छी तकरीर� ह�ई ं और उनका जवाब भी 

मं�ी जी ने अपने ही �टाइल म� िदया। …(�यवधान) म� इस व� यही पूछना चाहता ह� ं िक हमार े डॉ. 

िकरीट सोमैया जी ने अपने भाषण म� यह कहा िक आज जो एन.पी.ए. इतना बढ़ा है, उसका कारण 

यू.पी.ए. सरकार है, ऐसा उ�ह�ने कहा। …(�यवधान) आप मेरी बात सिुनए। …(�यवधान) फै�ट्स को तो 

आप भी इरज़े नह� कर सकते, हम भी नह� कर सकते। लेिकन आपके पास �रकॉड�  है, उस �रकॉड�  के 

मतुािबक 2012, 2013 और 2014 म� जो एन.पी.ए. िसफ�  2 लाख 63 हजार �पए था, आज वह 12 

लाख करोड़ �पये है। …(�यवधान) यह वजह है िक आप इसके बावजूद भी अपने आप अपनी पीठ 

थपथपा रहे ह� िक आपने बह�त अ�छा काम िकया है।  

 म� एक दूसरी चीज़ भी आपके नोिटस म� लाना चाहता ह�।ं िजन 12 कंपनीज़ को �रज़व� ब�क ने यह 

कहा था और उनके बार ेम� �ेस म� भी आया था - 12 डट� कंपनीज़, डट� डज़न। उसको उ�ह�ने डट� 

डज़न का नाम िदया था। उस डट� डज़न म� एक है, िजसका हमार े�ेमच��न जी ने बार-बार नाम िलया। 

…(�यवधान) म� उन कंपिनय� के बार ेम� पढ़ना नह� चाहता ह�,ं भूषण �टील, इलै��ॉन �टील, अिमत 

ऑटो, मॉ�टै�स, ल�को, ए�सार, म� इन सबको नह� पढ़ता ह�।ं ये 12 कंपनीज़ ह�। …(�यवधान) इन 12 

कंपिनय� म� से एक कंपनी ऐसी है, …(�यवधान) हमार ेसाथ भी है, आपके साथ भी है, िकसी और के 

साथ भी ह�गे, मझेु उसक� िफ� नह� है। …(�यवधान) लेिकन इस सदन के नोिटस म� म� यह लाना 

चाहता ह�।ं म� एक ही िमनट लंूगा। 

“The fact that Reliance JM Financial ARC was the sole bidder for Alok 
Textile Company and bid multiple times is suspicious. Initially, JMARC 
did not disclose the strategic partner resulting in cancellation of bid 
since it is in violation of Section 29A of the IBC Act.” 
 

जब िबड हो रहा था, तो उस व� इसे क� िसल िकया और उ�ह�ने इसे िड��लोज़ नह� िकया।  
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“Since the bid amount is approximately Rs.5000 crore. Of Rs.29600 
crore owned by Alok Industries, lenders have to take a deep haircut.” 

 

पाचं हजार करोड़ म� से 29,600 �पये उनको गए। इसम� एक कंपनी का िकतना फायदा ह�आ, 

उ�ह�ने यह बताया। आपने इसके बार ेम� �र�लाई नह� िदया। आपने इनसॉ�व�सी और ब�कर�टसी के बार े

म� सारी चीज़� बोल�, यह ठीक है, लेिकन आपने िकया �या? िकस के िलए िकया?  

“Those 270 days deadline for insolvency under IBC ended on April 14 
without successful resolution.” 

 

270 िदन� म� यह रज़ेो�यूशन स�सेसफुल होना था। यह इसक� डेडलाइन थी। लेिकन यह नह� 

ह�आ, �य�िक उनके पास केवल 72 परस�ट शेयस� थे।  

“On June 6, the IBC amended Ordinance was promulgated with 
reduction in voting percentage of 51 per cent from the earlier 75 per 
cent, i.e., 66 per cent for key decisions.  On June 11, the NCLT 
ordered re-look at this deal.” 
 
म� पूछना चाहता ह� ंिक आपका जो टाइम 6 जून का था, उसम� तो इनको मेजौ�रटी नह� िमली। 

िजतने भी लोग� को इनको सपोट�  करना चािहए था, उ�ह�ने नह� िकया। 

On June 20, RIL GM got the deal with 72 per cent votes in favour. उसके बाद 

आपने एक ऑिड�न�स िनकाला। �य�िक 75 परस�ट चािहए था और इनके पास 72 परस�ट थे। इसके िलए 

इसको 66 परस�ट पर लेकर आए। 66 परस�ट आप जो लेकर आए, वह इनके िलए लेकर आए। मकेुश 

अंबानी के िलए लाए या िकसी और के िलए लाए? आलोक इंड��ी का ऑनर कौन है, �रलायंस? म� 

जानना चाहता ह� ंिक आप एक तरफ इस तरह से एडवोकेट कर रहे ह� िक पहले के लोग� ने जो भी काम 

िकया, वह बेकार था और उसम� केवल कर�शन ही ह�आ था। म� पूछना चाहता ह� ंिक आपने 75 परस�ट से 
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घटाकर 66 परस�ट �य� िकया? इसके पीछे कौन से अनदेखे हाथ ह�, उसके बारे म� आपको बताना 

चािहए?  

म� दूसरी बात आपसे यह जानना चाहता ह� ं िक Sole bidder repeatedly bid despite 

rejection concealing the name of Reliance. �रलायंस का नाम उसम� नह� आया था, म�ने नह� 

िलया, लेिकन आपने, भतृ�ह�र महताब जी ने िलया। यह अ�छा ह�आ। Ordinance passed by BJP 

to reduce voting facilities. आपने एक इंड��ी को सपोट�  करने के िलए और उनके फायदे के िलए 

ऑिड�न�स िनकाला। आप आज कानून ला सकते थे, लेिकन नह� लाए? आपने इतनी ज�दबाजी म� काम 

िकया, so fast and war footing पर आपने काम िकया। इस तरह से तो आप �लड के समय म� भी 

काम नह� कर रह ेह�। आपने वार फूिटंग  पर काम करके फायदा पह�चंाया है। इसिलए इनका �र�लायी 

ठीक नह� है और जो �वाइंट हमने रज़े िकया, उनका उ�र इनके पास नह� है, इसिलए हम �ोटे�ट करके 

वॉकआउट करते ह�। 

18 42 hrs 

At this stage Shri Mallikarjun Kharge and some other hon. Members  
left the House. 

 

�ी िनिशका�त दुबे (गोड्डा) : उपा�य� महोदय, म�ंी जी ने अपने �ले�रिफकेशन म� यह बताया िक यह 

जो कानून है यह र�ेो�पेि�टव नह� है, �ोसपेि�टव है। �रलायंस से उनको �या परशेानी है, यह उनको 

सोचना है, लेिकन जहा ं तक सरकार का सवाल है और िजसको भी कानून क� समझ है 66 परस�ट 

आलोक इंड��ी के केस म� लागू नह� होगा। म� यह बात बड़ी ही ग�भीरता से बोल सकता ह� ं�य�िक यह 

र�ेो�पेि�टव लॉ नह� है। मं�ी जी से मेर ेदो �ले�रिफकेशसं ह�, जो म� उनसे आपके मा�यम से जानना 

चाह�गंा।…( �यवधान) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL):  Are you authorised?  
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�ी िनिशका�त दुबे : म� जॉइंट कमेटी का मे�बर था और म�ने वह कानून बनाया है और मझेु पता है िक 

यह कानून र�ेो�पेि�टव नह� है, यह �ोसपेि�टव है। आलोक इंड��ी का केस पहले से चल रहा है, 

इसिलए उसके ऊपर यह लागू नह� होगा।  

 म� जानना चाहता ह� ं िक सीडीआर, एसडीआर, S4A, 520 और एआरसी ये पाचं चीज� ऐसी ह� 

जो एनपीए के िलए सबसे �यादा िज�मेदार है। वष�  2014 के पहले के जो लोन ह�, वही लोन आज क� 

डेट म� एनपीए ह�ए ह�। सात-आठ लाख करोड़ �पये के एनपीए म� से हमारी सरकार के समय म� िदए ह�ए 

लोन म� से मिु�कल से एक-दो हजार करोड़ �पये के लोन एनपीए ह�ए ह�गे। मेरा आपके मा�यम से 

माननीय मं�ी जी से �� है िक इन सारी क�पिनय� के िलए कंस�ट�ट थे, �य�िक 20-25 ब��स 

कंसोिश�यम बनाकर लोन द ेरहे थे और उसके िलए आरबीआई के ��स को फॉलो कर रह ेथे, िजसका 

रगेलेुटर का�ेंस क� सरकार ने अपने आदमी को बना िलया। एसबीआई का चेयरमैन जो क�पीट�ट नह� 

था, उसको बना िदया गया। इन सभी का कंस�ट�ट एसबीआई कै�स थे, यह सारी पॉिलसी आरबीआई 

क� थी तो �या इस आधार पर भारत सरकार उस व� के त�कालीन आरबीआई गवन�र और एसबीआई 

कै�स के हेड के ऊपर �या कोई इन�वायरी बैठाएगी?  

दूसरा, िजसम� 29 A का सवाल है? जैसा िक 29 A म� िकरीट सोमैया जी कहा था। मं�ी जी 

आपने फॉरिे�सक ऑिडट क� जो बात क� है िक इसम� िबनानी इंड��ी और डालिमया इंड��ी का जो 

बड़ा केस चल रहा है। इसम� स�ुीम कोट�  का ऑ�ज़व�शन है िक जो भी ��य� तौर पर नह� पा रहे ह�, वे 

अ��य� तौर पर जा रह ेह�। यिद दोबारा कमेटी ऑफ �ेिडटस�, एन.सी.एल.टी. गलती कर रही है और 

उसम� भारत सरकार भी गलती कर रही है तो भिव�य म� यह काम नह� हो, इसके िलए भारत सरकार 

�या उपाय करना चाहती है? यिद आप यह बात देश को बता द�गे तो बह�त कृपा होगी।  

SHRI PIYUSH GOYAL:  I have already clarified earlier on what the leader of the 

Congress Party has said and what Shri Premachandran has said. This Report is of 
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March and the decision was taken in April. Ultimately, it is the NCLT order and I 

have a copy of the NCLT order.  In that also, it is written that the resolution 

professional actually made an appeal that all these decisions should not be referred 

to CoC and actually an order should be passed to start liquidation.  

 So, I find that the role of RP and CoC was absolutely correct.  It is a decision 

of the court and I do not think that we, in the House, are competent to start 

questioning the decisions of the court.   

Similarly, on whatever the hon. Member has said, these are matters on which 

the court is deciding. The Government is not interfering in the NCLT process. We 

have left it to the courts to interpret the law and take necessary action as they 

deem fit.  

HON. DEPUTY SPEAKER:  As Shri N.K. Premachandran is not present, I shall 

now put the Statutory Resolution to the vote of the House.  

The question is: 

 “That this House disapproves of the    Insolvency and 
Bankruptcy Code (Amendment) Ordinance, 2018 (No.6 of 
2018) promulgated by the President on 6th June, 2018.” 

 
The motion was negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That the Bill further to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 
2016, be taken into consideration.” 

 
The motion was adopted. 
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HON. DEPUTY SPEAKER:   The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill. Since Shri N.K. Premachandran has to move the 

amendments and he is not present, I shall put clauses 2 to 24 together to the vote 

of the House. 

 The question is: 

  “That clauses 2 to 24 stand part of the  Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 24 were added to the Bill. 
 

Clause 25           Amendment of Section 33 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Shri Mahtab, are you moving amendment No. 21 to 

clause 25? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  I was a bit convinced after my 

friend, the hon. Finance Minister in charge, Shri Piyush Goyal said that it is 

prospective in nature. But after hearing Shri Nishikant Dubey specially relating to 

Alok Industries that this will not impact Alok Industries by 66 per cent, I need a little 

bit of clarification.  If I am convinced, then I will not move my amendment.  

SHRI PIYUSH GOYAL:   That is for the honourable court to decide.  As I just 

mentioned, the employees of Alok Industries probably moved the NCLT in which 

the resolution professional categorically opposed it and he insisted that it should go 
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in for liquidation because this is a prospective law, but in their wisdom, the NCLT 

decided to refer it back … (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : My limited question is whether it is 75 per cent or 

it is 66 per cent.  

SHRI PIYUSH GOYAL:  The reference to CoC was made by the NCLT and not by 

the resolution professional.  Resolution professional opposed it and insisted that it 

should go for liquidation.  The NCLT decided that it should be referred back to the 

CoC.  In any case, even after that, the RP has filed a report in the NCLT but in the 

meanwhile, objections have been received from several quarters like Kotak 

Mahindra, SITCOM and AIPOA and it is now pending before the NCLT and the 

NCLAT.  The case is not yet adjudicated.  We will have to wait for the honourable 

judgement of the NCLT and the NCLAT. The NCLAT has passed a judgement on 

23rd July but the same is reserved and all the parties have been asked to file their 

submissions by 25th July which, I am sure, they might have done.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I am not moving amendment No. 21 to 

clause 25. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

 “That clause 25 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 25 was added to the Bill. 

Clauses 26 to 40 were added to the Bill. 
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Clause 1, the Enacting Formula and the  Long Title were added to the Bill. 

 
SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again on 

Wednesday, the 1st August, 2018 at 11.00 a.m. 

18 51 hrs 

   The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 
               Wednesday, August 1, 2018/ Shravana 10, 1940 (Saka).         
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	The Lok Sabha then adjourned for Lunch till

	Twenty Minutes past Fourteen of the Clock.

	   The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on





